
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๒๖/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒๖/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๓  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ 10 

 ๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๑     

ตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารการทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 

เรื่อง ปญหาวิกฤตทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม : กรณีศึกษาปญหาน้ําเสีย 

ในกรุงเทพมหานครและปรมิณฑล 

 15 

 ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๒ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ลมละลาย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

 

 ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๓ 20 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

มาตรการของฝายบรหิารในการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

  

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี       ๕      

   25 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม 

 ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี      ๕ 

 

 

 30 



-๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ              ครั้งท่ี ๒๖ 

 

          หนา 

 ๓.๒ กระทูถามทั่วไป         ๕ 

 -  กระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซีนพิษสุนขับา 5 

   นายวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตร ี

 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๖,๑๗ 

ผูอภิปราย 

 -  นายลักษณ  วจนานวชั       ๑๐ 

  (รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) 10 

 

เรื่องท่ีสมาชกิเสนอ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๘ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ 15 

 -  ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ   ๑๙ 

นโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๖๐ วัน)  

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว 20 

 -  รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที ่๒/๒๕๖๑  ๒๒ 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบ 

บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาเสร็จแลว  

 25 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คางพิจารณา 

 -  รายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙  ๒๓ 

(ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ 

พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผนดิน 

(ฉบับที ่๕) พ.ศ. ๒๕๔๕) 30 



-๓- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ              ครั้งท่ี ๒๖ 

 

          หนา 

(เปนเรื่องทีเ่ล่ือนมาจากการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๒๕/๒๕๖๑ 

วันศกุรท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑) 5 

 

 -  นายทศพล  ศิริสัมพันธ  (ผูชี้แจง)     ๒๕,๔๕,๖๘ 

ผูอภิปราย 

- พลเอก สุชาติ  หนองบวั       ๒๙ 

 -  นายตวง  อันทะไชย       ๓๓ 

- พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท       ๓๖ 10 

- ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๓๙ 

- ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท     ๔๑ 

- นายมณเฑียร  บญุตนั        ๕๒ 

- นายเจตน  ศิรธรานนท       ๕๖ 

- พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย     ๕๘ 15 

- ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว       ๖๓ 

- คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี       ๖๗ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี    ๗๑ 

  20 

__________________ 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๓  พฤษภาคม ๒๕๖๑ 

ณ ตกึรัฐสภา 

___________________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๔  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง 

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม ๑๖๖ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  

  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม เรื่อง ปญหาวิกฤตทรพัยากรธรรมชาติ20 

และส่ิงแวดลอม : กรณีศึกษาปญหาน้าํเสียในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  

   

 

 

 25 

 

  

 

 

 30 



๒ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๓ มนีาคม 

๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 5 

การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม เรื่อง ปญหาวิกฤตทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม : 

กรณีศึกษาปญหาน้ําเสียในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ตามท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอมเสนอ  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหทานสมาชกิแลวนะครบั 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๑.๒ รบัทราบรายงานผลการดาํเนินการ 

ของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิลมละลาย 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

   15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๗ มนีาคม 

๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติลมละลาย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามทีก่ระทรวงยุติธรรมเสนอ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลวนะครบั 

  (ที่ประชมุรบัทราบ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สําหรับรางพระราชบัญญัติลมละลาย  10 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... บดันี ้ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว คือรางพระราชบัญญตัิลมละลาย 

(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑ เมื่อวนัที่ ๒ มนีาคม ๒๕๖๑ 

  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบรหิารในการปองกัน

และปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 

   

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๗ เมษายน 

๒๕๖๑ รบัทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรการ 5 

ของฝายบริหารในการปองกนัและปราบปรามการทุจริต (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... และใหสํานักเลขาธิการ

คณะรฐัมนตรนีําเหตผุลประกอบรางพระราชบญัญตัิมาตรการของฝายบริหารในการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญไปเปน

เหตุผลประกอบรางพระราชบัญญตัิในเรื่องนี้ ในการประกาศในราชกิจจานุเบกษาตอไป  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จบระเบียบวาระที่ ๑ เรือ่งทีป่ระธานจะแจง 

ตอที่ประชมุ 

 

          -  ๒/๑ 15 

 

 



๕ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๑ 

 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี5 

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป 

  กระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนขับา 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 

 

   10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๖ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สําหรับในการถาม ตอบกระทูถามวันนี ้

ผมขอกาํหนดเวลาไมเกนิ ๓๐ นาที และทานนายกรฐัมนตรไีดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการ 5 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  วจนานวัช เปนผูมาตอบกระทูถามแทน ขอเชิญ 

ทานรฐัมนตรปีระจําที่ครับ 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการถามกระทูถามวนันี ้10 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  ไดขออนญุาตที่จะฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบ 

การตั้งกระทูถามดวย ผมพิจารณาแลวเห็นสมควรอนุญาต เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ 

ตั้งกระทูถามไดครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุกระทูถามของผมเขาสู 15 

ที่ประชมุของสภาในวันนี ้และขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 

ที่ไดกรุณามาชวยตอบกระทูถามที่กระผมตัง้ถามขึ้นจํานวน ๓ กระทูดวยกัน เรียนทานประธานวา 

เรื่องเกี่ยวกบักรณีวัคซนีพิษสุนัขบาท่ีกระผมจะไดตัง้กระทูถามในวนันีว้าไปแลวกม็มีูลเหตุมาจาก 

เหตุผลหลายประการดวยกนั ขออนญุาตใชพาวเวอรพอยตแผนที่ ๑ ในรูปภาพแผนที่ ๑ 

เปนรปูภาพที่สะทอนสถานการณของสัตวประเภทหนึง่เทานัน้ ความจริงในคณะกรรมการที่ทาง20 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดแตงตัง้ใหผมทําหนาที่เปนประธานกรรมการติดตามกลไกและ

พิจารณาการปกปองคุมครองสัตวเราไดพุงเปาในการที่จะปกปองคุมครองและพิจารณากลไกตาง ๆ 

เกี่ยวของกบัสัตวอยูหลายประเภทดวยกนั ไมวาจะเปนสุนัข แมว นกพิราบ ลิง สัตวตางถิน่ท่ีเขามา

กอกวนในสังคมไทย ทีนี้จําเพาะเจาะจงในเรือ่งของสุนขัเราก็พุงเปาไปท่ีสุนขัที่ถกูทอดท้ิงกลายเปน

สุนัขเรรอนจรจัดอยูตามสถานท่ีตาง ๆ ในสังคมไทย สถติิก็ผันแปรเปล่ียนไปตามสถานการณ เอาวา25 

สถิติลาสุดที่เราเห็นพองตองกันวาขณะนี้ทั้งประเทศไทยมีสุนัขทีเ่ราเอามาเล้ียงดูท้ังส้ินประมาณ ๖ 

ลาน ๗ แสนตัวดวยกันใน ๖ ลาน ๗ แสนตวันี้ ถูกทอดทิง้หากนิอยูตามท่ีทัว่ ๆ ไปตวัเลขประมาณ 

๗๕,๐๐๐ ตวั ขณะที่เราศึกษาในเรื่องสถานการณของสุนัขและแมวที่เรรอนจรจัดนัน้เราคํานงึถงึ  

๒ – ๓ ประการดวยกนั 
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๗ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๓ 

 

  ประการที ่๑ เราคํานงึวาบรรดาสัตวเหลานี้ท่ีเรรอนจรจัดใครจะเปนคนทีด่แูลเขา 

กันแน ทองถิน่หรือเปลา ปศุสัตวหรอืเปลา หรือสวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของ เชน เอกชน วดัวาอาราม 

รวมทัง้ตวัแทนขององคกรภาคเอกชนจะเปนผูดแูลเขาหรือไม นี่เปนสวนทีเ่ราพยายามจะดูแล 5 

  ประการที ่๒ ดแูลเขาอยางไรใหเขามีชวีิตอยูไดอยางนัน้หรือ 

  รวมกระทัง่ประการที่ ๓ เราก็ดแูลถึงเรื่องผลกระทบของสุนัขเหลานีด้วยวา 

ไดทําความรบกวนกบัสังคมหรือไม ไดทาํรายผูคนหรือไม รวมทั้งทีสํ่าคญัคือไดแพรโรคหลายโรค 

เขาไปสูสังคมไทยหรือไม  

  ขณะที่เราศกึษาอยูเราก็เห็นวาทิศทางที่จําเปนจะตองกระทําการเรงดวนในขณะนั้น 10 

ก็คือการเรงทําหมันสุนัขเหลานี้เพ่ือใหแพรพันธุไดนอยทีสุ่ด นี่เปนขอที ่๑ แตหลังจากที่เราพูดเรื่อง

ทําหมนัเราก็พบวาใครจะมหีนาที่ในการทําหมัน จะเปนกรมปศุสัตวหรือเปลา หรอืจะเปนทองถิ่น 

หรือจะเปนเอกชนทัว่ไปทีร่วมกันทําหมนัสุนขัเหลานี ้นี่กเ็ปนโจทยขอที ่๑ ซึ่งขณะทีโ่จทยขอที่ ๑ 

ยังไมไดรบัการคล่ีคลายก็มีปญหาที ่๒ ตามมาก็คือวา ถาเกิดการแพรระบาดของโรคพิษสุนัขบา 

จะเปนภาระของใครที่รองรบัสถานการณเหลานัน้ กม็าถึงพาวเวอรพอยตแผนที่ ๒ ในแผนท่ี ๒ 15 

ผมก็พยายามไปคนสถติิซึง่ดแูลวกไ็มนากลัว สถิตเิหลานีเ้ปนสถิติที่เก็บยอนหลังตัง้แตป ๒๕๕๔  

วาสถานการณพิษสุนขับาจรงิ ๆ ในสังคมไทยเปนอยางไร ดแูลวก็ไมนาจะตกใจ แตทําไมปนี้ 

ตกใจกันจัง ผมก็ไมคอยเขาใจนัก ป ๒๕๕๔ มีเสียชีวติ ๗ คน ป ๒๕๕๕ มีเสียชีวติ ๗ คน 

ป ๒๕๕๖ มีเสียชวีิต ๗ คน ป ๒๕๕๗ มีเสียชวีิต ๕ คน ป ๒๕๕๘ มีเสียชวีิต ๕ คน ป ๒๕๕๙ 

มีเสียชีวติ ๗ คน มีปทีแ่ลวป ๒๕๖๐  ๘ คน ปนีป้ ๒๕๖๑ ตวัเลข ๓ คน อยูในชวงเดือนกุมภาพันธ  20 

สถติิลาสุดที่ผมทราบคือ ๘ คน เอาเปนวาสถติิกไ็มไดมากมายกวาเดิม แตทําไมสังคมไทยตืน่ตวักบั 

เรื่องเหลานี้มากนัก ผมพยายามที่จะตามวาทําไมกระแสการตื่นตัวในการหวาดกลัวเรื่องพิษสุนัขบา

โหมแรงมากนัก ก็จะมาสูพาวเวอรพอยตแผนที ่๓ นาจะเปนเหตมุาจากเราพยายามเหมือนกันที่จะ 

ประกาศวา พ้ืนที่สีอะไรที่เปนที่นาหวงใย พอประกาศพ้ืนท่ีจังหวดัมากเทาไรคนในจังหวดันัน้กต็กใจ 

ซึ่งกถ็ือวาเปนแงหนึ่งทีด่ีในทางออมวาคนกต็ื่นตัวขึ้นมาท่ีจะปกปองคุมครองชวีิตตัวเองใหหางพน 25 

จากบรรดาสุนัขเหลานี้ ตวัเลขตวันี้คอื ๗ ราย นี่คอืตวัเลขของเดือนมนีาคม ขณะนีค้ือ ๘ ราย 

ไมรวมทีไ่ปกดัสัตวอืน่ ไมรวมถึงแมว ไมรวมถงึววัหรือควายที่ตดิเชือ้สุนัขบาไปดวย สถานการณ 

แบบนี้เราก็กงัวลมากวาทําไมเปนเชนนี้ และทาํไมคนถึงตื่นกลัวขนาดนี ้ก็มาพบวาสุดทาย 
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๘ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๔ 

 

ก็มาจับจุดเรือ่งวัคซนีวาคนตกใจตืน่กลัวเหตุเพราะมขีาวบอกวาวัคซีนทีฉ่ีดอยูนั้นไมพอบาง 

วัคซนีทีฉ่ีดเหลานั้นปลอมบาง ไมไดมาตรฐานบาง ผมกต็ามไปคนดวูาไมพอนี้อาจจะมีเหตุผลไดวา 

สุนัขมากขึน้ ๗ – ๘ แสนตัว และถารวมสุนัขในบานอีกก็หลายลานตวั ถารวมทัง้แมวและสุนัข 5 

ในบานประมาณ ๑๐ ลานตวั จะเอาวัคซนีที่ไหนไปฉีดใหครบได กม็ีเหตุผลจะตอบไดวาวัคซีน 

อาจจะไมพอได แตส่ิงที่เปนวัคซนีปลอมผมตกใจ ก็นํามาสูแผนที ่๓ ในแผนที่ ๓ เปนจดหมาย 

พาวเวอรพอยตแผนที ่๓ ทานอาจจะไมเห็น ผมขออนญุาตอาน จดหมายฉบับนีล้งวนัที่ ๒๐  

ตุลาคม ๒๕๕๙ เรือ่ง ใหเรียกเก็บยาคืน เรียน ผูรบัอนญุาตบริษัท ยูเนียน อกรีฟาร จํากัด  

ส่ิงท่ีสงมาดวย จะมีรายการยา ด็อก - แวค เรเบียร (DOG-VAC RABIA) ก็พยายามทีจ่ะใหเกบ็ 10 

ตัวยานี้ ลงวนัที่ ๒๐ ตลุาคม ๒๕๕๙ ผูท่ีลงนามกค็ือเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา  

นั่นแสดงใหเห็นวา ตัวยาไดเปนตวัยาทีไ่มผานคุณภาพ ๓๔ รุนการผลิต ผมก็ไมแนใจวา ๓๔ รุน 

กี่โดส (dose) กันแน ตวัเลขหลักลานจริงหรือเปลา หรือกี่แสนกันแน ตรงนี้ที่ยังมีความไมกระจาง  

แตเห็นชัดวา ตั้งแตวนัที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ ไดมีการใหบริษัทเรียกเก็บคืนแลว พอเกิด 

การใหเรียกเก็บคนืก็ไปสูจดหมายฉบับที ่๒ จดหมายฉบบัแรกลงวันที ่๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ ฉบับที ่๒  15 

ลงวันที ่๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ กห็างกันแปบเดียว อันนี้ก็ตองชมวาเปนการออกจดหมายที่เรว็มาก  

จดหมายนี้ลงนามโดยทานผูเชี่ยวชาญดานการพัฒนาสุขภาพสัตวและบําบัดโรคสัตวของสํานักงาน 

ควบคุมปองกนัและบําบัดโรคสัตวของกระทรวงเกษตรและสหกรณ -------------------------------------- 

 

          -  ๓/๑ 20 

 

 

   

 

 25 
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๙ 
สนช. ๒๖        นนทศกัดิ ์ ๓/๑ 

 

ไดมหีนงัสือ เรื่อง ขอใหตรวจสอบวัคซนีปองกันโรคพิษสุนัขบา ตัวที่สํานักงานคณะกรรมการ 

อาหารและยาไดบอกมา แลวก็เรียนปศุสัตวเขต ๑ – ๙ ปศุสัตวเขต ปศุสัตวจังหวัด ๗๖ จังหวดั  

และปศุสัตวพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานคร ใหบอกวาสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดเตือนมา 5 

ฉะนั้นขอใหทานชวยรวบรวมและระงับการใช อนันัน้ก็คอืเหตุการณเมื่อวันที ่๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 

หมายความวาสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาเตอืนแลวปศุสัตวก็รบัลูกแลว แลวกบ็อกไป

ตามทีต่าง ๆ นัน่แสดงวากระจายตวัไปแลว ไดกระจายออกไปแลวจึงใหมีการระงับและใหมี 

การรวบรวมส่ิงเหลานีม้า ซึ่งผมไมแนใจวารวบรวมและระงับใชไปสักเทาไร อนันี้คอืเหตุการณ 

ที่เกิดขึ้นทัง้หมด ส่ิงทีต่ามมาอีกก็คอืหลังจากเหตกุารณไปเรือ่ยในป ๒๕๕๙ พอป ๒๕๖๐ เริม่ม ี10 

การระบาดของโรคพิษสุนขับามากขึ้น ผมกไ็ปคนเจอจดหมายฉบบัหนึ่งก็สรางความฉงนใหกบัผม

พอสมควร จดหมายลงวนัที ่๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ เปนขอมูลที่รองอธิบดีกรมปศุสัตวมีจดหมายถึง

อธิบดีกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น อันนี้ด ีพูดนัยวากรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นดูแลทองถิ่น 

ทองถิน่ตองไปซื้อวัคซีนในการฉดีใหสุนัขเพ่ือปองกนัโรคพิษสุนัขบา แตไปบอกวาใหซื้อใน ๕ บริษัท

นี้เทานั้น ก็นําไปสูขอคลางแคลงใจวามีแค ๕ บริษัทหรือ มีการล็อก สเปก (lock spec.) หรือเปลา15 

สําหรบั ๕ บริษัทนี้ ผมไมพูดถึงบริษัทปลอมที่ผานมาท่ีเปนคดีความในกรมที่ตั้งกรรมการสอบอันนั้น 

เปนเรื่องท่ีเกินกวาท่ีผมจะไปกาวลวงแลว เพราะไปไกลกวานั้นแลว แตผมฉงนวาทาํไมตอง  

๕ บริษัทนี้เทานัน้ หรือประเทศไทยมแีค ๕ บริษัทนาํเขาเทานัน้ หรือบริษัทอื่นไมมีมาตรฐานพอ 

ตอง ๕ บริษัทนี ้อันนี้ผมไมทราบจรงิ ๆ ผมก็เอามาใหทานดแูลวจะตั้งคําถามทานตอไป ทนีี้หลังจาก

พอจดหมายไปถึงอธิบดีกรมเมื่อวนัที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ พาวเวอรพอยต (PowerPoint)  20 

แผนตอไปก็จะบอกวาหลังจากวนัที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ วนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๐ ทานอธบิดี

มอบหมายรองอธบิดอีอกจดหมายเลย เรว็มากเลย ๑๔ วัน ถาราชการทําอยางนี้ทกุกระทรวง 

ผมจะยกนิว้ใหเลย ๑๔ วนัออกจดหมายถงึผูวาราชการจังหวดัทุกจังหวัดใหซื้อกับ ๕ บริษัทนีเ้ทานัน้  

คือรับลูกตามกนั ซึ่งผมวากเ็ร็วดี ถาราชการไทยทํางานไดแบบนีป้ระเทศไทยไมนามปีญหา  

อันนี้เร็วจริง ๆ ก็นํามาสูคาํถามใน ๓ คาํถามที่จะถามทานรัฐมนตรี  25 

  คําถามที่ ๑ ก็คอืวาภาครฐัไดมีการวางแผนบริหารจัดการเกี่ยวกับวัคซนีปองกนั 

โรคพิษสุนขับาใหมีคุณภาพและไดมาตรฐานตามที่กาํหนดไว ๑. ก็คือเรื่องเกี่ยวกับมาตรฐาน  

๒. มปีริมาณที่เพียงพอรองรบัสถานการณที่มแีนวโนมการที่จะระบาดมากขึน้ในอนาคต ที่พูดเชนนี้ 
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๑๐ 
สนช. ๒๖        นนทศกัดิ ์ ๓/๒ 

 

เพราะวาสุนขัจรจัดมากขึ้นจริง ๆ ถาเราไมจัดการ โดยเฉพาะอยางยิ่งสถานการณในขณะนี้ 

ที่มีการแพรระบาดอยูในพ้ืนที่หรือไมอยางไร อันนี้เปนคาํถามที ่๑ คือถามเรื่องถานการณ 

และความเพียงพอ และคุณภาพของวคัซนี  5 

  คําถามขอที ่๒ ผมถามวา การที่กรมปศุสัตวไดกําหนดใหจัดซื้อวคัซนีเฉพาะบริษัท 

ที่กําหนดไว ๕ บริษัทมเีหตผุลอยางไรทําไมตอง ๕ บรษัิทนี้เทานั้น  

  คําถามขอที ่๓ เปนในเชงินโยบาย เราของใจมากวาทําไมตองนําเขาวัคซีน  

คนไทยไมมีฝมือหรืออยางไร ก็เลยถามวาภาครฐัมนีโยบายหรือแนวทางในการสงเสริมใหหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของที่มศีักยภาพดําเนินการผลิตวัคซนีปองกันโรคพิษสุนัขบา เชน สถาบนัวคัซีนแหงชาติ 10 

ทําไมเราผลิตเองไมได ทําไมตองนําเขาและมีเพียงไมกีบ่ริษัทที่นําเขาเทานัน้  

อันนี้เปน ๓ คําถามทีถ่ามทานรฐัมนตร ีขอบคุณทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะผูบริหารทองถิ่น 

สมาชิกสภาทองถิน่และพนกังานจากเทศบาลตําบลฉลอง อําเภอเมือง จังหวดัภูเกต็ เขาเย่ียมชม 15 

การประชมุของสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัทุกทานดวยความยินด ีขณะนี้สภานิติบัญญตัิ

แหงชาตกิําลังพิจารณากระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนัขบา ซึ่งมนีายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

เปนผูตั้งถาม มีทานรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  วจนานวัช  

เปนผูตอบกระทู เชญิทานรฐัมนตรตีอบกระทูถามทั้ง ๓ คําถาม เชิญครับ 

  นายลักษณ  วจนานวัช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   20 

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทาน ขาพเจา นายลักษณ   

วจนานวัช รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรบัมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี

ใหเปนผูชี้แจงตอบกระทูถาม เรือ่ง การจัดการวคัซนีปองกันโรคพิษสุนขับา ขาพเจาขอตอบ 

กระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ดงัตอไปนี้  

  กอนอืน่ตองขอกราบขอบพระคุณทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ท่ีไดตั้งกระทูถาม 25 

ในครั้งนี้ เนื่องจากวาเปนเรือ่งท่ีเปนที่สนใจของสังคมโดยท่ัวไป ขาพเจาขอเรียนวากอนป ๒๕๓๕ 

สถานการณการระบาดของโรคพิษสุนัขบาในประเทศไทยมีความรนุแรง สัตวตดิเชื้อ คนเสียชีวติ 

จากโรคพิษสุนัขบาเปนจํานวนมาก ในป ๒๕๓๕ ไดมีการออกพระราชบัญญัตโิรคพิษสุนัขบา  

พ.ศ. ๒๕๓๕ โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงมหาดไทย และกระทรวงสาธารณสุข 
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๑๑ 
สนช. ๒๖        นนทศกัดิ ์ ๓/๓ 

 

ไดรวมกันรณรงคกําจัดโรคพิษสุนัขบาลดความรุนแรงของการระบาด จํานวนสัตวตดิเชื้อ 

แลวกค็นเสียชีวติจากโรคพิษสุนัขบาลดลงอยางตอเนื่องมาโดยลําดับ จนกระทั่งในป ๒๕๕๐ 

องคการอนามัยโลกและองคการโรคระบาดสัตวระหวางประเทศไดบรรลุความตกลงรวมกันกาํหนด5 

เปาหมายใหประเทศท่ีมีอบุตัิการณของโรคจะตองรวมมอืกันกาํจัดโรคพิษสุนขับาใหหมดไปภายใน 

ป ๒๕๖๓ ซึง่ประเทศไทยของเราเปนประเทศหนึง่ที่รวมในความตกลงดังกลาว ผมขออนญุาต 

กราบเรียนเพ่ิมเตมิวาประเทศไทยไดมีการจัดทํายุทธศาสตรการกําจัดโรคพิษสุนขับาใหหมดไป 

จากประเทศไทยภายในป ๒๕๖๓ ภายใตบนัทึกความรวมมือการกําจัดโรคพิษสุนขับา 

เมื่อวนัที่ ๙ มนีาคม ๒๕๕๕ เปนการดําเนินการระหวางกรมปศุสัตว กรมควบคุมโรค  10 

กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น สมาคมองคการบรหิารสวนตําบลแหงประเทศไทย  

สมาคมองคการบริหารสวนจังหวดัแหงประเทศไทย และสมาคมสันนิบาตเทศบาลตาํบล 

แหงประเทศไทย หนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหมดนีไ้ดรวมกันดาํเนนิโครงการรณรงคปองกัน 

โรคพิษสุนขับาอยางตอเนือ่งเปนประจําทุกป แตอยางไรก็ตามอยางที่ทางทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ 

ไดตั้งกระทูถามไววาสถานการณการระบาดของโรคพิษสุนัขบาในป ๒๕๕๙ กับป ๒๕๖๐ กลับมา 15 

ทวีความรนุแรงเพ่ิมมากขึ้นอีกครัง้หนึ่ง ซึ่งมีการสันนิษฐานวานาจะเกิดจากการทวงติงการปฏิบัติ

หนาทีข่ององคกรปกครองสวนทองถิน่ของหนวยงานตรวจสอบจนทําใหจํานวนสัตวที่ไดรบั 

การฉีดวัคซีนลดลงเปนจํานวนมากเมือ่เทียบกับปกอนหนาและตรวจพบวาวัคซีนนําเขาบางรุน 

การผลิตในป ๒๕๕๙ ไมไดคณุภาพ จนมีคาํส่ังจากสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา 

กระทรวงสาธารณสุขใหเรียกเก็บคืน ซึ่งไดมีการนําวัคซนีดังกลาวไปฉดีจํานวนหนึง่แลว ดงันั้น 20 

ในป ๒๕๖๐ ทางรัฐบาลจึงไดมีการจัดทํายุทธศาสตรการดําเนินโครงการสัตวปลอดโรค คนปลอดภัย

จากโรคพิษสุนัขบาตามพระปณิธาน ศาสตราจารย ดอกเตอร สมเดจ็พระเจาลูกเธอ  

เจาฟาจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมารี ดําเนินการในชวงป พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๓ ซึ่งจะ

ประกอบไปดวย ๘ ยุทธศาสตรตามทีข่าพเจาไดเคยนําเรยีนตอสภาแหงนี้ในคราวประชุมพิจารณา

รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ พ.ศ. .... ไปแลว 25 

ผมจะขออนญุาตเรียนเพ่ิมเติมวาวคัซนีเปนหวัใจหลักของการควบคุมโรคพิษสุนัขบาตามที่ 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดเกริ่นนําไว ------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๔/๑ 
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๑๒ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๑ 

 

แตเนื่องจากวาในประเทศไทยยังไมสามารถผลิตวัคซีนปองกนัโรคพิษสุนัขบาได จึงมีการนําเขา

วัคซนีจากตางประเทศทั้งหมด โดยสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข  

ทําหนาท่ีในการกํากับดูแลการขึน้ทะเบียนตํารบัยา การรับรองรุนการผลิต ตลอดจนคุณภาพ 5 

ของวัคซนี ซึ่งดําเนินการโดยอาศัยอํานาจตามพระราชบัญญตัิยา พ.ศ. ๒๕๑๐ และท่ีไดมีการแกไข 

เพ่ิมเติม โดยมีขัน้ตอนรวมทัง้หมด ๕ ขัน้ตอนโดยสังเขป ดังนี้  

  ขั้นตอนที ่๑ จะเปนการขึน้ทะเบียนตํารับยาวัคซีน ผูประกอบการที่นําเขาวัคซีน 

มาจําหนายในประเทศตองไดรับการอนุญาตการขึ้นทะเบียนตาํรับยาวัคซีนสําหรับสัตว 

จากสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข ในสวนของการพิจารณา 10 

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะพิจารณาหลัก ๆ จากเอกสาร หลักฐานการขึ้นทะเบียน

ตาํรบัยาที่มาจากตางประเทศ ยกตัวอยางเชน หนังสือรบัรองผลิตภัณฑยาท่ีออกโดยหนวยงาน 

ของรฐัของประเทศผูผลิต หรือหนังสือรบัรองการจําหนายผลิตภัณฑในประเทศทีม่กีารผลิต 

วางจําหนายท่ีออกโดยหนวยงานของรฐันัน้ อนันี้เปนตวัอยางอันหนึง่ของเอกสารท่ีทาง 

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะไดสอบถาม นอกจากนั้นก็ยังมีเอกสารอกีจํานวน 15 

ประมาณ ๔ – ๕ รายการ ทีท่างสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาจะเปนผูพิจารณา  

  ขั้นตอนที ่๒ จะเปนการตรวจสอบคุณภาพวคัซนีกอนการขึ้นทะเบียน อนันี้

หมายความวาทางสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะไดมอบหมายใหนายสัตวแพทย 

ผูเชี่ยวชาญไดมีการพิจารณาปจจัยสําคญั ๓ ประการ กค็ือเรื่องของคุณภาพยา เรื่องความปลอดภัย

ของยาแลวก็เรื่องประสิทธิภาพของยา โดยประเมนิจากเอกสารประกอบคาํขอขึ้นทะเบียน 20 

ตํารบัยาที่ไดรบัจากผูขออนญุาต อันนี้ถือวาเปนการดําเนินงานในขั้นตอนที่ ๒ เมือ่ผานขัน้ตอน 

นี้แลว ผูไดรบัอนุญาตก็จะไดรับใบสําคัญการขึ้นทะเบียนตํารับยาแผนปจจุบนั อนันีเ้ปนขั้นตอน 

ที่ ๒ ในเรื่องของการดแูลคณุภาพของวคัซนี  

  ขั้นตอนที ่๓ จะเปนเรื่องของการขออนุญาตรบัรองรุนการผลิตวัคซีน 

กอนออกจําหนาย อันนี้หมายความวาเมื่อขึน้ทะเบียนตํารับยาแลวการผลิตวัคซนีในแตละรุน 25 

จะตองมีการดแูลคุณภาพดวย เนื่องจากวาการผลิตวัคซนีในแตละรุนอาจจะมคีวามแปรปรวน 
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๑๓ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๒ 

 

ในเรื่องของคุณภาพ เพราะฉะนั้นอนันี้เปนการดําเนินการโดยสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา 

ซึ่งมกีฎกระทรวงแลวกป็ระกาศท่ีเกี่ยวของอยู ๒ ฉบับ ก็คือ กฎกระทรวงวาดวยการรับรองรุน 

การผลิตยาแผนปจจุบันที่เปนยาชีววัตถุ วัคซีนก็ถือวาเปนยาชีววัตถุ ซึ่งทางสํานักงานคณะกรรมการ5 

อาหารและยาไดออกกฎกระทรวงนีเ้มื่อวันที ่๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๓ แลวกค็วบกับประกาศกระทรวง

สาธารณสุข เรื่อง กําหนดชนิดหรือรายการของยาชีววัตถุท่ีตองไดรับหนงัสือรบัรองรุนการผลิต 

กอนออกจําหนายหรือสงมอบใหผูใช ประกาศ ณ วนัท่ี ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๕ อันนีค้ือเปนขัน้ตอน

ของการรบัรองรุนการผลิตวคัซีน ซึง่ผูขออนญุาตจะไดรบัส่ิงที่เราเรียกวา หนังสือรับรองรุน 

การผลิตยาชีววตัถุ หรือล็อต รีลีส (lot release)  10 

  ขั้นตอนที ่๔ จะเปนขัน้ตอนของการออกหนังสือรบัรองการผลิตวัคซนีที่ผม 

ไดกลาวไป ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมวาในขัน้ตอนนี้จะยังไมมีการนําเอาวัคซนีไปตรวจสอบ

คุณภาพในหองปฏิบัตกิาร  

  ขั้นตอนที ่๕ เปนเรื่องของการควบคุมการกระจายวคัซนีไปยังผูใช เรือ่งนี ้

ผูไดรบัอนญุาตจะตองปฏิบตัิตามประกาศของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ลงวนัท่ี  15 

๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ ซึ่งมาตรฐานในเรื่องนีก้็จะเปนมาตรฐานที่สอดคลองกบัมาตรฐาน 

การจัดเก็บเภสัชภัณฑขององคการอนามัยโลก อนันี้เปนเรื่องของการกระจายวัคซีนไปสูปลายทาง  

แลวกเ็มื่อดําเนินการกระจายแลวผูที่จําหนายก็จะตองรายงานผลการกระจายนั้นใหทาง 

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดรับทราบดวย  

  อยางไรก็ตามในกรณีที่มียาตองสงสัยหรือตองการวิเคราะหตัวอยาง 20 

เพ่ือประกอบการขึน้ทะเบียนตํารับยา ทางสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะดําเนินการ 

สงตวัอยางยาวัคซีนไปใหสถาบันชวีวตัถ ุกรมวิทยาศาสตรการแพทย กระทรวงสาธารณสุข  

เพ่ือที่จะทําการตรวจวิเคราะหคุณภาพตัวอยางวคัซนีดงักลาว แลวก็รายงานขอมลูใหกับ 

ทางสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาเพ่ือใชประกอบในการพิจารณา ก็ขออนญุาตเรียน

เพ่ิมเติมเพ่ือใหเกดิความชดัเจนมากย่ิงขึน้จากการท่ีทางทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดกลาวไป 25 

เมื่อตอนตนกค็ือวาตัง้แตป ๒๕๕๘ จนถึงปจจุบัน ทางสถาบนัชีววัตถุไดมกีารตรวจสอบวัคซีน

ปองกนัโรคพิษสุนัขบา จํานวนทั้งส้ิน ๑๑๓ ตัวอยาง จากทั้งหมด ๗ ย่ีหอ พบวามเีพียง ๑ ย่ีหอ 
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๑๔ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๓ 

 

รวม ๕ รุนการผลิตที่ความแรงของวคัซนีไมผานเกณฑคณุภาพตามมาตรฐานขององคการอนามัยโลก

และองคการโรคระบาดสัตวระหวางประเทศ อันนี้ก็ขออนุญาตกราบเรียนเปนขอมูล สําหรับ 

ในปงบประมาณ ๒๕๖๑ ทางสถาบนัชวีวตัถ ุกรมวิทยาศาสตรการแพทย กระทรวงสาธารณสุข  5 

แลวก็สํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาก็ไดมีการกาํหนดใหมกีารสงตวัอยางวัคซีนปองกนั 

โรคพิษสุนขับาทีไ่ดสงมอบแลว ซึ่งแตเดิมนั้นใชวิธกีารไปสุมในพ้ืนท่ี แตวาในปนี้ทาํงานในเชงิรุก 

มากขึน้ ตรวจทดสอบเพ่ือรบัรองคุณภาพดวย ภายใตโครงการที่เรียกวาโครงการการตรวจสอบ

วิเคราะหทางหองปฏิบัตกิาร เพ่ือประเมนิความเส่ียงและเฝาระวังคุณภาพวัคซีนปองกัน 

โรคพิษสุนขับาสําหรบัสัตวทีใ่ชในประเทศ อนันีก้็ดาํเนนิการไปแลวปรากฏวายังไมพบขอมูลวา 10 

วัคซนีที่จัดซื้อในป ๒๕๖๑ เปนวคัซนีท่ีไมมีคุณภาพแตอยางใด นอกจากนีแ้ลวทางกระทรวงเกษตร 

และสหกรณก็ไดมอบหมายใหทางกรมปศุสัตวไดดําเนินการเพ่ือใหเกิดความมัน่ใจในคุณภาพ 

ของวัคซนีไดมอบหมายใหทางกรมปศุสัตวจัดทําโครงการตดิตามประเมนิภูมิคุมกนัโรคพิษสุนัขบา 

เริ่มตั้งแตป ๒๕๖๐ จนถึงปจจุบัน โดยเปนการสุมเก็บเซรุมจากสุนขัเพ่ือตรวจระดบัภูมิคุมกนั 

โรคพิษสุนัขบาหลังจากที่ไดรับการฉดีวคัซนีจากทางกรมปศุสัตว แลวก็สงตรวจระดบัภูมิคุมกนั 15 

ที่สถาบนัสุขภาพสัตวแหงชาติ กรมปศุสัตว แลวก็ในปนี้ ป ๒๕๖๑ ก็ไดกาํหนดเปาหมายการเก็บ

ตัวอยางไวท้ังส้ิน รวม ๑,๒๐๐ ตวัอยาง ครอบคลุมพ้ืนทีท่ั่วประเทศ ผมขออนญุาตกราบเรียน 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรตวิา ตัวอยางเซรุมสุนัขทกุตวัในป ๒๕๖๐ และตวัอยางบางสวนตามโครงการ

ป ๒๕๖๑ ที่ไดมีการตรวจสอบแลวปรากฏวาสุนัขที่ไดรบัการฉีดวัคซีนของกรมปศุสัตวมรีะดับ

ภูมิคุมกนัอยูในระดบัที่สามารถคุมโรคไดตามเกณฑมาตรฐานสากล อนันีก้็เปนเรื่องทีเ่กี่ยวของ 20 

กับคุณภาพของวคัซนี  

  คําถามที่เกี่ยวของกับเรื่องความเพียงพอของปริมาณวัคซีนในป ๒๕๖๑  

ผมขออนุญาตกราบเรียนวาในป ๒๕๖๑ กรมปศุสัตวไดรับการจัดสรรงบประมาณแผนดนิ 

ในการจัดซือ้วัคซีนโรคพิษสุนัขบา จํานวนทั้งส้ิน ๑ ลานโดส (dose) กรมสงเสริมการปกครอง 

ทองถิน่ ซึ่งขณะนีไ้ดกลับมาทําหนาที่รับภารกิจในเรื่องของการฉดีวัคซนีสัตวโรคพิษสุนัขบาแลว  25 

กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไดจัดสรรงบประมาณ ป ๒๕๖๑ เปนเงนิอดุหนุนใหองคกรปกครอง

สวนทองถิน่เพ่ือจัดซื้อวัคซีน จํานวนประมาณ ๑๐ ลานโดส เมื่อวนัท่ี ๑๘ เมษายน ๒๕๖๑  
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๑๕ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๔ 

 

ที่ผานมา กรมปศุสัตวก็ไดเชญิบริษัทผูนําเขาวคัซนีที่ขึน้ทะเบียนตํารับยาถูกตองกบั 

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ซึง่ในปจจุบันนัน้มีจํานวนทั้งส้ิน ๗ บริษัท เพ่ือท่ีจะ

ตรวจสอบปริมาณวัคซีนทีไ่ดมีการนําเขามาในป ๒๕๖๑ พบวาในป ๒๕๖๑ นัน้จะมกีารนาํเขาวคัซนี5 

รวมทัง้ส้ิน ๑๑,๗๙๘,๐๐๐ โดส ------------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๕/๑ 



๑๖ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๑ 

 

ซึ่งไดมีการนําเขามาแลวตัง้แตเดือนมกราคมถึงเดือนเมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๘,๖๗๘,๐๐๐ โดส 

(dose) แลวก็มแีผนที่จะนาํเขาเพ่ิมเติมในชวงหลังของปนี้อีกจํานวน ๓,๑๒๐,๐๐๐ โดส  

สําหรบัผลของการฉดีวัคซนีปองกนัโรคพิษสุนัขบาตามรายงานของกรมปศุสัตวเมื่อวนัที่ ๑ 5 

พฤษภาคม ๒๕๖๐ ที่ผานมา ไดดาํเนนิการฉดีวคัซนีไปแลวทัง้สิ้น ๔,๕๙๐,๐๘๓ ตวั คดิเปน 

รอยละ ๕๔.๗๒ ของเปาหมายทั้งประเทศ ซึง่กําหนดไวที่ ๘,๒๔๐,๐๐๐ ตวั หรือคิดเปนจํานวน 

รอยละ ๘๐ ของจํานวนประชากรสัตวทัง้ประเทศ ในปจจุบันก็กาํลังเรงระดมทุกสรรพกําลัง 

ทั้งในสวนของกรมปศุสัตวแลวก็ทั้งในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเพ่ือที่จะดําเนินการ 

ฉีดวัคซีนใหกับสัตวทีเ่หลือทัง้หมด ดังนั้นเมื่อเปรียบเทียบระหวางจํานวนสัตวเปาหมายกับปริมาณ10 

วัคซนีนาํเขาภายในปทั้งปตามที่ผมไดกราบเรียนไป ก็ตองถือวาจํานวนวคัซนีมีปริมาณเพียงพอ  

แตอยางไรกต็ามตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ไดกลาวไปตอนตนวาในชวงตนปนั้นมกีระแส 

การตืน่ตัวของประชาชน ประชาชนก็ไดนาํสัตวมาฉีดวัคซีนเพ่ิมขึ้น เรว็ขึน้กวากําหนดและฉดีไปแลว

ก็ขอฉีดซ้ําอีก ซึง่ในบางพ้ืนที่ทําใหเกดิการขาดแคลนวคัซีน ซึง่ในปจจุบันนี้สถานการณก็เริ่มคล่ีคลาย

แลว แลวก็คาดวาในเดือนมถิุนายน ๒๕๖๑ ก็จะสามารถระดมฉีดวัคซีนสัตวทั้งหมดตามเปาหมาย 15 

ที่ไดกาํหนดไวทัง้ป  

สําหรบัขอคาํถามที่ ๒ เกี่ยวกับจํานวนบริษัทที่จําหนายวัคซนีโรคพิษสุนขับา 

ตองขออนญุาตกราบเรียนวา ในชวงท่ีผานมาไดมีองคกรปกครองสวนทองถิน่สอบถามเขามา 

ที่กรมปศุสัตวเปนจํานวนมาก เพ่ือที่จะขอทราบรายชื่อบริษัทที่มีการนําเขาวคัซนีปองกนั 

โรคพิษสุนขับาท่ีถูกตองและเปนผูแทนจําหนายหลักที่มกีารดําเนนิการอยูจรงิในขณะที่สอบถาม  20 

ซึ่งกป็รากฏวามบีริษัทนําเขาวัคซีนโรคพิษสุนขับามาจําหนายท้ังหมด ๗ บริษัท แตขออนญุาต 

ไมเอยนาม แตเนือ่งจากวามบีริษัทที่ไมนําเขาวัคซีนเคยนําเขาแตไมไดนําเขาขณะทีส่อบถาม  

เขามาจํานวน ๒ บริษัท เพราะฉะนัน้ก็เลยเหลือจํานวนบริษัทเพียง ๕ บริษัทที่ไดแจงไป 

ที่องคกรปกครองสวนทองถิน่แตวาการจัดซื้อจัดจางนัน้ก็เปนไปดวยความสมัครใจเปนขอมูล 

เทานัน้เอง  25 

  สําหรบัขอท่ี ๓ เรื่องของนโยบายก็ขออนุญาตกราบเรียนวา กระทรวงเกษตร 

และสหกรณไดมอบหมายใหกรมปศุสัตวไดดําเนนิการศกึษาในเรื่องของความเปนไปไดในการที่จะ

ผลิตวคัซนีปองกันโรคพิษสุนัขบามีกรอบการดําเนินงานเพ่ือการเปรียบเทียบอยู ๒ กรอบ  
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๑๗ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๒ 

 

กรอบแรกก็คือเขาไปรวมกับโครงการทีม่ีการดาํเนนิการอยูแลว โดยภาพของสถาบนัการศึกษา  

อีกกรอบหนึ่งกค็ือดาํเนนิการจางบริษัทท่ีปรึกษาเพ่ือท่ีจะศึกษาความเปนไปไดก็ใหกรมปศุสัตว 

ไดมกีารเปรียบเทียบแนวทางท้ัง ๒ แลวก็ใหนําเสนอผลการเปรียบเทียบผลการศึกษาเสนอ 5 

กับกระทรวงเกษตรและสหกรณภายในเดือนกันยายน ๒๕๖๑ นี ้ขอกราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ มีอะไรเพ่ิมเตมิ 

เชิญครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 10 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ

นะครับ เปนคําตอบทีค่อนขางชัดเจน อยางนอยผมคดิวาประชาชนที่ฟงอยูจะไดคลายความวติก 

ไปไดพอสมควรวา ๑. วัคซีนพอ ๒. ขณะนี้วัคซีนที่ไมมีคณุภาพไมมีแลว สวนบริษัทท่ีวา ๒ บริษัท 

ที่ตกไปก็เปนบริษัทที่ไมผานเกณฑ อันนี้เขาใจได เนื่องจากเวลากระชับผมขออนุญาตฝากทาน 

สัก ๓ เรื่องกแ็ลวกนั อาจจะเปนเรื่องที่สืบเนือ่งสัมพันธกนั  15 

เรื่องแรกก็คือวา ขณะนี้สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดเขาชื่อเสนอกฎหมาย 

แกไขพระราชบญัญตัิปองกนัการกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗ 

โดยกําหนดประเดน็ใหมีการขึ้นทะเบียนสัตวเล้ียง การขึน้ทะเบียนสัตวเล้ียงทําให 

มีการปลอยปละละเลยสัตวใหเปนสัตวจรจัดนอยลง การแพรพิษสุนัขบาก็จะนอยลงไปดวย  

เพราะฉะนัน้โดยหลักการก็คอืเมื่อรางพระราชบญัญตัฉิบบันี้เขาสูสภาแลวกห็วงัวาทานรัฐมนตร ี20 

จะไดรับไปศกึษาแลวกเ็ตรียมเสนอรางพระราชบัญญัตมิาประกบดวย อันนี้เปนเรือ่งที่ขอฝากทาน 

นะครับ 

  เรื่องท่ี ๒ ขณะนี้ผมเห็นความตื่นตวักันทํางานเปน ๓ สวนดวยกนั สวนแรก 

ก็เปนกรมควบคุมโรคของกระทรวงสาธารณสุข สวนที ่๒ ก็เปนกรมปศุสัตวของทาน และสวนที ่๓  

เปนของกรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ ผมเหน็ความรวมมือกันอยู เพียงแตวามีประเดน็ 25 

อยู ๒ – ๓ ประเดน็ ทีเ่ปนรายละเอียดท่ีหวังวาทานรัฐมนตรีจะไดชวยรับไปเรงรดัใหเร็วขึ้น  

ขอที่ ๑ ก็คือวาขณะนี้กรมสงเสริมการปกครองทองถิน่เขากําลังจะออกระเบียบตัวหนึ่งก็คอื 

ใหทองถิน่สามารถจะรบัสัตวมาดูแลในเชิงของสถานสงเคราะหได คือตัง้สถานสงเคราะหเอง  

เล้ียงดูสัตวเองมคีาอาหารให แตขณะเดียวกนักรมปศุสัตวก็มหีนาที่ในการดแูลสัตว 
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๑๘ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๓ 

 

ตามพระราชบัญญัตปิองกันการกระทําทารณุกรรมสัตวและการจัดสวสัดภิาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗  

ตรงนี้อยากจะใหมกีารเคลียร (clear) กันใหชัดบทบาทหนาที ่ไมใชภายหลังจะมาแยงเปนเจาของ

สุนัขกนัวุนวายไปหมด ผมคดิวาอันนี้เปนประเด็นที่อยากจะใหทานชวยประสานงานดวย สวนที่ ๒  5 

ที่เกี่ยวกบัเรือ่งของกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ก็คอืวาเมื่อเรามอบใหทองถิ่นเปนผูดแูล  

แตเนื่องจากพระราชบัญญัตปิองกนัการกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว  

พ.ศ. ๒๕๕๗ ใหอํานาจรฐัมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนผูมีอํานาจในการแตงตั้ง 

เจาพนักงาน แตทานยังไมเคยแตงตัง้กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นเปนเจาพนักงานเลย  

หมายถงึไมเคยแตงตั้งคนท่ีทํางานในทองถิ่น ไมวาจะเปนนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 10 

นายกเทศมนตรหีรือนายกองคการบรหิารสวนตําบล ท้ังหลายเปนเจาพนกังานทําใหเขาไมสามารถ

จะทํางานเรือ่งการดแูลสุนัขรวมกับทานได หวงัวาทานจะไดชวยคล่ีคลายประเด็นนี้  

เรื่องท่ี ๓ เปนเรื่องเกี่ยวกับการทํางานของสภา กฎหมายที่ผานสภาในป ๒๕๕๗  

มี ๓ ฉบบั ฉบบัท่ีผานสภาในป ๒๕๕๗ ทีเ่กี่ยวของกับทานคือ พระราชบญัญตัิปองกัน 

การกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งเปนกฎหมายฉบับเดียว 15 

ที่ยังออกกฎกระทรวงไมครบ ตัง้แตป ๒๕๕๗ ทวงถามทานในสภาเลยนะครับ ทานชวยเรงใหที  

เพราะในป ๒๕๕๘ เขาแกกนัหมดแลว ออกกฎกระทรวงเรียบรอยกันหมดแลว มีเพียงป ๒๕๕๗ 

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ยังไมสามารถออกมาไดอีก ๒ ฉบบัดวยกัน ฝากทานชวยเรงรดัดวย  

มีเทานี้ทานประธาน ขอบคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมหรอืไมครับ 

ไมมแีลวนะครับ ส่ิงท่ีทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ฝากไปทานกรุณารบัไปแลวกันนะครับ  

ขอบคุณทานรัฐมนตรี เปนอนัจบกระทูถาม เรื่อง การจัดการวคัซนีพิษสุนัขบา ซึ่งมีทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม มีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  

วจนานวัช เปนผูตอบกระทูถาม ขอบคุณท้ัง ๒ ทาน เชญิทานรัฐมนตรีกลับได เปนอันจบ 25 

การพิจารณาระเบียบวาระที ่๓ เชิญหมอเจตน  ศิรธรานนท ครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  

กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในฐานะโฆษก 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิเสนอขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม 

 30 



๑๙ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๔ 

 

โดยขอใหยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

นโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ(ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่จะตองมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณากอน 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๔๐ (๒) ขอผูรับรองดวยครับ 5 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอขอใหปรับระเบียบวาระ 

การประชมุโดยขอใหนําระเบียบวาระการประชมุ เรื่องที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ การขอขยายเวลา 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัินโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  10 

ขึ้นมาพิจารณากอน มีผูรบัรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้

ผมจะนาํระเบียบวาระที่ ๗ ขึ้นมาพิจารณากอน โดยอาศัยขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัิ15 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๔๐ (๒) เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 

ระเบียบวาระที ่๗  เรื่องอืน่ ๆ  

ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัินโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

  (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 20 

 

 

 

 

 25 
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๒๐ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๕ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตนิโยบายการทองเท่ียวแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คือรฐัมนตร ีวีระศักดิ์   5 

โควสุรัตน มีหนังสือแจงวา ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารคณะนี้จะครบกาํหนด 

ในวันที ่๙ พฤษภาคม ๒๕๖๑ แตเนื่องจากคณะกรรมาธกิารพิจารณาแลวเหน็วาเพ่ือใหการพิจารณา

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เกดิประโยชนสูงสุดเกี่ยวกับการกําหนดนโยบายการทองเทีย่วของประเทศ 

และเพ่ือใหสอดคลองกบัเจตนารมณของกฎหมายจําเปนตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ 

ระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จึงมีความจําเปนที่จะตอง10 

ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ออกไปอกี ๖๐ วัน ซึง่เปนการขอครัง้ที่ ๒ ------ 

 

- ๖/๑ 

  

 15 

 



๒๑ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๑ 

 

แตโดยท่ีขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไววา  

ในกรณีที่คณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณารางพระราชบัญญตัิไมแลวเสร็จภายในเวลาที่กําหนด 

ประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนตองรายงานใหประธานสภาทราบโดยดวน  5 

แลวใหประธานสภาเสนอเรือ่งตอทีป่ระชุมของสภา ในการนี้ทีป่ระชุมของสภาอาจลงมติ 

ใหขยายเวลาท่ีกําหนดไวไดไมเกิน ๒ ครัง้ ครั้งละไมเกิน ๓๐ วัน แตเนื่องจากคณะกรรมาธิการ 

คณะนีไ้ดขอขยายเวลามา แมเปนการขอครั้งที ่๒ แตขอมา ๖๐ วัน จึงเกนิกวาจํานวนวนัที ่

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ไดกําหนดไว เพราะฉะนัน้เบื้องตน 

ผมขอหารือทีป่ระชุมกอนวาจะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตใหขยายเวลาตามขอ 10 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ ดงันั้น 

เพ่ือใหเปนไปตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เมือ่ที่ประชุม15 

เห็นสมควรจะอนุญาตตามขอจึงจําเปนตองงดใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนะครบั ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ ไดกําหนดไววา ที่ประชมุสภาตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียง

ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชมุ สภาจึงจะงดใชขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ได ดังนั้นผมจึงตองขอมติจากที่ประชมุ  20 

โดยกอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน เชิญทานสมาชกิแสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมได

แสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๒ คน)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๖๒ ทาน  25 

ครบเปนองคประชมุ ตอไปผมขอมติจากที่ประชุม สมาชกิทานใดเหน็สมควรอนุญาตใหงดเวน 

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะ 
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๒๒ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๒ 

 

กรณีไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็ควรไมอนญุาตกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ดานหลังเรยีบรอยนะครบั  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๐ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๗๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุมีมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียง

ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุมนะครับ เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคับ 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ได และให

คณะกรรมาธิการสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตนิโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๒ ออกไปไดอีก ๖๐ วนันะครบั เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๗  

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานใดครับ  

  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานทีเ่คารพ กระผม มนตรี   

ศรีเอี่ยมสะอาด ลงไมทันครบั เพ่ิงเขามาลงไมทัน ขออนญุาตเหน็ดวยครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อนุโลมใหนะครับเจาหนาที ่ 20 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  

รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบด ี

ที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาเสร็จแลว  25 
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๒๓ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑  5 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรับการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ เสร็จเรียบรอยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก

ใหทานสมาชิกแลว และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติพิจารณาแลว

เห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับในเรื่องดงักลาว เพราะฉะนัน้ผมขอถามที่ประชุมวา

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานลับดังกลาว  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกเห็นเปนอยางอืน่ ถือวาที่ประชมุ

เห็นชอบ ไมเปดเผยรายงานการประชมุลับสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ ซึ่งประชมุ 15 

เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เปนอันจบระเบียบวาระที ่๔ ครบั 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  

  รายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ 

(๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติม 

โดยพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕)  20 

  (เปนเรื่องทีเ่ล่ือนมาจากการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๒๕/๒๕๖๑ 

วันศกุรท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑) 

 

 

 25 
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๒๔ 
สนช. ๒๖              อารวีรรณ  ๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เรื่องนีด้วยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา

ระบบราชการไดเสนอรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ มายังสภานิตบิัญญตัิ5 

แหงชาต ิ(ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) ของพระราชบญัญัติระเบียบบรหิารราชการแผนดิน  

พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผนดิน (ฉบับท่ี ๕)  

พ.ศ. ๒๕๔๕) ซึ่งกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตองจัดทํารายงานประจําป

เกี่ยวกบัการพัฒนาและการจัดระบบราชการและงานของรัฐอยางอืน่เสนอตอคณะรัฐมนตรี 

เพ่ือเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา และโดยที่มาตรา ๒๖๓ วรรคหนึ่งของรฐัธรรมนูญ 10 

แหงราชอาณาจักรไทยบญัญัติใหในระหวางที่ยังไมมีสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาใหสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่ตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  

ยังคงทําหนาท่ีรัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาตอไป ------------------------------------------------ 

 

                - ๗/๑ 15 

 



๒๕ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๑ 

 

ดังนัน้สภานติิบญัญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี้ รายละเอียดของรายงาน 

ปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับทานสมาชกิทุกทานแลว สําหรับการพิจารณารายงานฉบับนี ้

ทานรองนายกรัฐมนตร ีคือทานวิษณุ  เครืองาม ไดมีหนังสือมอบหมายใหหนวยงานที่เกี่ยวของ 5 

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงขอมูลเพ่ิมเตมิ ซึ่งประกอบดวยบุคคลดังตอไปนี้  

   ๑. นายทศพร  ศิริสัมพันธ  เลขาธกิาร ก.พ.ร.  

    ๒. นายปกรณ  นิลประพันธ  รองเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 

   ๓. นายนครเขตต  สุทธปรีดา  รองเลขาธกิาร ก.พ.ร. และ 

   ๔. นางสาวสุนทร ี สุภาสงวน  รองเลขาธกิาร ก.พ.ร.  10 

   เชิญทั้ง ๔ ทานเขาประจําทีไ่ดครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที)่ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผูชี้แจงประจําท่ีเรียบรอยนะครบั  

เชิญทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแถลงรายงานตอที่ประชุมครับ 15 

  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายทศพร  ศิริสัมพันธ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ไดดําเนนิการจัดทํารายงานพัฒนาระบบราชการไทย 

ประจําปพุทธศกัราช ๒๕๕๙ เพ่ือประมวลการทํางานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ  

และสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ในรอบปงบประมาณ ๒๕๕๙ ซึง่เปน 20 

การดําเนนิการตามพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พุทธศักราช ๒๕๔๕  

ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) ซึ่งบญัญตัิใหคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรือ คณะกรรมการ

พัฒนาระบบราชการ มีหนาที่จัดทํารายงานประจําปเกี่ยวกับการพัฒนาระบบราชการและจัดระบบ

ราชการและงานอยางอื่นเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา  

สําหรบัสาระสําคญัของรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ มีเนือ้หาสําคญั ๆ  25 

แบงออกเปน ๒ สวน ดงัตอไปนี ้ 

   ในสวนที ่๑ เปนรายงานการพัฒนาระบบราชการที่มีความสําคญัในรอบป ๒๕๕๙ 

ซึ่งประกอบดวยเรื่องตาง ๆ ดังตอไปนี้ เรื่องท่ี ๑.๑ คือการประเมนิการปฏิบตัิราชการของหนวยงาน

ของรฐัประจําปงบประมาณ ๒๕๕๙ สรุปไดดังนี้ ในสวนของสวนราชการ ๑๕๒ แหง  

 30 



๒๖ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๒ 

 

และจังหวดั ๗๖ แหง เปนการประเมนิตามมาตรการปรบัปรุงประสิทธิภาพการปฏิบตัิราชการ  

ผลการประเมินในเบื้องตนทัง้รอบที ่๑ และรอบที่ ๒ อยูในระดับมาตรฐาน ในสวนท่ี ๒ 

สถาบนัอุดมศึกษา ๖๐ แหง เปนการประเมนิผลตามคํารับรองการปฏิบตัิราชการมคีะแนน 5 

ระดบัปานกลางโดยมีคะแนนเทากบัคาเฉล่ีย ๓.๘๓๔๘ สูงขึ้นจากปงบประมาณ ๒๕๕๘  

ที่มีคะแนนเฉล่ีย ๓.๖๕๐๑ สวนที ่๓ เปนขององคการมหาชน ๓๑ แหง เปนการประเมิน 

ตามคาํรับรองการปฏิบัตริาชการมคีะแนนในระดบัดโีดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ ๔.๕๘๐๑ สูงขึน้ 

จากปงบประมาณ ๒๕๕๘ ที่มีคะแนนเฉล่ีย ๔.๔๘๘๒ กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ในสวนของสวนราชการเปนการเปล่ียนแปลงระบบเดิม ซึง่เดมินัน้10 

เปนการประเมินตามคํารบัรองการปฏิบตัิราชการ แตวาสวนราชการในป ๒๕๕๙ เปนการประเมนิ

ในระบบใหมตามคําสั่งคณะรักษาความสงบแหงชาต ิซึง่จะมีการประเมนิแยกออกมาเปนเพียง  

๓ ระดบั คือระดับคุณภาพ ระดบัมาตรฐาน แลวกร็ะดับที่จะตองปรบัปรงุ อยางที่ผมไดกราบเรียน

ในสวนราชการ ซึ่งเขาระบบใหมแลว เปนการประเมินทัง้หมดก็อยูในระดับทีม่ีมาตรฐาน  

สําหรบัสถาบันอดุมศกึษาและองคการมหาชนก็เปนไปตามที่ผมไดกราบเรียน และในป ๒๕๖๐  15 

ก็จะกลับเขาสูระบบตามเกณฑการประเมนิใหมโดยทัง้หมด  

   ในสวนที ่๒ เปนการรายงานการอํานวยความสะดวกและการสรางความเปนเลิศ 

ในการบริการประชาชน มีผลการดําเนินงานที่สําคัญ อาทิเชน การดําเนินงานตามพระราชบัญญัติ

การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งผลการสํารวจ

ความพึงพอใจของประชาชนเกี่ยวกับพระราชบัญญัตดิังกลาว ประชาชนมีความพึงพอใจ 20 

ตอพระราชบญัญตัิในภาพรวมคดิเปนรอยละ ๗๒.๘๐ ซึง่เปนการดําเนินงานโดยสถาบันสวนดุสิต  

การจัดตั้งศูนยบริการรวมในหางสรรพสินคามีการรวมเอางานบริการหลายหนวยเขามาอยู 

ในท่ีเดียวกัน เพ่ือใหประชาชนมีความสะดวกในการเขาถึงบริการของรัฐ ในชวงป ๒๕๕๙  

ก็ไดมีการเปดบริการทั้งส้ิน ๓ แหง เชน ศนูยการคาเซ็นทรัลเวิลด ศูนยการคาธัญญาพารค  

ถนนศรนีครนิทร และศนูยการคาเซ็นทรัลพลาซา ศาลายา จังหวดันครปฐม นอกจากนี้ไดมี 25 

การปรับปรุงการใหบริการ เพ่ิมขีดความสามารถในการประกอบธุรกิจของประเทศไทย ซึ่งไดมี 

การจัดทําคูมือการจัดตั้งธุรกจิคาปลีกฉบบัภาษาไทยและฉบับภาษาอังกฤษ เพ่ือเผยแพรใหกับ

ประชาชนหรือผูประกอบการทั่วไป ซึ่งสงผลใหการจัดอนัดับความยากงายในการประกอบธุรกิจ 
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๒๗ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๓ 

 

ตามผลการวิจัยของธนาคารโลก เรื่อง ดูองิ บสิเนส ๒๐๑๗ (Doing Business 2017) ทําให 

ประเทศไทยอยูในอันดับทีด่ขีึ้นอยูในอนัดบัที่ ๔๗ จาก ๑๙๐ ประเทศทัว่โลก ในสวนของ 

การมอบรางวัลการบริการภาครัฐก็ไดมีการมอบรางวัลรวมท้ังส้ิน ๑๑๙ แหง เพ่ือเปนขวญักําลังใจ5 

ใหกับสวนราชการที่ไดมีการปรับปรุงการใหบริการ  

   สวนที ่๓ ในสวนของการพัฒนาองคการใหมีขีดสมรรถนะสูง ไดมีการสงเสริม 

และพัฒนาองคการมหาชนตามพระราชบัญญัติองคการมหาชน เพ่ือใหการบรหิารงาน 

และการปฏิบัติงานมปีระสิทธิภาพ ประสิทธิผลมากขึ้น ในการเสริมสรางขีดสมรรถนะผูนํา 

การบริหารการเปลี่ยนแปลงไดมกีารดําเนินการโครงการนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหม 10 

หรือที่เรียกโดยยอวา นปร. ซึ่งในปจจุบันมี นปร. ที่สําเรจ็โครงการและปฏิบตัิงานอยูในสวนราชการ 

ที่มีความสําคญัเชงิยุทธศาสตรรวมทัง้ส้ิน ๒๘๑ คน  

   สวนที ่๔ เปนเรื่องของการบริหารราชการแบบบูรณาการ ไดมีการกาํหนดบทบาท

ภารกิจ ขอบเขตอํานาจหนาที่ของสวนกลาง สวนภูมิภาคและสวนทองถิน่ใหมีความสอดคลอง 

กับบรบิทที่เปลี่ยนแปลงไป มีการเสริมความเขมแข็งของระบบการบริหารเชิงพ้ืนที่ผานกลไกของ15 

คณะกรรมการนโยบายบรหิารงานจังหวดัและกลุมจังหวดัแบบบรูณาการหรือ ก.น.จ. ในสวนของ

การทบทวนบทบาทภารกิจหนวยงานของรัฐ และการถายโอนภารกิจใหเอกชนหรอืภาคสวนอื่น 

รับไปดําเนนิการแทนนัน้ สรปุผลการดําเนินการการถายโอนภารกิจงานจํานวน ๑๔๑ งาน ถายโอน

แลวเสรจ็ ๘๒ งาน คดิเปนรอยละ ๕๘.๑๖ อยูระหวางดาํเนินการอีก ๒๖ งาน คดิเปนงานที่เหลืออีก 

๑๘.๔๔ เปอรเซ็นต และมีงานที่ไดพิจารณาแลว สวนราชการเห็นสมควรไมมีการโอนถาย ๓๓ งาน 20 

หรือรอยละ ๒๓.๔๒ ในสวนของการสงเสริมการบริหารราชการแบบมีสวนรวม ไดมีการมอบรางวัล

ความเปนเลิศดานการบรหิารราชการแบบมีสวนรวมใหแกสวนราชการและจังหวดัจํานวน  

๑๙ หนวยงาน เพื่อเปนขวญักําลังใจของการรเิริ่มการทํางานในรูปแบบประชารัฐ  

   สวนที ่๕ สุดทายเปนเรื่องของการสรางความเชื่อมั่นศรทัธาในการบริหาร 

ราชการแผนดนิ มีการสงเสริมและวางกลไกความโปรงใส การปฏิบัตริาชการ โดยอาศัยกลไกของ25 

คณะกรรมการตรวจสอบและประเมนิผลภาคราชการหรอื ค.ต.ป. ทาํหนาที่สอบทานผลการปฏิบัติ

ราชการในรอบป ๒๕๕๙ และไดนําเสนอสูคณะรฐัมนตรีเปนที่เรียบรอย ในสวนท่ีกระผมไดรายนัน้ 
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ก็เปนสวนที่ ๑ ของรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึ่งไดสรุป

สาระสําคัญของการผลักดันการปฏิรปูระบบราชการสําคัญ ๆ  

    สําหรบัรายงานในสวนที ่๒ จะเปนรายงานการดําเนินงานของสํานกังาน5 

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ประจําปพุทธศกัราช ๒๕๕๙ ซึ่งประกอบไปดวย วิสัยทัศน 

ยุทธศาสตร โครงสราง อตัรากําลัง งบประมาณ และการใชจาย ซึง่การดําเนนิงานของสํานกังาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็เปนเรื่องของการผลักดันการดําเนินงานพัฒนาระบบราชการ

ตามท่ีผมไดกราบเรียนในสวนที่ ๑ ไปเรียบรอยแลว จึงขออนุญาตทานประธานและทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือรับทราบสรปุรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย พุทธศักราช ๒๕๕๙ 10 

กราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั สําหรบัรายงานการพัฒนา

ระบบราชการไทยประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ ฉบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตไิดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการบรหิารราชาการแผนดนิเปนผูพิจารณาศึกษาลวงหนา 15 

เพราะฉะนัน้ผมจะใหผูแทนคณะกรรมาธิการการบริหาราชราชการแผนดนิไดแถลงผลการศกึษา 

ตอที่ประชมุเพ่ือประกอบการพิจารณา เชิญทานประธานหรอืผูแทนแถลงรายงานศกึษา  

พลเอก สุชาติ  หนองบัว เชญิครบั  

 

            - ๘/๑ 20 
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  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม พลเอก สุชาติ หนองบัว สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอื่นตองขอขอบคุณ 

ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการพรอมคณะทีไ่ดมาชีแ้จง แตในรายงานการชีแ้จง5 

ในวันนี้เปนรายงานยอนหลังไปเมือ่ป ๒๕๕๙ แลวก็มานาํเขาในวันนี้ เพราะฉะนั้นในการศกึษานัน้

บางสวนอาจจะเปนเรื่องที่เราไดนําระเบียบหลักเกณฑปจจุบันไปใช ทั้งนี้ก็จะเปนขอเสนอแนะ 

และขอสังเกตใหกับทางคณะผูชี้แจงนะครบั 

  ประเดน็แรก อยางที่ทานเรยีนใหทราบแลววาการรายงานนัน้มี ๒ สวน  

สวนแรกเปนการรายงานผลการพัฒนาระบบราชการที่สําคัญ  สวนที่ ๒ เปนรายงานการดําเนนิงาน10 

ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรือเรียกชื่อยอวา ก.พ.ร. ขออนญุาตเรียกชื่อยอ  

ซึ่งในคณะกรรมาธิการนั้นจะใหความสนใจกับสวนที ่๑ ทั้งนี้เนื่องจากวาในสวนท่ี ๑ นั้นจะสง 

ผลกระทบตอสิง่ที่ประชาชนจะไดรับอยางแทจริง แลวกจ็ะเปนการบงชีว้าสวนราชการตาง ๆ  

นํานโยบายของรฐับาลไปปฏิบัติสนองตอบตอประชาชนไดอยางไร ในสวนท่ี ๑ ทานไดชี้แจงแลววา 

มี ๕ ประเด็น เรียนทานประธาน ผมจะขอสรปุทั้ง ๕ ประเดน็อีกครั้งหนึง่พรอมขอสังเกตกอนที ่15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทานอื่น ๆ จะไดสอบถาม 

  ในประเดน็แรกเปนเรื่องของการประเมินผล ในการประเมินผลการปฏิบตัิงานของ 

สวนราชการตาง ๆ นั้นไดมกีารชีแ้จงแลววา แบงการประเมนิผลสวนราชการหรือหนวยงานของรฐั

ออกเปน ๔ สวน สวนแรกกค็ือสวนราชการทัง้หมด ประเมินท้ังหมด ๑๕๒ สวนราชการ ตอไป 

ก็จังหวัด ในสวนของจังหวดันั้นมกีารประเมินผล ๗๖ จังหวดั สวนของสถาบนัอุดมศกึษา  20 

อีกสวนหนึ่งกค็ือองคการมหาชน ในประเด็นการขบัเคล่ือนภารกิจที่สําคญัของรัฐบาลนั้น  

การแกปญหาใหกับประชาชน การอํานวยความสะดวกเปนส่ิงท่ีประชาชนมีความตองการ 

เพราะฉะนัน้ในการที่จะเพ่ิมศักยภาพใหกับสวนราชการตาง ๆ ในการสนับสนุนการพัฒนา 

ประเทศนัน้ ทางการประเมนิก็ไดแบงเปนระดับตามที่ทางผูแทนไดเรียนใหทราบแลวก็คือ 

ระดบัคุณภาพ ระดับมาตรฐาน และระดับตองปรับปรุง 25 

  ขอสังเกตในประเดน็แรกกเ็ปนเกี่ยวกบัเรื่องการประเมนิ ๕ องคประกอบ 

และ ๑๖ ประเด็น ตามเอกสารตามตารางที่ ๑ – ๑ หนา ๓๒ ในประเดน็การประเมนิของจังหวัด 
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และสวนราชการนัน้ก็มขีอสังเกตวา ทานใชมาตรฐานในการประเมินแบบเดียวกนัหรือไม 

เนื่องจากวาในการประเมนินั้นในรายงานไดไมไดระบุถงึรายละเอียด สวนวธิีการประเมินนั้น  

ในการประเมินจะม ี๒ หวงระยะเวลาตามที่ชีแ้จงแลวก็คอืรอบปแรกและรอบปหลังของงบประมาณ 5 

ในสวนของรอบปแรกไมมีปญหา ในสวนของรอบปหลังคณะรฐัมนตรเีพ่ิงอนมุัติในการประเมนินัน้

เมื่อวนัที่ ๕ เมษายน ๒๕๕๙ เพราะฉะนั้นส่ิงที่ไดรบัจากการประเมินนั้นอาจจะมกีารไบแอส (bias)  

หรือเบี่ยงเบน หรือสวนราชการ หรือเจาหนาที่ทกุคนอาจจะไมเขาใจ อนันีก้็เปนประเดน็ 

เปนขอสังเกต หากไมมีการเปลี่ยนแปลงในประเดน็ตาง ๆ มากคดิวาสวนราชการจะเขาใจ  

แลวกป็ระเมนิไดตรงตามเจตนารมณอยางแทจริง 10 

  อีกสวนหนึ่งกค็ือในการประเมินองคการมหาชน ทราบดวีาขณะนี้องคการมหาชน 

ทั้งหมดม ี๓๕ องคการ ทานประเมนิ ๓๑ องคการ ผลการประเมนิดขีึ้น แลวกไ็มทราบวา 

จะมีความคุมคากับองคการมหาชนที่สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ก็เคยชี้แจงแลวเหมือนกนั 

วา บางองคการนัน้คุมคาหรอืไมกบังบประมาณที่เสียไป ทําประโยชนอะไรสําหรับประชาชนบาง  

อันนี้ก็เปนประเด็นในการประเมินคา 15 

  เรื่องท่ี ๒ เปนเรื่องของการอํานวยความสะดวก กต็องขอขอบคณุทางเจาหนาที ่

ทุกคนของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการที่ไดมีการผลักดนัในเรื่องนี้ตามนโยบายของรฐับาล

อยางจริงจังตามที่ทานไดชีแ้จงแลววา ประชาชนรอยละ ๗๒.๘๐ พึงพอใจ พึงพอใจหมายความ 

วาอยางไร หมายความวาเขารับประโยชน เขามีความสะดวกขึน้ อนันีก้็ตองขอบคณุ สอดคลองกบั 

ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาตไิดเคยศึกษาเรื่องนี้ไวในการศึกษาใหขอสังเกต ขอคิดเหน็ ทานก็ไดนําไป20 

ปฏิบัติรวมกัน อันนี้จะเปนประโยชนสําหรับประชาชนอยางแทจริง อนันีต้องขอขอบคุณเจาหนาที่

ทุกสวนทุกฝายที่ไดทํา คูมอืประชาชนมีเกือบแสนขณะนี้ลดแลว อันนี้การลดก็จะทาํใหประชาชน

เกิดความสับสนนอยลง แลวก็ไดดําเนินการแลว แตมขีอสังเกตอยูอีกเรื่องหนึง่ก็คือ เกี่ยวกับ 

รางพระราชกฤษฎีกาการกาํหนดใหผูรบัใบอนญุาตชําระคาธรรมเนียมการตออายุใบอนุญาต 

แทนการย่ืนคําขอตออายุใบอนุญาต พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรไีดอนมุัติใหดําเนินการตัง้แต 25 

เดือนกรกฎาคมป ๒๕๖๐ อนันี้อาจจะไมอยูในรายงาน แตถาไดชีแ้จงในเรื่องนี้ก็จะเปนประโยชน

อยางย่ิงสําหรับประชาชน ไมตองเสียเวลาในการตดิตอราชการ บางเรื่องท่ีเสียคาธรรมเนียม 

แลวกไ็มตองไปขออนญุาตอกี ใหลดระยะเวลา ลดขัน้ตอน เปนส่ิงที่ประชาชนพึงพอใจ  
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๓๑ 
สนช. ๒๖                นิมมดิา  ๘/๓ 

 

อันนี้อาจจะไมอยูในรายงาน แตถาไดชีแ้จงความคบืหนาใหประชาชนไดรับทราบในวนันี้จะ 

เปนประโยชนอยางยิ่งสําหรบัหลาย ๆ ทานนะครับ  

  เรื่องตอไปเกี่ยวกับเรื่องของการปรับปรุงการบริการในเรื่องการอํานวยความสะดวก 5 

ก็ตองขอขอบคุณอีกที่ชีแ้จงมาแลววาจากลําดับที ่๔๙ ในปที่ผานมาลดมาเปนลําดบัที่ ๔๖  

ใน ๑๙๐ ประเทศ ไมใชเปนผลการรายงานประเมนิตนเอง แตเปนผลรายงานจากการวิจัย 

ของธนาคารโลก อนันีก้็ตองขอขอบคุณทุกสวนราชการที่จะดําเนนิการใหสําหรับการขับเคล่ือน

เศรษฐกิจตาง ๆ การอํานวยความสะดวกใหสําหรับนักธรุกิจภายใตการกํากับดูแลของ 

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอีกเชนกนั แตขอสังเกตในการประเมนิในป ๒๕๕๙ 10 

คะแนนทกุอยางสูงหมด เวนการขอใชไฟฟา การชําระภาษี การจดทะเบียนสินทรัพยไดคะแนน 

ต่ํากวาเดิม อยากจะทราบวาแนวความคิดของทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 

จะมีแนวความคดิในการที่จะใหสวนราชการตาง ๆ ไดดาํเนินการเพ่ิมคุณภาพในการใหบรกิาร 

เพ่ือใหตัวชี้วดัดขีึ้นไดอยางไร  

  เรื่องท่ี ๓ เปนเรื่องของการพัฒนาองคการใหมีขีดสมรรถนะสูง อนันีก้็มีขอสังเกต15 

เกี่ยวกบัเรื่องของการรับรองคุณภาพ ไมทราบวาการรบัรองคุณภาพขณะนี้สอดคลองกับเทคโนโลยี 

ที่ทันสมัยอยูหรือไม นําระบบตาง ๆ มาใชใหเปนประโยชนอยางไร  

 

          -  ๙/๑ 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓๒ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๑ 

 

  อีกประเดน็หนึ่งก็คือเกี่ยวกบัเรื่องของระบบการติดตามผูจบหลักสูตรนักบริหาร 

การเปล่ียนแปลงรุนใหมที่เราเรียกกนัวา นปร. ขณะนีป้ฏิบัติการในราชการอยูในสวนราชการตาง ๆ  

ไมทราบวามีความคุมคาหรอืการปฏิบัติเปนอยางไร สอดคลองกับวัตถุประสงคหรอืไม ที่สําคัญ 5 

ก็คือไมทราบวามีขอมูลวา ปจจุบันที่เขาอยูนัน้หวัหนาสวนราชการตาง ๆ มองคนกลุมนี้วาอยางไร 

และลาออกไปแลวเทาไร ไมใหเสียงบประมาณไปโดยเปลาประโยชน  

  ตอไป เรื่องการบริหารราชการแบบบรูณาการ ทุกวนันี้สวนราชการตาง ๆ  

ไดดําเนินการการบริหารงานแบบบรูณาการจนเปนคําตดิปากวาทาํแบบบรูณาการ ในการบูรณาการ 

ที่แทจริงนั้น สวนราชการตาง ๆ เขาใจเจตนารมณหรือไม หนวยที่เปนเจาภาพดําเนนิการอยางไร 10 

เนื่องจากบางสวนราชการนัน้ไมเขาใจวาบูรณาการคือแยกกันทํางาน แลวกม็าประชุมรวมกนั 

ซึ่งผลประโยชนสูงสุดจะไมกอใหเกดิขึ้น ทานมีการประเมินผลหรือไมวาใหเปนรปูธรรม  

หรือยกตัวอยางสวนราชการมาสักสวนราชการหนึ่งใหเปนสวนราชการนํารองที่บรูณาการ  

มิฉะนั้นจะเกดิคําพูดวา ตางคนตางทําเหมอืนแบงเคก ไดรับงบประมาณแบบบูรณาการก็จริง 

แตวาเอาไปแบงกนัทํา จะเปนไปไดหรือไมมีใหคุณใหโทษ มีการประเมนิบรูณาการอยางแทจริง 15 

อันนีป้ระชาชนจะไดรบัประโยชน 

  เรื่องตอไปเปนเรือ่งสุดทายสําหรับการสรางความเชื่อมั่นในการบริหารราชการ 

แผนดนิ ประชาชนทุกคนเฝาติดตามถึงการบรหิารราชการของขาราชการสวนตาง ๆ จะม ี

คลิป (clip) มีระบบโซเชียล (social) ตาง ๆ เขามา อันนีท้านมีการชีแ้จงใหกับสวนราชการ 

หรือวาแนวทางในการดําเนนิการเพ่ือใหกลไกตาง ๆ เกดิความโปรงใสและเปนธรรมอยางแทจริง  20 

ขณะนีม้ีคณะกรรมการอยูชุดหนึ่งเรียกวา คณะกรรมการตรวจสอบและประเมนิผลภาคราชการ 

หรือ ค.ต.ป. นั่นเอง ค.ต.ป. ก็จะกําหนดหลักการ แนวทางในการตรวจสอบ ขอสังเกตที่สําคญั

สําหรบัประเด็นนี้ก็คือวา ทานจะมแีนวความคิดอยางไรที่จะเอาประชาชนมารวมมือในการ

ตรวจสอบหรือเรียกวาพีเพิลส ออดติ (People’s Audit) ระบบนีถ้านําเขามาจะมีประโยชน 

สําหรบัการผลักดนัโครงการอะไรตาง ๆ แลวกเ็กิดความโปรงใสย่ิงขึ้น ผมคดิวาประชาชนสวนใหญ 25 

มีความพรอมที่จะดาํเนนิการ จึงอยากจะสอบถาม เรียนทานประธานผานไปยังสํานกังาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาระบบตาง ๆ หรอืขอสังเกตท่ีเสนอมานัน้กอนท่ี 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติหลาย ๆ ทานจะเสนอ ทานมแีนวความคดิหรือปจจุบนั 
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๓๓ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๒ 

 

ดําเนินการอยางไร จะไดเปนประโยชนกับประชาชน แลวก็ตองขอขอบคุณสํานักงานคณะกรรมการ

พัฒนาระบบราชการทีป่รับปรุงงานตาง ๆ หรือวาชวยใหสวนราชการตาง ๆ ทําคุณประโยชน  

มีจิตสํานึกใหกับประชาชน ผมขอจบการชีแ้จงเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก สุชาติ  หนองบัว นะครับ 

ตอไปผมจะเปดโอกาสใหทานสมาชกิไดอภิปรายซักถามเพ่ิมเติม แลวจะใหเลขาธิการ 

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการและคณะตอบชี้แจง มีทานใดบางครับ กรุณาแสดงความจํานง  

๗ ทานแลวนะครบั มทีานใดอีกไหมครับ เจาหนาที่ขอรายชื่อเรว็เลยครบั จัดลําดับเลยครับ  10 

เดี๋ยวผมจะขานรายชื่อใหทานสมาชกิที่แสดงความจํานงไดรบัทราบนะครบั ถาขาดชือ่ใคร 

ทานกรุณายกมืออีกครั้ง มีทานตวง  อนัทะไชย พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท  

ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  

ทานมณเฑียร  บุญตัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี มีใครที่เมื่อสักครูยกมือแลวไมมชีื่อหรือไมครบั  

พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย เพ่ิมเติมทานพลตาํรวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ใหดวยนะครับ 15 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท มีทานใดผมยังไมไดขานรายชื่ออีกไหมครับ ศาสตราจารยสนิท   

อักษรแกว เปน ๙ ทานแลวนะครับ มีทานใดยังไมปรากฏรายชื่ออีกไหมครับ ทานละไมเกิน ๘ นาท ี

หรือนอยกวานัน้สุดแลวแตทาน เชิญทานแรกครับ ลําดบัจะเปนตามนี ้ขณะนี ้๙ ทาน ๓ ลําดบัแรก 

ทานตวง  อนัทะไชย ตอดวย พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ตอดวยผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  

บุญยะลีพรรณ เชญิทานตวง  อันทะไชย ๘ นาทคีรับ 20 

  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ก็ตองขอบพระคณุที่ไดทํา 

รายงานฉบับนีข้ึ้นมา เปนเหมือนหนึ่งปรอทในการวดัการรับใชประชาชนของกลไกระบบราชการ  

ซึ่งความจริงคงไมมีขอเสนอแนะตอรายงานฉบับนี้ เพียงแตผมมีคําถามซึ่งผมคดิวาจําเปนสําหรบั

สภาแหงนี้ในโอกาสท่ีจะเปล่ียนแปลงและเปล่ียนผานประเทศดังตอไปนี้ ทานสมาชิกคงทราบแลววา 25 

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมหีนาทีห่ลักในการขับเคล่ือนพัฒนาระบบราชการ 

และการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามบทบญัญตัขิองรฐัธรรมนูญ แตความในนี้ทานประธาน 

ถาไปพลิกดูรายละเอียดเปนการรายงานตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
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๓๔ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๓ 

 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ ถกูไหมครับ แลวก็เปนไปตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๗๔ ประกอบมาตรา ๗๘ ประเด็นที่ผมจะกราบเรียนถามทานประธาน

ซึ่งมขีอสังเกตดังตอไปนีว้า ทานประธานสังเกตไหมวาเราปฏิรปูประเทศตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนญู 5 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗ ประกอบมาตรา ๒๕๘  

เราไมไดมีเฉพาะที่เปนทศิทางในการปฏิรปูระบบราชการอยูเลย เรามดีานอื่น ๆ ก. ข. ค. ง. จ. 

อันนี้ผมจะไมลงรายละเอียด ทานเลขาธิการทานทราบอยูแลว แมตอใหเราปฏิรูป ๑๑ ดาน  

หรือตามมาตรา ๒๕๘ จ. ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบัใหม

ประสบความสําเร็จอยางไรก็ตาม หากเรามีคอขวดทีเ่รยีกวาระบบราชการที่ยังคงอยู ไมไดถูกปฏิรปู10 

ไปดวย ผมเชื่อแนวาความสําเร็จที่เราไดรบัรางวัลตอนทายในรายงานฉบับนี้ก็ไมอาจจะฝา 

หัวใจสําคญัที่เปนคอขวดนี้ได ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนึกภาพออก

แนนอน ทานประธานคงนึกภาพออกแนนอน เราจะปฏิรูประบบตํารวจ จะปฏิรปูระบบการศกึษา 

ใหดีแคไหนกต็าม เมื่อเขามาสูระบบราชการเดมิท่ีไมไดมียุทธศาสตรวาดวยการปฏิรูประบบราชการ

ก็จะตองเปนไปแบบเดิม ใชแพตเทริน (pattern) แบบเดิม วิธคีิดแบบเดมิ รูปแบบการบริหาร15 

จัดการแบบเดิม ผานขั้นตอน ๑. ๒. ๓. ๔. ๕. แบบเดมิ อันนัน้คือโจทยใหญท่ีจะเปนคําถามของผม

วาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดมีแผนหรอืยุทธศาสตร วาดวยการปฏิรูปประเทศ 

ยุทธศาสตรวาดวยการพัฒนาระบบราชการใหสอดคลองกับการปฏิรูปประเทศตามรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ วาดวยการปฏิรูปประเทศ มาตรา ๒๕๗ 

ประกอบมาตรา ๒๕๘ อยางไร หรือไม ไดออกแบบเอาไวหรอืไม เพราะอันนี้กป็ ๒๕๕๙ แลว 20 

แนนอนทีเดียวทานคงจะตองใชกรอบของป ๒๕๕๐ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ เปนตัวกําหนด แตผมคดิวามีความจําเปนทานประธาน ที่ผมพูดเอาไวอยางนัน้

หมายความวาอยางไร หมายถึงวามีการเปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผาน คือการสรางกระบวนการ 

ในการเปล่ียนแปลงและเปล่ียนผานประเทศดวยระบบราชการ ผมเชือ่มตอที่ทานพลเอก สุชาต ิ 

หนองบัว พูดนาสนใจมาก ซึง่ผมคดิวาเปนประโยชนสําหรับสภาแหงนี้ ทานประธานคงจําไดวา 25 

เราเปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผานประเทศ ปรากฏการณหลายครัง้ใหญ ๆ ของระบบราชการ 

ที่เปล่ียนแปลง ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๑๐/๑ 
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๓๕ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๑ 

 

หลายครัง้เรายอมจํานนตอประชาชนทีม่ีระบบไอที (Information Technology  :  IT)  

เทคโนโลยี (technology) มีอินเตอรเนต็ (internet) ขึน้มา หลายครั้งระบบไอท ีเทคโนโลยีที่

ชาวบานมไีมวาจะเปนมือถอืที่มีอยูทุกคน นําไปสูการเปล่ียนวิธคีิดของราชการ นําไปสูการตรวจสอบ5 

ราชการ นําไปสูการพัฒนาและยกระดับราชการไดมากกวาตวัอักษร มากกวานโยบาย มากกวา

กฎหมายตางหาก ผมคดิวาประเดน็สุดทายที่ทานพลเอก สุชาติ  หนองบวั พูดถึงนาสนใจ ซึง่ผม

เตรียมมาแลวตรงกันพอดี ไมไดนัดหมายกับพ่ีเขา กค็ือเรามีคําถามแรกท่ีผมถามวา มีแผนและ

ยุทธศาสตรในการปฏิรูประบบราชการใหสอดคลองกับ ๑๑ ดาน ตามมติคณะรฐัมนตรีอยางไร 

สอดคลองกับรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๗ และมาตรา 10 

๒๕๘ อยางไร นั่นประการท่ี ๑  

  คําถามประการที่ ๒ กค็ือไมอาจจะปฏิเสธไดเลยวาในอนาคตขางหนาระบบราชการ

จะเดนิไปเฉพาะเขาไมได ระบบราชการจะตองถกูตรวจสอบและมีสวนรวมในการกาํกับ  

ในการควบคุม ในการแกไขโดยประชาชน ผมยกตวัอยางกรณีวิกฤติของภาคเหนือเรือ่งของ

ส่ิงแวดลอม ทานประธานเหน็ไหม คอืตวัอยางของการใชเทคโนโลยี ตวัอยางของการใชไอที 15 

ตัวอยางของการลุกขึน้มาชวยในการควบคุมกํากับการบริหารราชการแผนดิน ถาเปนระบบเดิม 

ระบบเดมิราชการก็จะตอบวาเปนไปตามกฎหมาย เปนไปตามระบบ ทําถกูตองตามกฎหมาย  

ทําถูกตองตามระบบ แตระบบใหมที่ผมกําลังถามทานประธานไมพอ คอืความยินยอมพรอมใจ 

ของประชาชน คือส่ิงที่ประชาชนพอใจในระบบราชการ มากกวากฎหมายที่เขียนเอาไว มากกวา 

เมื่อสักครูผมรับปากทานสมาชิกวา เปนจิตสํานกึตอการบริหารราชการแผนดนิเหนือกวากฎหมาย 20 

เหนือกวาระเบียบทีม่ีอยู หลายเรื่องที่ผมพลิกดตูอนทายรางวลัของทานคือตวัอยาง แตจะทําอยางไร  

จะยกระดับการมีสวนรวมของประชาชนขึน้มาเปนกลไก มาเปนองคประกอบสําคญัในการวดัผล  

ในการประเมินผลเมื่อส้ินปของแตละสวน ผมไมอยากใหไปอยูสวนกลางทานประธาน  

ทานเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทราบดี ผมอยากใหมาอยูทองถิน่  

ถาเปนองคการบรหิารสวนตาํบลประชาชนในทองถิน่ตองเปนคนประเมินผลและวดัผล  25 

ถาเปนอําเภอ พ่ีนองประชาชนที่อยูอําเภอนั่นแหละจะเปนคนประเมนิวาเขาควรจะไดรางวัล 

หรือเปลา ถาเปนจังหวดั พ่ีนองประชาชนที่อยูจังหวัดนัน้แหละจะเปนคนบอก เขามีขาราชการท่ีด ี

ทานเห็นในโลกโซเชียล (social) ไหม บางทีขาราชการที่ดี ระบบราชการท่ีดีในทองถิ่นตรงนั้น 
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๓๖ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๒ 

 

ไมไดโลสวนกลางจากทาน ทานเคยเห็นไหม เขาไมเคยไดโลจากทาน เพราะเขาไมไดเปนคนด ี

ของคนที่อยูกรุงเทพมหานคร ไมไดเปนคนดขีองคนที่อยูจังหวดัอืน่ แตเขาคือคนดขีองทองถิ่น  

เขาคือคนดีของหมูบานของชุมชนแหงนัน้ ผมคิดวาระบบราชการในอนาคตคอืระบบที่ 5 

ตอบประชาชนเปนปจเจก เปนคน เปนกลุม เปนชุมชนมากกวาตอบโจทยภาพใหญ ภาพใหญ 

จะตอบตรงไหน ทานประธานจะถามผม ตอบเมือ่ภาพเล็ก ๆ ตวัตนแตละคน แตละเอกชนนั้น

ประสบความสําเร็จ จะตอเปนจิ๊กซอว (jigsaw) ภาพใหญของระบบราชการของประเทศนี ้

โดยอตัโนมตัิ แทบจะเรียกไดวา ไมตองไปดิน้รนเขาไปสูระบบของอาเซียน ของโลก ของสากล 

ที่เราพูดถึงเลย เดนิทางของมัน เมื่อเราทําเล็ก ๆ ไดแลวจะเดนิทางไปสูเปาหมายที่เปนระดบั10 

อาเซียน ระดบัโลก ระดบัสากลที่อยูในรายงานฉบบันี้เปนองคประกอบสําคัญเองโดยอัตโนมตัิ  

จึงกราบเรียนตอทานประธานเพ่ือสอบถาม ๒ ประเดน็ทีผ่มไดกราบเรียนไปแลววามแีผนยุทธศาสตร

ในการพัฒนาระบบราชการเชื่อมโยงกับแผนในการปฏิรปูประเทศที่สอดคลองกบัรัฐธรรมนญู  

หมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗ ประกอบมาตรา ๒๕๘ อยางไร อันที ่๒ ทานมแีผนและยุทธศาสตร 

ในการพัฒนาระบบราชการเชื่อมโยงกับประชาชนใหเขามามีสวนรวมในการควบคุม กํากับ ตดิตาม 15 

ประเมินผล ปรบัปรุงแกไข ใหรางวัลโดยประชาชนไดอยางไร ขอบพระคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไป พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท  

เชิญครับ  

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ20 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ทานประธานครับ ผมไดอานรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยของสํานกังานคณะกรรมการ

พัฒนาระบบราชการ เปนการประเมนิเมือ่ป ๒๕๕๙ ผมก็มีประเด็นสอบถามในสวนของการบริหาร

ราชการแบบบรูณาการ ก็ขออนุญาตตอยอดจากที่ทานผูแทนคณะกรรมาธิการการบริหารราชการ

แผนดิน ทานไดกลาวเอาไว ซึ่งก็อยูในรายงานในหนา ๖๗ ถงึหนา ๗๓ ซึ่งพวกเรากค็งไดตระหนัก 25 

อยูแลววาที่ผานมานั้นในระบบราชการของเราคอนขางมีปญหาในเรื่องการทํางานรวมกนั 

ในพ้ืนที่เดียวกนั ในเรื่องเดียวกัน เพราะตางคนตางมีภารกิจ เรียกวาจะตองทาํงานใหบูรณาการกัน  

ผมไดเคยอานในรายงานพวกนี้ เคยศึกษาดวยสวนตวัในเรื่องนี้ก็ไดพบวาสวนหนึ่งของปญหา  
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๓๗ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๓ 

 

เพราะวาบานเราเปนระบบราชการฐานกรม คือหมายความวากรม กระทรวงและหนวยงานอื่น ๆ  

ไมวาจะเปนสวนกลาง กระทรวง ทบวง กรม สวนภูมิภาคจังหวดัหรอืสวนทองถิ่นองคการ 

บริหารสวนตําบล องคการบริหารสวนจังหวดัตาง ๆ ทั้งหมดนี้เปนนิติบคุคล ความเปนนติิบคุคล 5 

โดยเฉพาะอยางย่ิงสวนกลางอานดูแลวก็ทําใหเกดิความเขมแข็ง เพราะแตละกรม แตละกระทรวง 

ก็เปนเจาของงานตามภารกจิเปนฟงกชัน (function) ของตวัเอง เปนเจาของบุคลากร เปนเจาของ

งบประมาณ แลวก็ทรัพยสิน พัสดุตาง ๆ เพราะฉะนั้นกม็ีความเขมแข็งอยูในตวั ความเขมแข็งนี้ 

ก็กอใหเกิดขอดอยก็คือวาตางคนตางทํางาน เพราะตางมีอํานาจหนาที่ในกฎหมาย มีทรัพยากร 

ของตัวเอง ไมคอยจะทํางานรวมกัน บางเรื่องก็กอใหเกดิความเสียหาย ผมยกตัวอยางในสวน 10 

ที่ผมมีประสบการณในเรื่องการแกปญหาประมง เรือประมง ๑ ลํา จะใหถูกตองทั้งหมด  

เรือประมงควบคมุบัญชีทะเบียนเรอืตาง ๆ โดยกรมเจาทา กระทรวงคมนาคม ใบอนุญาต 

ทําประมง สิทธิทางการประมงก็ควบคุม เครื่องมือทาํการประมงควบคุมโดยกรมประมง  

กระทรวงเกษตรและสหกรณ แรงงานในเรือนัน้ดแูลจัดหาโดยกรมการจัดหางานและกรมสวัสดิการ

และคุมครองแรงงานก็ดแูลเรื่องสวัสดิการ ก็อยูในกระทรวงแรงงาน ที่ผานมาอาจจะตางคนตางทํา15 

ในหนาที่ของตวัเอง ไมไดมีใครผิดใครถกูอะไร แตขาดการบูรณาการรวมกนั เพราะฉะนั้นกม็ี 

หลาย ๆ สวนที่คอนขางจะเปนขอบกพรอง เปนปญหาเราจึงถกูใบเหลืองเรื่องไอยูยู ฟชชิง  

(Illegal Unreported and Unregulated Fishing   :  IUU) ขึ้นมาเมื่อป ๒๕๕๘ ก็ทําใหจําเปน

จะตองมีการแตงตั้งศูนยบญัชาการแกไขปญหาการทําการประมงผิดกฎหมาย หรอื ศปมผ. ขึ้นมา 

บูรณาการทํางานระหวางกรม กระทรวงตาง ๆ รวมกนักส็ามารถแกไขปญหาไดลุลวงไปไดดวยด ี20 

โดยใชคําสัง่อํานาจคณะรักษาความสงบแหงชาติดาํเนนิการแกไขปญหา ซึ่งอนันีก้เ็ปนกฎหมาย

พิเศษตั้งขึ้นมาแกไขปญหา เราก็สามารถแกไขปญหาไดลุลวง ผมขออนุญาตกลาววา ขณะนี้ปญหา

ประมงของเรานัน้ ในประเทศรอบ ๆ บานนัน้ไมตองพูดถึงเรานัน้เปนมาตรฐานมากกวา ดีกวา 

หลาย ๆ ประเทศในยุโรปดวยซ้ําไป ในขณะนี้ผมกไ็ดเห็นพัฒนาการทีด่ีขึน้ กค็ือวาถายโอนจาก

กฎหมายพิเศษนั้นมาเปนกฎหมายปกติ เพราะฉะนั้นในกฎหมายปกติอยางเชนที่ผานสภาไปเรว็ ๆ นี ้25 

ไมวาจะเปนพระราชบัญญัตเิรือไทย พุทธศักราช ๒๔๘๑ แกไขโดยพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิ

พระราชบัญญัติเรือไทย พุทธศักราช ๒๔๘๑ พ.ศ. ๒๕๖๑ แลวก็พระราชกําหนดการบรหิาร 
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๓๘ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๔ 

 

จัดการการทํางานของคนตางดาว (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ พุทธศกัราช ๒๔๘๑ ที่เพ่ิงผานสภา 

เมื่อสัปดาหที่แลวนีก้็ระบุหนวยงานที่จะตองทํางานรวมกนั อยางเชน ในพระราชบัญญัติเรือไทย 

แตกอนกเ็ปนเฉพาะเรือ่งกรมเจาทา ขณะนี้ในสวนของเรือประมงก็ระบุกรมประมงจะตองเขาไป 5 

มีสวนดําเนินการอยางไรบาง ในพระราชบัญญัตแิรงงาน พระราชกําหนดแรงงานก็ตองระบุใหมี

ตรวจคนเขาเมืองเขามาดเูกีย่วของในเรื่องของแรงงานดวย ก็เปนการถายโอนจากกฎหมายพิเศษ 

มาเปนกฎหมายปกติ  แตทัง้หมดนีเ้ปนเรื่องของกฎหมายซึ่งเปนเรื่องขอบังคับ ผมดใูนรายงาน

ขณะนีแ้ลวก็คือวาสวนหนึง่ที่จะชวยไดเรื่องการพัฒนาระบบราชการเราคือเรื่องแรงจูงใจ  

ก็ขออนุญาตสอบถามทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาอานดูในรายงาน 10 

ในหนา ๗๑ สวนใหญแลวเรือ่งการใหรางวัล เรื่องจูงใจจะเปนการใหรางวัลประเมินของหนวย 

เปนหลัก ผมขออนุญาตสอบถามวาสามารถที่จะใหรางวัลหรอืแรงจูงใจเปนตําแหนง เปนรายบุคคล

ไดไหมหรืออยูในอํานาจหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรอืเปลา 

หรือวาควรจะตองใหสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนหรือหนวยงานอื่นดาํเนินการ  

ถาเปนหนวยงานอืน่ควรจะตองรับผิดชอบดําเนินการในสวนนี้ สํานกังานคณะกรรมการพัฒนา 15 

ระบบราชการจะชวยผลักดนัในสวนนี้อยางไรบาง เพราะผมคดิวาแรงจูงใจในการประเมนิคนที่จะขึ้น

สูผูอํานวยการกอง อธบิดหีรอืปลัด ถามีเคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) ตรงนีด้วยวา

คุณจะตองมีผลงาน เคยทาํงานบูรณาการรวมกบักรมอื่น กระทรวงอืน่บางหรอืไม ผมคิดวา 

นาจะเปนแรงจูงใจที่ดีท่ีใหเกิดการบรูณาการในระบบราชการไทย ขอบคุณทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ตอไปเชญิ ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย 

บุญยะลีพรรณ แลวจะตอดวย ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  ทานมณเฑียร  บุญตนั  

คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ลําดับตามนี้นะครับ เชิญผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 

ครับ  

 25 

          -  ๑๑/๑ 

 



๓๙ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๑ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ทานประธานสภาที่เคารพ 

ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นกต็องขอขอบคุณ 

ผานทานประธานไปยังผูชีแ้จงที่ไดกรุณาทํารายงานมาที่เขาใจงาย มีรปูเลมทีก่ะทัดรดัแลวก ็5 

ครอบคลุมเนื้อหาที่สําคญั ๆ ไวพอสมควร ประเดน็ที่อยากจะแสดงความคดิเห็นตรงจุดนี ้นาจะเปน 

เรื่องของการเปล่ียนผานจากแผนยุทธศาสตรของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 

ซึ่งยึดยุทธศาสตรเมื่อป ๒๕๕๖ มาถงึป ๒๕๖๑ แลวก็รฐัธรรมนูญของป ๒๕๕๐ ก็ใชตรงป ๒๕๕๖ 

มา แตเมื่อรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ประกาศใชในป ๒๕๖๐ แลว  

การเปล่ียนผานตรงนีจ้ะเกดิขึ้น อันนี้ตองเรียนกอนวาเขาใจวารายงานอนันีเ้ปนรายงานของ 10 

ป ๒๕๕๙ ซึ่งเกดิขึ้นกอนรฐัธรรมนญูป ๒๕๖๐ แตสภาแหงนี้กบัทางผูชีแ้จงเรากําลังคุยกันอยู  

ณ ป ๒๕๖๑ ส่ิงใดกต็ามที่พูดภายใตบริบทของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 

๒๕๖๐ ยอมเปนประโยชนกบัประเทศและประชาชนทั้งส้ิน 

  ประการแรก ขอเรียนอยางนี้วาในยุทธศาสตรชาติใหมที่มี ๖ ดานดวยกนั 

โดยเฉพาะดานสําคัญที่คงจะเกี่ยวของกับวันนี้ก็คือยุทธศาสตรชาติที่วาดวยเรื่องดานการปรบัสมดลุ 15 

และพัฒนาระบบการบรหิารจัดการภาครฐั ซึ่งก็จะเสรมิเปนเครื่องมือสําคญัในยุทธศาสตรชาต ิ

ดานที ่๑ ดานความมั่นคง ดานท่ี ๒ ดานความสามารถในการแขงขนั ดานที่ ๓ เรือ่งการสงเสริม 

พัฒนาศกัยภาพของมนุษยและตอไปถงึเรือ่งการลดความเหล่ือมลํ้า ความเสมอภาค 

และเรื่องทรัพยากรส่ิงแวดลอม ตัวระบบราชการไทยเองจําเปนตองปรับปรุงอยางมากทุกคน 

ยอมรับยุทธศาสตรดานที่ ๖ ที่วาดวยเรื่องการปรับระบบราชการใหสมดุล มีคาํถามวา 20 

ตัวสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการซึ่งเปนกลไกหนึ่งที่สําคญั ผมลองรวีิว (review) 

ทบทวนยุทธศาสตรป ๒๕๕๖ ถงึป ๒๕๖๑ ใน ๗ ประเด็นของทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนา

ระบบราชการเดิมทีทํ่าไว พอจะเขาใจไดวาหวังผลทั้ง ๗ ประเดน็ไปสูกระบวนการหรือโพรเซส 

(process) ใหราชการนัน้ใหบริการที่เปนเลิศ ใหประชาชนไดรับความสะดวก ใหอะไรตอมิอะไร 

แตมักจะเปนกระบวนการเสียเปนสวนใหญแมจะไมใชท้ังหมดกต็าม เราคงตองเนนมาสูส่ิงที่สําคัญ 25 

ก็คือผลของกระบวนการหลังจากประชาชนพ่ีนองไดรบัการบริการที่ดีจากหนวยราชการตาง ๆ 

จากจังหวดั จากองคการมหาชนและจากสถาบันอดุมศกึษาซึ่งเปนหนวยงานของรัฐ ๔ ประเภท 

ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการประเมนิและดูแล ผลความคุมคาและการบรรลุ 
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๔๐ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๒ 

 

เปาหมายมีเปนไปมากนอยเพียงใด เพราะเรามีหลายหนวย มหีลายองคกรทีเ่มื่อประเมิน 

ประสิทธิภาพตวัชี้วดักระบวนการแลวดมีาก แตถาถามพ่ีนองประชาชนเรื่องประสิทธิผล ผลลัพธ

หรือความคุมคาท่ีได เขาบอกวาเขาไมเห็นวาจะดีมาก ซึง่การวัดนั้นก็ไมไดผิดพลาด เพราะการวดันั้น5 

วัดทีต่ัวกระบวนการหรือประสิทธิภาพวาด ีไดทําโดยใชทรัพยากรท่ีคุมคา ทันเวลา ไมมีทุจริต 

โปรงใส แตผลอาจจะเปนคนละเรื่องกนั ตรงนี้เปนประเด็นที ่๑ ท่ีผมอยากจะเรียนถามวา 

ยุทธศาสตรของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเองที่ใชป ๒๕๕๖ ถงึป ๒๕๖๑

เชื่อมโยงมาถึงยุทธศาสตรชาติฉบับปจจุบันทีก่ําลังจะเขาสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในอีกไมกี่เดอืน  

ในดานที่ ๖ มีความปรบัตวัหรือวาสอดคลองกันมากนอยเพียงใด คําถามท่ีจะมีอกี ๓ คําถามส้ัน ๆ 10 

จะลงไปในตวัองคการมหาชน ๑ เรื่องการประเมนิสถาบนัอุดมศึกษาอีก ๑ และเรื่องนักบริหาร 

การเปล่ียนแปลงรุนใหมหรอื นปร. อกี ๑ ดังนี ้

  อยากเรียนถามวาองคการมหาชนซึ่งเหน็คะแนนดีขึ้นแลวอยูในเกณฑสูง  

๔ กวาเทาที่ผมไดมโีอกาสทราบ ถาไมครบถวนตองขออภัย ก็คงเปนคะแนนตวัชี้วดัที่วาดวย 

เรื่องกระบวนการทํางานหรอืประสิทธิภาพมีน้าํหนักมาก แตการบรรลุผลวาไดบรรลุเปาหมาย 15 

ของการจัดตั้งองคการมหาชนนั้นหรอืไม ผมยังมีขอสงสัย บางองคการอาจจะถงึขัน้ไดรบัรางวัล 

เลยวาประสิทธิภาพดีที่สุดในบรรดาองคการมหาชนทั้งหมด แตประชาชนบอกวาองคการมหาชนนี้ 

ทําออกมาหลายปไมไดเปนไปตามวตัถุประสงค กระบวนการทําดมีาก แตผลที่ได 

ที่ตั้งขึน้มาไมใช ไมจําเปนตองตั้งองคการมหาชนนัน้กไ็ด หนวยอื่นท่ีเขาทําอยูเขาทาํบรรลุ

วัตถุประสงคนั้นไดอยูแลว อนันี้เปนตัวอยาง ความเหมาะสมของตวัชีว้ัดเพ่ือใหเกดิความคุมคา 20 

กับกรอบเงนิเดือน คาตอบแทน สิทธิประโยชนซึง่ใหมากกวาขาราชการในหนวยราชการ  

อันนี้เปนคําถามที่ ๑ ขององคการมหาชนวาเราจะวัดองคการมหาชนเนนทีป่ระสิทธภิาพ 

หรือเราจะเนนที่ประสิทธิผลความคุมคาใหมากขึน้  

  ประการที ่๒ การประเมนิสถาบนัอุดมศึกษา อยากเรียนถามวามีความสัมพันธ 

มากนอยเพียงใดกบัการประเมินคุณภาพการศกึษาภายในของสํานกังานคณะกรรมการ 25 

การอดุมศกึษาหรือ สกอ. และการประเมนิคุณภาพการศึกษาภายนอกของสํานกังานรับรอง

มาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษา วามีความสัมพันธระหวางการประเมินของสํานักงาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการกับสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศกึษา  
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๔๑ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๓ 

 

และสํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษามากนอยเพียงใด และถาเหน็ 

ความไมสัมพันธนั้นมีเหตุผลประการใดและมีแนวทางของการแกไขอยางไร 

  ประการสุดทายที่จะเรียนถามก็คือนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมหรือ นปร. 5 

ซึ่งมขีอมูลวาจัดโพรเซสเขามาทั้งหมดแลว ๑๐ รุน สําเร็จการศึกษาไปแลว ๘ รุน จํานวน ๒๘๑ คน 

ผมตรวจสอบดแูลวกระจายไปท้ังส้ินกวา ๒๐ หนวยงาน จะเรียนถามอยางนี้วา ผลกระทบทางบวก 

ที่เราตั้งใจจะใหเกิดขึ้นจากกลุมเหลานี้ เมื่อตอนเริ่มตนวนันี้เราไดอยางใจหรืออยางที่เราตองการ 

มากนอยสักแคไหน ที่วาเปนฟาสตแทร็ก (fast track) ยอมผานความเสียดทานตาง ๆ เรื่องอาวุโส 

เรื่องอายุ เรือ่งการที่จะเปนกลุมคนชั้นปกครอง เปนผูนาํที่เทาอาจจะไมตดิดนิเรายอมแลก 10 

กับส่ิงตาง ๆ เหลานั้น เพราะเราหวงัวากระบวนการที่เกดิขึน้ใน ๒๘๑ คน และในอนาคต 

อีกหลายรอยคนจะชวยเปล่ียนแปลงหนวยราชการไทยทั้งหมด คําถามคือ วนันี้เราทํามา ๑๐ รุน 

สําเรจ็ไปแลว ๘ รุน เราประเมินไดไหมครับ เรามีขอมูลไหมวาไปไดครึ่งหนึง่ของที่เราตั้งใจ 

เจอปญหาอปุสรรครนุแรงมากถึงขั้นอาจจะตองปรับเปล่ียนวิธกีารอบรมกันใหมหรอือาจจะตอง 

ยกเลิกกนัไป ตรงนี้ผมคดิวาพ่ีนองประชาชนและสมาชิกคงอยากทราบความคืบหนา ณ สถานการณ 15 

ปจจุบัน และในนกับรหิารการเปลี่ยนแปลงรุนใหมนี้เองก็อยากเรียนถามสําคญัครับวาเขาทํางาน 

มีความสุขไหม เขาอยูกับเพ่ือนรวมงานซึ่งอาวุโสมากกวา ประสบการณการทํางานมากกวา  

แตไมไดถูกสนบัสนนุใหเขาสูฟาสตแทร็ก ตรงนีไ้ดมกีารเก็บรวบรวมขอมูลอยางเปนระบบในเชิง 

การถอดบทเรียน ในการสรปุขอมูลไวมากนอยเพียงใด คิดวาขอมูลตาง ๆ เหลานี้กต็องกราบเรียน

ผานทานประธานไปยังผูชีแ้จงคิดวาจะเปนประโยชนสําคัญท่ีสมาชิกจะไดรับทราบ และพ่ีนอง20 

ประชาชนจะไดรับทราบตอไป ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท 

ทานเลขาธกิารทศพร  ศิริสัมพันธ ผมฟงดแูลวเนื้อหาคอนขางมาก ถาทานรวมตอบทีเดียว ถาเห็นวา

เนื้อหาจะมากเกินไปทานจะขอทยอยตอบบางสวนทานยกมือเลยนะครบั เชิญอาจารยนิสดารก   25 

เวชยานนท ครบั 

  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิดฉินั ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท เชนเดียวกันกบัเพ่ือนสมาชิกทานอื่น ๆ ที่ตอง 
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๔๒ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๔ 

 

กราบขอบพระคุณสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการท่ีไดมาเสนอรายงาน แลวก็ไดมา 

รับฟงขอคิดเหน็ตาง ๆ ดิฉนัก็มี ๒ – ๓ ประเดน็ที่จะเสรมิกับทานสมาชิกทานอื่น ๆ ท่ีไดพูดไปแลว

หลาย ๆ ทาน 5 

  ประเดน็แรกเลยทีด่ิฉนัอยากจะเสรมิก็คอืในมติิของการปฏิรูปประเทศ เราม ี

หลาย ๆ ดาน แลวก็เรากค็ิดวาดานหนึ่งที่สําคญัก็คือดานบรหิารราชการแผนดิน แลวเราก็คดิวา 

ในดานบรหิารราชการแผนดนินาจะมีเรื่องของการปฏิรูปตัวระบบราชการ แตจรงิ ๆ ก็ไมไดมี 

ตัวระบบราชการ ระบบราชการเราตองยอมรับอยางหนึง่วาตอนนี้บานเมืองของเราพัฒนาไปมาก 

ตัวระบบราชการคนที่ทํางานในระบบราชการจะไปเขาใจองคาพยพในกระทรวงตาง ๆ ไดครอบคลุม 10 

จะไปสรางตัวชี้วัด จะไปสรางมาตรฐาน จะไปพัฒนาระบบซึง่มีความสลับซบัซอนไดหรือเปลา 

อันนี้เปนคําถามท่ีดิฉนัอยากจะตั้งเปนโจทยใหญ ถาเราดูในการพัฒนาระบบราชการ ระบบราชการ 

พัฒนามากที่สุดในสมัยรชักาลที่ ๕ สมัยรัชกาลที่ ๕ เรามีที่ปรึกษาซึง่มาจากผูเชี่ยวชาญ 

จากตางประเทศ เราถือเปนประเทศแรกเลยในอาเซียนท่ีมีท่ีปรกึษาในการบริหารราชการแผนดนิ 

ประเทศอื่นไมมี แตเราม ี--------------------------------------------------------------------------------------- 15 

 

           - ๑๒/๑ 
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๔๓ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๑ 

 

และเราก็จะพบวาในการบรหิารราชการในสมัยรัชกาลที ่๕ เรามกีารกระจายอํานาจในการบริหาร

ราชการ เราใหแตละกระทรวง รัฐมนตรีแตละกระทรวงเปนคนดแูลแตละกระทรวงเอง นัน่กค็ือ

ความกาวหนาของระบบราชการ แตพอตอนหลังเราเหมือนรวมอาํนาจเขามามากขึน้ ในเรื่องคน 5 

เรากร็วมไปใหสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรอืน ในเรื่องของโครงสรางเราก็ให 

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ในขณะที่ระบบราชการตอนนี้ยากทีจ่ะทําความเขาใจ  

ไมวาจะเปนในเรื่องของมิติทรัพยากร ไมวาจะเปนเรื่องของดิจิทัล (digital) คนในสํานกังาน

คณะกรรมการขาราชการพลเรือนเอง คนในสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเอง 

จะเขาใจงานของเขาไดอยางถองแท แลวจะไปเสนอใหเขาพัฒนาองคการใหเปนองคการที่มี10 

สมรรถนะสูง แตไมเขาใจภารกิจ ไมเขาใจฟงกชัน ไมเขาใจสเตกโฮลเดอร (stakeholder) ของเขา  

อันนี้เปนเรื่องทีต่องตัง้เปนโจทยใหญ ๆ เลยวา หนวยงานของเราเขาใจถองแทแลวหรือ อนันี้ 

ยังไมเขาประเด็น อันนี้เปนแคโจทยที่ดฉิันอยากจะใหทบทวน ใหคดิ เพราะวาจรงิ ๆ แลวพอพูดถงึ 

การปฏิรปูราชการแผนดนิ ตัวระบบราชการซึ่งเปนคียแมน (keyman) ก็ไมไดรับการปฏิรูป  

ทีนี้ในสวนทีด่ิฉนัอยากจะเสริมทานอื่น ๆ ใหชัดเจนมากขึ้น อันแรกเลยก็คือเรื่องของการประเมนิ 15 

การปฏิบตัิราชการ ดิฉนัก็ทราบวาสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการกจ็ะตองปฏิบตั ิ

ตามความตองการของหลายภาคสวน เราจะเห็นไดเลยวาเกณฑในการประเมนิจะเปล่ียนแปลง 

ตลอดเวลา เปล่ียนตลอดเวลา อันนี้ทานก็บอกวาหนวยราชการก็ใชเกณฑหนึง่ องคการมหาชน  

มหาวิทยาลัยก็ใชอีกเกณฑหนึ่ง และทานดูสิพอใชที่หลากหลายเกณฑทานจะเหน็วา  

พอหนวยราชการ ๑๕๒ หนวยราชการพวกนี้ประเมินแลวอยูในระดบัมาตรฐาน ความหมายของ 20 

ระดบัมาตรฐานคืออะไร ไดตามระดับมาตรฐานแปลวาอะไร ไมมีหนวยงานไหนเลยมีระดับคุณภาพ 

แตทานยกตัวอยางวาหนวยงานที่ทําตวัชี้วดัอีส ออฟ ดอูิง บิสเนส (ease of doing business) นี้ได  

แลวกทํ็าไดตอบโจทยสากล แตเขากไ็ดแคระดับมาตรฐาน อนันีห้มายความวาอยางไร แสดงใหเหน็

วาเกณฑที่ทานใชวดันีแ้ยกไมออกระหวางคนท่ีทาํดกีับคนท่ีทําไมดีใชหรือเปลา อันนีเ้ปนประเดน็ 

แลวก็ส่ิงหนึ่งทานตองยอมรบัวาถาเกณฑเปล่ียนไปเรื่อยเดี๋ยวก็ ๑ ปแลว เดี๋ยวก ็๖ เดอืนแลว  25 

ผูปฏิบัติก็จะทําไปอยางนัน้ทานก็ประเมินไปไมถงึหรอกคาํวา เพอรฟอรแมนซ (performance)  

ไปไมถึง ยังหางในสิง่ที่เราตองการอยางมากเลย เสร็จแลวก็ไมสามารถจะบอกเขาไดวามาตรฐานแลว 

คุณจะไปสูระดับทีไ่ดคุณภาพนี้ไดอยางไร ทานกบ็อกไมได เพราะอยางที่ทานบอกแลววา 
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๔๔ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๒ 

 

แตละกระทรวงมคีวามสลับซับซอน ถาไมเขาใจงานของเขา ไมเขาใจงานของกระทรวงดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม บอกไมไดเลยวาจะไปเขียนอารคิเท็กเจอร (architecture) เรื่องนี ้

เขียนไดอยางไร เขียนไมได ทานพูดไมได อนันีเ้ปนประเด็นหนึ่งท่ีดฉิันมีขอสังเกต 5 

  ประเดน็ที่ ๒ การมอบรางวลั ทานก็มีการมอบรางวัลใหหนวยงานตาง ๆ ทํามาแลว 

๑๔ ป ดิฉนัอยากจะเรียนถามวาหนวยงานที่ไดรับรางวัลทานเคยติดตามผลหรือไมวาหนวยงาน

เหลานัน้ยังคงรกัษาคุณภาพของการใหบริการไดด ีทานไดมีการวเิคราะห มกีารถอดบทเรียนใหกับ

หนวยงานอื่น ๆ ที่เขาไมไดรางวัลอยางไร หรือไม อนันีก้เ็ปนประเดน็ที่ดฉิันอยากจะเรียนถาม 

แลวกต็ั้งขอสังเกตนะคะ 10 

  ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นนี้ดฉิันตองทําความเขาใจ คือดฉิันคิดวาสํานกังาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการชอบใชคําใหญคําโต คําวา เอชพีโอ (High Performance 

Organization : HPO) แตพอเขาไปถามหนวยราชการ หนวยราชการไมไดเขาใจเอชพีโอวาคืออะไร 

แตใชคาํใหญเลย คือจริง ๆ แลวพวกนีม้ีเกณฑเขาวดัอะไร วัดกระบวนงาน คนที่จะไดเปนองคการ 

ที่มีสมรรถนะสูง กระบวนงานในหนวยงานเขามกีารลดขัน้ตอน มกีารลดงานทีซ่้ําซอน มกีารใช15 

งบประมาณอยางมปีระสิทธภิาพ ใชเงินเทาเดมิ แตมีผลงานมากขึน้อยางเหน็ไดชดัมหีรือไม ไมม ี 

อันนีไ้มมีเกณฑท่ีชัดเจน นอกจากนัน้ประเด็นหนึง่ที่ดฉิันคิดวาเปนปญหากับทุกหนวยราชการก็คือ  

มีไอที (Information Technology : IT) ทุกคนมหีมดเลย มีการใชไอท ีมีการลงทนุไอท ีแตไอที 

ที่เอามานี้ไมตอบผลลัพธเลย เอาตคัม (outcome) คืออะไรไอที มีการเชื่อมตอหรือไม ดฉิันอยากจะ

เสนอ ควรจะมกีรรมการชุดหนึ่งท่ีเขาไปประเมินไอทีในแตละหนวยราชการวา จรงิ ๆ แลวเอาไอที20 

มาตอบโจทยยุทธศาสตรหรอืไม ทําใหไดเอาตคมัหรือไม อยาใชคนภายในประเมนิเอง พวกนี้ก็จะ

บอกวาเราลงทุนหรือ อนันี้ไมใชประเดน็เลย ลงทุนแลวสูญเปลาก็เยอะไปในหลายหนวยราชการ  

แตลงทุนแลวตอบโจทยหรือไม ไดผลหรือไม อันนี้เปนเรือ่งท่ีตองทําใหเกิดความชดัเจน  

  ประเดน็เรื่องฟาสต แทรก็ (fast track) นี้คุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  

พูดไปแลว ดฉิันก็ทําวิจัยฮิป (HIP) ของสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนแลวดิฉนัก็พบ 25 

ขอคนพบหลายอยางเลย ขอคนพบที่สําคัญคอืความคุมคาและระบบ คือทํานี่ไดทํา แตทาํไดผล 

หรือเปลาอนันีไ้มไดตอบโจทย คนทีไ่ปประเมินก็คือคนซึง่ไมใชเปนหนวยงานอิสระหรือหนวยงาน 

ที่เปนนักวิชาการเพียว ๆ เลย เพราะฉะนั้นดิฉนักค็ิดวาคงเอาประมาณแคนี ้แตวาอยางไรก็แลวแต 

ดิฉนัก็ขอใหกําลังใจกับทานผูบริหารทุก ๆ ทาน รวมทั้งทานใหมที่จะเขามาดวย ขอบคุณคะ 
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๔๕ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั เราไดฟงสมาชิกอภิปราย 

ซักถามมา ๔ - ๕ ทานแลว ทางทานเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 5 

เห็นวาทุกทานมีเนื้อหาซักถามเยอะ จะขออนญุาตเบรก (break) ตรงนี้กอน เพ่ือใหทานเลขาธกิาร 

ไดตอบชีแ้จงสําหรบัทานที่อภิปรายไปแลว หลังจากนั้นจะใหสมาชกิที่เหลือไดอภิปรายซักถาม  

เชิญทานเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตอบชีแ้จงครับ 

  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ กระผม  

ทศพร  ศิริสัมพันธ เลขาธิการสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ก็จะขออนุญาต 10 

ตอบคาํถามที่ทานไดกรุณาหยิบยกประเด็นไว รวมทั้งทีท่านไดฝากการบานใหทางสํานักงาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไปทําตอดวย ผมขออนุญาตเริ่มตนจากทางทานพลเอก สุชาติ  

หนองบัว ที่ทานไดกรณุากับทางกรรมาธิการ ไดรวบรวมประเดน็มา ในเรื่องของการประเมินผลนั้น

เราใชระบบมาตรฐานเดียวกนัใน ๕ องคประกอบดงักลาวนัน้ อยางไรก็ดีในสวนของการดําเนนิงาน

นั้นเรากไ็ดมีการปรบัปรงุมาโดยตลอด ในสวนของการประเมนิผลองคการมหาชน กไ็ดมกีารประเมนิ15 

เรื่องคณุภาพในเรื่องของการใหบรกิาร รวมทั้งความคุมคาดวย ในสวนของความคุมคานัน้ก็ได 

มีการประเมินผลความคุมคาขององคการมหาชน แลวกไ็ดแยกเปนรายงานพิเศษเขาสูคณะรฐัมนตรี  

ก็ไดมีการปรบัปรงุการทํางานของบางหนวยงาน เชน สํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรู  

ในเรื่องของพิงคนคร แลวกม็ีการประเมินผลความคุมคา แลวก็มขีอเสนอแนะใหมีการปรบัเปล่ียน

โครงสรางการบรหิารงานในหลายเรื่อง อนันีก้็มีสวนของการประเมินผล 20 

  ในขอที่ ๒ เรื่องพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 

ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็เปนอยางที่ทานไดรับทราบ เราไดปรับคูมือลงมาแลวเหลือประมาณ 

๗,๐๐๐ กวาคูมือ ในสวนของลูกบทตามพระราชบัญญัตกิารอํานวยความสะดวกในการพิจารณา

อนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็จะมี ๒ เรื่อง เปนประเด็นทีท่านตั้งไว ๑ เรื่องกค็ือใหถอืวา

การจายคาธรรมเนียมเปนเรือ่งท่ีเปนการดําเนนิการแทนการตอใบอนญุาต ทางสํานกังาน25 

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดเสนอรางพระราชบัญญตัิเขาสูท่ีประชมุคณะรฐัมนตรี

เรียบรอย คณะรัฐมนตรไีดเห็นชอบในหลักการแลว แตอยางไรก็ด ีคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายใน

ระยะเรงดวนก็ไดมขีอเสนอไปสูคณะรัฐมนตร ี
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๔๖ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๔ 

 

เชนเดียวกนัวาจะขอปรับปรงุพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของ

ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘  โดยจะเอาเรื่องเกี่ยวกับการจายคาธรรมเนียมแลวถือวาเปนการตอ

ใบอนุญาตนี้อยูในพระราชบญัญตัินัน้ ขณะนีก้็อยูในชัน้ของคณะกรรมการพัฒนากฎหมายของ5 

กฤษฎีกา -------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๓/๑ 



๔๗ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๑ 

 

ฉะนั้นรางพระราชกฤษฎีกาก็จะถกูกลายเปนเนื้อความหนึ่งในพระราชบญัญตัิแลวคงจะเขามาสู 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในอกีไมชา  

  เรื่องลูกบทอนัที่ ๒ ของพระราชบญัญตัิอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต5 

ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ คือศูนยอํานวยความสะดวก เรื่องนี้กไ็ดเขาสูการพิจารณา

คณะรฐัมนตรแีลว และจะไดมีการจัดตั้งศูนยอาํนวยความสะดวกขึ้น ขณะนีก้็ไดมีการจัดตั้งแบบไม

เปนทางการเราไดซอมทําในการที่จะรับเรื่องของภาคประชาชนมาแทนที่จะตองวิง่ไปทุกสวน

ราชการมาท่ีเดียวจบเปนวัน สต็อป เซอรวสิ (one stop service) อยางแทจรงิ ขณะนี้ไดทดลองทํา

อยูเรียบรอยแลวโดยไดเริ่มทําธุรกิจอยู ๒ – ๓ อนั เชน ในเรื่องของการเปดรานอาหาร เปดราน10 

กาแฟอะไรตาง ๆ พวกนี้ซึง่เปนธรุกิจยอดนิยมในยุคปจจุบันก็สามารถมาทีศู่นยบริการนี้ได ระหวาง

ที่รอพระราชกฤษฎีกาผานกระบวนการโปรดเกลาฯ ลงมา แลวกเ็ริ่มดําเนินการไปแลวในสวน 

ของพระราชบัญญัติอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘   

  ในเรื่องของอสี ออฟ ดูอิง บสิเนส (ease of doing business) ซึ่งเปนการประเมิน

ของเวิลด แบงก (World Bank) หลังจากปทีเ่ราไดอนัดบั ๔๙ เราลงมาอันดับที ่๔๖ ปลาสุด 15 

เราก็ลงมาเหลืออนัดบัที่ ๒๖ ซึ่งก็มีการเปล่ียนแปลงคอนขางมาก ในเรื่องขอใชน้ําใชไฟก็ไดมี 

การลดขั้นตอนในการขอใชน้ําใชไฟลงมาเรียบรอยเหลือ ๒ ขั้นตอน ๑๕ วัตต ซึ่งเปนจุดหนึง่ที่ทําให 

เวิลดแบงกไดใหคะแนนเราสูงขึ้น ในสวนของเรื่องชําระภาษีขออนญุาตกราบเรียนวา เราพยายาม 

สูกับเวลิดแบงกมาทกุป เพราะเวิลดแบงกเขาบอกวากระบวนการเสียภาษีเหลานี้ยุงยาก 

และใชเวลานาน จนกระทัง่กรมสรรพากรไดเอาผูประกอบการมาทดลองทาํวาหลายรอยวันใชชัว่โมง20 

มากหลายรอยชัว่โมงจริงอยางที่เวิลดแบงกหรือเปลา เราก็ไดทดลองทําดูเปนเวิรกชอ็ป (workshop) 

ปรากฏวากไ็มไดชาอยางที่เวิลดแบงกบอกเราก็พยายามเอาขอมูลตรงนี้ไปใหเวิลดแบงกเขาเหน็วา

เรื่องการชําระภาษีนั้นเราเรว็ขึ้น แลวก็สามารถใชผานออนไลน (online) ตาง ๆ ได  

ในสวนของการรับรองคุณภาพในการทํางาน และเราก็ไดปรบัระบบการบริหาร 

คุณภาพภาครัฐทีเ่ราเรียกวา พีเอ็มควิเอ (Public Sector Management Quality Award : 25 

PMQA) ซึง่อันนี้จะไดตอบโจทยของทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท ดวย ขอประทานโทษ 

ที่เอยนามทานวา ในเรื่องของเอชพีโอ (High Performance Organization : HPO) นั้น เราก ็

มีเกณฑในการประเมินซึ่งประยุกตมาจากเกณฑรางวัลคุณภาพแหงชาติ หรือถาเปนของอเมริกา 
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๔๘ 
สนช. ๒๖             ศศิมา  ๑๓/๒ 

 

เราเรียกวา มอลคอลม บาลดริจ เนชนัแนล ควอลิตี อวอรด (Malcolm Baldrige National  

Quality Award : MBNQA) ซึ่งจะมีทัง้หมด ๗ ตัวแปร แตละตวัแปรก็จะมีเกณฑในการวดั 

เราก็จะใชระบบอนันัน้อยู ในสวนของการตดิตามนกับรหิารการเปลี่ยนแปลงรุนใหม เราก็ไดมี 5 

การใหทีมคณาจารยจากมหาวิทยาลัยมหิดลทาํการประเมินในลักษณะท่ีเปนเชงิคุณภาพ โดยเขาไป

สอบถามกับผูบังคบับัญชาแลวก็สอบถามกับตัวนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมทีไ่ดจบไป 

แนนอนพวกนีเ้ขาก็รีพอรต (report) กลับมาวายังมีความเครียดอยูเพราะวาเจานายใชงานมาก

เพราะมคีวามคาดหวังสูง แตเขาก็ยังมขีวญักําลังใจในการทํางาน ถามวาความกาวหนาเขา 

เปนอยางไร ความกาวหนาก็คือไมไดเรว็กวาราชการตามปกติทั้ง ๆ ทีเ่ราไดพยายามเนน  10 

ทุกคนเขาใจวาคือฟาสต แทรก็ (fast track) แตวาดวยเงื่อนไขของระเบียบทางราชการ 

ทางสํานกังานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนก็ยังมีกาํหนดระยะเวลาอยูวาจะเคล่ือน 

จากซหีนึ่งไปอกีซหีนึง่ ใชคาํวา ซี งาย ๆ ตองใชเวลาเทาไร ฉะนั้นพวกนกับรหิารการเปล่ียนแปลง 

รุนใหมก็ไมไดอภิสิทธิ์ในจุดนี้ ก็เติบโตเหมือนกับขาราชการ เรากไ็ปประเมนิผลปรากฏวา  

ตอนประเมนิสวนใหญผูบังคบับัญชาจะประเมินดีมาก แตถามวาไดเล่ือนขึ้นเร็วไหม ไมไดเล่ือนขึน้15 

เร็วกวาคนอืน่ อนันีเ้ดี๋ยวเราก็คงจะเขาไปศกึษาแลวก็พยายามปลดล็อกปญหาตรงนีต้อไป 

  ในสวนประเดน็เรือ่งบรูณาการ เรื่องบูรณาการนั้นขณะนี้ก็อยูในโจทยสําคัญ 

ที่เราไดทํา วธิีการที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดทําไปสวนหนึง่กค็ือในเรื่องของ 

การใหมตีวัชี้วดัรวมหรือวา จอยต เคพีไอ (Joint KPI) ซึ่งทุกสวนราชการก็จะตองมีเปาหมาย 

เดียวกันที่จะตองทําใหสําเรจ็แลวกแ็จกเปายอยออกไป ขณะนีท้างสํานักงบประมาณก็ไดมีการปรบั 20 

ใหมีระบบงบประมาณแบบบูรณาการ ซึ่งตรงนี้ก็จะชวยทําใหการปรบัระบบบรูณาการนัน้เปนไป 

ไดดีขึน้ ในสวนของการสรางความเชื่อมั่นแลวก็การใหประชาชนเขามามีสวนรวม อนันี้กเ็ปนหัวใจ 

ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดพยายามประยุกตเอาส่ิงทีท่านไดกรุณาแนะนํา  

พีเพิลส ออดติ (People’s Audit) เขามาใช ขณะนี้เรามีกลไกในทุกจังหวดัเรียกวาคณะกรรมการ

ธรรมาภิบาลจังหวัด คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดจะมีประธานเพียงคนเดียวคอืผูตรวจราชการ25 

สํานักนายกรฐัมนตรีเพ่ือท่ีจะเอาเรื่องนี้กลับเขามาสูภาคราชการ แตทีเ่หลือจะเปนภาคเอกชน  

 

 

 

 30 



๔๙ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๓ 

 

ภาคประชาชน ภาคทองถิน่ซึ่งอยูในพ้ืนที่จังหวัดตาง ๆ ก็จะรวบรวมใหความคดิเห็นเกี่ยวกบั 

เรื่องการปฏิบัตริาชการในแตละจังหวดัวาเปนไปตามหลักธรรมาภิบาลหรอืไม เพ่ือนําเสนอขอมูล

ตรงนี้ขึน้มา 5 

  ในสวนประเดน็ตอไป ขออนญุาตเอยนามของทานอาจารยตวง  อันทะไชย  

แลวกเ็ปนประเด็นที่คณุหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ทานถามดวยวาสํานกังานคณะกรรมการ

พัฒนาระบบราชการไดปรับตัวตามรัฐธรรมนญูป ๒๕๖๐ หรือไม โดยเฉพาะอยางย่ิงในหมวดปฏิรูป

ประเทศและหมวดยุทธศาสตรชาติ ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า ระหวางทางในป ๒๕๕๙ 

ป ๒๕๖๐ สํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดปรับยุทธศาสตรจากของเดมิไป  10 

ส่ิงท่ีเราไดทาํก็คือไดเสนอยุทธศาสตรใหมในการพัฒนาระบบราชการ เราเรียกวา ระบบราชการ 

๔.๐ ในระบบราชการ ๔.๐ ก็จะมี ๓ เรื่องทีสํ่าคญั ๆ เรือ่งที่ ๑ ก็คอืเปนระบบราชการระบบเปด 

แลวกเ็ชื่อมโยงกนั เราเรียกวา โอเพน แอนด คอนเน็กเทด กัฟเวิรนเมนต (open and connected 

government) อันท่ี ๒ เปนระบบราชการที่ยึดเอาประชาชนเปนตัวตั้ง เปนศูนยกลาง  

หรือ ซติิเซน เซนทริก กัฟเวรินเมนต (citizen centric government) แลวกต็ัวที ่๓ คอื  15 

ไฮ เพอรฟอรมิง กัฟเวิรนเมนต (high performing government) ใหตวัราชการเองมีสมรรถนะสูง  

ซึ่งกลไกตัวนี้ก็จะเปนตวัที่ขบัเคล่ือนการปฏิรูประบบราชการในชวง ๒ ปท่ีผานมาตัง้แตป ๒๕๕๙  

ป ๒๕๖๐ แลวในขณะนี้ในสวนของยุทธศาสตรชาตแิละคณะกรรมการปฏิรูปประเทศ ในสวน

คณะกรรมการปฏิรูปประเทศผมคงไมกลาวถึง เพราะวาเรื่องไดเขามาสูสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

แหงนีแ้ลววาจะมีการปฏิรูปในเรื่องอะไรบาง แตวาในเรือ่งของยุทธศาสตรชาติก็คงจะเขามาสู 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในอกีไมชา ซึง่ก็จะอยูในเรือ่งเดยีวกัน อันที ่๑ คือบงัเอญิสวนตวัผม 

เปนกรรมการยกรางยุทธศาสตรท่ี ๖ เรื่องการปรับสมดลุของภาครัฐดวย เรื่องที่เรากําลังทําอยู 

ก็คือทําใหระบบราชการเล็กลง สาเหตุท่ีเราตองการใหเล็กลงก็คอืใหภาคสวนอืน่เขามามีบทบาท 

มากขึน้ งานบานเมืองสลับซบัซอนมากขึ้นเกินกวาที่สวนราชการแตเพียงคนเดียวจะทํางานนั้น 

ไดสําเร็จ เราก็พยายามเปดพ้ืนที่ใหภาคประชาชน ภาคประชาสังคมไดเขามามีสวนรวม ในขณะ 25 

ชวง ๒ ปที่ผานมาท่ีผมไดกราบเรียนเรื่องระบบราชการ ๔.๐ ทานนายกรฐัมนตรีก็ไดเปนประธาน 

ในเรื่องของการทาํส่ิงที่เรียกวาปฏิรปูที่เกดิผล รีฟอรม อนิแอคชั่น (reform inaction)  

เราไดมกีารทดลองทาํหลายเรื่อง ทานอาจจะไดยินขาวอยูบาง อยางปญหาเรื่องการศึกษาไทย  

ถาใหกระทรวงศึกษาธิการเองหรอืโรงเรียนในสังกัดสํานกังานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานเอง 
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๕๐ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๔ 

 

เปนคนดําเนนิการตอไปก็อาจจะมีความยากลําบากในการปรับตวั เราก็เปดใหมีภาคสวนอืน่เขามา 

มีสวนรวมในการบริหารโรงเรียน โมเดล (model) นี้ก็ไดมาจากประเทศอังกฤษที่เรียกวา อะคาเดม ี

(academy) หรืออเมริกาเราเรียกวา ชารเตอร สคูล (charter school) ในท่ีสุดเราก็ไดชื่อภาษาไทย5 

นําเสนอทานนายกรัฐมนตรไีปเมือ่วนัจันทรก็คือ โรงเรียนรวมพัฒนา ขณะนี้เราจะไดบริษัทเอกชน

ตาง ๆ เขามารวมบริหารโรงเรียนเลย คือแตเดิมเอกชนเขาก็ใหเงินประเภท ซีเอสอาร (Corporate 

Social Responsibility : CSR) เขามาชวยโรงเรียน แตขณะนีเ้ราตองการมากขึ้นตามรูปแบบ 

ประชารฐั ไมใชแคประสานงาน แตวาคอลลาบอเรต (collaborate) ก็คือเขามารวมกันคดิ 

แลวกร็วมกนัทํา ฉะนั้นเขากจ็ะมาบริหารโรงเรียนแลวกห็าทรัพยากรมาสมทบ บางโรงเรียน 10 

อาจจะเปนโรงเรียนเตรียมอนาคตที่เหมาะสมกับพ้ืนที่เขามากกวาแทนที่จะใชหลักสูตรเดียว 

กับของกระทรวงศกึษาธกิาร ก็อาจจะเปนโรงเรียนเตรียมเกษตรกรอัจฉริยะท่ีเราเรียกวา สมารท  

ฟารเมอร (smart farmer) อาจจะมโีรงเรียนเตรียมพยาบาล ฉะนั้นผูที่จะเขามาบรหิารโรงเรียน 

เขาก็จะเสนอแผนตอกระทรวงศกึษาธกิารวาเขาจะบรหิารโรงเรียนนัน้อยางไร จะปรับหลักสูตร 

อยางไร อนันี้กเ็ปนรูปแบบของการปฏิรูประบบราชการที่เราทําใหราชการเล็กลงแลวก็ใชโมเดล 15 

ประชารัฐ มีคนเขามามีสวนรวมมากขึ้น นอกจากนัน้เราก็เนนเรื่องบรกิาร เรือ่งโปรงใส ฉะนั้น

ยุทธศาสตรชาติในมิติที ่๖ กจ็ะไปไดกับตัวไทยแลนด ๔.๐ (Thailand 4.0) ระบบราชการ ๔.๐  

ที่ผมไดกราบเรียนขึน้มา ฉะนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเราในชวง ๒ ปนี ้

ก็ปรับเขาสูยุทธศาสตรใหมเรียบรอยแลวนะครับ 

  ในสวนของทานพัลลภ  ตมศิานนท กไ็ดตอบไปในเรื่องของจอยต เคพีไอ  20 

แลวสวนหนึง่ กบัอีกสวนหนึง่ผมคงตองรับขอสังเกตจากทานไป เพราะวาในเรื่องของการประเมนิ 

นักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมก็เจอปญหาเชนเดียวกันวา ประเมินมาดแีตเรื่องจูงใจที่จะ 

ใหตําแหนงสูงขึ้นตรงนี้คงตองขออนุญาตไปทํางานรวมกับสํานกังานคณะกรรมการขาราชการ 

พลเรือนตอ  

 25 

          - ๑๔/๑ 

 



๕๑ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๑  

 

  ในสวนของคุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ในเรื่องประเดน็ยุทธศาสตรชาตินัน้ 

ผมไดตอบทานไปแลว ในเรือ่งองคการมหาชนกม็ีการประเมนิความคุมคาอยูในมติท่ีิ ๑  

ที่เราประเมิน แลวก็มรีายงานประเมนิพิเศษเรื่องความคุมคาขององคการมหาชนอันเปนที่มา 5 

ของการปรับโครงสราง แลวก็มีการแยกหนวยงานสําหรบัสํานักงานบรหิารองคความรูพิงคนคร 

ตาง ๆ พวกนัน้ เปนตน ในสวนสถาบนัอุดมศึกษาเราเลิกประเมินไปแลว ในสวนของปที่ยังประเมนิ 

ป ๒๕๕๙ เราใชอิงอยูกับระบบของสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศกึษา คอืประกันคุณภาพ

ภายใน แลวก็เอาขอมูลของสํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษา  

(องคการมหาชน) บางสวน แตวาตอนหลังเรากไ็ดถกกนั ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 10 

ระบบราชการก็มีมติบอกวา เนื่องจากมีเจาภาพทําอยูแลวท้ังสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศึกษา

กับของสํานกังานรบัรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศกึษา (องคการมหาชน)  

ฉะนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเขาไปอีกก็จะไปเพ่ิมภาระ เราก็เลยยกเลิก 

ตรงนั้นไป  ในสวนของโครงการพัฒนานกับริหารการเปลี่ยนแปลงรุนใหมก็ไดกราบเรียนทานไปแลว

วาผูบงัคับบัญชาประเมนิดมีาก แตวาไมไดโตเรว็กวาคนอื่น แตวาเทาท่ีเราเช็กขวญักําลังใจ 15 

เขาก็ยังมีจิตใจที่อยากที่จะพัฒนาบานเมืองอยู 

  สวนของทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท กเ็ปนเรื่องใหญ คือตองเปล่ียนเลย  

ก็คือระบบราชการที่เราใชกนัอยูทุกวนันีอ้อกแบบมา ๑๐๐ ป ๒๐๐ ปท่ีผานมาตั้งแตระบบ 

แมก็ซ เวเบอร (Max Weber) ขณะนีเ้ราก็จะมีการปลดล็อกหลายสวนในสวนของยุทธศาสตรชาต ิ

เราก็กาํลังคดิอยูในเรื่องของการสราง เรียกวา กรมพันธุใหม อนันัน้เปนคําของคณะกรรมการ 20 

ปฏิรูปประเทศ แตผมจะเรียกวาเปนกรมประเภท ๔.๐ กรม ๔.๐ นี้กค็ือ จะดไีซน (design) ใหม 

เดิมระบบราชการเราเนนเรือ่งสายบังคับบญัชา เนนเรื่องไฮรารค ี(hierarchy) เรื่องอะไรตาง ๆ  

แตโลกยุคใหมนี้เปนโลกดิจิทัล (digital) ซึ่งแตกตางกันออกไป เราก็จะดีไซนระบบใหมซึง่ไมอิง

กับแม็กซ เวเบอร แลวก็จะทดลองนํารอง ขออนุญาตกราบเรียนวา ในวงของระบบราชการ ๔.๐  

ที่ทานนายกรฐัมนตรเีปนประธานก็ไดมกีารนําเสนอ ๔ หนวยงานที่จะเปนตัวกรมพันธุใหม  25 

เชน สํานักงานคณะกรรมการสงเสรมิการลงทุน บโีอไอ (The Board of Investment of  

Thailand : BOI) สํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ กรมบังคับคดี แลวกบ็อกให

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทําดวย ฉะนั้นก็จะมี ๔ หนวยงานทีพ่ยายามปลดล็อก 
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๕๒ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๒ 

 

การทํางานแบบเดมิเพ่ือที่จะเขาไปสูกรมในลักษณะใหมซึ่งเราเรียกวาเปนลักษณะท่ีเปนแซนดบอกซ 

(sandbox) อันนี้จะเปนตัวทดลองนํารองปลดล็อกระบบราชการในแบบเดมิแลวกด็ีไซน 

ในตัวแบบใหม ซึง่ถาทําสําเร็จก็จะเปนตัวขยายผลรองรบัในเรื่องของกรมพันธุใหม หรือวา 5 

องคการ ๔.๐ ทีค่ณะกรรมการปฏิรปูประเทศไดเสนอไปแลว สําหรับหนวยงานที่ไดรับรางวัลนัน้ 

เราก็มกีารถอดบทเรียน โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของการทํางานแบบมีสวนรวมเพ่ือนาํมาเปน

หลักสูตรในการที่จะขยายผลตอไป สวนใหญหนวยงานที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบ

ราชการมีปญหาอยูนี้ก็คือ คนที่สมัครเขามาประกวดก็จะเปนหนาเดิม ๆ สวนใหญเขาก็ขยายผล 

ทําดีขึน้ ๆ ไปเรื่อย ๆ เชน กรมขนสงทางบก เปนตน แตกรมทีไ่มเขามาประเมนิเลยตรงนี ้10 

เปนโจทยใหญของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาเราอยากจะกระตุน 

ใหเขาเปล่ียนแปลงและเขามาสูระบบในการใหรางวัลเพ่ิมเติม ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 

วาขออนญุาตตอบคําถามแบบบูรณาการรวมท้ังหมดของหลาย ๆ ทานสมาชิกไวดวยกันในชั้นหนึ่ง

กอนครับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงมีอีก ๑ รอบนะครับ ยังมีทานสมาชกิ 

รออยูอีก ๕ ทาน ทานแรก ทานมณเฑียร  บุญตัน ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  20 

พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 

เรียงตามลําดับอยางนีน้ะครบั เชญิทานมณเฑียร บุญตัน ครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบพระคุณ 

ทางทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทีไ่ดกรุณามาชี้แจงรายงานผลการดําเนนิงาน 25 

ของหนวยงานของทานตอสภาแหงนี้ ผมตองขอประทานโทษดวยที่เนื่องจากรายงานของทาน 

ไมไดอยูในรปูแบบที่ผมสามารถเขาถงึไดโดยตรง เพราะฉะนั้นการอภิปรายของผมอาจจะ 

ไมสอดคลองกับเนื้อหาในรายงาน แตก็พยายามจะรับฟงคําชี้แจงและคําอภิปรายของเพ่ือนสมาชิก 
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๕๓ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๓ 

 

อันนี้เปนส่ิงที่ผมกาํลังจะบอกวาเปนปญหาใหญหลวงของประเทศเรา คือเราไมสามารถที่จะสราง 

ความเทาเทียมและเปนธรรมในการเขาถึงขอมูลขาวสารซึ่งเปนสาธารณะ ระบบขอมูลขาวสาร 

ของภาครัฐเรายังไมเปนระบบขอมูลแบบเปด ทีบ่อกวาแบบเปดผมไมไดหมายความวา เปนความลับ 5 

หรือไมเปนความลับ ผมหมายถึงวา เมือ่เปดเผยเปนสาธารณะแลวประชาชนทุกคน ทุกกลุม 

ตองสามารถเขาถึงได คําตอบในทางเทคโนโลยีม ีแตวาการตัดสินใจเชิงนโยบายไมมี เพราะฉะนัน้ 

จึงเปนปญหานะครับ ผมคดิวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเองกน็าจะตระหนัก 

ในเรื่องเหลานี้ เหตุที่ประชาชนไมสามารถเขาถงึบริการได แลวกไ็มเกิดความสะดวก แมวาจะมี 

พระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 10 

ผมเองเปนคนท่ีมปีระสบการณที่ไมคอยจะดี แมวาจะมพีระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวก 

ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว เชน การขออนญุาตจดทะเบียน 

ยกตัวอยางงาย ๆ จดทะเบยีนขอบงัคับ 

องคกรเอกชนเปนมูลนิธ ิเปนสมาคม ยังใชเวลาหลายเดอืนอยูเหมือนเดมิ เรื่องที่ทานเลขาธิการ 

ไดกรุณาชีแ้จงไปแลวกค็ือเรือ่งของการพยายามจะไปสูระบบกรมพันธุใหมก็ด ีราชการ ๔.๐ ก็ด ี15 

ก็เปนส่ิงที่คงตองใชเวลาเปนเครื่องพิสูจน แตส่ิงหนึ่งที่อยากจะเรียนกค็ือวา ผมอยากจะเรียนถามวา 

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมีวธิีการที่คิดวาเปนการแกปญหาในระยะยาว 

ก็คือเรือ่งของการประมนิความตองการ หรือในภาษาทางวิชาการเราเรียกวา เปนความตองการ

จําเปนหรือนีดส แอสเซสเมนต (needs assessment) ของหนวยงานที่อยูในความดูแล 

หรือในความรับผิดชอบของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรอืไม เพราะผมเขาใจ 20 

ตั้งแตอดตีจนถงึปจจุบัน การประเมนิโดยเฉพาะอยางยิง่ประเมินอตัรากําลังจะเปนการประเมนิ 

ตามขนาดของหนวยงานเทาที่เปนอยู แลวก็ใชจํานวนอตัรากําลังคาเฉล่ียโดยไมไดไปพิจารณา 

ถึงความตองการจําเปนหรอืนีดส แอสเซสเมนต อนันีเ้ปนเหตุทําใหงานหลายอยางซึง่ประสบ 

ความลําบากในการที่จะตอบโจทยที่เปนความตองการของประชาชนไมสามารถที่จะขยาย

อัตรากําลังได ในขณะท่ีหนวยงานบางหนวยงานก็มีอตัรากําลังที่เหลือเฟอ จนกระทัง่มีคนท่ี 25 

ไมไดสรางผลงานแตก็ยังถูกรักษาเกบ็เอาไวอยางนี้ เปนตน เพราะฉะนั้นการมีนดีส แอสเซสเมนต 

ในการพิจารณาจะเพ่ิมหรือลด หรือรกัษาอตัรากําลังของแตละหนวยงานนาจะเปนอีก ๑ ทางออก 

นะครับ 
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๕๔ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๔ 

 

  อีกเรื่องหนึ่งผมก็ยินดีที่ทานบอกวา จะมีการปรบัปรุงพระราชบัญญตั ิ

การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ เพราะวาขาดเรื่องหนึ่ง 

ที่ผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญกค็ือ เรื่องของความเสมอภาคและไมเลือกปฏิบตัิ ปจจุบันนี้หนวยราชการ 5 

เปนสวนใหญยังมีพฤติกรรม พฤติการณที่เปนการเลือกปฏิบัตติอประชาชนบางกลุม บางคน  

โดยอางวาไมพรอม เมื่อไรกไ็มพรอม ๒๐ ปทีแ่ลวไมพรอม เดี๋ยวนี้ก็ยังไมพรอม แลวก็จะอาศัย

ขออางทีบ่อกวาไมพรอมนี้ในการปฏิเสธไมใหบริการประชาชนบางกลุม บางคน โบยไปที่ 

กระทรวงนั่น กระทรวงนี่อยูตลอดเวลา อนันี้เปนวิธีคดิแบบเกา คําวา บูรณาการจึงเปนเพียง 

วาทกรรมที่ใชบอย ๆ แตไมมีผลอะไรเลย ทานประธานที่เคารพครับ คําวา บรูณาการ  10 

ที่ประเทศไทยคุนชนินี้ผมคดิวาเปนคําวา อินทเิกรชนั (integration) ซึ่งในความเห็นของผม  

ผมคิดวาอนิทิเกรชันลาหลัง บูรณาการยุคใหมซึง่จะตองเปนบรูณาการรอบดาน โดยเฉพาะอยางย่ิง

อยางที่ทานบอกวาเปนซิตเิซน เซนทรกิ (citizen centric) จะตองนําหลักอินคลูชัน (inclusion)  

ซึ่งจะตองมองทัง้ฝายผูใหบรกิารหรือซัพพลาย ไซด (supply side) กับผูรับบริการหรือดีมานด ไซด 

(demand side) เขามาประกอบดวย แตเมอืงไทยเรายังคงติดกับดักของบรูณาการแบบอนิทิเกรชนั 15 

ซึ่งผมคิดวาเปนลักษณะแบบเขาเมืองตาหล่ิวหล่ิวตาตาม ทุกอยางกต็องปรับตัวไปตามกระแสหลัก  

โดยที่ไมสามารถที่จะตอบโจทยท่ีหลากหลาย ทีค่รอบคลุมได เพราะฉะนัน้ผมก็ยากจะใหลอง

พิจารณาในเรือ่งเหลานีด้วยวาหลักบูรณาการควรจะเปนบูรณาการโดยท่ีคํานงึถงึความครอบคลุม 

รอบดานมากกวาบูรณาการเฉพาะในสวนหนวยงาน ระหวางหนวยงานเทานัน้ สวนหนึ่งที่ผมคดิวา 

เปนปญหาและควรไดรบัการแกไขอยางยิ่ง ก็คือกฎหมายที่เปนอปุสรรคตอการทํางานแบบ 20 

บูรณาการที่ทานวานี ้ที่เหน็ชัด ๆ และผมเองกม็ีโอกาสไดอยูในคณะกรรมาธิการศึกษา 

ในเรื่องนี้ดวย ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          - ๑๕/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๑ 

 

ก็คือเรามีกฎหมายวาดวยเรือ่งการกระจายอํานาจ เรามกีฎหมายวาดวยเรือ่งการจัดตั้งองคกร 

ปกครองสวนทองถิน่ เรามีกฎหมายที่พยายามจะโอนถายความรับผิดชอบในดานการใหบรกิาร 

ประชาชนไปที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น แตปรากฏวากฎหมายท่ีวาดวยเรื่องการตรวจสอบ 5 

การใชเงนิของเรานีก้ลับใหน้าํหนกัการตรวจสอบที่เปนคอขวด เพราะวาไปยึดหลักระเบียบสวนกลาง 

โดยไมไดคํานึงถึงความหลากหลาย แลวก็ไมไดคํานึงถงึประโยชนที่เกิดขึ้นในพ้ืนที่หรือในทองถิ่น 

อยางแทจริง ทานคงจะทราบวาผมหมายถึงอะไร ผมหมายถึงวาขณะนี้ท้ังกฎหมายจัดตัง้องคกร 

ปกครองสวนทองถิน่ก็ด ีกฎหมายกระจายอาํนาจก็ด ีกฎหมายวาดวยเรื่องของการตรวจเงนิแผนดนิ 

ก็ดีเปนอปุสรรคตอการท่ีจะทําใหบรกิารตอประชาชนไมสามารถเปนความจริงขึน้มาได เพราะไปติด 10 

อยูกับระเบียบการใชเงิน ซึง่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอาจจะบอกวาจริง ๆ  

ไมไดเปนเรื่องหนาทีอ่ะไรของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ แตผมคดิวาสํานกังาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคงจะสามารถวิเคราะหปญหาเหลานี้ได แลวก็เสนอทางแกไข 

อยางเปนระบบไดนะครับ  

  สุดทาย เพราะผมเขาใจวาเดี๋ยวทานอื่นก็คงจะตองพูดในเรื่องอื่นตอไป ผมอยากจะ 15 

เรียนวาประเด็นปญหาเรือ่งของระบบราชการเรา ซึ่งไมตอบโจทยของประชาชนนีค้งตองกลับไป 

คิดถงึเรือ่งปรัชญา แลวกก็ตกิา แลวกว็ิธกีารท่ีเปนการประเมนิเหมือนท่ีทานทั้งหลายไดพูดไปแลว 

เมื่อสักครูวา ตราบใดที่เรายังมีวธิีการที่บริหารแบบใหความสําคัญกบัสายบงัคับบัญชา 

ตามระบบกระทรวง ทบวง กรมเหมือนที่วาไวแลวนี ้เราก็ไมสามารถที่จะปฏิรูปได เพราะทุกวันนี้ 

ผมก็ยังมปีระสบการณตรง ไมวาจะเขาไปทํางานกับกระทรวง ทบวง กรมใด ขาราชการ 20 

ที่เปนฝายปฏิบัติจะเห็นความสําคัญของแมนเดต (mandate) ของกระทรวง ทบวง กรม 

เปนสําคัญ เหน็ความสําคัญของการตอบสนองนโยบายของเจากระทรวงหรือเจากรมมากกวางาน 

ตามยุทธศาสตร มากกวาการทํางานเพ่ือประโยชนของประชาชน ประโยชนของประชาชนมาทีหลัง 

ตองตอบโจทยส่ิงท่ีผูบงัคบับญัชาส่ังเปนอันดับแรก ยังเปนวธิีปฏิบตัิที่ถือกันอยูจนถงึทุกวันนี้ครับ 

ทานประธาน เพราะฉะนัน้กอ็ยากจะขอเรียนฝากวา ถาไมสามารถแกเรือ่งนี้ไดก็คงไมสามารถ 25 

ที่จะปฏิรูปประเทศนี้ใหมีความเจรญิ ใหเปนสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกันได ขอบพระคุณมากครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเจตน  ศิรธรานนท ครับ 
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๕๖ 
 สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๒ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ก็คงจะเปนอยางที ่

เพ่ือนสมาชิกอภิปราย ก็คอืเรากําลังพิจารณารายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ 5 

ซึ่งพิมพเมื่อปลายปของป ๒๕๖๐ แตก็ตองมายึดโยงกบัสถานการณในปจจุบนั กค็ือรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งมีผลบังคับใชไปแลว ทีนีต้อนทํารายงานฉบับนี้

รัฐธรรมนูญป ๒๕๖๐ ก็ยังไมไดประกาศใช แตกบ็อกวาจัดทําขึน้ตามพระราชบัญญตัิระเบียบบริหาร

ราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕ แลวก็เกี่ยวกบัการจัดทํารายงานประจําปเกี่ยวกับการ

พัฒนาและจัดระบบราชการ 10 

และงานของรฐัอยางอื่น ซึ่งพอเราพิจารณาก็จะตองพิจารณาในยุคกอนมีรัฐธรรมนญู 

กับหลังมีรฐัธรรมนูญ ทานทศพร  ศริิสัมพันธ ขออภัยที่เอยนาม ทานก็มาชีแ้จง แลวผมก็มีโอกาส 

ไดพูดทุกป แตวาในบรบิทของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ตองดวูา

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนัน้มหีนาท่ีอะไร มหีนาทีห่ลักในการขับเคล่ือนการพัฒนา 

ระบบราชการและการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามหลักธรรมาภิบาล เอาส้ัน ๆ แคนี้กอน 15 

คือขับเคล่ือนก็หมายถงึวาหลาย ๆ อยางที่ทานอาจจะไมไดเปนผูคิด ผูริเริ่ม เพราะผมก็ฝนมา 

ตั้งแตแรกแลววาทาํไมเรามกีระทรวง ๒๐ กระทรวง ทําไมไมมีการปฏิรปูเปลี่ยนโครงสราง 

ของกระทรวง แตก็ทาํไมได เพราะวาไมใชหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 

ผมอนุมานวาเปนอยางนัน้ เพราะวาหลาย ๆ ประเทศ บางประเทศ เชน เกาหลี ญีปุ่น เขาสามารถ

ปรับเปลี่ยนโครงสรางของกระทรวงไดดวยความรวดเร็ว ดวยความงาย แตของเรานีท้ําไดยาก 20 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้คือปญหาขอแรก ทนีี้เมือ่ในรายงานฉบับนีก้็จะมีสวนท่ีเกี่ยวของ ก็คือตอนนั้น 

มีกฎหมายออก ก็คือพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของ 

ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เพราะฉะนัน้หวัใจของเรื่องนีก้็มีมาโดยทีว่ายึดกฎหมายเปนหลัก  

เพ่ือใหประชาชนไดรับความสะดวกในการไปตดิตอกับทางราชการ แตวาในสวนที่เกีย่วเนื่อง 

ในการทําใหประชาชนสะดวกนี้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดทําหลายอยาง  25 

ไมวาจะเปนการพัฒนาและจัดตัง้ศูนยบริการรวมในเอกสาร การประชมุรับฟงความคิดเห็น 

จากภาคเอกชน การปรบัปรงุแบบฟอรมในการย่ืนคําขออนุญาต แลวก็การตดิตามผลการดําเนินการ

ตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 

ผมขอแถมไปอกีขอไดหรือไมครับ ทานทําไมไมใหรางวลักับหนวยงานของรัฐที่ดําเนินการ 
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๕๗ 
สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๓ 

 

ตามกฎหมายฉบบันี้ เพราะวากต็องเขาใจในบริบทของหนวยงานทางราชการกอน หลายหนวยงาน

อยากทําใหประชาชนมีความสะดวกในการขออนุญาต แตอีกหลายหนวยงาน โดยเฉพาะผูนํา 

ของหนวยงานไมอยากทํา เพราะวามีเงือ่นไข คือไดประโยชนจากการตดิตอราชการของประชาชน 5 

ซึ่งตรงนี้เปนหนาที่ที่ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการจะตองกาํจัดออกไป 

เพราะฉะนัน้ถาหากวาเราไมสามารถใหโทษ เราก็ใหคุณเขา กค็ือใหรางวัลเหมือนกับรางวลัท่ีทานทาํ

ในกรณีของการมีสวนรวม ผมคิดวาตรงนี้นาจะเกิดประโยชน ก็ฝากทานไวขอหนึง่นะครับ 

  ในประเดน็อื่น ๆ ผมคดิวาในหลักธรรมาภิบาลนี้ก็ตองมาดูวากดู กัฟเวิรนเมนต 

(good government) มีอะไรบาง ๑. มหีลักนิตธิรรม ๒. หลักคณุธรรม ๓. หลักความโปรงใส 10 

๔. หลักการมีสวนรวม ๕. หลักความรบัผิดชอบ ๖. หลักความคุมคา หลักธรรมาภิบาลตามกฎหมาย 

เขียนอยูแลวในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ก็คือมาตรา ๗๖ ทีก่ลาวถึงการพัฒนาระบบ 

การบริหารราชการแผนดนิทั้งราชการสวนกลาง สวนภูมิภาค และสวนทองถิน่ และงานของรัฐ 

อยางอื่น ตรงนี้เปนรัฐพึงนะครับ การทีร่ัฐพึงนี้อยูในหัวขอที่เกี่ยวของกบัหนาทีข่องรฐัวารัฐพึงปฏิบตั ิ

เพราะฉะนัน้การพัฒนาระบบการบรหิารราชการแผนดนินี้ โดยหนวยงานของรฐัตองรวมมือ 15 

และชวยเหลือกันในการปฏิบัติหนาที ่ประเด็นของผมท่ีอยากจะฝากไว กค็ือวามีการปฏิบัตหินาที่ 

ภายใตยุทธศาสตรชาต ิเพราะยุทธศาสตรชาตินีถ้าหากวาหนวยงานใดไมทําหนาท่ีของตัวเอง 

ตามกฎหมาย สมาชกิรัฐสภามีสิทธนิําเรื่องนั้นเขาสูการพิจารณาของสภา แลวก็สงเรื่องใหกบั  

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติสัง่ใหหัวหนาหนวยงานนั้น 

หยุดปฏิบัตหินาที ่แลวก็สามารถสัง่ใหออกจากราชการก็ได ตรงนี้เปนไปตามพระราชบัญญัติ20 

ยุทธศาสตรชาติ อันนี้คือขอที่ ๑ ทีว่าจะเปล่ียนแปลงไป เพราะวากต็องยึดหลักของยุทธศาสตรชาติ 

ผมกาวลวงไปจนถึงรัฐธรรมนูญฉบับใหมตองขออภัย เพราะวาอยูในสถานการณปจจุบัน  

ไมพูดกไ็มได แลวก็ในสถานการณปจจุบันนี้หนวยงานของรัฐตองทําอีกหลายอยางไมวาจะเปน 

เรื่องของการจัดซื้อจัดจางภายใตกฎหมายฉบบัใหม แลวก็เรือ่งของมาตรฐานจริยธรรม ซึ่งเขียน 

ขึ้นไวในรัฐธรรมนญูโดยใหศาลรัฐธรรมนญูเปนผูท่ีกําหนดมาตรฐานกลาง แลวหนวยงานของรฐั 25 

ไปเขียนตามเหมือนกับรัฐสภา ซึ่งจะตองมมีาตรฐานจรยิธรรมของรัฐสภาเชนเดียวกัน ----------------- 

 

          -  ๑๖/๑ 
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๕๘ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๑ 

 

เปนส่ิงท่ีเกดิขึน้ใหมภายใตบริบทของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งจะตองปฏิบัติ หนวยงาน

ของรฐัตาง ๆ ตองปฏิบัตติาม เพราะฉะนัน้บทบาทของสวนราชการเปลี่ยนไป ผมถอืวาจังหวะนี ้

เปนจังหวะทีด่ีที่สํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนี้จะใชประโยชนจากตรงนี้ทําให5 

ราชการไทยพัฒนาไปแบบกาวกระโดด ทานประธานครบัผมขอแถมอีกเรื่องหนึง่คือเรื่องที่เกี่ยวกับ

ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดชีแ้จงมาวาในประเดน็ของเรื่องอีส ออฟ ดูอิง 

บสิเนส (ease of doing business) ในป ๒๐๑๘ ที่เรากาวกระโดดจากทีอ่ันดับเดมิ หลังจากที่เรา

อยูอันดบั ๔๙ แลวก็ด ีขึน้เปนอนัดับท่ี ๔๖ แลวก็อันดบัที่ ๒๖ ในป ๒๐๑๘ แตอนัดับที่ ๒๖ นี้

ยอนหลังกลับไปเทากับปกอนนั้น ซึง่ก็เปนปที่เราเคยไดอันดบั ๒๖ มากอน แตวาคะแนนไมเทากัน 10 

ในอันดบัที่ ๒๖ ครัง้กอนนี้เราไดคะแนน ๗๕.๒๗๙ แตวาอันดบัป ๒๐๑๘ ครั้งนี้เราไดคะแนนขึ้นมา

เปน ๗๗.๔๔ คะแนนมากกวาเดิม ประเดน็อยูทีต่รงนี้ ผมอยากชี้ใหเหน็วาเราไดคะแนนเพ่ิมขึ้น 

ถึงแมอันดับจะยอนกลับไปเทาเดิมแตวา ๒๐ อนัดบัที่เรากาวพรวดขึ้นมาในสถานการณปจจุบนันี ้

ตรงนี้มปีระโยชนอยางย่ิง ทานตองไปวิเคราะหวางานไหนที่ขาดไป ตองไปจ้ีทีห่นวยงานนัน้  

เพราะผมคิดวาเรามโีอกาสที่กาวแซงมาเลเซีย ซึง่อยูอนัดับท่ี ๒๔ ภายใน ๑ ปหรือ ๒ ปดวยซ้ําไป 15 

เพราะวาเราใหความสําคัญกับอิส ออฟ ดูองิ บิสเนสนี้มาก จากการท่ีทานนายกรัฐมนตรไีดพูดมา

หลาย ๆ ครั้ง ผมคดิวาเปนโอกาสที่ดี อยากจะฝากไวดวยวาในประเด็นของหนวยงานใดที่เปนปญหา

และอปุสรรค เพราะวาในสภาแหงนี้มกีารแกไขกฎหมายหลายฉบบัเอื้อตอการทําธรุกิจ แลวขจัด

ขวากหนามกบัอุปสรรคตอการทําธรุกิจ ซึง่จะชวยในการทําธุรกิจ ซึ่งตรงนี้ก็จะมีผลพวงตอ 

การปรับอนัดบัใหดขีึ้น แลวก็จะสงผลใหเกดิประโยชนกับราชการเหมือนกับพระราชบัญญตั ิ20 

อํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ผมขอเพียงเทานัน้ 

ผมคิดวาจะเปนประโยชนอยางยิ่ง ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)    :   พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย ครับ 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ25 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ

กอนอืน่กต็องขอขอบคุณทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ทั้งเลขาธิการ

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคนใหมและเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคนเกา  
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๕๙ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๒ 

 

ที่ไดพยายามทาํในส่ิงตาง ๆ เหลานี ้แลวอยางที่เราทราบกันแลววา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนา

ระบบราชการนั้นมีหนาที่สําคัญมากของชาติในปจจุบัน โดยเฉพาะอยางย่ิงที่ทานกําหนดไววา 

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดพัฒนาและจัดระบบราชการ รวมทัง้ผลักดนั 5 

และสงเสริมใหหนวยงานของรัฐดําเนินการในดานตาง ๆ เพ่ือนํานโยบายของรัฐไปสูการปฏิบตั ิ

ใหเกิดประสิทธิผลอยางมปีระสิทธิภาพ และตอบสนองความตองการของประชาชน  

โดยมียุทธศาสตรระดับชาติ รวมทัง้แผนยุทธศาสตร การพัฒนาระบบราชการ ๒๕๕๖ – ๒๕๖๑  

เปนกรอบทิศทางในการดําเนินการ โดยในปงบประมาณ ๒๕๕๙ ทานมีผลการปฏิบัติอยางที ่

ไดรายงานใหเราไดทราบแลว อยากจะฝากไววาในส่ิงท่ีทานไดกรุณาทําและกาํลังจะทําตอไปนี้ 10 

เนื่องจากผมเองนัน้ไดเคยเปนกรรมาธิการพิจารณางบประมาณอยูหลายครั้งในสภาแหงนี้ ส่ิงท่ี

สําคัญที่สุดการพิจารณาใชงบประมาณของประเทศปหนึ่ง เดี๋ยวนี้กเ็ปนลาน ๆ บาท ถาในเชิงธุรกิจ 

ก็แปลวามกีําไรหรือไม ถาไมกําไรถือวาขาดทนุถอืวาลมเหลว และการท่ีจะบอกไดคนที่ประเมนิ 

ขณะนี้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมีหนาที่ประเมิน แตในสวนของราชการนัน้ 

คงไมไดดูท่ีกาํไร ขาดทนุ แตดูที่ประชาชนไดประโยชนอะไรบาง คืออนันี้เปนส่ิงท่ีสําคัญที่สุด 15 

ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการจะตองดาํเนินการ และในสวนสําคัญท่ีสุด 

ของประเทศ ในสวนที่เรามองกันก็คือ ๑. เรื่องของเกษตรกร ชาวนา ชาวไร เพราะเปนประชาชน 

กลุมใหญของประเทศ กระทรวงทีเ่กี่ยวของทัง้หมดจะตองไดรับการประเมินใหไดผลอยางแทจริง 

วิธีการประเมินผมอยากจะเรียนใหทราบวา เคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI)  

ที่เราใชเวลาในการพิจารณางบประมาณนัน้ แตละหนวยงานไมไดมกีารกาํหนดเคพีไอท่ีชัดเจน  20 

นั่นอาจจะเปนเพราะวา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไมไดกําหนดไวหรือเปลา  

เขาก็เลยไมไดกาํหนดตอ เขาก็กําหนดตามท่ีตัวเขาเองอยากจะคดิอยากจะทํา อยางที่เพ่ือนสมาชกิ

ไดพูดแลวเมื่อเชานีว้า การทาํงานนั้นก็คือ ๑. โครงสราง ๒. ระเบียบปฏิบตัิ วิธีการดาํเนินงาน  

๓. ก็คอื เอาตคัม (outcome) ที่จะไดตัวสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนัน้ก็จะไป

ประเมินเอาตคัม หรอืจะประเมินโครงสรางและโพรเซส (process) ดวยก็ย่ิงดเีพ่ือจะใหดวูาโพรเซส25 

นั้นถกูตองหรือไม เอาตคัม ถึงออกมาอยางนี ้เกษตรกรชาวนา ชาวไรเปนหวัใจของประเทศ  

เคยบอกไหมวาท่ีชาวนา ชาวไรจะตองผลิตขาวปนี้กี่ไร เพราะตลาดโลกตองการเทาไร  
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๖๐ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๓ 

 

ตลาดในประเทศไทยตองการเทาไร ถาไมมีเคพีไอพ้ืนฐานเริ่มตนตรงนี้จบครบั ทานไปสงเสรมิ

สนับสนนุใหชาวนา ชาวไร สงเสริมไปกูมา ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรไปกู 

มาลงทุน ขายไมได ชาวนา ชาวไรกต็ิดหนี ้ก็ยังชืน่ชมนะครับที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกรุณาจับมือ5 

กบัแจ็ค หมา (Jack Ma) เอา อาลีบาบา (Alibaba) มา อยางนอยที่สุดนัน่คืออะไร เอาตลาด 

เปนตัวนํา ตรงนี้เปนเรื่องท่ีถกูตองมาก แตถาไปใชอยางอื่นเปนตวันาํ จบครับ เพราะอยางที่บอก

งบประมาณที่ลงไปนัน้ดูท่ีกาํไร ขาดทุนและดูที่ประชาชนไดอะไร ถาตรงนี้ทานผิดหลัก ถาทานไมยึด

ตรงนี้ไวไปไมเปน ทุกคนก็จะตั้งแบบของตวัเองเทานั้นเอง เสร็จแลวก็ไมได แลวอยางเมื่อสักครู 

หลายทานก็พูดแลววา เมื่อทานจัดตั้งเคพีไออะไรนัน้ทานตองใหสเตกโฮลเดอร (stakeholder)  10 

เขามารวมในการพิจารณากาํหนด ผมก็ทราบวาทานก็พยายามทํา ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องที่ดีแตควรจะ

เจาะลึกใหไดอยางแทจรงิเพ่ือจะไปหาเอาทคมัผลลัพธใหไดอยางแทจรงิตรงนัน้ผมคิดวานาจะเกดิ

ประโยชนอยางแทจริง กระทรวงพาณิชยทีบ่อกวาคาขายไดดีทานตองไปดูนะครบั เพราะวา 

ที่กระทรวงพาณิชยออกไปคาขายตางประเทศใชความสามารถของกระทรวงพาณิชยหรือไม  

หรือเปนความสามารถของเอกชน ทานตั้งเคพีไอใหชัดเจนครบั ไมใชเคพีไอวาขายขาว 15 

ในตางประเทศเพ่ิมขึ้น ๕ ลานตนั แตปรากฏวาเปนเรื่องของภาคเอกชนทําทั้งนั้นเลย  

กระทรวงพาณิชยไมไดสงเสริมอะไรแถมยังมีไปสรางเงือ่นไข ระเบียบ กฎเกณฑ กตกิาเพ่ือจะบล็อก 

(block) ดวยซ้ําไป เพ่ืออะไรผมไมทราบ พอคา นกัธุรกจิหลายทานก็ไดมาพูดกับผม เราก็ถามวา

อยากจะใหชวยอะไรไดบาง แคไหน อยางไร เขาบอกไมตองชวยหรอกครับเพียงแตวาอยามาสราง

กฎเกณฑ กติกา เงื่อนไขอะไรใหมากแคนัน้พอแลว ขอใหเขาไดคาขายกันสบาย ๆ แลวเคพีไอ 20 

ของกระทรวงพาณิชยตองบอกเลย เชน ขาว เมื่อเชานี้ฟงวาประชาชนกําลังซื้อพันธุขาวหอมมะลิ 

เพราะขาวหอมมะลินัน้เปนที่ชื่นชอบของประชาชนทั่วโลก แตถามวากระทรวงพาณิชยตั้งเปาไหม 

จะขายอเมริกาเทาไร ยุโรปเทาไร รัสเซียเทาไร จีน ญี่ปุน หรืออะไรเทาไร เมื่อเรว็ ๆ นีไ้ดไปทีร่ัสเซีย 

ภาคเอกชนของรัสเซียบอกวาขาวไทยอรอยที่สุด ขาวหอมมะลิ ตรงนี้ทานกต็องไปดู 

ที่กระทรวงพาณิชยหรอืกระทรวงเกษตรวาตลาดมีทีไ่หนบาง แลวเมื่อตลาดมตีรงนี้สงเสริม 25 

อะไรเขาบางในการที่จะผลักดัน ถาเขามาเงื่อนไขตรงนีห้มดอยางนี้เปนความสามารถของ 

กระทรวงพาณิชยอยางแทจริง แตไมใชวาขายขาวเพ่ิมเพราะอะไร เพราะพอคาไปตดิตอกันเอง 

อยางนีไ้มใชของกระทรวงพาณิชย อันนี้เคพีไอขอใหชัดเจน  
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  เรื่องตอมาคือเรื่องการศกึษา การศึกษาอันนี้คือหัวใจของการพัฒนาประเทศเลย 

สําคัญที่สุดคือสถาบนัการศกึษากอนอื่นเลย ขณะนี้สถาบันการศึกษาภาคเอกชนมีประมาณ  

๕๐ เปอรเซน็ต ของมหาวิทยาลัยในประเทศไทย ถามวาทําไมทานจึงใหตัง้ตรงนัน้ ตั้งตรงนั้นเสร็จ 5 

มีเงินใหกูเรียนสนบัสนนุ ประทานโทษนะครบั เมื่อเรว็ ๆ นี้ทีบ่อกวาจีนไดวิเคราะหการศกึษาไทย 

วาตัง้ขึน้มาเพ่ือสนับสนุนเอกชนที่ใหมีการศึกษาโดยการกูเรียนตาง ๆ เหลานี้เปนตน   

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตองลงไปนะครับ ------------------------------------------- 

 

                  - ๑๗/๑ 10 
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ส่ิงตาง ๆ เหลานี้ผมคดิวาเปนการชวยเหลือประเทศชาตไิดเปนอยางย่ิง ครูผูสอน หลักสูตร  

ทานนายกรฐัมนตรตีองมาปรับ เห็นไหม หลักสูตรตองมปีระวัตศิาสตร มีอะไรตาง ๆ หลักสูตร 

ตองปรับไหม แคไหน อยางไร ทานตองดู ครูผูสอนเคยมีการสอนวชิาครูอยางแทจริงไหม  5 

คนที่จะมาเปนครู นักเรียนควรจะตองมีนกัเรียนเทาไร ปจจุบันประชากรของชาติลดลงเพราะเรา

คุมกําเนดิมากขึ้น แลวขณะนี้สถาบันการศกึษามีจํานวนเทานี้ แปลวาประเทศไทยตองการคนเทาไร 

อันนี้ผมคิดวาถาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ เขียนเปนเคพีไอ (Key 

Performance Indicator : KPI) ที่ชัดเจน ทานก็จะรูมธัยมศึกษาปที่ ๖ เทาไร ทีต่องการ

ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูงเทาไร มหาวิทยาลัยเทาไร แลวทานตองการ10 

ปริญญาโท ปริญญาเอกเทาไร ทานตองคดินะครับ อยางที่ผมเคยพูดในสถานทีแ่หงนี้วา 

ผมไปถามพวกสิงคโปร พวกฮองกง ถามบอกเรียนจบมหาวิทยาลัยหรือเปลา เขาถามผมวา 

ฟอร วอต (for what) ไอ ดอนต วอนต ทู บี โพรเฟสเซอร (I don’t want to be professor)  

เขาไมตองการครบั เพราะฉะนั้นเคพีไอของทานตองชดัเจนวา ตกลงวาทานตองการสรางประชากร

ของประเทศไทยใหเปนอะไร จํานวนเทาไร อนันีไ้ปสูกระทรวงแรงงานเลยนะครับ กระทรวงแรงงาน15 

ก็จะตองมกีําหนดเลยวาในเขตอีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC) ตองการจํานวนแรงงาน

เทาไร ทานตองไปดูที่กระทรวงศึกษาธิการเลย กระทรวงศึกษาธิการกําหนดไหม  

ตรงนีจ้ะเปนเคพีไอของกระทรวงศึกษาธิการเลย พอกระทรวงศึกษาธิการกาํหนดไดก็ไปสู 

ของกระทรวงแรงงาน พอกระทรวงแรงงานเสร็จก็คือจบมาแลวกม็ีงานทํา ผมวาตรงนี ้

เปนคุณประโยชนของประเทศชาตอิยางแทจริง แลวส่ิงที่สําคัญท่ีสุด การทํางานของทานคอื 20 

ส่ิงหนึง่ก็คอืทานจะตองทํางานในลักษณะของบูรณาการ ทานมีพระราชบญัญตัิอํานวยความสะดวก 

ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ แตการทํางานนัน้ตางคนตางทํา 

ที่เพ่ือนสมาชกิหลายทานไดพูดแลว ทีมไทยแลนดจะไมเกิดขึน้อยางแทจริง ขอใหทานประเมนิ 

ทีมไทยแลนดหนอยครบั งบประมาณของรฐัจะไดไมสูญเปลา ผมวาทานเห็น ทานรู ทานตองกลา

และใจแข็งที่จะประเมนิ องคการมหาชนที่เกิดขึ้นทานตองประเมนิใหจรงิ ยุบก็ยุบ เราพิจารณา25 

พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณเราเห็นหลายหนวยงานทีไ่มมีประสิทธิภาพ 

แตก็ผานการประเมินของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ นัน่กแ็ปลวางบประมาณ 

ของชาติกเ็สีย นโยบายเรื่องการเมอืงผมก็เขาใจ ทานเองก็อาจจะอึดอดั แตทําอยางไร ทานนําเสนอ 
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อยางตรงไปตรงมา ผมวาอนันั้นก็คือเกียรติภูมิและศักดิศ์รีในการท่ีทานจะตองมีเกียรติภูมิ 

และศกัดิศ์รีคือความตรงไปตรงมา ถาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการยึดหลัก 

ในการตรงไปตรงมา หลายครั้งที่ผมอานเอกสารของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ5 

แลวผมยังชื่นชมนะครบั ชืน่ชมมาก ๆ เลยดวยจรงิใจวาทานกลายืนหยัดในส่ิงทีถู่กทีค่วร  

ตรงนี้ที่ประเทศชาติได งบประมาณที่ลงไปจะเห็นประโยชนของประชาชนหรือบางครั้งถาไปอยู 

กระทรวงพาณิชยก็จะเห็นกาํไร ขาดทุน การคาขายของเราก็อาจจะไมขาดทุน ในสิง่ตาง ๆ เหลานี้

ฝากไววาการปฏิรูประบบราชการมีทัง้โครงสราง มีทั้งการปฏิบัตงิาน การบรูณาการรวมกนั 

จะเปนอยางไร ดานชายแดนสรางอยางนั้นไดไหม ควรจะเปนอยางนั้นไหม หรือควรจะบรูณาการกนั 10 

ประเทศเพ่ือนบานคือประเทศลาวหรือประเทศกมัพูชา เขาบูรณาการกันหมด มซีีอโีอ  

(Chief Executive Officer : CEO) กนัหมด ยกเวนประเทศไทย ไมมี มแีตละหนวยงานเทานัน้เอง  

บูรณาการที่ทานอยากจะไดนี่ผมเห็นดวย ๑๐๐ เปอรเซน็ตเลย อันนี้ก็ฝากไววาทําอยางไร 

ที่จะบูรณาการทีมไทยแลนดใหเกดิขึน้อยางแทจริง ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีอีก ๒ ทาน เชิญศาสตราจารยสนิท   

อักษรแกว ครบั 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

กอนอืน่ผมก็พูดเกือบจะคนสุดทายแลว เพ่ือนสมาชิกกพู็ดมาในส่ิงท่ีผมอยากพูดไปก็เกือบจะ  20 

๑๐๐ เปอรเซ็นตแลว แตอยางไรก็ตาม ผมก็พยายามสดบัตรบัฟงวามีอะไรที่จะพูดแลวไมซับซอน

หรือไมเปนเหมือนกับทานสมาชิกทานอืน่ ๆ ก็พยายามที่จะวิเคราะหดูวาจะพูดอะไรบาง 

เพ่ือจะใหเปนประโยชนในการท่ีจะนําไปพัฒนาในเรื่องของการปฏิรูปของระบบราชการ 

หรือกลไกของภาครัฐ ผมกราบเรียนอยางนี้วาผมไดอานรายงานของการพัฒนาระบบราชการไทย 

ซึ่งทําโดยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแลวดวยความชื่นชม ผมคิดวาเปนรายงาน 25 

ที่มีคุณคา เพราะวาการไดมรีายงานอันนี้ขึน้มาผมเชื่อวาทางหนวยงานกไ็ดหาขอมูล ไดสังเคราะห 

ไดพิจารณาจนในที่สุดกไ็ดขอมูลที่จะเสนอแนะในภาคราชการตาง ๆ ไมวาจะเรือ่งอะไรก็ตาม  
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๖๔ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๓ 

 

มีหลายเรื่องถาดแูลวนะครบั ไมวาจะเรื่องธรรมาภิบาล อะไรหลาย ๆ เรื่อง แตส่ิงทีสํ่าคัญ 

ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คอืวาเอกสารมีคาหรือรายงานอันมคีาอนันี้จะสงไปสูผูทีป่ฏิบัติงาน 

ในหนวยงานภาครฐัทุกหนวยงานไดอยางไร เพราะฉะนัน้ผมคดิวาถาเราไดสงรายงานอันนี้ไปแลว 5 

ผมคิดวาอยางนอยที่สุดก็เปนกาวกระโดดในการที่ผูที่ปฏิบัติงานในพ้ืนทีต่าง ๆ หรือในหนวยงาน 

ตาง ๆ เขาจะไดนาํขอเสนอแนะอันนี้ไปในการปฏิบตัิตอไป ผมอยากจะฝากทางสํานกังาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไวดวยในเรื่องนี้ ผมไมอยากใหเอกสารที่มคีุณคาอยางนีอ้ยูในหิ้ง

หรืออยูที่อืน่ซึง่ไมไดมีประโยชนอยางทีค่วรนะครบั 

  ในประการที ่๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คอืภารกิจของสํานักงานคณะกรรมการ10 

พัฒนาระบบราชการเปนภารกิจที่สําคญัอยางมาก ผมอยากจะกราบเรียนวาเทาที่มีรายงานมา 

ในสภาแหงนี้ท่ีมีเพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายกนัมากก็มเีรื่องนี้ มรีายงานของสํานักงานคณะกรรมการ

พัฒนาระบบราชการทีม่ีเพ่ือนสมาชิกรายงานเปนสิบกวาทาน อนันีก้็แสดงใหเหน็วาในเรื่องของ

ภารกิจของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนั้น เปนเรือ่งที่มีความสําคญัอยางมาก  

ผมอยากจะกราบเรียนวาสิง่ที่ผมจะพูดนั้น กลไกของกระบวนการของภาครฐัที่ไดประสบการณ 15 

ซึ่งตัวเองก็เคยอยูในภาคราชการ แลวที่สําคญัที่สุดการทีเ่ราไดมโีอกาสมาเปนสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตแิละไดลงไปในพื้นที่ ประสบการณไดพบกบัประชาชนในพ้ืนที่ ประสบการณท่ีไดพบ 

กับหนวยราชการในพ้ืนที ่เรามองเห็นแลววามีกลไกท่ีจะตองปรับปรุงกันอกีมาก แตอยางนอยท่ีสุด  

ผมอยากจะชื่นชมสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการที่คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท  

ไดกลาวมา ๑๖ ปที่ไดตัง้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการขึ้นมา คุณหมอเจตน   20 

ศิรธรานนท ก็พูดไดชดัเจนวาไดมีการปรบัปรงุในหลายกลไกซึง่ทําใหระบบราชการกด็ีขึน้ อนันัน้ 

ก็เปนส่ิงที่นาชื่นชม แตส่ิงหนึ่งที่ผมคิดวานาที่จะไปพิจารณาใหรอบคอบที่สุดก็คือการที่จะขับเคล่ือน

ประเทศชาติไปสูความเจริญกาวหนาไดนั้น เราก็ทราบดวีาอยางนอยที่สุดภาคองคประกอบที่สําคญั 

ก็คือภาครัฐ ภาคประชาชน และภาคเอกชน ผมคิดวากระบวนการกลไกตาง ๆ กระบวนการ 

ในเรื่องของการพัฒนาระหวางภาครฐักับภาคเอกชนนั้น อยางนอยที่สุดผมคิดวาเขาไปไกล25 

พอสมควร แตวาส่ิงที่เปนหวงก็คือกลไกของภาครัฐบาลที่จะขับเคล่ือนกับประชาชน ผมคดิวา 

ยังมีชองวางอยูมากมายเหมอืนที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย ไดพูดตัง้แตตนวาชองวางระหวาง 

การขบัเคล่ือนกลไกของประชาชนกบัภาครฐับาลนั้นยังมอีีกมาก อยางนอยที่สุดหลักฐาน 
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๖๕ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๔ 

 

ที่ผมอยากจะกราบเรียนใหทราบ ก็คือวาที่เราไดไปพบประชาชน ซึง่ทานประธานพีระศักดิ์  พอจิต 

พวกเราหลายทานก็ลงไป ทาํไมผมถึงบอกวามีความบกพรองในกลไกความเชื่อมโยงระหวางภาครฐั

กับภาคประชาชน เพราะเราไดรับขอรองเรียนมากมายในการท่ีกฎระเบียบตาง ๆ หรืออะไรตาง ๆ 5 

ความเขาใจตาง ๆ ที่ภาครฐับริการกับประชาชนนัน้ไมไดรับความพึงพอใจจากประชาชน 

และไมไดรบัการแกปญหาทีถู่กตอง ไมวาจะเปนเรื่องของการทาํมาหากนิ เรื่องท่ีดิน เรื่องอะไร

มากมายไปหมด นีค่ือกลไกของภาครัฐกบัภาคประชาชนที่ยังไมสามารถที่จะขบัเคล่ือนใหมี 

ความเขาใจรวมกันได อันนี้เปนส่ิงที่ผมคดิวาทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 

ของเราจะตองไปพิจารณาด ูในอดตีที่ผานมาหนวยงานภาครัฐผมคิดวาที่ลงไปสูในทองถิน่นัน้10 

สามารถที่จะเปนส่ือในการท่ีจะนําความเดอืดรอนของประชาชนเขามาสวนกลางได ณ วนันี้ 

ผมก็เหน็วามี อยางในภาคของการเกษตรกม็ีเกษตรตําบล มีเกษตรอาํเภอ มีเกษตรจังหวดั  

แตในบางหนวยงาน เชน หนวยงานเรื่องทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม ในบางหนวยงาน  

เชน เมื่อกอนเรามปีาไมอําเภอ ปาไมจังหวดั เดี๋ยวนี้กไ็ปเปนเกษตรและสหกรณจังหวดั เพราะฉะนัน้

ความเชื่อมโยงและสิ่งเหลานี้ขาดไป เพราะฉะนัน้ผมคิดวาอยากจะใหลองไปพิจารณาดูวาหนวยงาน15 

ที่จะเชื่อมโยงในระดับประชาชนกบัภาครฐัที่จะใหบริการในหลาย ๆ เรื่องนัน้ยังมีกลไกท่ีจะตอง

แกไขอยางมากมาย แลวที่สําคัญที่สุดก็คอืความเขาใจระหวางกลไกของภาครัฐก็คือเรื่องของ

กฎหมายตาง ๆ ที่มีขัน้ตอนอะไรมากมาย ทําใหการที่จะไปแกไขปญหาของราษฎรตาง ๆ  

หรือหนวยงานตาง ๆ เกิดความลาชาขึน้มา อันนี้ก็เปนส่ิงหนึง่ที่ผมคดิวานาจะไดไปพิจารณาวา 

ในหนวยงานที่จะลงไปสูทองถิ่นนั้นควรจะมกีารปรับปรงุตอไป -------------------------------------------- 20 

 

          -  ๑๘/๑ 



๖๖ 
สนช. ๒๖                            ธรีวรรณ  ๑๘/๑ 

 

เราตองยอมรับการบริหารสวนทองถิน่นัน้มีงานเยอะมากเลยทุกเรือ่ง ไมวาจะหนวยงานไหน  

ผมเพ่ิงพิจารณาเรื่องของทรพัยากรชายฝง ในเรือ่งขยะทางกรมนี้กบ็อกวาสงไปใหองคการบริหาร

สวนจังหวดัดูแลว ในเรื่องน้าํทวมบอกวาสงไปใหบริหารจังหวดัดูแลแลว ในเรื่องของการประปา  5 

ก็โอนไปใหบรหิารสวนจังหวดัดแูล เพราะฉะนั้นสิง่เหลานี้ผมคดิวากลไกภาครฐัอยางนี้  

ผมไมทราบวานาจะมกีารมาคิดหรือมาปรบัปรงุอยางไรใหความคลองตวัระหวางหนวยงาน 

ภาครัฐกบัประชาชนแลวเปนการเปล่ียนแปลงมากเลย แตผมคิดวาถาประชาชนมคีวามเขมแขง็

เมื่อใด ขณะนี้เราเชื่อวาภาคอุตสาหกรรมเขมแข็ง ภาคประชาชนเขมแข็ง เพราะฉะนัน้ภาครฐับาล 

ภาคประชาชน ภาคเอกชนรวมกนัไดอยางเขมแขง็แลวนี ้ผมวาอันนี้เปนผลงานของสํานักงาน10 

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการท่ีจะชวยในการผลักดันเรื่องนี้ ผมก็มหีลายเรือ่งแตวา 

ทานกรรมการหรือเพ่ือนสมาชิกก็ไดพูดไปหลายเรือ่ง แตวาอยางนอยที่สุด เรื่องที่อยากจะยํ้า 

ก็คือเรือ่งของการบรูณาการ อันนี้เปนเรื่องใหญ เรื่องสําคัญจรงิ ๆ ผมกไ็ดมีสวนรวมกับ 

ทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอยูบางเราก็เหน็ดวย กก็ําลังจะปรบัปรุง 

อยูเชนเดียวกัน แตก็อยากจะเนนในเรือ่งนี้ใหสําคญั เพราะวาการบูรณาการถาเกิดไมแทจรงิแลว 15 

เสียทั้งงบประมาณ เสียทั้งกาํลังคน และถงึท่ีสุดเปาประสงคที่เราอยากไดจริง ๆ เปนผลสัมฤทธิ์ 

ไมได เพราะฉะนั้นตัวชีว้ดัแตละอยางที่เพ่ือนสมาชิกไดเสนอแนะไปแลว ผมคดิวาเปนเรื่องที่มี

ความสําคัญอยางย่ิง  

  สุดทาย ผมคิดวาวันนี้เปนวนัที่มีความสําคัญ อยางนอยที่สุดผมคดิวาขอเสนอแนะ

ตาง ๆ ที่เพ่ือนสมาชิกพวกเราทุกทานไดใหไป ผมก็ถอืวาเปนสวนหนึง่ของสํานกังานคณะกรรมการ20 

พัฒนาระบบราชการ ผมคดิวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการของเราโดยเฉพาะ 

ทานเลขาธกิาร และเจาหนาที่พวกเราทุกคนที่มาในวนันีก้็คงจะไดจดแลวก็เอาไปวเิคราะหดวูา 

มีอะไรที่จะทาํใหเรือ่งตาง ๆ ในการขับเคลื่อน โดยเฉพาะในการบรหิารราชการของระบบราชการ 

ไดดีขึน้ ผมคิดวาจะมีประโยชนอยางมาก ผมกม็ีแคนี้กต็องขอบคุณทานเลขาธิการ ในการที่จัดทํา

รายงานอันนี้ขึน้มา แตผมขอฝากวาขอใหรายงานอนันีไ้ปสูผูปฏิบตัิจริง ๆ และทําจริง ๆ 25 

ขอบพระคุณมากครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุดทาย เชญิคุณหญิงทรงสุดา   

ยอดมณี ครบั 
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๖๗ 
สนช. ๒๖                               ธีรวรรณ  ๑๘/๒ 

 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี    :    กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน ทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผานไปยังสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ดฉิันขอเรียน 5 

ถามวา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทางเคยทราบบางหรือไมวา การยุบรวม 

กรมการผังเมืองและกรมโยธาธกิารไปเปนกรมโยธาธิการและผังเมอืง ทาํใหเกดิการปฏิบัติราชการ 

ที่มีปญหามากนอยเพียงใด โดยเฉพาะดานการผังเมือง ซึง่ไมเคยมีผูมคีวามรูทางดานผังเมือง 

เขามาเปนอธบิดีเลย การผังเมืองถูกลดบทบาทจากกรมไปเปนกองหรือสํานัก ทาํใหมีขาราชการ 

และตําแหนงตาง ๆ นอยลง ในขณะที่งานมากขึน้ทุกที การผังเมืองนั้นเปนแมบทแหงการพัฒนา 10 

เพ่ือใหประชาเปนสุข เปนเรือ่งใหญที่ทานนายกรฐัมนตรใีหความสําคญัเปนอยางย่ิง ทานไดบญัชา 

ใหมีการทําผังเมืองใหครบทกุจังหวัด ซึง่สํานกัผังเมืองกทุ็มเทใชความพยายามอยางดีที่สุด 

ที่ผลิตผังเหลานั้นออกมาได ทั้ง ๆ ที่บุคลากรจํากดั ผังท่ีออกมา จึงมคีุณภาพจํากดัเชนกัน  

ดิฉนัเองขอยกยองนอง ๆ ขาราชการในสํานักผังเมืองวา ไมยอทอแมจะตองทุมเทแรงกาย แรงใจ

อยางที่สุดเพ่ือปฏิบตัิหนาที่ใหไดตามเปาหมาย ทานคํานงึบางหรือไมวานอกจากผังจังหวดัแลว  15 

ยังมีผังประเทศ ผังภาค ผังเมืองรวม ผังเฉพาะอกีมากมายท่ัวประเทศ โดยมขีาราชการจํากดั 

อยูเพียงระดับกองท่ีตองดูแลการผังเมืองทัง้ประเทศทุกทองถิน่ ซึ่งท่ัวประเทศมีถึง ๗,๘๐๐  

ทองถิน่แตละทองถิน่ก็จะออกแบบผังเมืองของเขาเอง ส่ิงที่เกดิขึน้ก็คือการทีต่างคนตางออกแบบ  

ไมมีคนกํากับวาผังควรจะเปนอยางไร ซึ่งทานศาสตราจารยเดชา  บุญค้าํ ศิลปนแหงชาต ิ 

และราชบัณฑิตยสภา ที่ทานนายกรัฐมนตรี ไดเคยนาํธรรมนูญการผังเมืองของทานมากลาว 20 

ในรายการศาสตรพระราชา ค่ําวนัศุกร ทานอาจารยไดกลาวไววา การผังเมืองของไทยเปรียบเหมือน

วงดนตรีออรเคสตรา (Orchestra) ที่ไมมีผูคุม ๗,๘๐๐ นักดนตรตีางคนตางเลนไมมใีครกํากบั  

เสียงก็จะออกมาอยางไร ทานคงพอจะนึกออก การผังเมอืงของไทยกม็ีปญหาเชนนัน้เหมือนกนั 

ตั้งแตกรุงเทพมหานครไปทกุจังหวัดลวนมีปญหาเกิดความแออดั น้ําทวมขัง ปญหาขยะ  

ปญหาน้ําเนา รถตดิ รวมทัง้จังหวดัทีก่าํลังจะอยูในเขตออีีซี (Eastern Economic Corridor : EEC)   25 

ดวยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมองเห็นปญหานี้บางหรือเปลา  

ทานคดิบางหรือไมวา การพัฒนาการผังเมือง ซึ่งเปนการพัฒนาทางกายภาพควรจะไปพรอม ๆ  

กับการพัฒนาทางดานเศรษฐกิจและสังคมหรือไมอยางไร หลายประเทศใหความสําคัญ 
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๖๘ 
สนช. ๒๖                          ธีรวรรณ  ๑๘/๓ 

 

ผังเมืองเปนระดับกระทรวงดวยซ้ํา อยางเชน ท่ีประเทศฝรั่งเศส เปนตน ดฉิันจึงอยากถามวา 

การแยกผังเมืองออกจากกรมโยธาธิการและผังเมือง โดยยังอยูในกระทรวงมหาดไทยอยางเดมิ 

จะเปนไปไดมากนอยแคไหน เพ่ือใหการผังเมืองในทุกระดับ ทุกทองถิน่มีผูที่มคีวามรู  5 

ความสามารถดานการผังเมอืงคอยใหแนวทางการวางผังของแตละทองถิ่นไลไปเรือ่ยตั้งแต 

ระดบัทองถิ่นไปจนถึงระดับประเทศ ซึ่งตองใชบุคลากรจํานวนมาก จึงจะทําใหผังมคีุณภาพได 

อยากเรียนถามทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวามีความคดิเหน็ในเรื่องนี ้

อยางไร ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะผูชีแ้จงตอบขอซักถามครับ 

  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :    กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ ผม ทศพร  ศริิสัมพันธ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 

ประเดน็ที่หลาย ๆ เรื่องท่ีทานไดกรณุาใหความเหน็ ซึ่งเปนขอเสนอแนะอนัด ีกระผมและทางคณะ 

ก็จะรับเอาไปบรูณาการตอ  15 

สําหรบัประเด็นที่เปนคําถาม ก็ขออนญุาตจากคําถามหลังสุดของคุณหญงิทรงสุดา 

ยอดมณี ขอประทานโทษท่ีเอยนามทาน ในเรื่องของผังเมือง ในชวง ๒ - ๓ ปที่ผานมา 

สภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศกไ็ดพยายามหยิบยกขึน้มาในเรื่องนี้ ผมเองก็ไดเขามามี 

สวนรวมดวยแลวก็มีการยกรางพระราชบัญญัติอยูเทาทีข่อมูลไดเชก็ (check) อยูขณะนี้ยังอยูท่ี

กระทรวงมหาดไทย ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ นัน้ก็เห็นดวยวาที่จะตอง 20 

มีการปฏิรูปผังเมืองเปนการเฉพาะ แตขณะนีค้งตองขออนุญาตอีกทีวาไดอยูที่กระทรวงมหาดไทย

แลว เดี๋ยวผมจะลองไปติดตามดวูาสถานะไดถึงขั้นไหนครับ 

 ในสวนของทานอื่น ๆ ทานมณเฑียร  บุญตัน  คุณหมอเจตน  ศริธรานนท   

ทาน พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย  ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ผมกข็ออนุญาต 

เอยนามเพียงเล็กนอย ขอประทานโทษกเ็พ่ือที่จะตอบโดยรวมเลยนะครบั ในเรื่องของตวัชี้วดัได25 

เรียนทานไปแลววา เราไดยึดเอาตัวชี้วดัของยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ปและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ

สังคมแหงชาต ิ(ฉบับที ่๑๒) เปนตวัตัง้ แลวกเ็อาไปใสอยูในองคประกอบที่ ๑ ในการประเมนิผล  
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๖๙ 
สนช. ๒๖                                   ธีรวรรณ  ๑๘/๔ 

 

ฉะนั้นทุกอยางก็จะเชื่อมโยงกันขึน้มา ผมกไ็ดรายงานในสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 

ระบบราชการ แลววาตวัชี้วัดสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ กบัของสภาพัฒนา

เศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ๓๐ เปอรเซ็นตตรงกนัแลว ที่เหลือนี้ท่ียังไมตรงกนัคืออยูระหวาง 5 

การปรับเขาหากัน เนื่องจากบางเรื่องมีปญหาวาในตัวชีว้ัดนี้ยังไมไดกําหนดใหเปนรปูธรรม  

เรากไ็มสามารถที่จะเอามาประเมนิได อนันีก้็จะมีการทํางานรวมกับทางสภาพัฒนาเศรษฐกิจ 

และสังคมแหงชาตติอไปนะครับ 

 

                     - ๑๙/๑ 10 



๗๐ 
สนช. ๒๖                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๙/๑ 

 

  เรื่องท่ี ๒ ทีท่านใหความสําคัญก็คอื ในเรื่องของการทาํงานที่ยึดประชาชน 

เปนศนูยรวมนะครับ ก็ขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติมวาในเรือ่งนี้กเ็ปนเรื่องที่คณะกรรมการพัฒนาระบบ 

ราชการใหความสําคัญมาโดยตลอด เราก็พยายามเปล่ียนอยางที่ผมไดกราบเรียนวาทํางานใน5 

ลักษณะที่ใหประชาชนเปนตัวตั้ง เราก็ไดมีการนาํเอารปูแบบใหมทีเ่ราเรียกวา กัฟเวิรนเมนต แล็ป 

(government lab) ก็เอาความคดิที่เรียกวา ความคิดเชิงออกแบบ ซึง่คลายกับทางเอกชนที่ขอเอา

ตัวผูใชบริการเปนตวัตั้ง เราก็ใชประชาชนเปนตวัตัง้ เพ่ือท่ีจะมาบอกวาการทํางานของรฐัควรจะตอง

ปรับเปล่ียนอยางไร อนัที่จรงิก็เปนแนวทีเ่ราไดรับพระราชทานมาจากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวั 

รัชกาลที ่๙ คือ เขาใจ เขาถงึ และพัฒนา ฉะนั้นในสูตรนี้เราก็จะเขาใจวาประชาชนมีความตองการ10 

อะไร เพ่ือที่จะไดมาออกแบบแลวก็ขยายผลตอไป ในชวงท่ีผานมาก็ไดมกีารทดลองทําในหลักสูตร  

การสรางผูนําแหงการเปลี่ยนแปลง (ป.ย.ป.) ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดมดีําริใหมีการทาํ สุดทาย 

ของหลักสูตรการสรางผูนําแหงการเปล่ียนแปลง (ป.ย.ป.)  ไมไดเรียนหนังสือ แตวาเราทําโครงการ

ยุทธศาสตรชาตแิละการสรางความสามคัคีปรองดองขึ้นมาระหวางขามกระทรวง เพ่ือที่จะทดลอง

ทํางานแบบบูรณาการดวยกนั ๑ ในเรื่องนั้นกค็ือในเรื่องคิวโรงพยาบาล กไ็ดเอาประชาชน 15 

ที่เดือดรอนมีความตองการเอามาออกแบบเปนตัวแอป (app) สําหรบัคิวโรงพยาบาล แลวก ็

เมื่อวนัจันทรที่ผานมากไ็ดนาํเสนอทานนายกรฐัมนตร ีกระทรวงสาธารณสุขก็จะขยายผลไปอีก  

๕๐ โรงพยาบาล อนันีก้็เปนตัวอยางท่ีเราจะทํางานในลักษณะที่ใชรูปแบบใหมในการทํางานมากขึน้ 

ในสวนของภาคประชาชนทีจ่ะเขามามีสวนรวมในกระบวนการของเรามากขึน้ก็เพ่ิงเชานี้เอง  

ทานรองนายกรัฐมนตรวีิษณุ  เครืองาม ก็ไดมีการเปดประชุมที่เราจะทําเรื่องการรับฟงฟดแบก็ 20 

(feedback) จากประชาชน เนื่องจากระบบดิจิทัล (digital) ทําใหเราสามารถใชประโยชนจาก 

ระบบดิจิทัลไดมากขึ้น ขณะนี้ไมวาทานเขาไปที่สวนราชการใดก็ตามในโทรศัพทมือถือซึง่เปน 

สมารทโฟน (smartphone) เราจะใหมกีารปกหมุด พอทานเขาไปท่ีสวนราชการใด ไมวาจะอยู 

ที่จังหวดัหรือหนวยงานไหนก็ตามก็จะขึ้นมาเปนหนวยงานนัน้ แลวเขาก็จะใหทานคลิก (click)  

วาขณะนี้ทานมาตดิตอบรกิารเรื่องอะไร และคลิกอนัที่ ๓ ก็เปนหนาย้ิม หนาเฉย ๆ หนาไมพึงพอใจ 25 

ก็จะสามารถประมวลเรื่องความพึงพอใจของประชาชนกลับเขามาได ซึ่งตรงนีก้็เปนหลัก 

ที่ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดกรุณาใหทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 

ไวกค็ือใหประชาชนเปนผูประเมินอยางแทจรงิ 
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๗๑ 
สนช. ๒๖                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๙/๒ 

 

  สุดทายก็มเีรื่องพระราชบญัญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 

ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็มกีารแกไขส่ิงท่ีเปนความเดือดรอน หรือที่เราใชคําวา เพน พอยต 

(pain point) ของภาคประชาชน แลวก็ภาคเอกชนตาง ๆ ก็ไดมีการปรับไปมาก ในสวนของ5 

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็ไดรายงานทานนายกรฐัมนตรีไปเมื่อวันจันทรที่มีการประชุม 

สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยานั้น ขณะนี้งานคางเหลือเปนศูนยแลว กรมทรัพยสินทาง

ปญญาก็ลดลงมาสูงกวาเปาหมาย กรมทีด่นิขณะนี้กระบวนการขอรงัวดัเหลือใชเวลาแค ๔๕ วนั 

ทั้งนี้ก็เปนตัวอยางของการอาํนวยความสะดวกใหประชาชนไดดขีึ้น ฉะนัน้ในชวงป ๒๕๕๙  

ถึงป ๒๕๖๐ ในรายงานฉบบัหนาที่จะมาสูสภานติิบัญญัตแิหงชาติก็จะไดเหน็เอกสารตาง ๆ เหลานี้ 10 

ผมก็ตองขอประทานโทษทีท่ํารายงานลาชามาบางสวน แตอีกสวนหนึ่งก็คือเปนเรื่องที่ทําอยูใน

ปจจุบันก็ไดโอกาสนีม้าชีแ้จง แลวก็จะขออนุญาตกราบขอบคุณทกุทานท่ีไดใหความคิดเห็นอันดี 

เอาไปปรบัปรงุในการพัฒนาระบบราชการตอไป กราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะผูช้ีแจงนะครบั คงพอสมควรแลว15 

นะครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ 

ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๕๙ 

ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕

เรียบรอยแลว ขอบคุณคณะผูช้ีแจงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕  

  ทานสมาชิกครับ ทานใดท่ีเปนคณะอนกุรรมการพิจารณากําหนดแนวทางการจัด20 

โครงการสภานติิบัญญัตแิหงชาติพบประชาชนตามวิถไีทยนิยมย่ังยืน หลังจากเลิกประชุมนีแ้ลว  

ขอเชิญประชุมทีห่องรับรอง ๑ – ๒ ชั้น ๓ อาคาร ๒ แลวก็พอเสร็จประชุมคณะนัน้แลวก็จะตดิตาม

ดวยคณะอนกุรรมการสภานติิบัญญตัิแหงชาติพบประชาชนกรงุเทพมหานครประชมุตอเลย  

หองรบัรอง ๑ – ๒ ชัน้ ๓ อาคาร ๒ ขอเชญิทานท่ีไมมีภารกิจเขารวมประชมุนะครบั 

  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี 25 

  สําหรบัวนัพรุงนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาติงดประชุม วนันีห้มดระเบียบวาระแลว 

ขอบคุณทกุทานที่เขามารวมประชมุ ผมขอปดการประชมุครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๓  พฤษภาคม ๒๕๖๑ 


ณ ตกึรัฐสภา 


___________________ 5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๔  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม ๑๖๖ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  


  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม เรื่อง ปญหาวิกฤตทรพัยากรธรรมชาติ20 


และส่ิงแวดลอม : กรณีศึกษาปญหาน้าํเสียในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  
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๒ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๓ มนีาคม 


๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 5 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม เรื่อง ปญหาวิกฤตทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม : 


กรณีศึกษาปญหาน้ําเสียในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ตามท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 


และส่ิงแวดลอมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหทานสมาชกิแลวนะครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๑.๒ รบัทราบรายงานผลการดาํเนินการ 


ของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิลมละลาย 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 


   15 


 


 


 


 


 20 
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๓ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๗ มนีาคม 


๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 


รางพระราชบัญญัติลมละลาย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามทีก่ระทรวงยุติธรรมเสนอ 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลวนะครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สําหรับรางพระราชบัญญัติลมละลาย  10 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... บดันี ้ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว คือรางพระราชบัญญตัิลมละลาย 


(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑ เมื่อวนัที่ ๒ มนีาคม ๒๕๖๑ 


  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบรหิารในการปองกัน


และปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 
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๔ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๗ เมษายน 


๒๕๖๑ รบัทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรการ 5 


ของฝายบริหารในการปองกนัและปราบปรามการทุจริต (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... และใหสํานักเลขาธิการ


คณะรฐัมนตรนีําเหตผุลประกอบรางพระราชบญัญตัิมาตรการของฝายบริหารในการปองกัน 


และปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญไปเปน


เหตุผลประกอบรางพระราชบัญญตัิในเรื่องนี้ ในการประกาศในราชกิจจานุเบกษาตอไป  


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จบระเบียบวาระที่ ๑ เรือ่งทีป่ระธานจะแจง 


ตอที่ประชมุ 


 


          -  ๒/๑ 15 


 


 







๕ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี5 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป 


  กระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนขับา 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
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๕ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี5 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป 


  กระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนขับา 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
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๕ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี5 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป 


  กระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนขับา 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
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๖ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สําหรับในการถาม ตอบกระทูถามวันนี ้


ผมขอกาํหนดเวลาไมเกนิ ๓๐ นาที และทานนายกรฐัมนตรไีดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการ 5 


กระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  วจนานวัช เปนผูมาตอบกระทูถามแทน ขอเชิญ 


ทานรฐัมนตรปีระจําที่ครับ 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการถามกระทูถามวนันี ้10 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  ไดขออนญุาตที่จะฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบ 


การตั้งกระทูถามดวย ผมพิจารณาแลวเห็นสมควรอนุญาต เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ 


ตั้งกระทูถามไดครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุกระทูถามของผมเขาสู 15 


ที่ประชมุของสภาในวันนี ้และขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 


ที่ไดกรุณามาชวยตอบกระทูถามที่กระผมตัง้ถามขึ้นจํานวน ๓ กระทูดวยกัน เรียนทานประธานวา 


เรื่องเกี่ยวกบักรณีวัคซนีพิษสุนัขบาท่ีกระผมจะไดตัง้กระทูถามในวนันีว้าไปแลวกม็มีูลเหตุมาจาก 


เหตุผลหลายประการดวยกนั ขออนญุาตใชพาวเวอรพอยตแผนที่ ๑ ในรูปภาพแผนที่ ๑ 


เปนรปูภาพที่สะทอนสถานการณของสัตวประเภทหนึง่เทานัน้ ความจริงในคณะกรรมการที่ทาง20 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดแตงตัง้ใหผมทําหนาที่เปนประธานกรรมการติดตามกลไกและ


พิจารณาการปกปองคุมครองสัตวเราไดพุงเปาในการที่จะปกปองคุมครองและพิจารณากลไกตาง ๆ 


เกี่ยวของกบัสัตวอยูหลายประเภทดวยกนั ไมวาจะเปนสุนัข แมว นกพิราบ ลิง สัตวตางถิน่ท่ีเขามา


กอกวนในสังคมไทย ทีนี้จําเพาะเจาะจงในเรือ่งของสุนขัเราก็พุงเปาไปท่ีสุนขัที่ถกูทอดท้ิงกลายเปน


สุนัขเรรอนจรจัดอยูตามสถานท่ีตาง ๆ ในสังคมไทย สถติิก็ผันแปรเปล่ียนไปตามสถานการณ เอาวา25 


สถิติลาสุดที่เราเห็นพองตองกันวาขณะนี้ทั้งประเทศไทยมีสุนัขทีเ่ราเอามาเล้ียงดูท้ังส้ินประมาณ ๖ 


ลาน ๗ แสนตัวดวยกันใน ๖ ลาน ๗ แสนตวันี้ ถูกทอดทิง้หากนิอยูตามท่ีทัว่ ๆ ไปตวัเลขประมาณ 


๗๕,๐๐๐ ตวั ขณะที่เราศึกษาในเรื่องสถานการณของสุนัขและแมวที่เรรอนจรจัดนัน้เราคํานงึถงึ  


๒ – ๓ ประการดวยกนั 
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๗ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๓ 


 


  ประการที ่๑ เราคํานงึวาบรรดาสัตวเหลานี้ท่ีเรรอนจรจัดใครจะเปนคนทีด่แูลเขา 


กันแน ทองถิน่หรือเปลา ปศุสัตวหรอืเปลา หรือสวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของ เชน เอกชน วดัวาอาราม 


รวมทัง้ตวัแทนขององคกรภาคเอกชนจะเปนผูดแูลเขาหรือไม นี่เปนสวนทีเ่ราพยายามจะดูแล 5 


  ประการที ่๒ ดแูลเขาอยางไรใหเขามีชวีิตอยูไดอยางนัน้หรือ 


  รวมกระทัง่ประการที่ ๓ เราก็ดแูลถึงเรื่องผลกระทบของสุนัขเหลานีด้วยวา 


ไดทําความรบกวนกบัสังคมหรือไม ไดทาํรายผูคนหรือไม รวมทั้งทีสํ่าคญัคือไดแพรโรคหลายโรค 


เขาไปสูสังคมไทยหรือไม  


  ขณะที่เราศกึษาอยูเราก็เห็นวาทิศทางที่จําเปนจะตองกระทําการเรงดวนในขณะนั้น 10 


ก็คือการเรงทําหมันสุนัขเหลานี้เพ่ือใหแพรพันธุไดนอยทีสุ่ด นี่เปนขอที ่๑ แตหลังจากที่เราพูดเรื่อง


ทําหมนัเราก็พบวาใครจะมหีนาที่ในการทําหมัน จะเปนกรมปศุสัตวหรือเปลา หรอืจะเปนทองถิ่น 


หรือจะเปนเอกชนทัว่ไปทีร่วมกันทําหมนัสุนขัเหลานี ้นี่กเ็ปนโจทยขอที ่๑ ซึ่งขณะทีโ่จทยขอที่ ๑ 


ยังไมไดรบัการคล่ีคลายก็มีปญหาที ่๒ ตามมาก็คือวา ถาเกิดการแพรระบาดของโรคพิษสุนัขบา 


จะเปนภาระของใครทีร่องรบัสถานการณเหลานัน้ กม็าถึงพาวเวอรพอยตแผนที่ ๒ ในแผนท่ี ๒ 15 


ผมก็พยายามไปคนสถติิซึง่ดแูลวกไ็มนากลัว สถิตเิหลานีเ้ปนสถิติที่เก็บยอนหลังตัง้แตป ๒๕๕๔  


วาสถานการณพิษสุนขับาจรงิ ๆ ในสังคมไทยเปนอยางไร ดแูลวก็ไมนาจะตกใจ แตทําไมปนี้ 


ตกใจกันจัง ผมก็ไมคอยเขาใจนัก ป ๒๕๕๔ มีเสียชีวติ ๗ คน ป ๒๕๕๕ มีเสียชีวติ ๗ คน 


ป ๒๕๕๖ มีเสียชวีิต ๗ คน ป ๒๕๕๗ มีเสียชวีิต ๕ คน ป ๒๕๕๘ มีเสียชวีิต ๕ คน ป ๒๕๕๙ 


มีเสียชีวติ ๗ คน มีปทีแ่ลวป ๒๕๖๐  ๘ คน ปนีป้ ๒๕๖๑ ตวัเลข ๓ คน อยูในชวงเดือนกุมภาพันธ  20 


สถติิลาสุดที่ผมทราบคือ ๘ คน เอาเปนวาสถติิกไ็มไดมากมายกวาเดิม แตทําไมสังคมไทยตืน่ตวักบั 


เรื่องเหลานี้มากนัก ผมพยายามที่จะตามวาทําไมกระแสการตื่นตัวในการหวาดกลัวเรื่องพิษสุนัขบา


โหมแรงมากนัก ก็จะมาสูพาวเวอรพอยตแผนที ่๓ นาจะเปนเหตมุาจากเราพยายามเหมือนกันที่จะ 


ประกาศวา พ้ืนที่สีอะไรที่เปนที่นาหวงใย พอประกาศพ้ืนท่ีจังหวดัมากเทาไรคนในจังหวดันัน้กต็กใจ 


ซึ่งกถ็ือวาเปนแงหนึ่งทีด่ีในทางออมวาคนกต็ื่นตัวขึ้นมาท่ีจะปกปองคุมครองชวีิตตัวเองใหหางพน 25 


จากบรรดาสุนัขเหลานี้ ตวัเลขตวันี้คอื ๗ ราย นี่คอืตวัเลขของเดือนมนีาคม ขณะนีค้ือ ๘ ราย 


ไมรวมทีไ่ปกดัสัตวอืน่ ไมรวมถึงแมว ไมรวมถงึววัหรือควายที่ตดิเชือ้สุนัขบาไปดวย สถานการณ 


แบบนี้เราก็กงัวลมากวาทําไมเปนเชนนี้ และทาํไมคนถึงตื่นกลัวขนาดนี ้ก็มาพบวาสุดทาย 
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๘ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๔ 


 


ก็มาจับจุดเรือ่งวัคซนีวาคนตกใจตืน่กลัวเหตุเพราะมขีาวบอกวาวัคซีนทีฉ่ีดอยูนั้นไมพอบาง 


วัคซนีทีฉ่ีดเหลานั้นปลอมบาง ไมไดมาตรฐานบาง ผมกต็ามไปคนดวูาไมพอนี้อาจจะมีเหตุผลไดวา 


สุนัขมากขึน้ ๗ – ๘ แสนตัว และถารวมสุนัขในบานอีกก็หลายลานตวั ถารวมทัง้แมวและสุนัข 5 


ในบานประมาณ ๑๐ ลานตวั จะเอาวัคซนีที่ไหนไปฉีดใหครบได กม็ีเหตุผลจะตอบไดวาวัคซีน 


อาจจะไมพอได แตส่ิงที่เปนวัคซนีปลอมผมตกใจ ก็นํามาสูแผนที ่๓ ในแผนที่ ๓ เปนจดหมาย 


พาวเวอรพอยตแผนที ่๓ ทานอาจจะไมเห็น ผมขออนญุาตอาน จดหมายฉบับนีล้งวนัที่ ๒๐  


ตุลาคม ๒๕๕๙ เรือ่ง ใหเรียกเก็บยาคืน เรียน ผูรบัอนญุาตบริษัท ยูเนียน อกรีฟาร จํากัด  


ส่ิงท่ีสงมาดวย จะมีรายการยา ด็อก - แวค เรเบียร (DOG-VAC RABIA) ก็พยายามทีจ่ะใหเกบ็ 10 


ตัวยานี้ ลงวนัที่ ๒๐ ตลุาคม ๒๕๕๙ ผูท่ีลงนามกค็ือเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา  


นั่นแสดงใหเห็นวา ตัวยาไดเปนตวัยาทีไ่มผานคุณภาพ ๓๔ รุนการผลิต ผมก็ไมแนใจวา ๓๔ รุน 


กี่โดส (dose) กันแน ตวัเลขหลักลานจริงหรือเปลา หรือกี่แสนกันแน ตรงนี้ที่ยังมีความไมกระจาง  


แตเห็นชัดวา ตั้งแตวนัที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ ไดมีการใหบริษัทเรียกเก็บคืนแลว พอเกิด 


การใหเรียกเก็บคนืก็ไปสูจดหมายฉบับที ่๒ จดหมายฉบบัแรกลงวันที ่๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ ฉบับที ่๒  15 


ลงวันที ่๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ กห็างกันแปบเดียว อันนี้ก็ตองชมวาเปนการออกจดหมายที่เรว็มาก  


จดหมายนี้ลงนามโดยทานผูเชี่ยวชาญดานการพัฒนาสุขภาพสัตวและบําบัดโรคสัตวของสํานักงาน 


ควบคุมปองกนัและบําบัดโรคสัตวของกระทรวงเกษตรและสหกรณ -------------------------------------- 


 


          -  ๓/๑ 20 


 


 


   


 


 25 
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๙ 
สนช. ๒๖        นนทศกัดิ ์ ๓/๑ 


 


ไดมหีนงัสือ เรื่อง ขอใหตรวจสอบวัคซนีปองกันโรคพิษสุนัขบา ตัวที่สํานักงานคณะกรรมการ 


อาหารและยาไดบอกมา แลวก็เรียนปศุสัตวเขต ๑ – ๙ ปศุสัตวเขต ปศุสัตวจังหวัด ๗๖ จังหวดั  


และปศุสัตวพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานคร ใหบอกวาสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดเตือนมา 5 


ฉะนั้นขอใหทานชวยรวบรวมและระงับการใช อนันัน้ก็คอืเหตุการณเมื่อวันที ่๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 


หมายความวาสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาเตอืนแลวปศุสัตวก็รบัลูกแลว แลวกบ็อกไป


ตามทีต่าง ๆ นัน่แสดงวากระจายตวัไปแลว ไดกระจายออกไปแลวจึงใหมีการระงับและใหมี 


การรวบรวมส่ิงเหลานีม้า ซึ่งผมไมแนใจวารวบรวมและระงับใชไปสักเทาไร อนันี้คอืเหตุการณ 


ที่เกิดขึ้นทัง้หมด ส่ิงทีต่ามมาอีกก็คอืหลังจากเหตกุารณไปเรือ่ยในป ๒๕๕๙ พอป ๒๕๖๐ เริม่ม ี10 


การระบาดของโรคพิษสุนขับามากขึ้น ผมกไ็ปคนเจอจดหมายฉบบัหนึ่งก็สรางความฉงนใหกบัผม


พอสมควร จดหมายลงวนัที ่๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ เปนขอมูลที่รองอธิบดีกรมปศุสัตวมีจดหมายถึง


อธิบดีกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น อันนี้ด ีพูดนัยวากรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นดูแลทองถิ่น 


ทองถิน่ตองไปซื้อวัคซีนในการฉดีใหสุนัขเพ่ือปองกนัโรคพิษสุนัขบา แตไปบอกวาใหซื้อใน ๕ บริษัท


นี้เทานั้น ก็นําไปสูขอคลางแคลงใจวามีแค ๕ บริษัทหรือ มีการล็อก สเปก (lock spec.) หรือเปลา15 


สําหรบั ๕ บริษัทนี้ ผมไมพูดถึงบริษัทปลอมที่ผานมาท่ีเปนคดีความในกรมที่ตั้งกรรมการสอบอันนั้น 


เปนเรื่องท่ีเกินกวาท่ีผมจะไปกาวลวงแลว เพราะไปไกลกวานั้นแลว แตผมฉงนวาทาํไมตอง  


๕ บริษัทนี้เทานัน้ หรือประเทศไทยมแีค ๕ บริษัทนาํเขาเทานัน้ หรือบริษัทอื่นไมมีมาตรฐานพอ 


ตอง ๕ บริษัทนี ้อันนี้ผมไมทราบจรงิ ๆ ผมก็เอามาใหทานดแูลวจะตั้งคําถามทานตอไป ทนีี้หลังจาก


พอจดหมายไปถึงอธิบดีกรมเมื่อวนัที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ พาวเวอรพอยต (PowerPoint)  20 


แผนตอไปก็จะบอกวาหลังจากวนัที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ วนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๐ ทานอธบิดี


มอบหมายรองอธบิดอีอกจดหมายเลย เรว็มากเลย ๑๔ วัน ถาราชการทําอยางนี้ทกุกระทรวง 


ผมจะยกนิว้ใหเลย ๑๔ วนัออกจดหมายถงึผูวาราชการจังหวดัทุกจังหวัดใหซื้อกับ ๕ บริษัทนีเ้ทานัน้  


คือรับลูกตามกนั ซึ่งผมวากเ็ร็วดี ถาราชการไทยทํางานไดแบบนีป้ระเทศไทยไมนามปีญหา  


อันนี้เร็วจริง ๆ ก็นํามาสูคาํถามใน ๓ คาํถามที่จะถามทานรัฐมนตรี  25 


  คําถามที่ ๑ ก็คอืวาภาครฐัไดมีการวางแผนบริหารจัดการเกี่ยวกับวัคซนีปองกนั 


โรคพิษสุนขับาใหมีคุณภาพและไดมาตรฐานตามที่กาํหนดไว ๑. ก็คือเรื่องเกี่ยวกับมาตรฐาน  


๒. มปีริมาณที่เพียงพอรองรบัสถานการณที่มแีนวโนมการที่จะระบาดมากขึน้ในอนาคต ที่พูดเชนนี้ 
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๑๐ 
สนช. ๒๖        นนทศกัดิ ์ ๓/๒ 


 


เพราะวาสุนขัจรจัดมากขึ้นจริง ๆ ถาเราไมจัดการ โดยเฉพาะอยางยิ่งสถานการณในขณะนี้ 


ที่มีการแพรระบาดอยูในพ้ืนที่หรือไมอยางไร อันนี้เปนคาํถามที ่๑ คือถามเรื่องถานการณ 


และความเพียงพอ และคุณภาพของวคัซนี  5 


  คําถามขอที ่๒ ผมถามวา การที่กรมปศุสัตวไดกําหนดใหจัดซื้อวคัซนีเฉพาะบริษัท 


ที่กําหนดไว ๕ บริษัทมเีหตผุลอยางไรทําไมตอง ๕ บรษัิทนี้เทานั้น  


  คําถามขอที ่๓ เปนในเชงินโยบาย เราของใจมากวาทําไมตองนําเขาวัคซีน  


คนไทยไมมีฝมือหรืออยางไร ก็เลยถามวาภาครฐัมนีโยบายหรือแนวทางในการสงเสริมใหหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของที่มศีักยภาพดําเนินการผลิตวัคซนีปองกันโรคพิษสุนัขบา เชน สถาบนัวคัซีนแหงชาติ 10 


ทําไมเราผลิตเองไมได ทําไมตองนําเขาและมีเพียงไมกีบ่ริษัทที่นําเขาเทานัน้  


อันนี้เปน ๓ คําถามทีถ่ามทานรฐัมนตร ีขอบคุณทานประธานครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะผูบริหารทองถิ่น 


สมาชิกสภาทองถิน่และพนกังานจากเทศบาลตําบลฉลอง อําเภอเมือง จังหวดัภูเกต็ เขาเย่ียมชม 15 


การประชมุของสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัทุกทานดวยความยินด ีขณะนี้สภานิติบัญญตัิ


แหงชาตกิําลังพิจารณากระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนัขบา ซึ่งมนีายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


เปนผูตั้งถาม มีทานรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  วจนานวัช  


เปนผูตอบกระทู เชญิทานรฐัมนตรตีอบกระทูถามทั้ง ๓ คําถาม เชิญครับ 


  นายลักษณ  วจนานวัช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   20 


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทาน ขาพเจา นายลักษณ   


วจนานวัช รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรบัมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี


ใหเปนผูชี้แจงตอบกระทูถาม เรือ่ง การจัดการวคัซนีปองกันโรคพิษสุนขับา ขาพเจาขอตอบ 


กระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ดงัตอไปนี้  


  กอนอืน่ตองขอกราบขอบพระคุณทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ท่ีไดตั้งกระทูถาม 25 


ในครั้งนี้ เนื่องจากวาเปนเรือ่งท่ีเปนที่สนใจของสังคมโดยท่ัวไป ขาพเจาขอเรียนวากอนป ๒๕๓๕ 


สถานการณการระบาดของโรคพิษสุนัขบาในประเทศไทยมีความรนุแรง สัตวตดิเชื้อ คนเสียชีวติ 


จากโรคพิษสุนัขบาเปนจํานวนมาก ในป ๒๕๓๕ ไดมีการออกพระราชบัญญัตโิรคพิษสุนัขบา  


พ.ศ. ๒๕๓๕ โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงมหาดไทย และกระทรวงสาธารณสุข 
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ไดรวมกันรณรงคกําจัดโรคพิษสุนัขบาลดความรุนแรงของการระบาด จํานวนสัตวตดิเชื้อ 


แลวกค็นเสียชีวติจากโรคพิษสุนัขบาลดลงอยางตอเนื่องมาโดยลําดับ จนกระทั่งในป ๒๕๕๐ 


องคการอนามัยโลกและองคการโรคระบาดสัตวระหวางประเทศไดบรรลุความตกลงรวมกันกาํหนด5 


เปาหมายใหประเทศท่ีมีอบุตัิการณของโรคจะตองรวมมอืกันกาํจัดโรคพิษสุนขับาใหหมดไปภายใน 


ป ๒๕๖๓ ซึง่ประเทศไทยของเราเปนประเทศหนึง่ที่รวมในความตกลงดังกลาว ผมขออนญุาต 


กราบเรียนเพ่ิมเตมิวาประเทศไทยไดมีการจัดทํายุทธศาสตรการกําจัดโรคพิษสุนขับาใหหมดไป 


จากประเทศไทยภายในป ๒๕๖๓ ภายใตบนัทึกความรวมมือการกําจัดโรคพิษสุนขับา 


เมื่อวนัที่ ๙ มนีาคม ๒๕๕๕ เปนการดําเนินการระหวางกรมปศุสัตว กรมควบคุมโรค  10 


กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น สมาคมองคการบรหิารสวนตําบลแหงประเทศไทย  


สมาคมองคการบริหารสวนจังหวดัแหงประเทศไทย และสมาคมสันนิบาตเทศบาลตาํบล 


แหงประเทศไทย หนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหมดนีไ้ดรวมกันดาํเนนิโครงการรณรงคปองกัน 


โรคพิษสุนขับาอยางตอเนือ่งเปนประจําทุกป แตอยางไรก็ตามอยางที่ทางทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ 


ไดตั้งกระทูถามไววาสถานการณการระบาดของโรคพิษสุนัขบาในป ๒๕๕๙ กับป ๒๕๖๐ กลับมา 15 


ทวีความรนุแรงเพ่ิมมากขึ้นอีกครัง้หนึ่ง ซึ่งมีการสันนิษฐานวานาจะเกิดจากการทวงติงการปฏิบัติ


หนาทีข่ององคกรปกครองสวนทองถิน่ของหนวยงานตรวจสอบจนทําใหจํานวนสัตวที่ไดรบั 


การฉีดวัคซีนลดลงเปนจํานวนมากเมือ่เทียบกับปกอนหนาและตรวจพบวาวัคซีนนําเขาบางรุน 


การผลิตในป ๒๕๕๙ ไมไดคณุภาพ จนมีคาํส่ังจากสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา 


กระทรวงสาธารณสุขใหเรียกเก็บคืน ซึ่งไดมีการนําวัคซนีดังกลาวไปฉดีจํานวนหนึง่แลว ดงันั้น 20 


ในป ๒๕๖๐ ทางรัฐบาลจึงไดมีการจัดทํายุทธศาสตรการดําเนินโครงการสัตวปลอดโรค คนปลอดภัย


จากโรคพิษสุนัขบาตามพระปณิธาน ศาสตราจารย ดอกเตอร สมเดจ็พระเจาลูกเธอ  


เจาฟาจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมารี ดําเนินการในชวงป พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๓ ซึ่งจะ


ประกอบไปดวย ๘ ยุทธศาสตรตามทีข่าพเจาไดเคยนําเรยีนตอสภาแหงนี้ในคราวประชุมพิจารณา


รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ พ.ศ. .... ไปแลว 25 


ผมจะขออนญุาตเรียนเพ่ิมเติมวาวคัซนีเปนหวัใจหลักของการควบคุมโรคพิษสุนัขบาตามที่ 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดเกริ่นนําไว ------------------------------------------------------------------- 


 


         -  ๔/๑ 
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๑๒ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๑ 


 


แตเนื่องจากวาในประเทศไทยยังไมสามารถผลิตวัคซีนปองกนัโรคพิษสุนัขบาได จึงมีการนําเขา


วัคซนีจากตางประเทศทั้งหมด โดยสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข  


ทําหนาท่ีในการกํากับดูแลการขึน้ทะเบียนตํารบัยา การรับรองรุนการผลิต ตลอดจนคุณภาพ 5 


ของวัคซนี ซึ่งดําเนินการโดยอาศัยอํานาจตามพระราชบัญญตัิยา พ.ศ. ๒๕๑๐ และท่ีไดมีการแกไข 


เพ่ิมเติม โดยมีขัน้ตอนรวมทัง้หมด ๕ ขัน้ตอนโดยสังเขป ดังนี้  


  ขั้นตอนที ่๑ จะเปนการขึน้ทะเบียนตํารับยาวัคซีน ผูประกอบการที่นําเขาวัคซีน 


มาจําหนายในประเทศตองไดรับการอนุญาตการขึ้นทะเบียนตาํรับยาวัคซีนสําหรับสัตว 


จากสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข ในสวนของการพิจารณา 10 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะพิจารณาหลัก ๆ จากเอกสาร หลักฐานการขึ้นทะเบียน


ตาํรบัยาที่มาจากตางประเทศ ยกตัวอยางเชน หนังสือรบัรองผลิตภัณฑยาท่ีออกโดยหนวยงาน 


ของรฐัของประเทศผูผลิต หรือหนังสือรบัรองการจําหนายผลิตภัณฑในประเทศทีม่กีารผลิต 


วางจําหนายท่ีออกโดยหนวยงานของรฐันัน้ อนันี้เปนตวัอยางอันหนึง่ของเอกสารท่ีทาง 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะไดสอบถาม นอกจากนั้นก็ยังมีเอกสารอกีจํานวน 15 


ประมาณ ๔ – ๕ รายการ ทีท่างสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาจะเปนผูพิจารณา  


  ขั้นตอนที ่๒ จะเปนการตรวจสอบคุณภาพวคัซนีกอนการขึ้นทะเบียน อนันี้


หมายความวาทางสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะไดมอบหมายใหนายสัตวแพทย 


ผูเชี่ยวชาญไดมีการพิจารณาปจจัยสําคญั ๓ ประการ กค็ือเรื่องของคุณภาพยา เรื่องความปลอดภัย


ของยาแลวก็เรื่องประสิทธิภาพของยา โดยประเมนิจากเอกสารประกอบคาํขอขึ้นทะเบียน 20 


ตํารบัยาที่ไดรบัจากผูขออนญุาต อันนี้ถือวาเปนการดําเนินงานในขั้นตอนที่ ๒ เมือ่ผานขัน้ตอน 


นี้แลว ผูไดรบัอนุญาตก็จะไดรับใบสําคัญการขึ้นทะเบียนตํารับยาแผนปจจุบนั อนันีเ้ปนขั้นตอน 


ที่ ๒ ในเรื่องของการดแูลคณุภาพของวคัซนี  


  ขั้นตอนที ่๓ จะเปนเรื่องของการขออนุญาตรบัรองรุนการผลิตวัคซีน 


กอนออกจําหนาย อันนี้หมายความวาเมื่อขึน้ทะเบียนตํารับยาแลวการผลิตวัคซนีในแตละรุน 25 


จะตองมีการดแูลคุณภาพดวย เนื่องจากวาการผลิตวัคซนีในแตละรุนอาจจะมคีวามแปรปรวน 
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๑๓ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๒ 


 


ในเรื่องของคุณภาพ เพราะฉะนั้นอนันี้เปนการดําเนินการโดยสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา 


ซึ่งมกีฎกระทรวงแลวกป็ระกาศท่ีเกี่ยวของอยู ๒ ฉบับ ก็คือ กฎกระทรวงวาดวยการรับรองรุน 


การผลิตยาแผนปจจุบันที่เปนยาชีววัตถุ วัคซีนก็ถือวาเปนยาชีววัตถุ ซึ่งทางสํานักงานคณะกรรมการ5 


อาหารและยาไดออกกฎกระทรวงนีเ้มื่อวันที ่๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๓ แลวกค็วบกับประกาศกระทรวง


สาธารณสุข เรื่อง กําหนดชนิดหรือรายการของยาชีววัตถุท่ีตองไดรับหนงัสือรบัรองรุนการผลิต 


กอนออกจําหนายหรือสงมอบใหผูใช ประกาศ ณ วนัท่ี ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๕ อันนีค้ือเปนขัน้ตอน


ของการรบัรองรุนการผลิตวคัซีน ซึง่ผูขออนญุาตจะไดรบัส่ิงที่เราเรียกวา หนังสือรับรองรุน 


การผลิตยาชีววตัถุ หรือล็อต รีลีส (lot release)  10 


  ขั้นตอนที ่๔ จะเปนขัน้ตอนของการออกหนังสือรบัรองการผลิตวัคซนีที่ผม 


ไดกลาวไป ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมวาในขัน้ตอนนี้จะยังไมมีการนําเอาวัคซนีไปตรวจสอบ


คุณภาพในหองปฏิบัตกิาร  


  ขั้นตอนที ่๕ เปนเรื่องของการควบคุมการกระจายวคัซนีไปยังผูใช เรือ่งนี ้


ผูไดรบัอนญุาตจะตองปฏิบตัิตามประกาศของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ลงวนัท่ี  15 


๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ ซึ่งมาตรฐานในเรื่องนีก้็จะเปนมาตรฐานที่สอดคลองกบัมาตรฐาน 


การจัดเก็บเภสัชภัณฑขององคการอนามัยโลก อนันี้เปนเรื่องของการกระจายวัคซีนไปสูปลายทาง  


แลวกเ็มื่อดําเนินการกระจายแลวผูที่จําหนายก็จะตองรายงานผลการกระจายนั้นใหทาง 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดรับทราบดวย  


  อยางไรก็ตามในกรณีที่มียาตองสงสัยหรือตองการวิเคราะหตัวอยาง 20 


เพ่ือประกอบการขึน้ทะเบียนตํารับยา ทางสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะดําเนินการ 


สงตวัอยางยาวัคซีนไปใหสถาบันชวีวตัถ ุกรมวิทยาศาสตรการแพทย กระทรวงสาธารณสุข  


เพ่ือที่จะทําการตรวจวิเคราะหคุณภาพตัวอยางวคัซนีดงักลาว แลวก็รายงานขอมลูใหกับ 


ทางสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาเพ่ือใชประกอบในการพิจารณา ก็ขออนญุาตเรียน


เพ่ิมเติมเพ่ือใหเกดิความชดัเจนมากย่ิงขึน้จากการท่ีทางทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดกลาวไป 25 


เมื่อตอนตนกค็ือวาตัง้แตป ๒๕๕๘ จนถึงปจจุบัน ทางสถาบนัชีววัตถุไดมกีารตรวจสอบวัคซีน


ปองกนัโรคพิษสุนัขบา จํานวนทั้งส้ิน ๑๑๓ ตัวอยาง จากทั้งหมด ๗ ย่ีหอ พบวามเีพียง ๑ ย่ีหอ 
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๑๔ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๓ 


 


รวม ๕ รุนการผลิตที่ความแรงของวคัซนีไมผานเกณฑคณุภาพตามมาตรฐานขององคการอนามัยโลก


และองคการโรคระบาดสัตวระหวางประเทศ อันนี้ก็ขออนุญาตกราบเรียนเปนขอมูล สําหรับ 


ในปงบประมาณ ๒๕๖๑ ทางสถาบนัชวีวตัถ ุกรมวิทยาศาสตรการแพทย กระทรวงสาธารณสุข  5 


แลวก็สํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาก็ไดมีการกาํหนดใหมกีารสงตวัอยางวัคซีนปองกนั 


โรคพิษสุนขับาทีไ่ดสงมอบแลว ซึ่งแตเดิมนั้นใชวิธกีารไปสุมในพ้ืนท่ี แตวาในปนี้ทาํงานในเชงิรุก 


มากขึน้ ตรวจทดสอบเพ่ือรบัรองคุณภาพดวย ภายใตโครงการที่เรียกวาโครงการการตรวจสอบ


วิเคราะหทางหองปฏิบัตกิาร เพ่ือประเมนิความเส่ียงและเฝาระวังคุณภาพวัคซีนปองกัน 


โรคพิษสุนขับาสําหรบัสัตวทีใ่ชในประเทศ อนันีก้็ดาํเนนิการไปแลวปรากฏวายังไมพบขอมูลวา 10 


วัคซนีที่จัดซื้อในป ๒๕๖๑ เปนวคัซนีท่ีไมมีคุณภาพแตอยางใด นอกจากนีแ้ลวทางกระทรวงเกษตร 


และสหกรณก็ไดมอบหมายใหทางกรมปศุสัตวไดดําเนินการเพ่ือใหเกิดความมัน่ใจในคุณภาพ 


ของวัคซนีไดมอบหมายใหทางกรมปศุสัตวจัดทําโครงการตดิตามประเมนิภูมิคุมกนัโรคพิษสุนัขบา 


เริ่มตั้งแตป ๒๕๖๐ จนถึงปจจุบัน โดยเปนการสุมเก็บเซรุมจากสุนขัเพ่ือตรวจระดบัภูมิคุมกนั 


โรคพิษสุนัขบาหลังจากที่ไดรับการฉดีวคัซนีจากทางกรมปศุสัตว แลวก็สงตรวจระดบัภูมิคุมกนั 15 


ที่สถาบนัสุขภาพสัตวแหงชาติ กรมปศุสัตว แลวก็ในปนี้ ป ๒๕๖๑ ก็ไดกาํหนดเปาหมายการเก็บ


ตัวอยางไวท้ังส้ิน รวม ๑,๒๐๐ ตวัอยาง ครอบคลุมพ้ืนทีท่ั่วประเทศ ผมขออนญุาตกราบเรียน 


ทานสมาชิกผูทรงเกียรตวิา ตัวอยางเซรุมสุนัขทกุตวัในป ๒๕๖๐ และตวัอยางบางสวนตามโครงการ


ป ๒๕๖๑ ที่ไดมีการตรวจสอบแลวปรากฏวาสุนัขที่ไดรบัการฉีดวัคซีนของกรมปศุสัตวมรีะดับ


ภูมิคุมกนัอยูในระดบัที่สามารถคุมโรคไดตามเกณฑมาตรฐานสากล อนันีก้็เปนเรื่องทีเ่กี่ยวของ 20 


กับคุณภาพของวคัซนี  


  คําถามที่เกี่ยวของกับเรื่องความเพียงพอของปริมาณวัคซีนในป ๒๕๖๑  


ผมขออนุญาตกราบเรียนวาในป ๒๕๖๑ กรมปศุสัตวไดรับการจัดสรรงบประมาณแผนดนิ 


ในการจัดซือ้วัคซีนโรคพิษสุนัขบา จํานวนทั้งส้ิน ๑ ลานโดส (dose) กรมสงเสริมการปกครอง 


ทองถิน่ ซึ่งขณะนีไ้ดกลับมาทําหนาที่รับภารกิจในเรื่องของการฉดีวัคซนีสัตวโรคพิษสุนัขบาแลว  25 


กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไดจัดสรรงบประมาณ ป ๒๕๖๑ เปนเงนิอดุหนุนใหองคกรปกครอง


สวนทองถิน่เพ่ือจัดซื้อวัคซีน จํานวนประมาณ ๑๐ ลานโดส เมื่อวนัท่ี ๑๘ เมษายน ๒๕๖๑  
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๑๕ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๔ 


 


ที่ผานมา กรมปศุสัตวก็ไดเชญิบริษัทผูนําเขาวคัซนีที่ขึน้ทะเบียนตํารับยาถูกตองกบั 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ซึง่ในปจจุบันนัน้มีจํานวนทั้งส้ิน ๗ บริษัท เพ่ือท่ีจะ


ตรวจสอบปริมาณวัคซีนทีไ่ดมีการนําเขามาในป ๒๕๖๑ พบวาในป ๒๕๖๑ นัน้จะมกีารนาํเขาวคัซนี5 


รวมทัง้ส้ิน ๑๑,๗๙๘,๐๐๐ โดส ------------------------------------------------------------------------- 


 


         -  ๕/๑ 







๑๖ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๑ 


 


ซึ่งไดมีการนําเขามาแลวตัง้แตเดือนมกราคมถึงเดือนเมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๘,๖๗๘,๐๐๐ โดส 


(dose) แลวก็มแีผนที่จะนาํเขาเพ่ิมเติมในชวงหลังของปนี้อีกจํานวน ๓,๑๒๐,๐๐๐ โดส  


สําหรบัผลของการฉดีวัคซนีปองกนัโรคพิษสุนัขบาตามรายงานของกรมปศุสัตวเมื่อวนัที่ ๑ 5 


พฤษภาคม ๒๕๖๐ ที่ผานมา ไดดาํเนนิการฉดีวคัซนีไปแลวทัง้สิ้น ๔,๕๙๐,๐๘๓ ตวั คดิเปน 


รอยละ ๕๔.๗๒ ของเปาหมายทั้งประเทศ ซึง่กําหนดไวที่ ๘,๒๔๐,๐๐๐ ตวั หรือคิดเปนจํานวน 


รอยละ ๘๐ ของจํานวนประชากรสัตวทัง้ประเทศ ในปจจุบันก็กาํลังเรงระดมทุกสรรพกําลัง 


ทั้งในสวนของกรมปศุสัตวแลวก็ทั้งในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเพ่ือที่จะดําเนินการ 


ฉีดวัคซีนใหกับสัตวทีเ่หลือทัง้หมด ดังนั้นเมื่อเปรียบเทียบระหวางจํานวนสัตวเปาหมายกับปริมาณ10 


วัคซนีนาํเขาภายในปทั้งปตามที่ผมไดกราบเรียนไป ก็ตองถือวาจํานวนวคัซนีมีปริมาณเพียงพอ  


แตอยางไรกต็ามตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ไดกลาวไปตอนตนวาในชวงตนปนั้นมกีระแส 


การตืน่ตัวของประชาชน ประชาชนก็ไดนาํสัตวมาฉีดวัคซีนเพ่ิมขึ้น เรว็ขึน้กวากําหนดและฉดีไปแลว


ก็ขอฉีดซ้ําอีก ซึง่ในบางพ้ืนที่ทําใหเกดิการขาดแคลนวคัซีน ซึง่ในปจจุบันนี้สถานการณก็เริ่มคล่ีคลาย


แลว แลวก็คาดวาในเดือนมถิุนายน ๒๕๖๑ ก็จะสามารถระดมฉีดวัคซีนสัตวทั้งหมดตามเปาหมาย 15 


ที่ไดกาํหนดไวทัง้ป  


สําหรบัขอคาํถามที่ ๒ เกี่ยวกับจํานวนบริษัทที่จําหนายวัคซนีโรคพิษสุนขับา 


ตองขออนญุาตกราบเรียนวา ในชวงท่ีผานมาไดมีองคกรปกครองสวนทองถิน่สอบถามเขามา 


ที่กรมปศุสัตวเปนจํานวนมาก เพ่ือที่จะขอทราบรายชื่อบริษัทที่มีการนําเขาวคัซนีปองกนั 


โรคพิษสุนขับาท่ีถูกตองและเปนผูแทนจําหนายหลักที่มกีารดําเนนิการอยูจรงิในขณะที่สอบถาม  20 


ซึ่งกป็รากฏวามบีริษัทนําเขาวัคซีนโรคพิษสุนขับามาจําหนายท้ังหมด ๗ บริษัท แตขออนญุาต 


ไมเอยนาม แตเนือ่งจากวามบีริษัทที่ไมนําเขาวัคซีนเคยนําเขาแตไมไดนําเขาขณะทีส่อบถาม  


เขามาจํานวน ๒ บริษัท เพราะฉะนัน้ก็เลยเหลือจํานวนบริษัทเพียง ๕ บริษัทที่ไดแจงไป 


ที่องคกรปกครองสวนทองถิน่แตวาการจัดซื้อจัดจางนัน้ก็เปนไปดวยความสมัครใจเปนขอมูล 


เทานัน้เอง  25 


  สําหรบัขอท่ี ๓ เรื่องของนโยบายก็ขออนุญาตกราบเรียนวา กระทรวงเกษตร 


และสหกรณไดมอบหมายใหกรมปศุสัตวไดดําเนนิการศกึษาในเรื่องของความเปนไปไดในการที่จะ


ผลิตวคัซนีปองกันโรคพิษสุนัขบามีกรอบการดําเนินงานเพ่ือการเปรียบเทียบอยู ๒ กรอบ  
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๑๗ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๒ 


 


กรอบแรกก็คือเขาไปรวมกับโครงการทีม่ีการดาํเนนิการอยูแลว โดยภาพของสถาบนัการศึกษา  


อีกกรอบหนึ่งกค็ือดาํเนนิการจางบริษัทท่ีปรึกษาเพ่ือท่ีจะศึกษาความเปนไปไดก็ใหกรมปศุสัตว 


ไดมกีารเปรียบเทียบแนวทางท้ัง ๒ แลวก็ใหนําเสนอผลการเปรียบเทียบผลการศึกษาเสนอ 5 


กับกระทรวงเกษตรและสหกรณภายในเดือนกันยายน ๒๕๖๑ นี ้ขอกราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ มีอะไรเพ่ิมเตมิ 


เชิญครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 10 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ


นะครับ เปนคําตอบทีค่อนขางชัดเจน อยางนอยผมคดิวาประชาชนที่ฟงอยูจะไดคลายความวติก 


ไปไดพอสมควรวา ๑. วัคซีนพอ ๒. ขณะนี้วัคซีนที่ไมมีคณุภาพไมมีแลว สวนบริษัทท่ีวา ๒ บริษัท 


ที่ตกไปก็เปนบริษัทที่ไมผานเกณฑ อันนี้เขาใจได เนื่องจากเวลากระชับผมขออนุญาตฝากทาน 


สัก ๓ เรื่องกแ็ลวกนั อาจจะเปนเรื่องที่สืบเนือ่งสัมพันธกนั  15 


เรื่องแรกก็คือวา ขณะนี้สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดเขาชื่อเสนอกฎหมาย 


แกไขพระราชบญัญตัิปองกนัการกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗ 


โดยกําหนดประเดน็ใหมีการขึ้นทะเบียนสัตวเล้ียง การขึน้ทะเบียนสัตวเล้ียงทําให 


มีการปลอยปละละเลยสัตวใหเปนสัตวจรจัดนอยลง การแพรพิษสุนัขบาก็จะนอยลงไปดวย  


เพราะฉะนัน้โดยหลักการก็คอืเมื่อรางพระราชบญัญตัฉิบบันี้เขาสูสภาแลวกห็วงัวาทานรัฐมนตร ี20 


จะไดรับไปศกึษาแลวกเ็ตรียมเสนอรางพระราชบัญญัตมิาประกบดวย อันนี้เปนเรือ่งที่ขอฝากทาน 


นะครับ 


  เรื่องท่ี ๒ ขณะนี้ผมเห็นความตื่นตวักันทํางานเปน ๓ สวนดวยกนั สวนแรก 


ก็เปนกรมควบคุมโรคของกระทรวงสาธารณสุข สวนที ่๒ ก็เปนกรมปศุสัตวของทาน และสวนที ่๓  


เปนของกรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ ผมเหน็ความรวมมือกันอยู เพียงแตวามีประเดน็ 25 


อยู ๒ – ๓ ประเดน็ ทีเ่ปนรายละเอียดท่ีหวังวาทานรัฐมนตรีจะไดชวยรับไปเรงรดัใหเร็วขึ้น  


ขอที่ ๑ ก็คือวาขณะนี้กรมสงเสริมการปกครองทองถิน่เขากําลังจะออกระเบียบตัวหนึ่งก็คอื 


ใหทองถิน่สามารถจะรบัสัตวมาดูแลในเชิงของสถานสงเคราะหได คือตัง้สถานสงเคราะหเอง  


เล้ียงดูสัตวเองมคีาอาหารให แตขณะเดียวกนักรมปศุสัตวก็มหีนาที่ในการดแูลสัตว 
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๑๘ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๓ 


 


ตามพระราชบัญญัตปิองกันการกระทําทารณุกรรมสัตวและการจัดสวสัดภิาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗  


ตรงนี้อยากจะใหมกีารเคลียร (clear) กันใหชัดบทบาทหนาที ่ไมใชภายหลังจะมาแยงเปนเจาของ


สุนัขกนัวุนวายไปหมด ผมคดิวาอันนี้เปนประเด็นที่อยากจะใหทานชวยประสานงานดวย สวนที่ ๒  5 


ที่เกี่ยวกบัเรือ่งของกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ก็คอืวาเมื่อเรามอบใหทองถิ่นเปนผูดแูล  


แตเนื่องจากพระราชบัญญัตปิองกนัการกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว  


พ.ศ. ๒๕๕๗ ใหอํานาจรฐัมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนผูมีอํานาจในการแตงตั้ง 


เจาพนักงาน แตทานยังไมเคยแตงตัง้กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นเปนเจาพนักงานเลย  


หมายถงึไมเคยแตงตั้งคนท่ีทํางานในทองถิ่น ไมวาจะเปนนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 10 


นายกเทศมนตรหีรือนายกองคการบรหิารสวนตําบล ท้ังหลายเปนเจาพนกังานทําใหเขาไมสามารถ


จะทํางานเรือ่งการดแูลสุนัขรวมกับทานได หวงัวาทานจะไดชวยคล่ีคลายประเด็นนี้  


เรื่องท่ี ๓ เปนเรื่องเกี่ยวกับการทํางานของสภา กฎหมายที่ผานสภาในป ๒๕๕๗  


มี ๓ ฉบบั ฉบบัท่ีผานสภาในป ๒๕๕๗ ทีเ่กี่ยวของกับทานคือ พระราชบญัญตัิปองกัน 


การกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งเปนกฎหมายฉบับเดียว 15 


ที่ยังออกกฎกระทรวงไมครบ ตัง้แตป ๒๕๕๗ ทวงถามทานในสภาเลยนะครับ ทานชวยเรงใหที  


เพราะในป ๒๕๕๘ เขาแกกนัหมดแลว ออกกฎกระทรวงเรียบรอยกันหมดแลว มีเพียงป ๒๕๕๗ 


พระราชบัญญัตฉิบับนี้ยังไมสามารถออกมาไดอีก ๒ ฉบบัดวยกัน ฝากทานชวยเรงรดัดวย  


มีเทานี้ทานประธาน ขอบคณุครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมหรอืไมครับ 


ไมมแีลวนะครับ ส่ิงท่ีทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ฝากไปทานกรุณารบัไปแลวกันนะครับ  


ขอบคุณทานรัฐมนตรี เปนอนัจบกระทูถาม เรื่อง การจัดการวคัซนีพิษสุนัขบา ซึ่งมีทานวัลลภ   


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม มีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  


วจนานวัช เปนผูตอบกระทูถาม ขอบคุณท้ัง ๒ ทาน เชญิทานรัฐมนตรีกลับได เปนอันจบ 25 


การพิจารณาระเบียบวาระที ่๓ เชิญหมอเจตน  ศิรธรานนท ครับ  


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  


กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในฐานะโฆษก 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิเสนอขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม 


 30 








๒๒ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๒ 


 


กรณีไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็ควรไมอนญุาตกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม  


งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ดานหลังเรยีบรอยนะครบั  


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๐ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๗๖ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุมีมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียง


ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุมนะครับ เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคับ 10 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ได และให


คณะกรรมาธิการสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตนิโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๒ ออกไปไดอีก ๖๐ วนันะครบั เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๗  


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานใดครับ  


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานทีเ่คารพ กระผม มนตรี   


ศรีเอี่ยมสะอาด ลงไมทันครบั เพ่ิงเขามาลงไมทัน ขออนญุาตเหน็ดวยครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อนุโลมใหนะครับเจาหนาที ่ 20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  


รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบด ี


ที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาเสร็จแลว  25 
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๒๓ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๓ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑  5 


วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรับการเสนอชื่อ 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ เสร็จเรียบรอยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก


ใหทานสมาชิกแลว และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติพิจารณาแลว


เห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับในเรื่องดงักลาว เพราะฉะนัน้ผมขอถามที่ประชุมวา


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานลับดังกลาว  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกเห็นเปนอยางอืน่ ถือวาที่ประชมุ


เห็นชอบ ไมเปดเผยรายงานการประชมุลับสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ ซึ่งประชมุ 15 


เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เปนอันจบระเบียบวาระที ่๔ ครบั 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  


  รายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ 


(๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติม 


โดยพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕)  20 


  (เปนเรื่องทีเ่ล่ือนมาจากการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๒๕/๒๕๖๑ 


วันศกุรท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑) 


 


 


 25 
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๒๓ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๓ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑  5 


วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรับการเสนอชื่อ 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ เสร็จเรียบรอยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก


ใหทานสมาชิกแลว และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติพิจารณาแลว


เห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับในเรื่องดงักลาว เพราะฉะนัน้ผมขอถามที่ประชุมวา


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานลับดังกลาว  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกเห็นเปนอยางอืน่ ถือวาที่ประชมุ


เห็นชอบ ไมเปดเผยรายงานการประชมุลับสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ ซึ่งประชมุ 15 


เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เปนอันจบระเบียบวาระที ่๔ ครบั 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  


  รายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ 


(๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติม 


โดยพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕)  20 


  (เปนเรื่องทีเ่ล่ือนมาจากการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๒๕/๒๕๖๑ 


วันศกุรท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑) 


 


 


 25 
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๒๔ 
สนช. ๒๖              อารวีรรณ  ๖/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เรื่องนีด้วยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา


ระบบราชการไดเสนอรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ มายังสภานิตบิัญญตัิ5 


แหงชาต ิ(ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) ของพระราชบญัญัติระเบียบบรหิารราชการแผนดิน  


พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผนดิน (ฉบับท่ี ๕)  


พ.ศ. ๒๕๔๕) ซึ่งกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตองจัดทํารายงานประจําป


เกี่ยวกบัการพัฒนาและการจัดระบบราชการและงานของรัฐอยางอืน่เสนอตอคณะรัฐมนตรี 


เพ่ือเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา และโดยที่มาตรา ๒๖๓ วรรคหนึ่งของรฐัธรรมนูญ 10 


แหงราชอาณาจักรไทยบญัญัติใหในระหวางที่ยังไมมีสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาใหสภานติิบัญญตัิ


แหงชาตทิี่ตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  


ยังคงทําหนาท่ีรัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาตอไป ------------------------------------------------ 


 


                - ๗/๑ 15 


 







๒๕ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๑ 


 


ดังนัน้สภานติิบญัญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี้ รายละเอียดของรายงาน 


ปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับทานสมาชกิทุกทานแลว สําหรับการพิจารณารายงานฉบับนี ้


ทานรองนายกรัฐมนตร ีคือทานวิษณุ  เครืองาม ไดมีหนังสือมอบหมายใหหนวยงานที่เกี่ยวของ 5 


เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงขอมูลเพ่ิมเตมิ ซึ่งประกอบดวยบุคคลดังตอไปนี้  


   ๑. นายทศพร  ศิริสัมพันธ  เลขาธกิาร ก.พ.ร.  


    ๒. นายปกรณ  นิลประพันธ  รองเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 


   ๓. นายนครเขตต  สุทธปรีดา  รองเลขาธกิาร ก.พ.ร. และ 


   ๔. นางสาวสุนทร ี สุภาสงวน  รองเลขาธกิาร ก.พ.ร.  10 


   เชิญทั้ง ๔ ทานเขาประจําทีไ่ดครับ  


  (ผูชี้แจงเขาประจําที)่ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผูชี้แจงประจําท่ีเรียบรอยนะครบั  


เชิญทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแถลงรายงานตอที่ประชุมครับ 15 


  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายทศพร  ศิริสัมพันธ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ไดดําเนนิการจัดทํารายงานพัฒนาระบบราชการไทย 


ประจําปพุทธศกัราช ๒๕๕๙ เพ่ือประมวลการทํางานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ  


และสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ในรอบปงบประมาณ ๒๕๕๙ ซึง่เปน 20 


การดําเนนิการตามพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พุทธศักราช ๒๕๔๕  


ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) ซึ่งบญัญตัิใหคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรือ คณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการ มีหนาที่จัดทํารายงานประจําปเกี่ยวกับการพัฒนาระบบราชการและจัดระบบ


ราชการและงานอยางอื่นเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา  


สําหรบัสาระสําคญัของรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ มีเนือ้หาสําคญั ๆ  25 


แบงออกเปน ๒ สวน ดงัตอไปนี ้ 


   ในสวนที ่๑ เปนรายงานการพัฒนาระบบราชการที่มีความสําคญัในรอบป ๒๕๕๙ 


ซึ่งประกอบดวยเรื่องตาง ๆ ดังตอไปนี้ เรื่องท่ี ๑.๑ คือการประเมนิการปฏิบตัิราชการของหนวยงาน


ของรฐัประจําปงบประมาณ ๒๕๕๙ สรุปไดดังนี้ ในสวนของสวนราชการ ๑๕๒ แหง  
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๒๖ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๒ 


 


และจังหวดั ๗๖ แหง เปนการประเมนิตามมาตรการปรบัปรุงประสิทธิภาพการปฏิบตัิราชการ  


ผลการประเมินในเบื้องตนทัง้รอบที ่๑ และรอบที่ ๒ อยูในระดับมาตรฐาน ในสวนท่ี ๒ 


สถาบนัอุดมศึกษา ๖๐ แหง เปนการประเมนิผลตามคํารับรองการปฏิบตัิราชการมคีะแนน 5 


ระดบัปานกลางโดยมีคะแนนเทากบัคาเฉล่ีย ๓.๘๓๔๘ สูงขึ้นจากปงบประมาณ ๒๕๕๘  


ที่มีคะแนนเฉล่ีย ๓.๖๕๐๑ สวนที ่๓ เปนขององคการมหาชน ๓๑ แหง เปนการประเมิน 


ตามคาํรับรองการปฏิบัตริาชการมคีะแนนในระดบัดโีดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ ๔.๕๘๐๑ สูงขึน้ 


จากปงบประมาณ ๒๕๕๘ ที่มีคะแนนเฉล่ีย ๔.๔๘๘๒ กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ในสวนของสวนราชการเปนการเปล่ียนแปลงระบบเดิม ซึง่เดมินัน้10 


เปนการประเมินตามคํารบัรองการปฏิบตัิราชการ แตวาสวนราชการในป ๒๕๕๙ เปนการประเมนิ


ในระบบใหมตามคําสั่งคณะรักษาความสงบแหงชาต ิซึง่จะมีการประเมนิแยกออกมาเปนเพียง  


๓ ระดบั คือระดับคุณภาพ ระดบัมาตรฐาน แลวกร็ะดับที่จะตองปรบัปรงุ อยางที่ผมไดกราบเรียน


ในสวนราชการ ซึ่งเขาระบบใหมแลว เปนการประเมินทัง้หมดก็อยูในระดับทีม่ีมาตรฐาน  


สําหรบัสถาบันอดุมศกึษาและองคการมหาชนก็เปนไปตามที่ผมไดกราบเรียน และในป ๒๕๖๐  15 


ก็จะกลับเขาสูระบบตามเกณฑการประเมนิใหมโดยทัง้หมด  


   ในสวนที ่๒ เปนการรายงานการอํานวยความสะดวกและการสรางความเปนเลิศ 


ในการบริการประชาชน มีผลการดําเนินงานที่สําคัญ อาทิเชน การดําเนินงานตามพระราชบัญญัติ


การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งผลการสํารวจ


ความพึงพอใจของประชาชนเกี่ยวกับพระราชบัญญัตดิังกลาว ประชาชนมีความพึงพอใจ 20 


ตอพระราชบญัญตัิในภาพรวมคดิเปนรอยละ ๗๒.๘๐ ซึง่เปนการดําเนินงานโดยสถาบันสวนดุสิต  


การจัดตั้งศูนยบริการรวมในหางสรรพสินคามีการรวมเอางานบริการหลายหนวยเขามาอยู 


ในท่ีเดียวกัน เพ่ือใหประชาชนมีความสะดวกในการเขาถึงบริการของรัฐ ในชวงป ๒๕๕๙  


ก็ไดมีการเปดบริการทั้งส้ิน ๓ แหง เชน ศนูยการคาเซ็นทรัลเวิลด ศูนยการคาธัญญาพารค  


ถนนศรนีครนิทร และศนูยการคาเซ็นทรัลพลาซา ศาลายา จังหวดันครปฐม นอกจากนี้ไดมี 25 


การปรับปรุงการใหบริการ เพ่ิมขีดความสามารถในการประกอบธุรกิจของประเทศไทย ซึ่งไดมี 


การจัดทําคูมือการจัดตั้งธุรกจิคาปลีกฉบบัภาษาไทยและฉบับภาษาอังกฤษ เพ่ือเผยแพรใหกับ


ประชาชนหรือผูประกอบการทั่วไป ซึ่งสงผลใหการจัดอนัดับความยากงายในการประกอบธุรกิจ 
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๒๗ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๓ 


 


ตามผลการวิจัยของธนาคารโลก เรื่อง ดูองิ บสิเนส ๒๐๑๗ (Doing Business 2017) ทําให 


ประเทศไทยอยูในอันดับทีด่ขีึ้นอยูในอนัดบัที่ ๔๗ จาก ๑๙๐ ประเทศทัว่โลก ในสวนของ 


การมอบรางวัลการบริการภาครัฐก็ไดมีการมอบรางวัลรวมท้ังส้ิน ๑๑๙ แหง เพ่ือเปนขวญักําลังใจ5 


ใหกับสวนราชการที่ไดมีการปรับปรุงการใหบริการ  


   สวนที ่๓ ในสวนของการพัฒนาองคการใหมีขีดสมรรถนะสูง ไดมีการสงเสริม 


และพัฒนาองคการมหาชนตามพระราชบัญญัติองคการมหาชน เพ่ือใหการบรหิารงาน 


และการปฏิบัติงานมปีระสิทธิภาพ ประสิทธิผลมากขึ้น ในการเสริมสรางขีดสมรรถนะผูนํา 


การบริหารการเปลี่ยนแปลงไดมกีารดําเนินการโครงการนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหม 10 


หรือที่เรียกโดยยอวา นปร. ซึ่งในปจจุบันมี นปร. ที่สําเรจ็โครงการและปฏิบตัิงานอยูในสวนราชการ 


ที่มีความสําคญัเชงิยุทธศาสตรรวมทัง้ส้ิน ๒๘๑ คน  


   สวนที ่๔ เปนเรื่องของการบริหารราชการแบบบูรณาการ ไดมีการกาํหนดบทบาท


ภารกิจ ขอบเขตอํานาจหนาที่ของสวนกลาง สวนภูมิภาคและสวนทองถิน่ใหมีความสอดคลอง 


กับบรบิทที่เปลี่ยนแปลงไป มีการเสริมความเขมแข็งของระบบการบริหารเชิงพ้ืนที่ผานกลไกของ15 


คณะกรรมการนโยบายบรหิารงานจังหวดัและกลุมจังหวดัแบบบรูณาการหรือ ก.น.จ. ในสวนของ


การทบทวนบทบาทภารกิจหนวยงานของรัฐ และการถายโอนภารกิจใหเอกชนหรอืภาคสวนอื่น 


รับไปดําเนนิการแทนนัน้ สรปุผลการดําเนินการการถายโอนภารกิจงานจํานวน ๑๔๑ งาน ถายโอน


แลวเสรจ็ ๘๒ งาน คดิเปนรอยละ ๕๘.๑๖ อยูระหวางดาํเนินการอีก ๒๖ งาน คดิเปนงานที่เหลืออีก 


๑๘.๔๔ เปอรเซ็นต และมีงานที่ไดพิจารณาแลว สวนราชการเห็นสมควรไมมีการโอนถาย ๓๓ งาน 20 


หรือรอยละ ๒๓.๔๒ ในสวนของการสงเสริมการบริหารราชการแบบมีสวนรวม ไดมีการมอบรางวัล


ความเปนเลิศดานการบรหิารราชการแบบมีสวนรวมใหแกสวนราชการและจังหวดัจํานวน  


๑๙ หนวยงาน เพื่อเปนขวญักําลังใจของการรเิริ่มการทํางานในรูปแบบประชารัฐ  


   สวนที ่๕ สุดทายเปนเรื่องของการสรางความเชื่อมั่นศรทัธาในการบริหาร 


ราชการแผนดนิ มีการสงเสริมและวางกลไกความโปรงใส การปฏิบัตริาชการ โดยอาศัยกลไกของ25 


คณะกรรมการตรวจสอบและประเมนิผลภาคราชการหรอื ค.ต.ป. ทาํหนาที่สอบทานผลการปฏิบัติ


ราชการในรอบป ๒๕๕๙ และไดนําเสนอสูคณะรฐัมนตรีเปนที่เรียบรอย ในสวนท่ีกระผมไดรายนัน้ 
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ก็เปนสวนที่ ๑ ของรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึ่งไดสรุป


สาระสําคัญของการผลักดันการปฏิรปูระบบราชการสําคัญ ๆ  


    สําหรบัรายงานในสวนที ่๒ จะเปนรายงานการดําเนินงานของสํานกังาน5 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ประจําปพุทธศกัราช ๒๕๕๙ ซึ่งประกอบไปดวย วิสัยทัศน 


ยุทธศาสตร โครงสราง อตัรากําลัง งบประมาณ และการใชจาย ซึง่การดําเนนิงานของสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็เปนเรื่องของการผลักดันการดําเนินงานพัฒนาระบบราชการ


ตามท่ีผมไดกราบเรียนในสวนที่ ๑ ไปเรียบรอยแลว จึงขออนุญาตทานประธานและทานสมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือรับทราบสรปุรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย พุทธศักราช ๒๕๕๙ 10 


กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั สําหรบัรายงานการพัฒนา


ระบบราชการไทยประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ ฉบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ


แหงชาตไิดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการบรหิารราชาการแผนดนิเปนผูพิจารณาศึกษาลวงหนา 15 


เพราะฉะนัน้ผมจะใหผูแทนคณะกรรมาธิการการบริหาราชราชการแผนดนิไดแถลงผลการศกึษา 


ตอที่ประชมุเพ่ือประกอบการพิจารณา เชิญทานประธานหรอืผูแทนแถลงรายงานศกึษา  


พลเอก สุชาติ  หนองบัว เชญิครบั  


 


            - ๘/๑ 20 


   


 







๒๙ 
สนช. ๒๖                นิมมดิา  ๘/๑ 


 


  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม พลเอก สุชาติ หนองบัว สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอื่นตองขอขอบคุณ 


ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการพรอมคณะทีไ่ดมาชีแ้จง แตในรายงานการชีแ้จง5 


ในวันนี้เปนรายงานยอนหลังไปเมือ่ป ๒๕๕๙ แลวก็มานาํเขาในวันนี้ เพราะฉะนั้นในการศกึษานัน้


บางสวนอาจจะเปนเรื่องที่เราไดนําระเบียบหลักเกณฑปจจุบันไปใช ทั้งนี้ก็จะเปนขอเสนอแนะ 


และขอสังเกตใหกับทางคณะผูชี้แจงนะครบั 


  ประเดน็แรก อยางที่ทานเรยีนใหทราบแลววาการรายงานนัน้มี ๒ สวน  


สวนแรกเปนการรายงานผลการพัฒนาระบบราชการที่สําคัญ  สวนที่ ๒ เปนรายงานการดําเนนิงาน10 


ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรือเรียกชื่อยอวา ก.พ.ร. ขออนญุาตเรียกชื่อยอ  


ซึ่งในคณะกรรมาธิการนั้นจะใหความสนใจกับสวนที ่๑ ทั้งนี้เนื่องจากวาในสวนท่ี ๑ นั้นจะสง 


ผลกระทบตอสิง่ที่ประชาชนจะไดรับอยางแทจริง แลวกจ็ะเปนการบงชีว้าสวนราชการตาง ๆ  


นํานโยบายของรฐับาลไปปฏิบัติสนองตอบตอประชาชนไดอยางไร ในสวนท่ี ๑ ทานไดชี้แจงแลววา 


มี ๕ ประเด็น เรียนทานประธาน ผมจะขอสรปุทั้ง ๕ ประเดน็อีกครั้งหนึง่พรอมขอสังเกตกอนที ่15 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทานอื่น ๆ จะไดสอบถาม 


  ในประเดน็แรกเปนเรื่องของการประเมินผล ในการประเมินผลการปฏิบตัิงานของ 


สวนราชการตาง ๆ นั้นไดมกีารชีแ้จงแลววา แบงการประเมนิผลสวนราชการหรือหนวยงานของรฐั


ออกเปน ๔ สวน สวนแรกกค็ือสวนราชการทัง้หมด ประเมินท้ังหมด ๑๕๒ สวนราชการ ตอไป 


ก็จังหวัด ในสวนของจังหวดันั้นมกีารประเมินผล ๗๖ จังหวดั สวนของสถาบนัอุดมศกึษา  20 


อีกสวนหนึ่งกค็ือองคการมหาชน ในประเด็นการขบัเคล่ือนภารกิจที่สําคญัของรัฐบาลนั้น  


การแกปญหาใหกับประชาชน การอํานวยความสะดวกเปนส่ิงท่ีประชาชนมีความตองการ 


เพราะฉะนัน้ในการที่จะเพ่ิมศักยภาพใหกับสวนราชการตาง ๆ ในการสนับสนุนการพัฒนา 


ประเทศนัน้ ทางการประเมนิก็ไดแบงเปนระดับตามที่ทางผูแทนไดเรียนใหทราบแลวก็คือ 


ระดบัคุณภาพ ระดับมาตรฐาน และระดับตองปรับปรุง 25 


  ขอสังเกตในประเดน็แรกกเ็ปนเกี่ยวกบัเรื่องการประเมนิ ๕ องคประกอบ 


และ ๑๖ ประเด็น ตามเอกสารตามตารางที่ ๑ – ๑ หนา ๓๒ ในประเดน็การประเมนิของจังหวัด 
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และสวนราชการนัน้ก็มขีอสังเกตวา ทานใชมาตรฐานในการประเมินแบบเดียวกนัหรือไม 


เนื่องจากวาในการประเมนินั้นในรายงานไดไมไดระบุถงึรายละเอียด สวนวธิีการประเมินนั้น  


ในการประเมินจะม ี๒ หวงระยะเวลาตามที่ชีแ้จงแลวก็คอืรอบปแรกและรอบปหลังของงบประมาณ 5 


ในสวนของรอบปแรกไมมีปญหา ในสวนของรอบปหลังคณะรฐัมนตรเีพ่ิงอนมุัติในการประเมนินัน้


เมื่อวนัที่ ๕ เมษายน ๒๕๕๙ เพราะฉะนั้นส่ิงที่ไดรบัจากการประเมินนั้นอาจจะมกีารไบแอส (bias)  


หรือเบี่ยงเบน หรือสวนราชการ หรือเจาหนาที่ทกุคนอาจจะไมเขาใจ อนันีก้็เปนประเดน็ 


เปนขอสังเกต หากไมมีการเปลี่ยนแปลงในประเดน็ตาง ๆ มากคดิวาสวนราชการจะเขาใจ  


แลวกป็ระเมนิไดตรงตามเจตนารมณอยางแทจริง 10 


  อีกสวนหนึ่งกค็ือในการประเมินองคการมหาชน ทราบดวีาขณะนี้องคการมหาชน 


ทั้งหมดม ี๓๕ องคการ ทานประเมนิ ๓๑ องคการ ผลการประเมนิดขีึ้น แลวกไ็มทราบวา 


จะมีความคุมคากับองคการมหาชนที่สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ก็เคยชี้แจงแลวเหมือนกนั 


วา บางองคการนัน้คุมคาหรอืไมกบังบประมาณที่เสียไป ทําประโยชนอะไรสําหรับประชาชนบาง  


อันนี้ก็เปนประเด็นในการประเมินคา 15 


  เรื่องท่ี ๒ เปนเรื่องของการอํานวยความสะดวก กต็องขอขอบคณุทางเจาหนาที ่


ทุกคนของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการที่ไดมีการผลักดนัในเรื่องนี้ตามนโยบายของรฐับาล


อยางจริงจังตามที่ทานไดชีแ้จงแลววา ประชาชนรอยละ ๗๒.๘๐ พึงพอใจ พึงพอใจหมายความ 


วาอยางไร หมายความวาเขารับประโยชน เขามีความสะดวกขึน้ อนันีก้็ตองขอบคณุ สอดคลองกบั 


ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาตไิดเคยศึกษาเรื่องนี้ไวในการศึกษาใหขอสังเกต ขอคิดเหน็ ทานก็ไดนําไป20 


ปฏิบัติรวมกัน อันนี้จะเปนประโยชนสําหรับประชาชนอยางแทจริง อนันีต้องขอขอบคุณเจาหนาที่


ทุกสวนทุกฝายที่ไดทํา คูมอืประชาชนมีเกือบแสนขณะนี้ลดแลว อันนี้การลดก็จะทาํใหประชาชน


เกิดความสับสนนอยลง แลวก็ไดดําเนินการแลว แตมขีอสังเกตอยูอีกเรื่องหนึง่ก็คือ เกี่ยวกับ 


รางพระราชกฤษฎีกาการกาํหนดใหผูรบัใบอนญุาตชําระคาธรรมเนียมการตออายุใบอนุญาต 


แทนการย่ืนคําขอตออายุใบอนุญาต พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรไีดอนมุัติใหดําเนินการตัง้แต 25 


เดือนกรกฎาคมป ๒๕๖๐ อนันี้อาจจะไมอยูในรายงาน แตถาไดชีแ้จงในเรื่องนี้ก็จะเปนประโยชน


อยางย่ิงสําหรับประชาชน ไมตองเสียเวลาในการตดิตอราชการ บางเรื่องท่ีเสียคาธรรมเนียม 


แลวกไ็มตองไปขออนญุาตอกี ใหลดระยะเวลา ลดขัน้ตอน เปนส่ิงที่ประชาชนพึงพอใจ  
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อันนี้อาจจะไมอยูในรายงาน แตถาไดชีแ้จงความคบืหนาใหประชาชนไดรับทราบในวนันี้จะ 


เปนประโยชนอยางยิ่งสําหรบัหลาย ๆ ทานนะครับ  


  เรื่องตอไปเกี่ยวกับเรื่องของการปรับปรุงการบริการในเรื่องการอํานวยความสะดวก 5 


ก็ตองขอขอบคุณอีกที่ชีแ้จงมาแลววาจากลําดับที ่๔๙ ในปที่ผานมาลดมาเปนลําดบัที่ ๔๖  


ใน ๑๙๐ ประเทศ ไมใชเปนผลการรายงานประเมนิตนเอง แตเปนผลรายงานจากการวิจัย 


ของธนาคารโลก อนันีก้็ตองขอขอบคุณทุกสวนราชการที่จะดําเนนิการใหสําหรับการขับเคล่ือน


เศรษฐกิจตาง ๆ การอํานวยความสะดวกใหสําหรับนักธรุกิจภายใตการกํากับดูแลของ 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอีกเชนกนั แตขอสังเกตในการประเมนิในป ๒๕๕๙ 10 


คะแนนทกุอยางสูงหมด เวนการขอใชไฟฟา การชําระภาษี การจดทะเบียนสินทรัพยไดคะแนน 


ต่ํากวาเดิม อยากจะทราบวาแนวความคิดของทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


จะมีแนวความคดิในการที่จะใหสวนราชการตาง ๆ ไดดาํเนินการเพ่ิมคุณภาพในการใหบรกิาร 


เพ่ือใหตัวชี้วดัดขีึ้นไดอยางไร  


  เรื่องท่ี ๓ เปนเรื่องของการพัฒนาองคการใหมีขีดสมรรถนะสูง อนันีก้็มีขอสังเกต15 


เกี่ยวกบัเรื่องของการรับรองคุณภาพ ไมทราบวาการรบัรองคุณภาพขณะนี้สอดคลองกับเทคโนโลยี 


ที่ทันสมัยอยูหรือไม นําระบบตาง ๆ มาใชใหเปนประโยชนอยางไร  


 


          -  ๙/๑ 


 20 
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๓๒ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๑ 


 


  อีกประเดน็หนึ่งก็คือเกี่ยวกบัเรื่องของระบบการติดตามผูจบหลักสูตรนักบริหาร 


การเปล่ียนแปลงรุนใหมที่เราเรียกกนัวา นปร. ขณะนีป้ฏิบัติการในราชการอยูในสวนราชการตาง ๆ  


ไมทราบวามีความคุมคาหรอืการปฏิบัติเปนอยางไร สอดคลองกับวัตถุประสงคหรอืไม ที่สําคัญ 5 


ก็คือไมทราบวามีขอมูลวา ปจจุบันที่เขาอยูนัน้หวัหนาสวนราชการตาง ๆ มองคนกลุมนี้วาอยางไร 


และลาออกไปแลวเทาไร ไมใหเสียงบประมาณไปโดยเปลาประโยชน  


  ตอไป เรื่องการบริหารราชการแบบบรูณาการ ทุกวนันี้สวนราชการตาง ๆ  


ไดดําเนินการการบริหารงานแบบบรูณาการจนเปนคําตดิปากวาทาํแบบบรูณาการ ในการบูรณาการ 


ที่แทจริงนั้น สวนราชการตาง ๆ เขาใจเจตนารมณหรือไม หนวยที่เปนเจาภาพดําเนนิการอยางไร 10 


เนื่องจากบางสวนราชการนัน้ไมเขาใจวาบูรณาการคือแยกกันทํางาน แลวกม็าประชุมรวมกนั 


ซึ่งผลประโยชนสูงสุดจะไมกอใหเกดิขึ้น ทานมีการประเมินผลหรือไมวาใหเปนรปูธรรม  


หรือยกตัวอยางสวนราชการมาสักสวนราชการหนึ่งใหเปนสวนราชการนํารองที่บรูณาการ  


มิฉะนั้นจะเกดิคําพูดวา ตางคนตางทําเหมอืนแบงเคก ไดรับงบประมาณแบบบูรณาการก็จริง 


แตวาเอาไปแบงกนัทํา จะเปนไปไดหรือไมมีใหคุณใหโทษ มีการประเมนิบรูณาการอยางแทจริง 15 


อันนีป้ระชาชนจะไดรบัประโยชน 


  เรื่องตอไปเปนเรือ่งสุดทายสําหรับการสรางความเชื่อมั่นในการบริหารราชการ 


แผนดนิ ประชาชนทุกคนเฝาติดตามถึงการบรหิารราชการของขาราชการสวนตาง ๆ จะม ี


คลิป (clip) มีระบบโซเชียล (social) ตาง ๆ เขามา อันนีท้านมีการชีแ้จงใหกับสวนราชการ 


หรือวาแนวทางในการดําเนนิการเพ่ือใหกลไกตาง ๆ เกดิความโปรงใสและเปนธรรมอยางแทจริง  20 


ขณะนีม้ีคณะกรรมการอยูชุดหนึ่งเรียกวา คณะกรรมการตรวจสอบและประเมนิผลภาคราชการ 


หรือ ค.ต.ป. นั่นเอง ค.ต.ป. ก็จะกําหนดหลักการ แนวทางในการตรวจสอบ ขอสังเกตที่สําคญั


สําหรบัประเด็นนี้ก็คือวา ทานจะมแีนวความคิดอยางไรที่จะเอาประชาชนมารวมมือในการ


ตรวจสอบหรือเรียกวาพีเพิลส ออดติ (People’s Audit) ระบบนีถ้านําเขามาจะมีประโยชน 


สําหรบัการผลักดนัโครงการอะไรตาง ๆ แลวกเ็กิดความโปรงใสย่ิงขึ้น ผมคดิวาประชาชนสวนใหญ 25 


มีความพรอมที่จะดาํเนนิการ จึงอยากจะสอบถาม เรียนทานประธานผานไปยังสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาระบบตาง ๆ หรอืขอสังเกตท่ีเสนอมานัน้กอนท่ี 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติหลาย ๆ ทานจะเสนอ ทานมแีนวความคดิหรือปจจุบนั 
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๓๓ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๒ 


 


ดําเนินการอยางไร จะไดเปนประโยชนกับประชาชน แลวก็ตองขอขอบคุณสํานักงานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการทีป่รับปรุงงานตาง ๆ หรือวาชวยใหสวนราชการตาง ๆ ทําคุณประโยชน  


มีจิตสํานึกใหกับประชาชน ผมขอจบการชีแ้จงเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก สุชาติ  หนองบัว นะครับ 


ตอไปผมจะเปดโอกาสใหทานสมาชกิไดอภิปรายซักถามเพ่ิมเติม แลวจะใหเลขาธิการ 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการและคณะตอบชี้แจง มีทานใดบางครับ กรุณาแสดงความจํานง  


๗ ทานแลวนะครบั มทีานใดอีกไหมครับ เจาหนาที่ขอรายชื่อเรว็เลยครบั จัดลําดับเลยครับ  10 


เดี๋ยวผมจะขานรายชื่อใหทานสมาชกิที่แสดงความจํานงไดรบัทราบนะครบั ถาขาดชือ่ใคร 


ทานกรุณายกมืออีกครั้ง มีทานตวง  อนัทะไชย พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท  


ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  


ทานมณเฑียร  บุญตัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี มีใครที่เมื่อสักครูยกมือแลวไมมชีื่อหรือไมครบั  


พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย เพ่ิมเติมทานพลตาํรวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ใหดวยนะครับ 15 


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท มีทานใดผมยังไมไดขานรายชื่ออีกไหมครับ ศาสตราจารยสนิท   


อักษรแกว เปน ๙ ทานแลวนะครับ มีทานใดยังไมปรากฏรายชื่ออีกไหมครับ ทานละไมเกิน ๘ นาท ี


หรือนอยกวานัน้สุดแลวแตทาน เชิญทานแรกครับ ลําดบัจะเปนตามนี ้ขณะนี ้๙ ทาน ๓ ลําดบัแรก 


ทานตวง  อนัทะไชย ตอดวย พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ตอดวยผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  


บุญยะลีพรรณ เชญิทานตวง  อันทะไชย ๘ นาทคีรับ 20 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ก็ตองขอบพระคณุที่ไดทํา 


รายงานฉบับนีข้ึ้นมา เปนเหมือนหนึ่งปรอทในการวดัการรับใชประชาชนของกลไกระบบราชการ  


ซึ่งความจริงคงไมมีขอเสนอแนะตอรายงานฉบับนี้ เพียงแตผมมีคําถามซึ่งผมคดิวาจําเปนสําหรบั


สภาแหงนี้ในโอกาสท่ีจะเปล่ียนแปลงและเปล่ียนผานประเทศดังตอไปนี้ ทานสมาชิกคงทราบแลววา 25 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมหีนาทีห่ลักในการขับเคล่ือนพัฒนาระบบราชการ 


และการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามบทบญัญตัขิองรฐัธรรมนูญ แตความในนี้ทานประธาน 


ถาไปพลิกดูรายละเอียดเปนการรายงานตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
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๓๔ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๓ 


 


พุทธศักราช ๒๕๕๐ ถกูไหมครับ แลวก็เปนไปตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  


พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๗๔ ประกอบมาตรา ๗๘ ประเด็นที่ผมจะกราบเรียนถามทานประธาน


ซึ่งมขีอสังเกตดังตอไปนีว้า ทานประธานสังเกตไหมวาเราปฏิรปูประเทศตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนญู 5 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗ ประกอบมาตรา ๒๕๘  


เราไมไดมีเฉพาะที่เปนทศิทางในการปฏิรปูระบบราชการอยูเลย เรามดีานอื่น ๆ ก. ข. ค. ง. จ. 


อันนี้ผมจะไมลงรายละเอียด ทานเลขาธิการทานทราบอยูแลว แมตอใหเราปฏิรูป ๑๑ ดาน  


หรือตามมาตรา ๒๕๘ จ. ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบัใหม


ประสบความสําเร็จอยางไรก็ตาม หากเรามีคอขวดทีเ่รยีกวาระบบราชการที่ยังคงอยู ไมไดถูกปฏิรปู10 


ไปดวย ผมเชื่อแนวาความสําเร็จที่เราไดรบัรางวัลตอนทายในรายงานฉบับนี้ก็ไมอาจจะฝา 


หัวใจสําคญัที่เปนคอขวดนี้ได ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนึกภาพออก


แนนอน ทานประธานคงนึกภาพออกแนนอน เราจะปฏิรูประบบตํารวจ จะปฏิรปูระบบการศกึษา 


ใหดีแคไหนกต็าม เมื่อเขามาสูระบบราชการเดมิท่ีไมไดมียุทธศาสตรวาดวยการปฏิรูประบบราชการ


ก็จะตองเปนไปแบบเดิม ใชแพตเทริน (pattern) แบบเดิม วิธคีิดแบบเดมิ รูปแบบการบริหาร15 


จัดการแบบเดิม ผานขั้นตอน ๑. ๒. ๓. ๔. ๕. แบบเดมิ อันนัน้คือโจทยใหญท่ีจะเปนคําถามของผม


วาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดมีแผนหรอืยุทธศาสตร วาดวยการปฏิรูปประเทศ 


ยุทธศาสตรวาดวยการพัฒนาระบบราชการใหสอดคลองกับการปฏิรูปประเทศตามรฐัธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ วาดวยการปฏิรูปประเทศ มาตรา ๒๕๗ 


ประกอบมาตรา ๒๕๘ อยางไร หรือไม ไดออกแบบเอาไวหรอืไม เพราะอันนี้กป็ ๒๕๕๙ แลว 20 


แนนอนทีเดียวทานคงจะตองใชกรอบของป ๒๕๕๐ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๕๐ เปนตัวกําหนด แตผมคดิวามีความจําเปนทานประธาน ที่ผมพูดเอาไวอยางนัน้


หมายความวาอยางไร หมายถึงวามีการเปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผาน คือการสรางกระบวนการ 


ในการเปล่ียนแปลงและเปล่ียนผานประเทศดวยระบบราชการ ผมเชือ่มตอที่ทานพลเอก สุชาต ิ 


หนองบัว พูดนาสนใจมาก ซึง่ผมคดิวาเปนประโยชนสําหรับสภาแหงนี้ ทานประธานคงจําไดวา 25 


เราเปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผานประเทศ ปรากฏการณหลายครัง้ใหญ ๆ ของระบบราชการ 


ที่เปล่ียนแปลง ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๑๐/๑ 
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๓๕ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๑ 


 


หลายครัง้เรายอมจํานนตอประชาชนทีม่ีระบบไอที (Information Technology  :  IT)  


เทคโนโลยี (technology) มีอินเตอรเนต็ (internet) ขึน้มา หลายครั้งระบบไอท ีเทคโนโลยีที่


ชาวบานมไีมวาจะเปนมือถอืที่มีอยูทุกคน นําไปสูการเปล่ียนวิธคีิดของราชการ นําไปสูการตรวจสอบ5 


ราชการ นําไปสูการพัฒนาและยกระดับราชการไดมากกวาตวัอักษร มากกวานโยบาย มากกวา


กฎหมายตางหาก ผมคดิวาประเดน็สุดทายที่ทานพลเอก สุชาติ  หนองบวั พูดถึงนาสนใจ ซึง่ผม


เตรียมมาแลวตรงกันพอดี ไมไดนัดหมายกับพ่ีเขา กค็ือเรามีคําถามแรกท่ีผมถามวา มีแผนและ


ยุทธศาสตรในการปฏิรูประบบราชการใหสอดคลองกับ ๑๑ ดาน ตามมติคณะรฐัมนตรีอยางไร 


สอดคลองกับรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๗ และมาตรา 10 


๒๕๘ อยางไร นั่นประการท่ี ๑  


  คําถามประการที่ ๒ กค็ือไมอาจจะปฏิเสธไดเลยวาในอนาคตขางหนาระบบราชการ


จะเดนิไปเฉพาะเขาไมได ระบบราชการจะตองถกูตรวจสอบและมีสวนรวมในการกาํกับ  


ในการควบคุม ในการแกไขโดยประชาชน ผมยกตวัอยางกรณีวิกฤติของภาคเหนือเรือ่งของ


ส่ิงแวดลอม ทานประธานเหน็ไหม คอืตวัอยางของการใชเทคโนโลยี ตวัอยางของการใชไอที 15 


ตัวอยางของการลุกขึน้มาชวยในการควบคุมกํากับการบริหารราชการแผนดิน ถาเปนระบบเดิม 


ระบบเดมิราชการก็จะตอบวาเปนไปตามกฎหมาย เปนไปตามระบบ ทําถกูตองตามกฎหมาย  


ทําถูกตองตามระบบ แตระบบใหมที่ผมกําลังถามทานประธานไมพอ คอืความยินยอมพรอมใจ 


ของประชาชน คือส่ิงที่ประชาชนพอใจในระบบราชการ มากกวากฎหมายที่เขียนเอาไว มากกวา 


เมื่อสักครูผมรับปากทานสมาชิกวา เปนจิตสํานกึตอการบริหารราชการแผนดนิเหนือกวากฎหมาย 20 


เหนือกวาระเบียบทีม่ีอยู หลายเรื่องที่ผมพลิกดตูอนทายรางวลัของทานคือตวัอยาง แตจะทําอยางไร  


จะยกระดับการมีสวนรวมของประชาชนขึน้มาเปนกลไก มาเปนองคประกอบสําคญัในการวดัผล  


ในการประเมินผลเมื่อส้ินปของแตละสวน ผมไมอยากใหไปอยูสวนกลางทานประธาน  


ทานเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทราบดี ผมอยากใหมาอยูทองถิน่  


ถาเปนองคการบรหิารสวนตาํบลประชาชนในทองถิน่ตองเปนคนประเมินผลและวดัผล  25 


ถาเปนอําเภอ พ่ีนองประชาชนที่อยูอําเภอนั่นแหละจะเปนคนประเมนิวาเขาควรจะไดรางวัล 


หรือเปลา ถาเปนจังหวดั พ่ีนองประชาชนที่อยูจังหวัดนัน้แหละจะเปนคนบอก เขามีขาราชการท่ีด ี


ทานเห็นในโลกโซเชียล (social) ไหม บางทีขาราชการที่ดี ระบบราชการท่ีดีในทองถิ่นตรงนั้น 
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๓๖ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๒ 


 


ไมไดโลสวนกลางจากทาน ทานเคยเห็นไหม เขาไมเคยไดโลจากทาน เพราะเขาไมไดเปนคนด ี


ของคนที่อยูกรุงเทพมหานคร ไมไดเปนคนดขีองคนที่อยูจังหวดัอืน่ แตเขาคือคนดขีองทองถิ่น  


เขาคือคนดีของหมูบานของชุมชนแหงนัน้ ผมคิดวาระบบราชการในอนาคตคอืระบบที่ 5 


ตอบประชาชนเปนปจเจก เปนคน เปนกลุม เปนชุมชนมากกวาตอบโจทยภาพใหญ ภาพใหญ 


จะตอบตรงไหน ทานประธานจะถามผม ตอบเมือ่ภาพเล็ก ๆ ตวัตนแตละคน แตละเอกชนนั้น


ประสบความสําเร็จ จะตอเปนจิ๊กซอว (jigsaw) ภาพใหญของระบบราชการของประเทศนี ้


โดยอตัโนมตัิ แทบจะเรียกไดวา ไมตองไปดิน้รนเขาไปสูระบบของอาเซียน ของโลก ของสากล 


ที่เราพูดถึงเลย เดนิทางของมัน เมื่อเราทําเล็ก ๆ ไดแลวจะเดนิทางไปสูเปาหมายที่เปนระดบั10 


อาเซียน ระดบัโลก ระดบัสากลที่อยูในรายงานฉบบันี้เปนองคประกอบสําคัญเองโดยอัตโนมตัิ  


จึงกราบเรียนตอทานประธานเพ่ือสอบถาม ๒ ประเดน็ทีผ่มไดกราบเรียนไปแลววามแีผนยุทธศาสตร


ในการพัฒนาระบบราชการเชื่อมโยงกับแผนในการปฏิรปูประเทศที่สอดคลองกบัรัฐธรรมนญู  


หมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗ ประกอบมาตรา ๒๕๘ อยางไร อันที ่๒ ทานมแีผนและยุทธศาสตร 


ในการพัฒนาระบบราชการเชื่อมโยงกับประชาชนใหเขามามีสวนรวมในการควบคุม กํากับ ตดิตาม 15 


ประเมินผล ปรบัปรุงแกไข ใหรางวัลโดยประชาชนไดอยางไร ขอบพระคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไป พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท  


เชิญครับ  


  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ20 


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 


ทานประธานครับ ผมไดอานรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยของสํานกังานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการ เปนการประเมนิเมือ่ป ๒๕๕๙ ผมก็มีประเด็นสอบถามในสวนของการบริหาร


ราชการแบบบรูณาการ ก็ขออนุญาตตอยอดจากที่ทานผูแทนคณะกรรมาธิการการบริหารราชการ


แผนดิน ทานไดกลาวเอาไว ซึ่งก็อยูในรายงานในหนา ๖๗ ถงึหนา ๗๓ ซึ่งพวกเรากค็งไดตระหนัก 25 


อยูแลววาที่ผานมานั้นในระบบราชการของเราคอนขางมีปญหาในเรื่องการทํางานรวมกนั 


ในพ้ืนที่เดียวกนั ในเรื่องเดียวกัน เพราะตางคนตางมีภารกิจ เรียกวาจะตองทาํงานใหบูรณาการกัน  


ผมไดเคยอานในรายงานพวกนี้ เคยศึกษาดวยสวนตวัในเรื่องนี้ก็ไดพบวาสวนหนึ่งของปญหา  
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๓๗ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๓ 


 


เพราะวาบานเราเปนระบบราชการฐานกรม คือหมายความวากรม กระทรวงและหนวยงานอื่น ๆ  


ไมวาจะเปนสวนกลาง กระทรวง ทบวง กรม สวนภูมิภาคจังหวดัหรอืสวนทองถิ่นองคการ 


บริหารสวนตําบล องคการบริหารสวนจังหวดัตาง ๆ ทั้งหมดนี้เปนนิติบคุคล ความเปนนติิบคุคล 5 


โดยเฉพาะอยางย่ิงสวนกลางอานดูแลวก็ทําใหเกดิความเขมแข็ง เพราะแตละกรม แตละกระทรวง 


ก็เปนเจาของงานตามภารกจิเปนฟงกชัน (function) ของตวัเอง เปนเจาของบุคลากร เปนเจาของ


งบประมาณ แลวก็ทรัพยสิน พัสดุตาง ๆ เพราะฉะนั้นกม็ีความเขมแข็งอยูในตวั ความเขมแข็งนี้ 


ก็กอใหเกิดขอดอยก็คือวาตางคนตางทํางาน เพราะตางมีอํานาจหนาที่ในกฎหมาย มีทรัพยากร 


ของตัวเอง ไมคอยจะทํางานรวมกัน บางเรื่องก็กอใหเกดิความเสียหาย ผมยกตัวอยางในสวน 10 


ที่ผมมีประสบการณในเรื่องการแกปญหาประมง เรือประมง ๑ ลํา จะใหถูกตองทั้งหมด  


เรือประมงควบคมุบัญชีทะเบียนเรอืตาง ๆ โดยกรมเจาทา กระทรวงคมนาคม ใบอนุญาต 


ทําประมง สิทธิทางการประมงก็ควบคุม เครื่องมือทาํการประมงควบคุมโดยกรมประมง  


กระทรวงเกษตรและสหกรณ แรงงานในเรือนัน้ดแูลจัดหาโดยกรมการจัดหางานและกรมสวัสดิการ


และคุมครองแรงงานก็ดแูลเรื่องสวัสดิการ ก็อยูในกระทรวงแรงงาน ที่ผานมาอาจจะตางคนตางทํา15 


ในหนาที่ของตวัเอง ไมไดมีใครผิดใครถกูอะไร แตขาดการบูรณาการรวมกนั เพราะฉะนั้นกม็ี 


หลาย ๆ สวนที่คอนขางจะเปนขอบกพรอง เปนปญหาเราจึงถกูใบเหลืองเรื่องไอยูยู ฟชชิง  


(Illegal Unreported and Unregulated Fishing   :  IUU) ขึ้นมาเมื่อป ๒๕๕๘ ก็ทําใหจําเปน


จะตองมีการแตงตั้งศูนยบญัชาการแกไขปญหาการทําการประมงผิดกฎหมาย หรอื ศปมผ. ขึ้นมา 


บูรณาการทํางานระหวางกรม กระทรวงตาง ๆ รวมกนักส็ามารถแกไขปญหาไดลุลวงไปไดดวยด ี20 


โดยใชคําสัง่อํานาจคณะรักษาความสงบแหงชาติดาํเนนิการแกไขปญหา ซึ่งอนันีก้เ็ปนกฎหมาย


พิเศษตั้งขึ้นมาแกไขปญหา เราก็สามารถแกไขปญหาไดลุลวง ผมขออนุญาตกลาววา ขณะนี้ปญหา


ประมงของเรานัน้ ในประเทศรอบ ๆ บานนัน้ไมตองพูดถึงเรานัน้เปนมาตรฐานมากกวา ดีกวา 


หลาย ๆ ประเทศในยุโรปดวยซ้ําไป ในขณะนี้ผมกไ็ดเห็นพัฒนาการทีด่ีขึน้ กค็ือวาถายโอนจาก


กฎหมายพิเศษนั้นมาเปนกฎหมายปกติ เพราะฉะนั้นในกฎหมายปกติอยางเชนที่ผานสภาไปเรว็ ๆ นี ้25 


ไมวาจะเปนพระราชบัญญัตเิรือไทย พุทธศักราช ๒๔๘๑ แกไขโดยพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิ


พระราชบัญญัติเรือไทย พุทธศักราช ๒๔๘๑ พ.ศ. ๒๕๖๑ แลวก็พระราชกําหนดการบรหิาร 
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๓๘ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๔ 


 


จัดการการทํางานของคนตางดาว (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ พุทธศกัราช ๒๔๘๑ ที่เพ่ิงผานสภา 


เมื่อสัปดาหที่แลวนีก้็ระบุหนวยงานที่จะตองทํางานรวมกนั อยางเชน ในพระราชบัญญัติเรือไทย 


แตกอนกเ็ปนเฉพาะเรือ่งกรมเจาทา ขณะนี้ในสวนของเรือประมงก็ระบุกรมประมงจะตองเขาไป 5 


มีสวนดําเนินการอยางไรบาง ในพระราชบัญญัตแิรงงาน พระราชกําหนดแรงงานก็ตองระบุใหมี


ตรวจคนเขาเมืองเขามาดเูกีย่วของในเรื่องของแรงงานดวย ก็เปนการถายโอนจากกฎหมายพิเศษ 


มาเปนกฎหมายปกติ  แตทัง้หมดนีเ้ปนเรื่องของกฎหมายซึ่งเปนเรื่องขอบังคับ ผมดใูนรายงาน


ขณะนีแ้ลวก็คือวาสวนหนึง่ที่จะชวยไดเรื่องการพัฒนาระบบราชการเราคือเรื่องแรงจูงใจ  


ก็ขออนุญาตสอบถามทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาอานดูในรายงาน 10 


ในหนา ๗๑ สวนใหญแลวเรือ่งการใหรางวัล เรื่องจูงใจจะเปนการใหรางวัลประเมินของหนวย 


เปนหลัก ผมขออนุญาตสอบถามวาสามารถที่จะใหรางวัลหรอืแรงจูงใจเปนตําแหนง เปนรายบุคคล


ไดไหมหรืออยูในอํานาจหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรอืเปลา 


หรือวาควรจะตองใหสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนหรือหนวยงานอื่นดาํเนินการ  


ถาเปนหนวยงานอืน่ควรจะตองรับผิดชอบดําเนินการในสวนนี้ สํานกังานคณะกรรมการพัฒนา 15 


ระบบราชการจะชวยผลักดนัในสวนนี้อยางไรบาง เพราะผมคดิวาแรงจูงใจในการประเมนิคนที่จะขึ้น


สูผูอํานวยการกอง อธบิดหีรอืปลัด ถามีเคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) ตรงนีด้วยวา


คุณจะตองมีผลงาน เคยทาํงานบูรณาการรวมกบักรมอื่น กระทรวงอืน่บางหรอืไม ผมคิดวา 


นาจะเปนแรงจูงใจที่ดีท่ีใหเกิดการบรูณาการในระบบราชการไทย ขอบคุณทานประธานครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ตอไปเชญิ ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย 


บุญยะลีพรรณ แลวจะตอดวย ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  ทานมณเฑียร  บุญตนั  


คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ลําดับตามนี้นะครับ เชิญผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 


ครับ  
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          -  ๑๑/๑ 


 







๓๙ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๑ 


 


  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ทานประธานสภาที่เคารพ 


ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นกต็องขอขอบคุณ 


ผานทานประธานไปยังผูชีแ้จงที่ไดกรุณาทํารายงานมาที่เขาใจงาย มีรปูเลมทีก่ะทัดรดัแลวก ็5 


ครอบคลุมเนื้อหาที่สําคญั ๆ ไวพอสมควร ประเดน็ที่อยากจะแสดงความคดิเห็นตรงจุดนี ้นาจะเปน 


เรื่องของการเปล่ียนผานจากแผนยุทธศาสตรของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ซึ่งยึดยุทธศาสตรเมื่อป ๒๕๕๖ มาถงึป ๒๕๖๑ แลวก็รฐัธรรมนูญของป ๒๕๕๐ ก็ใชตรงป ๒๕๕๖ 


มา แตเมื่อรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ประกาศใชในป ๒๕๖๐ แลว  


การเปล่ียนผานตรงนีจ้ะเกดิขึ้น อันนี้ตองเรียนกอนวาเขาใจวารายงานอนันีเ้ปนรายงานของ 10 


ป ๒๕๕๙ ซึ่งเกดิขึ้นกอนรฐัธรรมนญูป ๒๕๖๐ แตสภาแหงนี้กบัทางผูชีแ้จงเรากําลังคุยกันอยู  


ณ ป ๒๕๖๑ ส่ิงใดกต็ามที่พูดภายใตบริบทของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 


๒๕๖๐ ยอมเปนประโยชนกบัประเทศและประชาชนทั้งส้ิน 


  ประการแรก ขอเรียนอยางนี้วาในยุทธศาสตรชาติใหมที่มี ๖ ดานดวยกนั 


โดยเฉพาะดานสําคัญที่คงจะเกี่ยวของกับวันนี้ก็คือยุทธศาสตรชาติที่วาดวยเรื่องดานการปรบัสมดลุ 15 


และพัฒนาระบบการบรหิารจัดการภาครฐั ซึ่งก็จะเสรมิเปนเครื่องมือสําคญัในยุทธศาสตรชาต ิ


ดานที ่๑ ดานความมั่นคง ดานท่ี ๒ ดานความสามารถในการแขงขนั ดานที่ ๓ เรือ่งการสงเสริม 


พัฒนาศกัยภาพของมนุษยและตอไปถงึเรือ่งการลดความเหล่ือมลํ้า ความเสมอภาค 


และเรื่องทรัพยากรส่ิงแวดลอม ตัวระบบราชการไทยเองจําเปนตองปรับปรุงอยางมากทุกคน 


ยอมรับยุทธศาสตรดานที่ ๖ ที่วาดวยเรื่องการปรับระบบราชการใหสมดุล มีคาํถามวา 20 


ตัวสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการซึ่งเปนกลไกหนึ่งที่สําคญั ผมลองรวีิว (review) 


ทบทวนยุทธศาสตรป ๒๕๕๖ ถงึป ๒๕๖๑ ใน ๗ ประเด็นของทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนา


ระบบราชการเดิมทีทํ่าไว พอจะเขาใจไดวาหวังผลทั้ง ๗ ประเดน็ไปสูกระบวนการหรือโพรเซส 


(process) ใหราชการนัน้ใหบริการที่เปนเลิศ ใหประชาชนไดรับความสะดวก ใหอะไรตอมิอะไร 


แตมักจะเปนกระบวนการเสียเปนสวนใหญแมจะไมใชท้ังหมดกต็าม เราคงตองเนนมาสูส่ิงที่สําคัญ 25 


ก็คือผลของกระบวนการหลังจากประชาชนพ่ีนองไดรบัการบริการที่ดีจากหนวยราชการตาง ๆ 


จากจังหวดั จากองคการมหาชนและจากสถาบันอดุมศกึษาซึ่งเปนหนวยงานของรัฐ ๔ ประเภท 


ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการประเมนิและดูแล ผลความคุมคาและการบรรลุ 
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๔๐ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๒ 


 


เปาหมายมีเปนไปมากนอยเพียงใด เพราะเรามีหลายหนวย มหีลายองคกรทีเ่มื่อประเมิน 


ประสิทธิภาพตวัชี้วดักระบวนการแลวดมีาก แตถาถามพ่ีนองประชาชนเรื่องประสิทธิผล ผลลัพธ


หรือความคุมคาท่ีได เขาบอกวาเขาไมเห็นวาจะดีมาก ซึง่การวัดนั้นก็ไมไดผิดพลาด เพราะการวดันั้น5 


วัดทีต่ัวกระบวนการหรือประสิทธิภาพวาด ีไดทําโดยใชทรัพยากรท่ีคุมคา ทันเวลา ไมมีทุจริต 


โปรงใส แตผลอาจจะเปนคนละเรื่องกนั ตรงนี้เปนประเด็นที ่๑ ท่ีผมอยากจะเรียนถามวา 


ยุทธศาสตรของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเองที่ใชป ๒๕๕๖ ถงึป ๒๕๖๑


เชื่อมโยงมาถึงยุทธศาสตรชาติฉบับปจจุบันทีก่ําลังจะเขาสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในอีกไมกี่เดอืน  


ในดานที่ ๖ มีความปรบัตวัหรือวาสอดคลองกันมากนอยเพียงใด คําถามท่ีจะมีอกี ๓ คําถามส้ัน ๆ 10 


จะลงไปในตวัองคการมหาชน ๑ เรื่องการประเมนิสถาบนัอุดมศึกษาอีก ๑ และเรื่องนักบริหาร 


การเปล่ียนแปลงรุนใหมหรอื นปร. อกี ๑ ดังนี ้


  อยากเรียนถามวาองคการมหาชนซึ่งเหน็คะแนนดีขึ้นแลวอยูในเกณฑสูง  


๔ กวาเทาที่ผมไดมโีอกาสทราบ ถาไมครบถวนตองขออภัย ก็คงเปนคะแนนตวัชี้วดัที่วาดวย 


เรื่องกระบวนการทํางานหรอืประสิทธิภาพมีน้าํหนักมาก แตการบรรลุผลวาไดบรรลุเปาหมาย 15 


ของการจัดตั้งองคการมหาชนนั้นหรอืไม ผมยังมีขอสงสัย บางองคการอาจจะถงึขัน้ไดรบัรางวัล 


เลยวาประสิทธิภาพดีที่สุดในบรรดาองคการมหาชนทั้งหมด แตประชาชนบอกวาองคการมหาชนนี้ 


ทําออกมาหลายปไมไดเปนไปตามวตัถุประสงค กระบวนการทําดมีาก แตผลที่ได 


ที่ตั้งขึน้มาไมใช ไมจําเปนตองตั้งองคการมหาชนนัน้กไ็ด หนวยอื่นท่ีเขาทําอยูเขาทาํบรรลุ


วัตถุประสงคนั้นไดอยูแลว อนันี้เปนตัวอยาง ความเหมาะสมของตวัชีว้ัดเพ่ือใหเกดิความคุมคา 20 


กับกรอบเงนิเดือน คาตอบแทน สิทธิประโยชนซึง่ใหมากกวาขาราชการในหนวยราชการ  


อันนี้เปนคําถามที่ ๑ ขององคการมหาชนวาเราจะวัดองคการมหาชนเนนทีป่ระสิทธภิาพ 


หรือเราจะเนนที่ประสิทธิผลความคุมคาใหมากขึน้  


  ประการที ่๒ การประเมนิสถาบนัอุดมศึกษา อยากเรียนถามวามีความสัมพันธ 


มากนอยเพียงใดกบัการประเมินคุณภาพการศกึษาภายในของสํานกังานคณะกรรมการ 25 


การอดุมศกึษาหรือ สกอ. และการประเมนิคุณภาพการศึกษาภายนอกของสํานกังานรับรอง


มาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษา วามีความสัมพันธระหวางการประเมินของสํานักงาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการกับสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศกึษา  
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๔๑ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๓ 


 


และสํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษามากนอยเพียงใด และถาเหน็ 


ความไมสัมพันธนั้นมีเหตุผลประการใดและมีแนวทางของการแกไขอยางไร 


  ประการสุดทายที่จะเรียนถามก็คือนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมหรือ นปร. 5 


ซึ่งมขีอมูลวาจัดโพรเซสเขามาทั้งหมดแลว ๑๐ รุน สําเร็จการศึกษาไปแลว ๘ รุน จํานวน ๒๘๑ คน 


ผมตรวจสอบดแูลวกระจายไปท้ังส้ินกวา ๒๐ หนวยงาน จะเรียนถามอยางนี้วา ผลกระทบทางบวก 


ที่เราตั้งใจจะใหเกิดขึ้นจากกลุมเหลานี้ เมื่อตอนเริ่มตนวนันี้เราไดอยางใจหรืออยางที่เราตองการ 


มากนอยสักแคไหน ที่วาเปนฟาสตแทร็ก (fast track) ยอมผานความเสียดทานตาง ๆ เรื่องอาวุโส 


เรื่องอายุ เรือ่งการที่จะเปนกลุมคนชั้นปกครอง เปนผูนาํที่เทาอาจจะไมตดิดนิเรายอมแลก 10 


กับส่ิงตาง ๆ เหลานั้น เพราะเราหวงัวากระบวนการที่เกดิขึน้ใน ๒๘๑ คน และในอนาคต 


อีกหลายรอยคนจะชวยเปล่ียนแปลงหนวยราชการไทยทั้งหมด คําถามคือ วนันี้เราทํามา ๑๐ รุน 


สําเรจ็ไปแลว ๘ รุน เราประเมินไดไหมครับ เรามีขอมูลไหมวาไปไดครึ่งหนึง่ของที่เราตั้งใจ 


เจอปญหาอปุสรรครนุแรงมากถึงขั้นอาจจะตองปรับเปล่ียนวิธกีารอบรมกันใหมหรอือาจจะตอง 


ยกเลิกกนัไป ตรงนี้ผมคดิวาพ่ีนองประชาชนและสมาชิกคงอยากทราบความคืบหนา ณ สถานการณ 15 


ปจจุบัน และในนกับรหิารการเปลี่ยนแปลงรุนใหมนี้เองก็อยากเรียนถามสําคญัครับวาเขาทํางาน 


มีความสุขไหม เขาอยูกับเพ่ือนรวมงานซึ่งอาวุโสมากกวา ประสบการณการทํางานมากกวา  


แตไมไดถูกสนบัสนนุใหเขาสูฟาสตแทร็ก ตรงนีไ้ดมกีารเก็บรวบรวมขอมูลอยางเปนระบบในเชิง 


การถอดบทเรียน ในการสรปุขอมูลไวมากนอยเพียงใด คิดวาขอมูลตาง ๆ เหลานี้กต็องกราบเรียน


ผานทานประธานไปยังผูชีแ้จงคิดวาจะเปนประโยชนสําคัญท่ีสมาชิกจะไดรับทราบ และพ่ีนอง20 


ประชาชนจะไดรับทราบตอไป ขอบคณุครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท 


ทานเลขาธกิารทศพร  ศิริสัมพันธ ผมฟงดแูลวเนื้อหาคอนขางมาก ถาทานรวมตอบทีเดียว ถาเห็นวา


เนื้อหาจะมากเกินไปทานจะขอทยอยตอบบางสวนทานยกมือเลยนะครบั เชิญอาจารยนิสดารก   25 


เวชยานนท ครบั 


  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิดฉินั ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท เชนเดียวกันกบัเพ่ือนสมาชิกทานอื่น ๆ ที่ตอง 


 


 30 







๔๒ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๔ 


 


กราบขอบพระคุณสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการท่ีไดมาเสนอรายงาน แลวก็ไดมา 


รับฟงขอคิดเหน็ตาง ๆ ดิฉนัก็มี ๒ – ๓ ประเดน็ที่จะเสรมิกับทานสมาชิกทานอื่น ๆ ท่ีไดพูดไปแลว


หลาย ๆ ทาน 5 


  ประเดน็แรกเลยทีด่ิฉนัอยากจะเสรมิก็คอืในมติิของการปฏิรูปประเทศ เราม ี


หลาย ๆ ดาน แลวก็เรากค็ิดวาดานหนึ่งที่สําคญัก็คือดานบรหิารราชการแผนดิน แลวเราก็คดิวา 


ในดานบรหิารราชการแผนดนินาจะมีเรื่องของการปฏิรูปตัวระบบราชการ แตจรงิ ๆ ก็ไมไดมี 


ตัวระบบราชการ ระบบราชการเราตองยอมรับอยางหนึง่วาตอนนี้บานเมืองของเราพัฒนาไปมาก 


ตัวระบบราชการคนที่ทํางานในระบบราชการจะไปเขาใจองคาพยพในกระทรวงตาง ๆ ไดครอบคลุม 10 


จะไปสรางตัวชี้วัด จะไปสรางมาตรฐาน จะไปพัฒนาระบบซึง่มีความสลับซบัซอนไดหรือเปลา 


อันนี้เปนคําถามท่ีดิฉนัอยากจะตั้งเปนโจทยใหญ ถาเราดใูนการพัฒนาระบบราชการ ระบบราชการ 


พัฒนามากที่สุดในสมัยรชักาลที่ ๕ สมัยรัชกาลที่ ๕ เรามีที่ปรึกษาซึง่มาจากผูเชี่ยวชาญ 


จากตางประเทศ เราถือเปนประเทศแรกเลยในอาเซียนท่ีมีท่ีปรกึษาในการบริหารราชการแผนดนิ 


ประเทศอื่นไมมี แตเราม ี--------------------------------------------------------------------------------------- 15 


 


           - ๑๒/๑ 
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๔๓ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๑ 


 


และเราก็จะพบวาในการบรหิารราชการในสมัยรัชกาลที ่๕ เรามกีารกระจายอํานาจในการบริหาร


ราชการ เราใหแตละกระทรวง รัฐมนตรีแตละกระทรวงเปนคนดแูลแตละกระทรวงเอง นัน่กค็ือ


ความกาวหนาของระบบราชการ แตพอตอนหลังเราเหมือนรวมอาํนาจเขามามากขึน้ ในเรื่องคน 5 


เรากร็วมไปใหสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรอืน ในเรื่องของโครงสรางเราก็ให 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ในขณะที่ระบบราชการตอนนี้ยากทีจ่ะทําความเขาใจ  


ไมวาจะเปนในเรื่องของมิติทรัพยากร ไมวาจะเปนเรื่องของดิจิทัล (digital) คนในสํานกังาน


คณะกรรมการขาราชการพลเรือนเอง คนในสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเอง 


จะเขาใจงานของเขาไดอยางถองแท แลวจะไปเสนอใหเขาพัฒนาองคการใหเปนองคการที่มี10 


สมรรถนะสูง แตไมเขาใจภารกิจ ไมเขาใจฟงกชัน ไมเขาใจสเตกโฮลเดอร (stakeholder) ของเขา  


อันนี้เปนเรื่องทีต่องตัง้เปนโจทยใหญ ๆ เลยวา หนวยงานของเราเขาใจถองแทแลวหรือ อนันี ้


ยังไมเขาประเด็น อันนี้เปนแคโจทยที่ดฉิันอยากจะใหทบทวน ใหคดิ เพราะวาจรงิ ๆ แลวพอพูดถงึ 


การปฏิรปูราชการแผนดนิ ตัวระบบราชการซึ่งเปนคียแมน (keyman) ก็ไมไดรับการปฏิรูป  


ทีนี้ในสวนทีด่ิฉนัอยากจะเสริมทานอื่น ๆ ใหชัดเจนมากขึ้น อันแรกเลยก็คือเรื่องของการประเมนิ 15 


การปฏิบตัิราชการ ดิฉนัก็ทราบวาสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการกจ็ะตองปฏิบตั ิ


ตามความตองการของหลายภาคสวน เราจะเห็นไดเลยวาเกณฑในการประเมนิจะเปล่ียนแปลง 


ตลอดเวลา เปล่ียนตลอดเวลา อันนี้ทานก็บอกวาหนวยราชการก็ใชเกณฑหนึง่ องคการมหาชน  


มหาวิทยาลัยก็ใชอีกเกณฑหนึ่ง และทานดูสิพอใชที่หลากหลายเกณฑทานจะเหน็วา  


พอหนวยราชการ ๑๕๒ หนวยราชการพวกนี้ประเมินแลวอยูในระดบัมาตรฐาน ความหมายของ 20 


ระดบัมาตรฐานคืออะไร ไดตามระดับมาตรฐานแปลวาอะไร ไมมีหนวยงานไหนเลยมีระดับคุณภาพ 


แตทานยกตัวอยางวาหนวยงานที่ทําตวัชี้วดัอีส ออฟ ดอูิง บิสเนส (ease of doing business) นี้ได  


แลวกทํ็าไดตอบโจทยสากล แตเขากไ็ดแคระดับมาตรฐาน อนันีห้มายความวาอยางไร แสดงใหเหน็


วาเกณฑที่ทานใชวดันีแ้ยกไมออกระหวางคนท่ีทาํดกีับคนท่ีทําไมดีใชหรือเปลา อันนีเ้ปนประเดน็ 


แลวก็ส่ิงหนึ่งทานตองยอมรบัวาถาเกณฑเปล่ียนไปเรื่อยเดี๋ยวก็ ๑ ปแลว เดี๋ยวก ็๖ เดอืนแลว  25 


ผูปฏิบัติก็จะทําไปอยางนัน้ทานก็ประเมินไปไมถงึหรอกคาํวา เพอรฟอรแมนซ (performance)  


ไปไมถึง ยังหางในสิง่ที่เราตองการอยางมากเลย เสร็จแลวก็ไมสามารถจะบอกเขาไดวามาตรฐานแลว 


คุณจะไปสูระดับทีไ่ดคุณภาพนี้ไดอยางไร ทานกบ็อกไมได เพราะอยางที่ทานบอกแลววา 
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๔๔ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๒ 


 


แตละกระทรวงมคีวามสลับซับซอน ถาไมเขาใจงานของเขา ไมเขาใจงานของกระทรวงดิจิทัล 


เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม บอกไมไดเลยวาจะไปเขียนอารคิเท็กเจอร (architecture) เรื่องนี ้


เขียนไดอยางไร เขียนไมได ทานพูดไมได อนันีเ้ปนประเด็นหนึ่งท่ีดฉิันมีขอสังเกต 5 


  ประเดน็ที่ ๒ การมอบรางวลั ทานก็มีการมอบรางวัลใหหนวยงานตาง ๆ ทํามาแลว 


๑๔ ป ดิฉนัอยากจะเรียนถามวาหนวยงานที่ไดรับรางวัลทานเคยติดตามผลหรือไมวาหนวยงาน


เหลานัน้ยังคงรกัษาคุณภาพของการใหบริการไดด ีทานไดมีการวเิคราะห มกีารถอดบทเรียนใหกับ


หนวยงานอื่น ๆ ที่เขาไมไดรางวัลอยางไร หรือไม อนันีก้เ็ปนประเดน็ที่ดฉิันอยากจะเรียนถาม 


แลวกต็ั้งขอสังเกตนะคะ 10 


  ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นนี้ดฉิันตองทําความเขาใจ คือดฉิันคิดวาสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการชอบใชคําใหญคําโต คําวา เอชพีโอ (High Performance 


Organization : HPO) แตพอเขาไปถามหนวยราชการ หนวยราชการไมไดเขาใจเอชพีโอวาคืออะไร 


แตใชคาํใหญเลย คือจริง ๆ แลวพวกนีม้ีเกณฑเขาวดัอะไร วัดกระบวนงาน คนที่จะไดเปนองคการ 


ที่มีสมรรถนะสูง กระบวนงานในหนวยงานเขามกีารลดขัน้ตอน มกีารลดงานทีซ่้ําซอน มกีารใช15 


งบประมาณอยางมปีระสิทธภิาพ ใชเงินเทาเดมิ แตมีผลงานมากขึน้อยางเหน็ไดชดัมหีรือไม ไมม ี 


อันนีไ้มมีเกณฑท่ีชัดเจน นอกจากนัน้ประเด็นหนึง่ที่ดฉิันคิดวาเปนปญหากับทุกหนวยราชการก็คือ  


มีไอที (Information Technology : IT) ทุกคนมหีมดเลย มีการใชไอท ีมีการลงทนุไอท ีแตไอที 


ที่เอามานี้ไมตอบผลลัพธเลย เอาตคัม (outcome) คืออะไรไอที มีการเชื่อมตอหรือไม ดฉิันอยากจะ


เสนอ ควรจะมกีรรมการชุดหนึ่งท่ีเขาไปประเมินไอทีในแตละหนวยราชการวา จรงิ ๆ แลวเอาไอที20 


มาตอบโจทยยุทธศาสตรหรอืไม ทําใหไดเอาตคมัหรือไม อยาใชคนภายในประเมนิเอง พวกนี้ก็จะ


บอกวาเราลงทุนหรือ อนันี้ไมใชประเดน็เลย ลงทุนแลวสูญเปลาก็เยอะไปในหลายหนวยราชการ  


แตลงทุนแลวตอบโจทยหรือไม ไดผลหรือไม อันนี้เปนเรือ่งท่ีตองทําใหเกิดความชดัเจน  


  ประเดน็เรื่องฟาสต แทรก็ (fast track) นี้คุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  


พูดไปแลว ดฉิันก็ทําวิจัยฮิป (HIP) ของสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนแลวดิฉนัก็พบ 25 


ขอคนพบหลายอยางเลย ขอคนพบที่สําคัญคอืความคุมคาและระบบ คือทํานี่ไดทํา แตทาํไดผล 


หรือเปลาอนันีไ้มไดตอบโจทย คนทีไ่ปประเมินก็คือคนซึง่ไมใชเปนหนวยงานอิสระหรือหนวยงาน 


ที่เปนนักวิชาการเพียว ๆ เลย เพราะฉะนั้นดิฉนักค็ิดวาคงเอาประมาณแคนี ้แตวาอยางไรก็แลวแต 


ดิฉนัก็ขอใหกําลังใจกับทานผูบริหารทุก ๆ ทาน รวมทั้งทานใหมที่จะเขามาดวย ขอบคุณคะ 
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๔๕ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั เราไดฟงสมาชิกอภิปราย 


ซักถามมา ๔ - ๕ ทานแลว ทางทานเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 5 


เห็นวาทุกทานมีเนื้อหาซักถามเยอะ จะขออนญุาตเบรก (break) ตรงนี้กอน เพ่ือใหทานเลขาธกิาร 


ไดตอบชีแ้จงสําหรบัทานที่อภิปรายไปแลว หลังจากนั้นจะใหสมาชกิที่เหลือไดอภิปรายซักถาม  


เชิญทานเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตอบชีแ้จงครับ 


  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ กระผม  


ทศพร  ศิริสัมพันธ เลขาธิการสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ก็จะขออนุญาต 10 


ตอบคาํถามที่ทานไดกรุณาหยิบยกประเด็นไว รวมทั้งทีท่านไดฝากการบานใหทางสํานักงาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไปทําตอดวย ผมขออนุญาตเริ่มตนจากทางทานพลเอก สุชาติ  


หนองบัว ที่ทานไดกรณุากับทางกรรมาธิการ ไดรวบรวมประเดน็มา ในเรื่องของการประเมินผลนั้น


เราใชระบบมาตรฐานเดียวกนัใน ๕ องคประกอบดงักลาวนัน้ อยางไรก็ดีในสวนของการดําเนนิงาน


นั้นเรากไ็ดมีการปรบัปรงุมาโดยตลอด ในสวนของการประเมนิผลองคการมหาชน กไ็ดมกีารประเมนิ15 


เรื่องคณุภาพในเรื่องของการใหบรกิาร รวมทั้งความคุมคาดวย ในสวนของความคุมคานัน้ก็ได 


มีการประเมินผลความคุมคาขององคการมหาชน แลวกไ็ดแยกเปนรายงานพิเศษเขาสูคณะรฐัมนตรี  


ก็ไดมีการปรบัปรงุการทํางานของบางหนวยงาน เชน สํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรู  


ในเรื่องของพิงคนคร แลวกม็ีการประเมินผลความคุมคา แลวก็มขีอเสนอแนะใหมีการปรบัเปล่ียน


โครงสรางการบรหิารงานในหลายเรื่อง อนันีก้็มีสวนของการประเมินผล 20 


  ในขอที่ ๒ เรื่องพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็เปนอยางที่ทานไดรับทราบ เราไดปรับคูมือลงมาแลวเหลือประมาณ 


๗,๐๐๐ กวาคูมือ ในสวนของลูกบทตามพระราชบัญญัตกิารอํานวยความสะดวกในการพิจารณา


อนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็จะมี ๒ เรื่อง เปนประเด็นทีท่านตั้งไว ๑ เรื่องกค็ือใหถอืวา


การจายคาธรรมเนียมเปนเรือ่งท่ีเปนการดําเนนิการแทนการตอใบอนญุาต ทางสํานกังาน25 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดเสนอรางพระราชบัญญตัิเขาสูท่ีประชมุคณะรฐัมนตรี


เรียบรอย คณะรัฐมนตรไีดเห็นชอบในหลักการแลว แตอยางไรก็ด ีคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายใน


ระยะเรงดวนก็ไดมขีอเสนอไปสูคณะรัฐมนตร ี
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๔๖ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๔ 


 


เชนเดียวกนัวาจะขอปรับปรงุพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของ


ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘  โดยจะเอาเรื่องเกี่ยวกับการจายคาธรรมเนียมแลวถือวาเปนการตอ


ใบอนุญาตนี้อยูในพระราชบญัญตัินัน้ ขณะนีก้็อยูในชัน้ของคณะกรรมการพัฒนากฎหมายของ5 


กฤษฎีกา -------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๓/๑ 







๔๗ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๑ 


 


ฉะนั้นรางพระราชกฤษฎีกาก็จะถกูกลายเปนเนื้อความหนึ่งในพระราชบญัญตัิแลวคงจะเขามาสู 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในอกีไมชา  


  เรื่องลูกบทอนัที่ ๒ ของพระราชบญัญตัิอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต5 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ คือศูนยอํานวยความสะดวก เรื่องนี้กไ็ดเขาสูการพิจารณา


คณะรฐัมนตรแีลว และจะไดมีการจัดตั้งศูนยอาํนวยความสะดวกขึ้น ขณะนีก้็ไดมีการจัดตั้งแบบไม


เปนทางการเราไดซอมทําในการที่จะรับเรื่องของภาคประชาชนมาแทนที่จะตองวิง่ไปทุกสวน


ราชการมาท่ีเดียวจบเปนวัน สต็อป เซอรวสิ (one stop service) อยางแทจรงิ ขณะนี้ไดทดลองทํา


อยูเรียบรอยแลวโดยไดเริ่มทําธุรกิจอยู ๒ – ๓ อนั เชน ในเรื่องของการเปดรานอาหาร เปดราน10 


กาแฟอะไรตาง ๆ พวกนี้ซึง่เปนธรุกิจยอดนิยมในยุคปจจุบันก็สามารถมาทีศู่นยบริการนี้ได ระหวาง


ที่รอพระราชกฤษฎีกาผานกระบวนการโปรดเกลาฯ ลงมา แลวกเ็ริ่มดําเนินการไปแลวในสวน 


ของพระราชบัญญัติอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘   


  ในเรื่องของอสี ออฟ ดูอิง บสิเนส (ease of doing business) ซึ่งเปนการประเมิน


ของเวิลด แบงก (World Bank) หลังจากปทีเ่ราไดอนัดบั ๔๙ เราลงมาอันดับที ่๔๖ ปลาสุด 15 


เราก็ลงมาเหลืออนัดบัที่ ๒๖ ซึ่งก็มีการเปล่ียนแปลงคอนขางมาก ในเรื่องขอใชน้ําใชไฟก็ไดมี 


การลดขั้นตอนในการขอใชน้ําใชไฟลงมาเรียบรอยเหลือ ๒ ขั้นตอน ๑๕ วัตต ซึ่งเปนจุดหนึง่ที่ทําให 


เวิลดแบงกไดใหคะแนนเราสูงขึ้น ในสวนของเรื่องชําระภาษีขออนญุาตกราบเรียนวา เราพยายาม 


สูกับเวลิดแบงกมาทกุป เพราะเวิลดแบงกเขาบอกวากระบวนการเสียภาษีเหลานี้ยุงยาก 


และใชเวลานาน จนกระทัง่กรมสรรพากรไดเอาผูประกอบการมาทดลองทาํวาหลายรอยวันใชชัว่โมง20 


มากหลายรอยชัว่โมงจริงอยางที่เวิลดแบงกหรือเปลา เราก็ไดทดลองทําดูเปนเวิรกชอ็ป (workshop) 


ปรากฏวากไ็มไดชาอยางที่เวิลดแบงกบอกเราก็พยายามเอาขอมูลตรงนี้ไปใหเวิลดแบงกเขาเหน็วา


เรื่องการชําระภาษีนั้นเราเรว็ขึ้น แลวก็สามารถใชผานออนไลน (online) ตาง ๆ ได  


ในสวนของการรับรองคุณภาพในการทํางาน และเราก็ไดปรบัระบบการบริหาร 


คุณภาพภาครัฐทีเ่ราเรียกวา พีเอ็มควิเอ (Public Sector Management Quality Award : 25 


PMQA) ซึง่อันนี้จะไดตอบโจทยของทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท ดวย ขอประทานโทษ 


ที่เอยนามทานวา ในเรื่องของเอชพีโอ (High Performance Organization : HPO) นั้น เราก ็


มีเกณฑในการประเมินซึ่งประยุกตมาจากเกณฑรางวัลคุณภาพแหงชาติ หรือถาเปนของอเมริกา 
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๔๘ 
สนช. ๒๖             ศศิมา  ๑๓/๒ 


 


เราเรียกวา มอลคอลม บาลดริจ เนชนัแนล ควอลิตี อวอรด (Malcolm Baldrige National  


Quality Award : MBNQA) ซึ่งจะมีทัง้หมด ๗ ตัวแปร แตละตวัแปรก็จะมีเกณฑในการวดั 


เราก็จะใชระบบอนันัน้อยู ในสวนของการตดิตามนกับรหิารการเปลี่ยนแปลงรุนใหม เราก็ไดมี 5 


การใหทีมคณาจารยจากมหาวิทยาลัยมหิดลทาํการประเมินในลักษณะท่ีเปนเชงิคุณภาพ โดยเขาไป


สอบถามกับผูบังคบับัญชาแลวก็สอบถามกับตัวนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมทีไ่ดจบไป 


แนนอนพวกนีเ้ขาก็รีพอรต (report) กลับมาวายังมีความเครียดอยูเพราะวาเจานายใชงานมาก


เพราะมคีวามคาดหวังสูง แตเขาก็ยังมขีวญักําลังใจในการทํางาน ถามวาความกาวหนาเขา 


เปนอยางไร ความกาวหนาก็คือไมไดเรว็กวาราชการตามปกติทั้ง ๆ ทีเ่ราไดพยายามเนน  10 


ทุกคนเขาใจวาคือฟาสต แทรก็ (fast track) แตวาดวยเงื่อนไขของระเบียบทางราชการ 


ทางสํานกังานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนก็ยังมีกาํหนดระยะเวลาอยูวาจะเคล่ือน 


จากซหีนึ่งไปอกีซหีนึง่ ใชคาํวา ซี งาย ๆ ตองใชเวลาเทาไร ฉะนั้นพวกนกับรหิารการเปล่ียนแปลง 


รุนใหมก็ไมไดอภิสิทธิ์ในจุดนี้ ก็เติบโตเหมือนกับขาราชการ เรากไ็ปประเมนิผลปรากฏวา  


ตอนประเมนิสวนใหญผูบังคบับัญชาจะประเมินดีมาก แตถามวาไดเล่ือนขึ้นเร็วไหม ไมไดเล่ือนขึน้15 


เร็วกวาคนอืน่ อนันีเ้ดี๋ยวเราก็คงจะเขาไปศกึษาแลวก็พยายามปลดล็อกปญหาตรงนีต้อไป 


  ในสวนประเดน็เรือ่งบรูณาการ เรื่องบูรณาการนั้นขณะนี้ก็อยูในโจทยสําคัญ 


ที่เราไดทํา วธิีการที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดทําไปสวนหนึง่กค็ือในเรื่องของ 


การใหมตีวัชี้วดัรวมหรือวา จอยต เคพีไอ (Joint KPI) ซึ่งทุกสวนราชการก็จะตองมีเปาหมาย 


เดียวกันที่จะตองทําใหสําเรจ็แลวกแ็จกเปายอยออกไป ขณะนีท้างสํานักงบประมาณก็ไดมีการปรบั 20 


ใหมีระบบงบประมาณแบบบูรณาการ ซึ่งตรงนี้ก็จะชวยทําใหการปรบัระบบบรูณาการนัน้เปนไป 


ไดดีขึน้ ในสวนของการสรางความเชื่อมั่นแลวก็การใหประชาชนเขามามีสวนรวม อนันี้กเ็ปนหัวใจ 


ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดพยายามประยุกตเอาส่ิงทีท่านไดกรุณาแนะนํา  


พีเพิลส ออดติ (People’s Audit) เขามาใช ขณะนี้เรามีกลไกในทุกจังหวดัเรียกวาคณะกรรมการ


ธรรมาภิบาลจังหวัด คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดจะมีประธานเพียงคนเดียวคอืผูตรวจราชการ25 


สํานักนายกรฐัมนตรีเพ่ือท่ีจะเอาเรื่องนี้กลับเขามาสูภาคราชการ แตทีเ่หลือจะเปนภาคเอกชน  


 


 


 


 30 







๔๙ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๓ 


 


ภาคประชาชน ภาคทองถิน่ซึ่งอยูในพ้ืนที่จังหวัดตาง ๆ ก็จะรวบรวมใหความคดิเห็นเกี่ยวกบั 


เรื่องการปฏิบัตริาชการในแตละจังหวดัวาเปนไปตามหลักธรรมาภิบาลหรอืไม เพ่ือนําเสนอขอมูล


ตรงนี้ขึน้มา 5 


  ในสวนประเดน็ตอไป ขออนญุาตเอยนามของทานอาจารยตวง  อันทะไชย  


แลวกเ็ปนประเด็นที่คณุหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ทานถามดวยวาสํานกังานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการไดปรับตัวตามรัฐธรรมนญูป ๒๕๖๐ หรือไม โดยเฉพาะอยางย่ิงในหมวดปฏิรูป


ประเทศและหมวดยุทธศาสตรชาติ ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า ระหวางทางในป ๒๕๕๙ 


ป ๒๕๖๐ สํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดปรับยุทธศาสตรจากของเดมิไป  10 


ส่ิงท่ีเราไดทาํก็คือไดเสนอยุทธศาสตรใหมในการพัฒนาระบบราชการ เราเรียกวา ระบบราชการ 


๔.๐ ในระบบราชการ ๔.๐ ก็จะมี ๓ เรื่องทีสํ่าคญั ๆ เรือ่งที่ ๑ ก็คอืเปนระบบราชการระบบเปด 


แลวกเ็ชื่อมโยงกนั เราเรียกวา โอเพน แอนด คอนเน็กเทด กัฟเวิรนเมนต (open and connected 


government) อันท่ี ๒ เปนระบบราชการที่ยึดเอาประชาชนเปนตัวตั้ง เปนศูนยกลาง  


หรือ ซติิเซน เซนทริก กัฟเวรินเมนต (citizen centric government) แลวกต็ัวที ่๓ คอื  15 


ไฮ เพอรฟอรมิง กัฟเวิรนเมนต (high performing government) ใหตวัราชการเองมีสมรรถนะสูง  


ซึ่งกลไกตัวนี้ก็จะเปนตวัที่ขบัเคล่ือนการปฏิรูประบบราชการในชวง ๒ ปท่ีผานมาตัง้แตป ๒๕๕๙  


ป ๒๕๖๐ แลวในขณะนี้ในสวนของยุทธศาสตรชาตแิละคณะกรรมการปฏิรูปประเทศ ในสวน


คณะกรรมการปฏิรูปประเทศผมคงไมกลาวถึง เพราะวาเรื่องไดเขามาสูสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


แหงนีแ้ลววาจะมีการปฏิรูปในเรื่องอะไรบาง แตวาในเรือ่งของยุทธศาสตรชาติก็คงจะเขามาสู 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในอกีไมชา ซึง่ก็จะอยูในเรือ่งเดยีวกัน อันที ่๑ คือบงัเอญิสวนตวัผม 


เปนกรรมการยกรางยุทธศาสตรท่ี ๖ เรื่องการปรับสมดลุของภาครัฐดวย เรื่องที่เรากําลังทําอยู 


ก็คือทําใหระบบราชการเล็กลง สาเหตุท่ีเราตองการใหเล็กลงก็คอืใหภาคสวนอืน่เขามามีบทบาท 


มากขึน้ งานบานเมืองสลับซบัซอนมากขึ้นเกินกวาที่สวนราชการแตเพียงคนเดียวจะทํางานนั้น 


ไดสําเร็จ เราก็พยายามเปดพ้ืนที่ใหภาคประชาชน ภาคประชาสังคมไดเขามามีสวนรวม ในขณะ 25 


ชวง ๒ ปที่ผานมาท่ีผมไดกราบเรียนเรื่องระบบราชการ ๔.๐ ทานนายกรฐัมนตรีก็ไดเปนประธาน 


ในเรื่องของการทาํส่ิงที่เรียกวาปฏิรปูที่เกดิผล รีฟอรม อนิแอคชั่น (reform inaction)  


เราไดมกีารทดลองทาํหลายเรื่อง ทานอาจจะไดยินขาวอยูบาง อยางปญหาเรื่องการศึกษาไทย  


ถาใหกระทรวงศึกษาธิการเองหรอืโรงเรียนในสังกัดสํานกังานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานเอง 
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๕๐ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๔ 


 


เปนคนดําเนนิการตอไปก็อาจจะมีความยากลําบากในการปรับตวั เราก็เปดใหมีภาคสวนอืน่เขามา 


มีสวนรวมในการบริหารโรงเรียน โมเดล (model) นี้ก็ไดมาจากประเทศอังกฤษที่เรียกวา อะคาเดม ี


(academy) หรืออเมริกาเราเรียกวา ชารเตอร สคูล (charter school) ในท่ีสุดเราก็ไดชื่อภาษาไทย5 


นําเสนอทานนายกรัฐมนตรไีปเมือ่วนัจันทรก็คือ โรงเรียนรวมพัฒนา ขณะนี้เราจะไดบริษัทเอกชน


ตาง ๆ เขามารวมบริหารโรงเรียนเลย คือแตเดิมเอกชนเขาก็ใหเงินประเภท ซีเอสอาร (Corporate 


Social Responsibility : CSR) เขามาชวยโรงเรียน แตขณะนีเ้ราตองการมากขึ้นตามรูปแบบ 


ประชารฐั ไมใชแคประสานงาน แตวาคอลลาบอเรต (collaborate) ก็คือเขามารวมกันคดิ 


แลวกร็วมกนัทํา ฉะนั้นเขากจ็ะมาบริหารโรงเรียนแลวกห็าทรัพยากรมาสมทบ บางโรงเรียน 10 


อาจจะเปนโรงเรียนเตรียมอนาคตที่เหมาะสมกับพ้ืนที่เขามากกวาแทนที่จะใชหลักสูตรเดียว 


กับของกระทรวงศกึษาธกิาร ก็อาจจะเปนโรงเรียนเตรียมเกษตรกรอัจฉริยะท่ีเราเรียกวา สมารท  


ฟารเมอร (smart farmer) อาจจะมโีรงเรียนเตรียมพยาบาล ฉะนั้นผูที่จะเขามาบรหิารโรงเรียน 


เขาก็จะเสนอแผนตอกระทรวงศกึษาธกิารวาเขาจะบรหิารโรงเรียนนัน้อยางไร จะปรับหลักสูตร 


อยางไร อนันี้กเ็ปนรูปแบบของการปฏิรูประบบราชการที่เราทําใหราชการเล็กลงแลวก็ใชโมเดล 15 


ประชารัฐ มีคนเขามามีสวนรวมมากขึ้น นอกจากนัน้เราก็เนนเรื่องบรกิาร เรือ่งโปรงใส ฉะนั้น


ยุทธศาสตรชาติในมิติที ่๖ กจ็ะไปไดกับตัวไทยแลนด ๔.๐ (Thailand 4.0) ระบบราชการ ๔.๐  


ที่ผมไดกราบเรียนขึน้มา ฉะนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเราในชวง ๒ ปนี้ 


ก็ปรับเขาสูยุทธศาสตรใหมเรียบรอยแลวนะครับ 


  ในสวนของทานพัลลภ  ตมศิานนท กไ็ดตอบไปในเรื่องของจอยต เคพีไอ  20 


แลวสวนหนึง่ กบัอีกสวนหนึง่ผมคงตองรับขอสังเกตจากทานไป เพราะวาในเรื่องของการประเมนิ 


นักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมก็เจอปญหาเชนเดียวกันวา ประเมินมาดแีตเรื่องจูงใจที่จะ 


ใหตําแหนงสูงขึ้นตรงนี้คงตองขออนุญาตไปทํางานรวมกับสํานกังานคณะกรรมการขาราชการ 


พลเรือนตอ  
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๕๑ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๑  


 


  ในสวนของคุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ในเรื่องประเดน็ยุทธศาสตรชาตินัน้ 


ผมไดตอบทานไปแลว ในเรือ่งองคการมหาชนกม็ีการประเมนิความคุมคาอยูในมติท่ีิ ๑  


ที่เราประเมิน แลวก็มรีายงานประเมนิพิเศษเรื่องความคุมคาขององคการมหาชนอันเปนที่มา 5 


ของการปรับโครงสราง แลวก็มีการแยกหนวยงานสําหรบัสํานักงานบรหิารองคความรูพิงคนคร 


ตาง ๆ พวกนัน้ เปนตน ในสวนสถาบนัอุดมศึกษาเราเลิกประเมินไปแลว ในสวนของปที่ยังประเมนิ 


ป ๒๕๕๙ เราใชอิงอยูกับระบบของสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศกึษา คอืประกันคุณภาพ


ภายใน แลวก็เอาขอมูลของสํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษา  


(องคการมหาชน) บางสวน แตวาตอนหลังเรากไ็ดถกกนั ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 10 


ระบบราชการก็มีมติบอกวา เนื่องจากมีเจาภาพทําอยูแลวท้ังสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศึกษา


กับของสํานกังานรบัรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศกึษา (องคการมหาชน)  


ฉะนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเขาไปอีกก็จะไปเพ่ิมภาระ เราก็เลยยกเลิก 


ตรงนั้นไป  ในสวนของโครงการพัฒนานกับริหารการเปลี่ยนแปลงรุนใหมก็ไดกราบเรียนทานไปแลว


วาผูบงัคับบัญชาประเมนิดมีาก แตวาไมไดโตเรว็กวาคนอื่น แตวาเทาท่ีเราเช็กขวญักําลังใจ 15 


เขาก็ยังมีจิตใจที่อยากที่จะพัฒนาบานเมืองอยู 


  สวนของทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท กเ็ปนเรื่องใหญ คือตองเปล่ียนเลย  


ก็คือระบบราชการที่เราใชกนัอยูทุกวนันีอ้อกแบบมา ๑๐๐ ป ๒๐๐ ปท่ีผานมาตั้งแตระบบ 


แมก็ซ เวเบอร (Max Weber) ขณะนีเ้ราก็จะมีการปลดล็อกหลายสวนในสวนของยุทธศาสตรชาต ิ


เราก็กาํลังคดิอยูในเรื่องของการสราง เรียกวา กรมพันธุใหม อนันัน้เปนคําของคณะกรรมการ 20 


ปฏิรูปประเทศ แตผมจะเรียกวาเปนกรมประเภท ๔.๐ กรม ๔.๐ นี้กค็ือ จะดไีซน (design) ใหม 


เดิมระบบราชการเราเนนเรือ่งสายบังคับบญัชา เนนเรื่องไฮรารค ี(hierarchy) เรื่องอะไรตาง ๆ  


แตโลกยุคใหมนี้เปนโลกดิจิทัล (digital) ซึ่งแตกตางกันออกไป เราก็จะดีไซนระบบใหมซึง่ไมอิง


กับแม็กซ เวเบอร แลวก็จะทดลองนํารอง ขออนุญาตกราบเรียนวา ในวงของระบบราชการ ๔.๐  


ที่ทานนายกรฐัมนตรเีปนประธานก็ไดมกีารนําเสนอ ๔ หนวยงานที่จะเปนตัวกรมพันธุใหม  25 


เชน สํานักงานคณะกรรมการสงเสรมิการลงทุน บโีอไอ (The Board of Investment of  


Thailand : BOI) สํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ กรมบังคับคดี แลวกบ็อกให


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทําดวย ฉะนั้นก็จะมี ๔ หนวยงานทีพ่ยายามปลดล็อก 
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๕๒ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๒ 


 


การทํางานแบบเดมิเพ่ือที่จะเขาไปสูกรมในลักษณะใหมซึ่งเราเรียกวาเปนลักษณะท่ีเปนแซนดบอกซ 


(sandbox) อันนี้จะเปนตัวทดลองนํารองปลดล็อกระบบราชการในแบบเดมิแลวกด็ีไซน 


ในตัวแบบใหม ซึง่ถาทําสําเร็จก็จะเปนตัวขยายผลรองรบัในเรื่องของกรมพันธุใหม หรือวา 5 


องคการ ๔.๐ ทีค่ณะกรรมการปฏิรปูประเทศไดเสนอไปแลว สําหรับหนวยงานที่ไดรับรางวัลนัน้ 


เราก็มกีารถอดบทเรียน โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของการทํางานแบบมีสวนรวมเพ่ือนาํมาเปน


หลักสูตรในการที่จะขยายผลตอไป สวนใหญหนวยงานที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบ


ราชการมีปญหาอยูนี้ก็คือ คนที่สมัครเขามาประกวดก็จะเปนหนาเดิม ๆ สวนใหญเขาก็ขยายผล 


ทําดีขึน้ ๆ ไปเรื่อย ๆ เชน กรมขนสงทางบก เปนตน แตกรมทีไ่มเขามาประเมนิเลยตรงนี ้10 


เปนโจทยใหญของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาเราอยากจะกระตุน 


ใหเขาเปล่ียนแปลงและเขามาสูระบบในการใหรางวัลเพ่ิมเติม ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 


วาขออนญุาตตอบคําถามแบบบูรณาการรวมท้ังหมดของหลาย ๆ ทานสมาชิกไวดวยกันในชั้นหนึ่ง


กอนครับ  


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงมีอีก ๑ รอบนะครับ ยังมีทานสมาชกิ 


รออยูอีก ๕ ทาน ทานแรก ทานมณเฑียร  บุญตัน ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  20 


พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 


เรียงตามลําดับอยางนีน้ะครบั เชญิทานมณเฑียร บุญตัน ครับ 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบพระคุณ 


ทางทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทีไ่ดกรุณามาชี้แจงรายงานผลการดําเนนิงาน 25 


ของหนวยงานของทานตอสภาแหงนี้ ผมตองขอประทานโทษดวยที่เนื่องจากรายงานของทาน 


ไมไดอยูในรปูแบบที่ผมสามารถเขาถงึไดโดยตรง เพราะฉะนั้นการอภิปรายของผมอาจจะ 


ไมสอดคลองกับเนื้อหาในรายงาน แตก็พยายามจะรับฟงคําชี้แจงและคําอภิปรายของเพ่ือนสมาชิก 
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๕๓ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๓ 


 


อันนี้เปนส่ิงที่ผมกาํลังจะบอกวาเปนปญหาใหญหลวงของประเทศเรา คือเราไมสามารถที่จะสราง 


ความเทาเทียมและเปนธรรมในการเขาถึงขอมูลขาวสารซึ่งเปนสาธารณะ ระบบขอมูลขาวสาร 


ของภาครัฐเรายังไมเปนระบบขอมูลแบบเปด ทีบ่อกวาแบบเปดผมไมไดหมายความวา เปนความลับ 5 


หรือไมเปนความลับ ผมหมายถึงวา เมือ่เปดเผยเปนสาธารณะแลวประชาชนทุกคน ทุกกลุม 


ตองสามารถเขาถึงได คําตอบในทางเทคโนโลยีม ีแตวาการตัดสินใจเชิงนโยบายไมมี เพราะฉะนัน้ 


จึงเปนปญหานะครับ ผมคดิวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเองกน็าจะตระหนัก 


ในเรื่องเหลานี้ เหตุที่ประชาชนไมสามารถเขาถงึบริการได แลวกไ็มเกิดความสะดวก แมวาจะมี 


พระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 10 


ผมเองเปนคนท่ีมปีระสบการณที่ไมคอยจะดี แมวาจะมพีระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวก 


ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว เชน การขออนญุาตจดทะเบียน 


ยกตัวอยางงาย ๆ จดทะเบยีนขอบงัคับ 


องคกรเอกชนเปนมูลนิธ ิเปนสมาคม ยังใชเวลาหลายเดอืนอยูเหมือนเดมิ เรื่องที่ทานเลขาธิการ 


ไดกรุณาชีแ้จงไปแลวกค็ือเรือ่งของการพยายามจะไปสูระบบกรมพันธุใหมก็ด ีราชการ ๔.๐ ก็ด ี15 


ก็เปนส่ิงที่คงตองใชเวลาเปนเครื่องพิสูจน แตส่ิงหนึ่งที่อยากจะเรียนกค็ือวา ผมอยากจะเรียนถามวา 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมีวธิีการที่คิดวาเปนการแกปญหาในระยะยาว 


ก็คือเรือ่งของการประมนิความตองการ หรือในภาษาทางวิชาการเราเรียกวา เปนความตองการ


จําเปนหรือนีดส แอสเซสเมนต (needs assessment) ของหนวยงานที่อยูในความดูแล 


หรือในความรับผิดชอบของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรอืไม เพราะผมเขาใจ 20 


ตั้งแตอดตีจนถงึปจจุบัน การประเมนิโดยเฉพาะอยางยิง่ประเมินอตัรากําลังจะเปนการประเมนิ 


ตามขนาดของหนวยงานเทาที่เปนอยู แลวก็ใชจํานวนอตัรากําลังคาเฉล่ียโดยไมไดไปพิจารณา 


ถึงความตองการจําเปนหรอืนีดส แอสเซสเมนต อนันีเ้ปนเหตุทําใหงานหลายอยางซึง่ประสบ 


ความลําบากในการที่จะตอบโจทยที่เปนความตองการของประชาชนไมสามารถที่จะขยาย


อัตรากําลังได ในขณะท่ีหนวยงานบางหนวยงานก็มีอตัรากําลังที่เหลือเฟอ จนกระทัง่มีคนท่ี 25 


ไมไดสรางผลงานแตก็ยังถูกรักษาเกบ็เอาไวอยางนี้ เปนตน เพราะฉะนั้นการมีนดีส แอสเซสเมนต 


ในการพิจารณาจะเพ่ิมหรือลด หรือรกัษาอตัรากําลังของแตละหนวยงานนาจะเปนอีก ๑ ทางออก 


นะครับ 
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๕๔ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๔ 


 


  อีกเรื่องหนึ่งผมก็ยินดีที่ทานบอกวา จะมีการปรบัปรุงพระราชบัญญตั ิ


การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ เพราะวาขาดเรื่องหนึ่ง 


ที่ผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญกค็ือ เรื่องของความเสมอภาคและไมเลือกปฏิบตัิ ปจจุบันนี้หนวยราชการ 5 


เปนสวนใหญยังมีพฤติกรรม พฤติการณที่เปนการเลือกปฏิบัตติอประชาชนบางกลุม บางคน  


โดยอางวาไมพรอม เมื่อไรกไ็มพรอม ๒๐ ปทีแ่ลวไมพรอม เดี๋ยวนี้ก็ยังไมพรอม แลวก็จะอาศัย


ขออางทีบ่อกวาไมพรอมนี้ในการปฏิเสธไมใหบริการประชาชนบางกลุม บางคน โบยไปที่ 


กระทรวงนั่น กระทรวงนี่อยูตลอดเวลา อนันี้เปนวิธีคดิแบบเกา คําวา บูรณาการจึงเปนเพียง 


วาทกรรมที่ใชบอย ๆ แตไมมีผลอะไรเลย ทานประธานที่เคารพครับ คําวา บรูณาการ  10 


ที่ประเทศไทยคุนชนินี้ผมคดิวาเปนคําวา อินทเิกรชนั (integration) ซึ่งในความเห็นของผม  


ผมคิดวาอนิทิเกรชันลาหลัง บูรณาการยุคใหมซึง่จะตองเปนบรูณาการรอบดาน โดยเฉพาะอยางย่ิง


อยางที่ทานบอกวาเปนซิตเิซน เซนทรกิ (citizen centric) จะตองนําหลักอินคลูชัน (inclusion)  


ซึ่งจะตองมองทัง้ฝายผูใหบรกิารหรือซัพพลาย ไซด (supply side) กับผูรับบริการหรือดีมานด ไซด 


(demand side) เขามาประกอบดวย แตเมอืงไทยเรายังคงติดกับดักของบรูณาการแบบอนิทิเกรชนั 15 


ซึ่งผมคิดวาเปนลักษณะแบบเขาเมืองตาหล่ิวหล่ิวตาตาม ทุกอยางกต็องปรับตัวไปตามกระแสหลัก  


โดยที่ไมสามารถที่จะตอบโจทยท่ีหลากหลาย ทีค่รอบคลุมได เพราะฉะนัน้ผมก็ยากจะใหลอง


พิจารณาในเรือ่งเหลานีด้วยวาหลักบูรณาการควรจะเปนบูรณาการโดยท่ีคํานงึถงึความครอบคลุม 


รอบดานมากกวาบูรณาการเฉพาะในสวนหนวยงาน ระหวางหนวยงานเทานัน้ สวนหนึ่งที่ผมคดิวา 


เปนปญหาและควรไดรบัการแกไขอยางยิ่ง ก็คือกฎหมายที่เปนอปุสรรคตอการทํางานแบบ 20 


บูรณาการที่ทานวานี ้ที่เหน็ชัด ๆ และผมเองกม็ีโอกาสไดอยูในคณะกรรมาธิการศึกษา 


ในเรื่องนี้ดวย ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          - ๑๕/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๑ 


 


ก็คือเรามีกฎหมายวาดวยเรือ่งการกระจายอํานาจ เรามกีฎหมายวาดวยเรือ่งการจัดตั้งองคกร 


ปกครองสวนทองถิน่ เรามีกฎหมายที่พยายามจะโอนถายความรับผิดชอบในดานการใหบรกิาร 


ประชาชนไปที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น แตปรากฏวากฎหมายท่ีวาดวยเรื่องการตรวจสอบ 5 


การใชเงนิของเรานีก้ลับใหน้าํหนกัการตรวจสอบที่เปนคอขวด เพราะวาไปยึดหลักระเบียบสวนกลาง 


โดยไมไดคํานึงถึงความหลากหลาย แลวก็ไมไดคํานึงถงึประโยชนที่เกิดขึ้นในพ้ืนที่หรือในทองถิ่น 


อยางแทจริง ทานคงจะทราบวาผมหมายถึงอะไร ผมหมายถึงวาขณะนี้ท้ังกฎหมายจัดตัง้องคกร 


ปกครองสวนทองถิน่ก็ด ีกฎหมายกระจายอาํนาจก็ด ีกฎหมายวาดวยเรื่องของการตรวจเงนิแผนดนิ 


ก็ดีเปนอปุสรรคตอการท่ีจะทําใหบรกิารตอประชาชนไมสามารถเปนความจริงขึน้มาได เพราะไปติด 10 


อยูกับระเบียบการใชเงิน ซึง่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอาจจะบอกวาจริง ๆ  


ไมไดเปนเรื่องหนาทีอ่ะไรของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ แตผมคดิวาสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคงจะสามารถวิเคราะหปญหาเหลานี้ได แลวก็เสนอทางแกไข 


อยางเปนระบบไดนะครับ  


  สุดทาย เพราะผมเขาใจวาเดี๋ยวทานอื่นก็คงจะตองพูดในเรื่องอื่นตอไป ผมอยากจะ 15 


เรียนวาประเด็นปญหาเรือ่งของระบบราชการเรา ซึ่งไมตอบโจทยของประชาชนนีค้งตองกลับไป 


คิดถงึเรือ่งปรัชญา แลวกก็ตกิา แลวกว็ิธกีารท่ีเปนการประเมนิเหมือนท่ีทานทั้งหลายไดพูดไปแลว 


เมื่อสักครูวา ตราบใดที่เรายังมีวธิีการที่บริหารแบบใหความสําคัญกบัสายบงัคับบัญชา 


ตามระบบกระทรวง ทบวง กรมเหมือนที่วาไวแลวนี ้เราก็ไมสามารถที่จะปฏิรูปได เพราะทุกวันนี้ 


ผมก็ยังมปีระสบการณตรง ไมวาจะเขาไปทํางานกับกระทรวง ทบวง กรมใด ขาราชการ 20 


ที่เปนฝายปฏิบัติจะเห็นความสําคัญของแมนเดต (mandate) ของกระทรวง ทบวง กรม 


เปนสําคัญ เหน็ความสําคัญของการตอบสนองนโยบายของเจากระทรวงหรือเจากรมมากกวางาน 


ตามยุทธศาสตร มากกวาการทํางานเพ่ือประโยชนของประชาชน ประโยชนของประชาชนมาทีหลัง 


ตองตอบโจทยส่ิงท่ีผูบงัคบับญัชาส่ังเปนอันดับแรก ยังเปนวธิีปฏิบตัิที่ถือกันอยูจนถงึทุกวันนี้ครับ 


ทานประธาน เพราะฉะนัน้กอ็ยากจะขอเรียนฝากวา ถาไมสามารถแกเรือ่งนี้ไดก็คงไมสามารถ 25 


ที่จะปฏิรูปประเทศนี้ใหมีความเจรญิ ใหเปนสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกันได ขอบพระคุณมากครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเจตน  ศิรธรานนท ครับ 
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๕๖ 
 สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๒ 


 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ก็คงจะเปนอยางที ่


เพ่ือนสมาชิกอภิปราย ก็คอืเรากําลังพิจารณารายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ 5 


ซึ่งพิมพเมื่อปลายปของป ๒๕๖๐ แตก็ตองมายึดโยงกบัสถานการณในปจจุบนั กค็ือรัฐธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งมีผลบังคับใชไปแลว ทีนีต้อนทํารายงานฉบับนี้


รัฐธรรมนูญป ๒๕๖๐ ก็ยังไมไดประกาศใช แตกบ็อกวาจัดทําขึน้ตามพระราชบัญญตัิระเบียบบริหาร


ราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕ แลวก็เกี่ยวกบัการจัดทํารายงานประจําปเกี่ยวกับการ


พัฒนาและจัดระบบราชการ 10 


และงานของรฐัอยางอื่น ซึ่งพอเราพิจารณาก็จะตองพิจารณาในยุคกอนมีรัฐธรรมนญู 


กับหลังมีรฐัธรรมนูญ ทานทศพร  ศริิสัมพันธ ขออภัยที่เอยนาม ทานก็มาชีแ้จง แลวผมก็มีโอกาส 


ไดพูดทุกป แตวาในบรบิทของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ตองดวูา


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนัน้มหีนาท่ีอะไร มหีนาทีห่ลักในการขับเคล่ือนการพัฒนา 


ระบบราชการและการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามหลักธรรมาภิบาล เอาส้ัน ๆ แคนี้กอน 15 


คือขับเคล่ือนก็หมายถงึวาหลาย ๆ อยางที่ทานอาจจะไมไดเปนผูคิด ผูริเริ่ม เพราะผมก็ฝนมา 


ตั้งแตแรกแลววาทาํไมเรามกีระทรวง ๒๐ กระทรวง ทําไมไมมีการปฏิรปูเปลี่ยนโครงสราง 


ของกระทรวง แตก็ทาํไมได เพราะวาไมใชหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ผมอนุมานวาเปนอยางนัน้ เพราะวาหลาย ๆ ประเทศ บางประเทศ เชน เกาหลี ญีปุ่น เขาสามารถ


ปรับเปลี่ยนโครงสรางของกระทรวงไดดวยความรวดเร็ว ดวยความงาย แตของเรานีท้ําไดยาก 20 


เพราะฉะนัน้ตรงนี้คือปญหาขอแรก ทนีี้เมือ่ในรายงานฉบับนีก้็จะมีสวนท่ีเกี่ยวของ ก็คือตอนนั้น 


มีกฎหมายออก ก็คือพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของ 


ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เพราะฉะนัน้หวัใจของเรื่องนีก้็มีมาโดยทีว่ายึดกฎหมายเปนหลัก  


เพ่ือใหประชาชนไดรับความสะดวกในการไปตดิตอกับทางราชการ แตวาในสวนที่เกีย่วเนื่อง 


ในการทําใหประชาชนสะดวกนี้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดทําหลายอยาง  25 


ไมวาจะเปนการพัฒนาและจัดตัง้ศูนยบริการรวมในเอกสาร การประชมุรับฟงความคิดเห็น 


จากภาคเอกชน การปรบัปรงุแบบฟอรมในการย่ืนคําขออนุญาต แลวก็การตดิตามผลการดําเนินการ


ตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 


ผมขอแถมไปอกีขอไดหรือไมครับ ทานทําไมไมใหรางวลักับหนวยงานของรัฐที่ดําเนินการ 
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๕๗ 
สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๓ 


 


ตามกฎหมายฉบบันี้ เพราะวากต็องเขาใจในบริบทของหนวยงานทางราชการกอน หลายหนวยงาน


อยากทําใหประชาชนมีความสะดวกในการขออนุญาต แตอีกหลายหนวยงาน โดยเฉพาะผูนํา 


ของหนวยงานไมอยากทํา เพราะวามีเงือ่นไข คือไดประโยชนจากการตดิตอราชการของประชาชน 5 


ซึ่งตรงนี้เปนหนาที่ที่ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการจะตองกาํจัดออกไป 


เพราะฉะนัน้ถาหากวาเราไมสามารถใหโทษ เราก็ใหคุณเขา กค็ือใหรางวัลเหมือนกับรางวลัท่ีทานทาํ


ในกรณีของการมีสวนรวม ผมคิดวาตรงนี้นาจะเกิดประโยชน ก็ฝากทานไวขอหนึง่นะครับ 


  ในประเดน็อื่น ๆ ผมคดิวาในหลักธรรมาภิบาลนี้ก็ตองมาดูวากดู กัฟเวิรนเมนต 


(good government) มีอะไรบาง ๑. มหีลักนิตธิรรม ๒. หลักคณุธรรม ๓. หลักความโปรงใส 10 


๔. หลักการมีสวนรวม ๕. หลักความรบัผิดชอบ ๖. หลักความคุมคา หลักธรรมาภิบาลตามกฎหมาย 


เขียนอยูแลวในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ก็คือมาตรา ๗๖ ทีก่ลาวถึงการพัฒนาระบบ 


การบริหารราชการแผนดนิทั้งราชการสวนกลาง สวนภูมิภาค และสวนทองถิน่ และงานของรัฐ 


อยางอื่น ตรงนี้เปนรัฐพึงนะครับ การทีร่ัฐพึงนี้อยูในหัวขอที่เกี่ยวของกบัหนาทีข่องรฐัวารัฐพึงปฏิบตั ิ


เพราะฉะนัน้การพัฒนาระบบการบรหิารราชการแผนดนินี้ โดยหนวยงานของรฐัตองรวมมือ 15 


และชวยเหลือกันในการปฏิบัติหนาที ่ประเด็นของผมท่ีอยากจะฝากไว กค็ือวามีการปฏิบัตหินาที่ 


ภายใตยุทธศาสตรชาต ิเพราะยุทธศาสตรชาตินีถ้าหากวาหนวยงานใดไมทําหนาท่ีของตัวเอง 


ตามกฎหมาย สมาชกิรัฐสภามีสิทธนิําเรื่องนั้นเขาสูการพิจารณาของสภา แลวก็สงเรื่องใหกบั  


สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติสัง่ใหหัวหนาหนวยงานนั้น 


หยุดปฏิบัตหินาที ่แลวก็สามารถสัง่ใหออกจากราชการก็ได ตรงนี้เปนไปตามพระราชบัญญัติ20 


ยุทธศาสตรชาติ อันนี้คือขอที่ ๑ ทีว่าจะเปล่ียนแปลงไป เพราะวากต็องยึดหลักของยุทธศาสตรชาติ 


ผมกาวลวงไปจนถึงรัฐธรรมนูญฉบับใหมตองขออภัย เพราะวาอยูในสถานการณปจจุบัน  


ไมพูดกไ็มได แลวก็ในสถานการณปจจุบันนี้หนวยงานของรัฐตองทําอีกหลายอยางไมวาจะเปน 


เรื่องของการจัดซื้อจัดจางภายใตกฎหมายฉบบัใหม แลวก็เรือ่งของมาตรฐานจริยธรรม ซึ่งเขียน 


ขึ้นไวในรัฐธรรมนญูโดยใหศาลรัฐธรรมนญูเปนผูท่ีกําหนดมาตรฐานกลาง แลวหนวยงานของรฐั 25 


ไปเขียนตามเหมือนกับรัฐสภา ซึ่งจะตองมมีาตรฐานจรยิธรรมของรัฐสภาเชนเดียวกัน ----------------- 


 


          -  ๑๖/๑ 
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๕๘ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๑ 


 


เปนส่ิงท่ีเกดิขึน้ใหมภายใตบริบทของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งจะตองปฏิบัติ หนวยงาน


ของรฐัตาง ๆ ตองปฏิบัตติาม เพราะฉะนัน้บทบาทของสวนราชการเปลี่ยนไป ผมถอืวาจังหวะนี ้


เปนจังหวะทีด่ีที่สํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนี้จะใชประโยชนจากตรงนี้ทําให5 


ราชการไทยพัฒนาไปแบบกาวกระโดด ทานประธานครบัผมขอแถมอีกเรื่องหนึง่คือเรื่องที่เกี่ยวกับ


ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดชีแ้จงมาวาในประเดน็ของเรื่องอีส ออฟ ดูอิง 


บสิเนส (ease of doing business) ในป ๒๐๑๘ ที่เรากาวกระโดดจากทีอ่ันดับเดมิ หลังจากที่เรา


อยูอันดบั ๔๙ แลวก็ด ีขึน้เปนอนัดับท่ี ๔๖ แลวก็อันดบัที่ ๒๖ ในป ๒๐๑๘ แตอนัดับที่ ๒๖ นี้


ยอนหลังกลับไปเทากับปกอนนั้น ซึง่ก็เปนปที่เราเคยไดอันดบั ๒๖ มากอน แตวาคะแนนไมเทากัน 10 


ในอันดบัที่ ๒๖ ครัง้กอนนี้เราไดคะแนน ๗๕.๒๗๙ แตวาอันดบัป ๒๐๑๘ ครั้งนี้เราไดคะแนนขึ้นมา


เปน ๗๗.๔๔ คะแนนมากกวาเดิม ประเดน็อยูทีต่รงนี้ ผมอยากชี้ใหเหน็วาเราไดคะแนนเพ่ิมขึ้น 


ถึงแมอันดับจะยอนกลับไปเทาเดิมแตวา ๒๐ อนัดบัที่เรากาวพรวดขึ้นมาในสถานการณปจจุบนันี ้


ตรงนี้มปีระโยชนอยางย่ิง ทานตองไปวิเคราะหวางานไหนที่ขาดไป ตองไปจ้ีทีห่นวยงานนัน้  


เพราะผมคิดวาเรามโีอกาสที่กาวแซงมาเลเซีย ซึง่อยูอนัดับท่ี ๒๔ ภายใน ๑ ปหรือ ๒ ปดวยซ้ําไป 15 


เพราะวาเราใหความสําคัญกับอิส ออฟ ดูองิ บิสเนสนี้มาก จากการท่ีทานนายกรัฐมนตรไีดพูดมา


หลาย ๆ ครั้ง ผมคดิวาเปนโอกาสที่ดี อยากจะฝากไวดวยวาในประเด็นของหนวยงานใดที่เปนปญหา


และอปุสรรค เพราะวาในสภาแหงนี้มกีารแกไขกฎหมายหลายฉบบัเอื้อตอการทําธรุกิจ แลวขจัด


ขวากหนามกบัอุปสรรคตอการทําธรุกิจ ซึง่จะชวยในการทําธุรกิจ ซึ่งตรงนี้ก็จะมีผลพวงตอ 


การปรับอนัดบัใหดขีึ้น แลวก็จะสงผลใหเกดิประโยชนกับราชการเหมือนกับพระราชบัญญตั ิ20 


อํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ผมขอเพียงเทานัน้ 


ผมคิดวาจะเปนประโยชนอยางยิ่ง ขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)    :   พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย ครับ 


  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ25 


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ


กอนอืน่กต็องขอขอบคุณทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ทั้งเลขาธิการ


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคนใหมและเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคนเกา  
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๕๙ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๒ 


 


ที่ไดพยายามทาํในส่ิงตาง ๆ เหลานี ้แลวอยางที่เราทราบกันแลววา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนา


ระบบราชการนั้นมีหนาที่สําคัญมากของชาติในปจจุบัน โดยเฉพาะอยางย่ิงที่ทานกําหนดไววา 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดพัฒนาและจัดระบบราชการ รวมทัง้ผลักดนั 5 


และสงเสริมใหหนวยงานของรัฐดําเนินการในดานตาง ๆ เพ่ือนํานโยบายของรัฐไปสูการปฏิบตั ิ


ใหเกิดประสิทธิผลอยางมปีระสิทธิภาพ และตอบสนองความตองการของประชาชน  


โดยมียุทธศาสตรระดับชาติ รวมทัง้แผนยุทธศาสตร การพัฒนาระบบราชการ ๒๕๕๖ – ๒๕๖๑  


เปนกรอบทิศทางในการดําเนินการ โดยในปงบประมาณ ๒๕๕๙ ทานมีผลการปฏิบัติอยางที ่


ไดรายงานใหเราไดทราบแลว อยากจะฝากไววาในส่ิงท่ีทานไดกรุณาทําและกาํลังจะทําตอไปนี้ 10 


เนื่องจากผมเองนัน้ไดเคยเปนกรรมาธิการพิจารณางบประมาณอยูหลายครั้งในสภาแหงนี้ ส่ิงท่ี


สําคัญที่สุดการพิจารณาใชงบประมาณของประเทศปหนึ่ง เดี๋ยวนี้กเ็ปนลาน ๆ บาท ถาในเชิงธุรกิจ 


ก็แปลวามกีําไรหรือไม ถาไมกําไรถือวาขาดทนุถอืวาลมเหลว และการท่ีจะบอกไดคนที่ประเมนิ 


ขณะนี้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมีหนาที่ประเมิน แตในสวนของราชการนัน้ 


คงไมไดดูท่ีกาํไร ขาดทนุ แตดูที่ประชาชนไดประโยชนอะไรบาง คืออนันี้เปนส่ิงท่ีสําคัญที่สุด 15 


ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการจะตองดาํเนินการ และในสวนสําคัญท่ีสุด 


ของประเทศ ในสวนที่เรามองกันก็คือ ๑. เรื่องของเกษตรกร ชาวนา ชาวไร เพราะเปนประชาชน 


กลุมใหญของประเทศ กระทรวงทีเ่กี่ยวของทัง้หมดจะตองไดรับการประเมินใหไดผลอยางแทจริง 


วิธีการประเมินผมอยากจะเรียนใหทราบวา เคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI)  


ที่เราใชเวลาในการพิจารณางบประมาณนัน้ แตละหนวยงานไมไดมกีารกาํหนดเคพีไอท่ีชัดเจน  20 


นั่นอาจจะเปนเพราะวา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไมไดกําหนดไวหรือเปลา  


เขาก็เลยไมไดกาํหนดตอ เขาก็กําหนดตามท่ีตัวเขาเองอยากจะคดิอยากจะทํา อยางที่เพ่ือนสมาชกิ


ไดพูดแลวเมื่อเชานีว้า การทาํงานนั้นก็คือ ๑. โครงสราง ๒. ระเบียบปฏิบตัิ วิธีการดาํเนินงาน  


๓. ก็คอื เอาตคัม (outcome) ที่จะไดตัวสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนัน้ก็จะไป


ประเมินเอาตคัม หรอืจะประเมินโครงสรางและโพรเซส (process) ดวยก็ย่ิงดเีพ่ือจะใหดวูาโพรเซส25 


นั้นถกูตองหรือไม เอาตคัม ถึงออกมาอยางนี ้เกษตรกรชาวนา ชาวไรเปนหวัใจของประเทศ  


เคยบอกไหมวาท่ีชาวนา ชาวไรจะตองผลิตขาวปนี้กี่ไร เพราะตลาดโลกตองการเทาไร  
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๖๐ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๓ 


 


ตลาดในประเทศไทยตองการเทาไร ถาไมมีเคพีไอพ้ืนฐานเริ่มตนตรงนี้จบครบั ทานไปสงเสรมิ


สนับสนนุใหชาวนา ชาวไร สงเสริมไปกูมา ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรไปกู 


มาลงทุน ขายไมได ชาวนา ชาวไรกต็ิดหนี ้ก็ยังชืน่ชมนะครับที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกรุณาจับมือ5 


กบัแจ็ค หมา (Jack Ma) เอา อาลีบาบา (Alibaba) มา อยางนอยที่สุดนัน่คืออะไร เอาตลาด 


เปนตัวนํา ตรงนี้เปนเรื่องท่ีถกูตองมาก แตถาไปใชอยางอื่นเปนตวันาํ จบครับ เพราะอยางที่บอก


งบประมาณที่ลงไปนัน้ดูท่ีกาํไร ขาดทุนและดูที่ประชาชนไดอะไร ถาตรงนี้ทานผิดหลัก ถาทานไมยึด


ตรงนี้ไวไปไมเปน ทุกคนก็จะตั้งแบบของตวัเองเทานั้นเอง เสร็จแลวก็ไมได แลวอยางเมื่อสักครู 


หลายทานก็พูดแลววา เมื่อทานจัดตั้งเคพีไออะไรนัน้ทานตองใหสเตกโฮลเดอร (stakeholder)  10 


เขามารวมในการพิจารณากาํหนด ผมก็ทราบวาทานก็พยายามทํา ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องที่ดีแตควรจะ


เจาะลึกใหไดอยางแทจรงิเพ่ือจะไปหาเอาทคมัผลลัพธใหไดอยางแทจรงิตรงนัน้ผมคิดวานาจะเกดิ


ประโยชนอยางแทจริง กระทรวงพาณิชยทีบ่อกวาคาขายไดดีทานตองไปดูนะครบั เพราะวา 


ที่กระทรวงพาณิชยออกไปคาขายตางประเทศใชความสามารถของกระทรวงพาณิชยหรือไม  


หรือเปนความสามารถของเอกชน ทานตั้งเคพีไอใหชัดเจนครบั ไมใชเคพีไอวาขายขาว 15 


ในตางประเทศเพ่ิมขึ้น ๕ ลานตนั แตปรากฏวาเปนเรื่องของภาคเอกชนทําทั้งนั้นเลย  


กระทรวงพาณิชยไมไดสงเสริมอะไรแถมยังมีไปสรางเงือ่นไข ระเบียบ กฎเกณฑ กตกิาเพ่ือจะบล็อก 


(block) ดวยซ้ําไป เพ่ืออะไรผมไมทราบ พอคา นกัธุรกจิหลายทานก็ไดมาพูดกับผม เราก็ถามวา


อยากจะใหชวยอะไรไดบาง แคไหน อยางไร เขาบอกไมตองชวยหรอกครับเพียงแตวาอยามาสราง


กฎเกณฑ กติกา เงื่อนไขอะไรใหมากแคนัน้พอแลว ขอใหเขาไดคาขายกันสบาย ๆ แลวเคพีไอ 20 


ของกระทรวงพาณิชยตองบอกเลย เชน ขาว เมื่อเชานี้ฟงวาประชาชนกําลังซื้อพันธุขาวหอมมะลิ 


เพราะขาวหอมมะลินัน้เปนที่ชื่นชอบของประชาชนทั่วโลก แตถามวากระทรวงพาณิชยตั้งเปาไหม 


จะขายอเมริกาเทาไร ยุโรปเทาไร รัสเซียเทาไร จีน ญี่ปุน หรืออะไรเทาไร เมื่อเรว็ ๆ นีไ้ดไปทีร่ัสเซีย 


ภาคเอกชนของรัสเซียบอกวาขาวไทยอรอยที่สุด ขาวหอมมะลิ ตรงนี้ทานกต็องไปดู 


ที่กระทรวงพาณิชยหรอืกระทรวงเกษตรวาตลาดมีทีไ่หนบาง แลวเมื่อตลาดมตีรงนี้สงเสริม 25 


อะไรเขาบางในการที่จะผลักดัน ถาเขามาเงื่อนไขตรงนีห้มดอยางนี้เปนความสามารถของ 


กระทรวงพาณิชยอยางแทจริง แตไมใชวาขายขาวเพ่ิมเพราะอะไร เพราะพอคาไปตดิตอกันเอง 


อยางนีไ้มใชของกระทรวงพาณิชย อันนี้เคพีไอขอใหชัดเจน  
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๖๑ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๔ 


 


  เรื่องตอมาคือเรื่องการศกึษา การศึกษาอันนี้คือหัวใจของการพัฒนาประเทศเลย 


สําคัญที่สุดคือสถาบนัการศกึษากอนอื่นเลย ขณะนี้สถาบันการศึกษาภาคเอกชนมีประมาณ  


๕๐ เปอรเซน็ต ของมหาวิทยาลัยในประเทศไทย ถามวาทําไมทานจึงใหตัง้ตรงนัน้ ตั้งตรงนั้นเสร็จ 5 


มีเงินใหกูเรียนสนบัสนนุ ประทานโทษนะครบั เมื่อเรว็ ๆ นี้ทีบ่อกวาจีนไดวิเคราะหการศกึษาไทย 


วาตัง้ขึน้มาเพ่ือสนับสนุนเอกชนที่ใหมีการศึกษาโดยการกูเรียนตาง ๆ เหลานี้เปนตน   


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตองลงไปนะครับ ------------------------------------------- 


 


                  - ๑๗/๑ 10 


 







๖๒ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๑ 


 


ส่ิงตาง ๆ เหลานี้ผมคดิวาเปนการชวยเหลือประเทศชาตไิดเปนอยางย่ิง ครูผูสอน หลักสูตร  


ทานนายกรฐัมนตรตีองมาปรับ เห็นไหม หลักสูตรตองมปีระวัตศิาสตร มีอะไรตาง ๆ หลักสูตร 


ตองปรับไหม แคไหน อยางไร ทานตองดู ครูผูสอนเคยมีการสอนวชิาครูอยางแทจริงไหม  5 


คนที่จะมาเปนครู นักเรียนควรจะตองมีนกัเรียนเทาไร ปจจุบันประชากรของชาติลดลงเพราะเรา


คุมกําเนดิมากขึ้น แลวขณะนี้สถาบันการศกึษามีจํานวนเทานี้ แปลวาประเทศไทยตองการคนเทาไร 


อันนี้ผมคิดวาถาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ เขียนเปนเคพีไอ (Key 


Performance Indicator : KPI) ที่ชัดเจน ทานก็จะรูมธัยมศึกษาปที่ ๖ เทาไร ทีต่องการ


ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูงเทาไร มหาวิทยาลัยเทาไร แลวทานตองการ10 


ปริญญาโท ปริญญาเอกเทาไร ทานตองคดินะครับ อยางที่ผมเคยพูดในสถานทีแ่หงนี้วา 


ผมไปถามพวกสิงคโปร พวกฮองกง ถามบอกเรียนจบมหาวิทยาลัยหรือเปลา เขาถามผมวา 


ฟอร วอต (for what) ไอ ดอนต วอนต ทู บี โพรเฟสเซอร (I don’t want to be professor)  


เขาไมตองการครบั เพราะฉะนั้นเคพีไอของทานตองชดัเจนวา ตกลงวาทานตองการสรางประชากร


ของประเทศไทยใหเปนอะไร จํานวนเทาไร อนันีไ้ปสูกระทรวงแรงงานเลยนะครับ กระทรวงแรงงาน15 


ก็จะตองมกีําหนดเลยวาในเขตอีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC) ตองการจํานวนแรงงาน


เทาไร ทานตองไปดูที่กระทรวงศึกษาธิการเลย กระทรวงศึกษาธิการกําหนดไหม  


ตรงนีจ้ะเปนเคพีไอของกระทรวงศึกษาธิการเลย พอกระทรวงศึกษาธิการกาํหนดไดก็ไปสู 


ของกระทรวงแรงงาน พอกระทรวงแรงงานเสร็จก็คือจบมาแลวกม็ีงานทํา ผมวาตรงนี ้


เปนคุณประโยชนของประเทศชาตอิยางแทจริง แลวส่ิงที่สําคัญท่ีสุด การทํางานของทานคอื 20 


ส่ิงหนึง่ก็คอืทานจะตองทํางานในลักษณะของบูรณาการ ทานมีพระราชบญัญตัิอํานวยความสะดวก 


ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ แตการทํางานนัน้ตางคนตางทํา 


ที่เพ่ือนสมาชกิหลายทานไดพูดแลว ทีมไทยแลนดจะไมเกิดขึน้อยางแทจริง ขอใหทานประเมนิ 


ทีมไทยแลนดหนอยครบั งบประมาณของรฐัจะไดไมสูญเปลา ผมวาทานเห็น ทานรู ทานตองกลา


และใจแข็งที่จะประเมนิ องคการมหาชนที่เกิดขึ้นทานตองประเมนิใหจรงิ ยุบก็ยุบ เราพิจารณา25 


พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณเราเห็นหลายหนวยงานทีไ่มมีประสิทธิภาพ 


แตก็ผานการประเมินของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ นัน่กแ็ปลวางบประมาณ 


ของชาติกเ็สีย นโยบายเรื่องการเมอืงผมก็เขาใจ ทานเองก็อาจจะอึดอดั แตทําอยางไร ทานนําเสนอ 
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๖๓ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๒ 


 


อยางตรงไปตรงมา ผมวาอนันั้นก็คือเกียรติภูมิและศักดิศ์รีในการท่ีทานจะตองมีเกียรติภูมิ 


และศกัดิศ์รีคือความตรงไปตรงมา ถาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการยึดหลัก 


ในการตรงไปตรงมา หลายครั้งที่ผมอานเอกสารของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ5 


แลวผมยังชื่นชมนะครบั ชืน่ชมมาก ๆ เลยดวยจรงิใจวาทานกลายืนหยัดในส่ิงทีถู่กทีค่วร  


ตรงนี้ที่ประเทศชาติได งบประมาณที่ลงไปจะเห็นประโยชนของประชาชนหรือบางครั้งถาไปอยู 


กระทรวงพาณิชยก็จะเห็นกาํไร ขาดทุน การคาขายของเราก็อาจจะไมขาดทุน ในสิง่ตาง ๆ เหลานี้


ฝากไววาการปฏิรูประบบราชการมีทัง้โครงสราง มีทั้งการปฏิบัตงิาน การบรูณาการรวมกนั 


จะเปนอยางไร ดานชายแดนสรางอยางนั้นไดไหม ควรจะเปนอยางนั้นไหม หรือควรจะบรูณาการกนั 10 


ประเทศเพ่ือนบานคือประเทศลาวหรือประเทศกมัพูชา เขาบูรณาการกันหมด มซีีอโีอ  


(Chief Executive Officer : CEO) กนัหมด ยกเวนประเทศไทย ไมมี มแีตละหนวยงานเทานัน้เอง  


บูรณาการที่ทานอยากจะไดนี่ผมเห็นดวย ๑๐๐ เปอรเซน็ตเลย อันนี้ก็ฝากไววาทําอยางไร 


ที่จะบูรณาการทีมไทยแลนดใหเกดิขึน้อยางแทจริง ขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีอีก ๒ ทาน เชิญศาสตราจารยสนิท   


อักษรแกว ครบั 


  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


กอนอืน่ผมก็พูดเกือบจะคนสุดทายแลว เพ่ือนสมาชิกกพู็ดมาในส่ิงท่ีผมอยากพูดไปก็เกือบจะ  20 


๑๐๐ เปอรเซ็นตแลว แตอยางไรก็ตาม ผมก็พยายามสดบัตรบัฟงวามีอะไรที่จะพูดแลวไมซับซอน


หรือไมเปนเหมือนกับทานสมาชิกทานอืน่ ๆ ก็พยายามที่จะวิเคราะหดูวาจะพูดอะไรบาง 


เพ่ือจะใหเปนประโยชนในการท่ีจะนําไปพัฒนาในเรื่องของการปฏิรูปของระบบราชการ 


หรือกลไกของภาครัฐ ผมกราบเรียนอยางนี้วาผมไดอานรายงานของการพัฒนาระบบราชการไทย 


ซึ่งทําโดยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแลวดวยความชื่นชม ผมคิดวาเปนรายงาน 25 


ที่มีคุณคา เพราะวาการไดมรีายงานอันนี้ขึน้มาผมเชื่อวาทางหนวยงานกไ็ดหาขอมูล ไดสังเคราะห 


ไดพิจารณาจนในที่สุดกไ็ดขอมูลที่จะเสนอแนะในภาคราชการตาง ๆ ไมวาจะเรือ่งอะไรก็ตาม  
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๖๔ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๓ 


 


มีหลายเรื่องถาดแูลวนะครบั ไมวาจะเรื่องธรรมาภิบาล อะไรหลาย ๆ เรื่อง แตส่ิงทีสํ่าคัญ 


ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คอืวาเอกสารมีคาหรือรายงานอันมคีาอนันี้จะสงไปสูผูทีป่ฏิบัติงาน 


ในหนวยงานภาครฐัทุกหนวยงานไดอยางไร เพราะฉะนัน้ผมคดิวาถาเราไดสงรายงานอันนี้ไปแลว 5 


ผมคิดวาอยางนอยที่สุดก็เปนกาวกระโดดในการที่ผูที่ปฏิบัติงานในพ้ืนทีต่าง ๆ หรือในหนวยงาน 


ตาง ๆ เขาจะไดนาํขอเสนอแนะอันนี้ไปในการปฏิบตัิตอไป ผมอยากจะฝากทางสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไวดวยในเรื่องนี้ ผมไมอยากใหเอกสารที่มคีุณคาอยางนีอ้ยูในหิ้ง


หรืออยูที่อืน่ซึง่ไมไดมีประโยชนอยางทีค่วรนะครบั 


  ในประการที ่๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คอืภารกิจของสํานักงานคณะกรรมการ10 


พัฒนาระบบราชการเปนภารกิจที่สําคญัอยางมาก ผมอยากจะกราบเรียนวาเทาที่มีรายงานมา 


ในสภาแหงนี้ท่ีมีเพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายกนัมากก็มเีรื่องนี้ มรีายงานของสํานักงานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการทีม่ีเพ่ือนสมาชิกรายงานเปนสิบกวาทาน อนันีก้็แสดงใหเหน็วาในเรื่องของ


ภารกิจของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนั้น เปนเรือ่งที่มีความสําคญัอยางมาก  


ผมอยากจะกราบเรียนวาสิง่ที่ผมจะพูดนั้น กลไกของกระบวนการของภาครฐัที่ไดประสบการณ 15 


ซึ่งตัวเองก็เคยอยูในภาคราชการ แลวที่สําคญัที่สุดการทีเ่ราไดมโีอกาสมาเปนสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาตแิละไดลงไปในพื้นที่ ประสบการณไดพบกบัประชาชนในพ้ืนที่ ประสบการณท่ีไดพบ 


กับหนวยราชการในพ้ืนที ่เรามองเห็นแลววามีกลไกท่ีจะตองปรับปรุงกันอกีมาก แตอยางนอยท่ีสุด  


ผมอยากจะชื่นชมสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการที่คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท  


ไดกลาวมา ๑๖ ปที่ไดตัง้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการขึ้นมา คุณหมอเจตน   20 


ศิรธรานนท ก็พูดไดชดัเจนวาไดมีการปรบัปรงุในหลายกลไกซึง่ทําใหระบบราชการกด็ีขึน้ อนันัน้ 


ก็เปนส่ิงที่นาชื่นชม แตส่ิงหนึ่งที่ผมคิดวานาที่จะไปพิจารณาใหรอบคอบที่สุดก็คือการที่จะขับเคล่ือน


ประเทศชาติไปสูความเจริญกาวหนาไดนั้น เราก็ทราบดวีาอยางนอยที่สุดภาคองคประกอบที่สําคญั 


ก็คือภาครัฐ ภาคประชาชน และภาคเอกชน ผมคิดวากระบวนการกลไกตาง ๆ กระบวนการ 


ในเรื่องของการพัฒนาระหวางภาครฐักับภาคเอกชนนั้น อยางนอยที่สุดผมคิดวาเขาไปไกล25 


พอสมควร แตวาส่ิงที่เปนหวงก็คือกลไกของภาครัฐบาลที่จะขับเคล่ือนกับประชาชน ผมคดิวา 


ยังมีชองวางอยูมากมายเหมอืนที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย ไดพูดตัง้แตตนวาชองวางระหวาง 


การขบัเคล่ือนกลไกของประชาชนกบัภาครฐับาลนั้นยังมอีีกมาก อยางนอยที่สุดหลักฐาน 
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๖๕ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๔ 


 


ที่ผมอยากจะกราบเรียนใหทราบ ก็คือวาที่เราไดไปพบประชาชน ซึง่ทานประธานพีระศักดิ์  พอจิต 


พวกเราหลายทานก็ลงไป ทาํไมผมถึงบอกวามีความบกพรองในกลไกความเชื่อมโยงระหวางภาครฐั


กับภาคประชาชน เพราะเราไดรับขอรองเรียนมากมายในการท่ีกฎระเบียบตาง ๆ หรืออะไรตาง ๆ 5 


ความเขาใจตาง ๆ ที่ภาครฐับริการกับประชาชนนัน้ไมไดรับความพึงพอใจจากประชาชน 


และไมไดรบัการแกปญหาทีถู่กตอง ไมวาจะเปนเรื่องของการทาํมาหากนิ เรื่องท่ีดิน เรื่องอะไร


มากมายไปหมด นีค่ือกลไกของภาครัฐกบัภาคประชาชนที่ยังไมสามารถที่จะขบัเคล่ือนใหมี 


ความเขาใจรวมกันได อันนี้เปนส่ิงที่ผมคดิวาทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ของเราจะตองไปพิจารณาด ูในอดตีที่ผานมาหนวยงานภาครัฐผมคิดวาที่ลงไปสูในทองถิน่นัน้10 


สามารถที่จะเปนส่ือในการท่ีจะนําความเดอืดรอนของประชาชนเขามาสวนกลางได ณ วนันี้ 


ผมก็เหน็วามี อยางในภาคของการเกษตรกม็ีเกษตรตําบล มีเกษตรอาํเภอ มีเกษตรจังหวดั  


แตในบางหนวยงาน เชน หนวยงานเรื่องทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม ในบางหนวยงาน  


เชน เมื่อกอนเรามปีาไมอําเภอ ปาไมจังหวดั เดี๋ยวนี้กไ็ปเปนเกษตรและสหกรณจังหวดั เพราะฉะนัน้


ความเชื่อมโยงและสิ่งเหลานี้ขาดไป เพราะฉะนัน้ผมคิดวาอยากจะใหลองไปพิจารณาดูวาหนวยงาน15 


ที่จะเชื่อมโยงในระดับประชาชนกบัภาครฐัที่จะใหบริการในหลาย ๆ เรื่องนัน้ยังมีกลไกท่ีจะตอง


แกไขอยางมากมาย แลวที่สําคัญที่สุดก็คอืความเขาใจระหวางกลไกของภาครัฐก็คือเรื่องของ


กฎหมายตาง ๆ ที่มีขัน้ตอนอะไรมากมาย ทําใหการที่จะไปแกไขปญหาของราษฎรตาง ๆ  


หรือหนวยงานตาง ๆ เกิดความลาชาขึน้มา อันนี้ก็เปนส่ิงหนึง่ที่ผมคดิวานาจะไดไปพิจารณาวา 


ในหนวยงานที่จะลงไปสูทองถิ่นนั้นควรจะมกีารปรับปรงุตอไป -------------------------------------------- 20 


 


          -  ๑๘/๑ 







๖๖ 
สนช. ๒๖                            ธรีวรรณ  ๑๘/๑ 


 


เราตองยอมรับการบริหารสวนทองถิน่นัน้มีงานเยอะมากเลยทุกเรือ่ง ไมวาจะหนวยงานไหน  


ผมเพ่ิงพิจารณาเรื่องของทรพัยากรชายฝง ในเรือ่งขยะทางกรมนี้กบ็อกวาสงไปใหองคการบริหาร


สวนจังหวดัดูแลว ในเรื่องน้าํทวมบอกวาสงไปใหบริหารจังหวดัดูแลแลว ในเรื่องของการประปา  5 


ก็โอนไปใหบรหิารสวนจังหวดัดแูล เพราะฉะนั้นสิง่เหลานี้ผมคดิวากลไกภาครฐัอยางนี้  


ผมไมทราบวานาจะมกีารมาคิดหรือมาปรบัปรงุอยางไรใหความคลองตวัระหวางหนวยงาน 


ภาครัฐกบัประชาชนแลวเปนการเปล่ียนแปลงมากเลย แตผมคิดวาถาประชาชนมคีวามเขมแขง็


เมื่อใด ขณะนี้เราเชื่อวาภาคอุตสาหกรรมเขมแข็ง ภาคประชาชนเขมแข็ง เพราะฉะนัน้ภาครฐับาล 


ภาคประชาชน ภาคเอกชนรวมกนัไดอยางเขมแขง็แลวนี ้ผมวาอันนี้เปนผลงานของสํานักงาน10 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการท่ีจะชวยในการผลักดันเรื่องนี้ ผมก็มหีลายเรือ่งแตวา 


ทานกรรมการหรือเพ่ือนสมาชิกก็ไดพูดไปหลายเรือ่ง แตวาอยางนอยที่สุด เรื่องที่อยากจะยํ้า 


ก็คือเรือ่งของการบรูณาการ อันนี้เปนเรื่องใหญ เรื่องสําคัญจรงิ ๆ ผมกไ็ดมีสวนรวมกับ 


ทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอยูบางเราก็เหน็ดวย กก็ําลังจะปรบัปรุง 


อยูเชนเดียวกัน แตก็อยากจะเนนในเรือ่งนี้ใหสําคญั เพราะวาการบูรณาการถาเกิดไมแทจรงิแลว 15 


เสียทั้งงบประมาณ เสียทั้งกาํลังคน และถงึท่ีสุดเปาประสงคที่เราอยากไดจริง ๆ เปนผลสัมฤทธิ ์


ไมได เพราะฉะนั้นตัวชีว้ดัแตละอยางที่เพ่ือนสมาชิกไดเสนอแนะไปแลว ผมคดิวาเปนเรื่องที่มี


ความสําคัญอยางย่ิง  


  สุดทาย ผมคิดวาวันนี้เปนวนัที่มีความสําคัญ อยางนอยที่สุดผมคดิวาขอเสนอแนะ


ตาง ๆ ที่เพ่ือนสมาชิกพวกเราทุกทานไดใหไป ผมก็ถอืวาเปนสวนหนึง่ของสํานกังานคณะกรรมการ20 


พัฒนาระบบราชการ ผมคดิวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการของเราโดยเฉพาะ 


ทานเลขาธกิาร และเจาหนาที่พวกเราทุกคนที่มาในวนันีก้็คงจะไดจดแลวก็เอาไปวเิคราะหดวูา 


มีอะไรที่จะทาํใหเรือ่งตาง ๆ ในการขับเคลื่อน โดยเฉพาะในการบรหิารราชการของระบบราชการ 


ไดดีขึน้ ผมคิดวาจะมีประโยชนอยางมาก ผมกม็ีแคนี้กต็องขอบคุณทานเลขาธิการ ในการที่จัดทํา


รายงานอันนี้ขึน้มา แตผมขอฝากวาขอใหรายงานอนันีไ้ปสูผูปฏิบตัิจริง ๆ และทําจริง ๆ 25 


ขอบพระคุณมากครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุดทาย เชญิคุณหญิงทรงสุดา   


ยอดมณี ครบั 


 30 







๖๗ 
สนช. ๒๖                               ธีรวรรณ  ๑๘/๒ 


 


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี    :    กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ดฉิัน ทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผานไปยังสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ดฉิันขอเรียน 5 


ถามวา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทางเคยทราบบางหรือไมวา การยุบรวม 


กรมการผังเมืองและกรมโยธาธกิารไปเปนกรมโยธาธิการและผังเมอืง ทาํใหเกดิการปฏิบัติราชการ 


ที่มีปญหามากนอยเพียงใด โดยเฉพาะดานการผังเมือง ซึง่ไมเคยมีผูมคีวามรูทางดานผังเมือง 


เขามาเปนอธบิดีเลย การผังเมืองถูกลดบทบาทจากกรมไปเปนกองหรือสํานัก ทาํใหมีขาราชการ 


และตําแหนงตาง ๆ นอยลง ในขณะที่งานมากขึน้ทุกที การผังเมืองนั้นเปนแมบทแหงการพัฒนา 10 


เพ่ือใหประชาเปนสุข เปนเรือ่งใหญที่ทานนายกรฐัมนตรใีหความสําคญัเปนอยางย่ิง ทานไดบญัชา 


ใหมีการทําผังเมืองใหครบทกุจังหวัด ซึง่สํานกัผังเมืองกทุ็มเทใชความพยายามอยางดีที่สุด 


ที่ผลิตผังเหลานั้นออกมาได ทั้ง ๆ ที่บุคลากรจํากดั ผังท่ีออกมา จึงมคีุณภาพจํากดัเชนกัน  


ดิฉนัเองขอยกยองนอง ๆ ขาราชการในสํานักผังเมืองวา ไมยอทอแมจะตองทุมเทแรงกาย แรงใจ


อยางที่สุดเพ่ือปฏิบตัิหนาที่ใหไดตามเปาหมาย ทานคํานงึบางหรือไมวานอกจากผังจังหวดัแลว  15 


ยังมีผังประเทศ ผังภาค ผังเมืองรวม ผังเฉพาะอกีมากมายท่ัวประเทศ โดยมขีาราชการจํากดั 


อยูเพียงระดับกองท่ีตองดูแลการผังเมืองทัง้ประเทศทุกทองถิน่ ซึ่งท่ัวประเทศมีถึง ๗,๘๐๐  


ทองถิน่แตละทองถิน่ก็จะออกแบบผังเมืองของเขาเอง ส่ิงที่เกดิขึน้ก็คือการทีต่างคนตางออกแบบ  


ไมมีคนกํากับวาผังควรจะเปนอยางไร ซึ่งทานศาสตราจารยเดชา  บุญค้าํ ศิลปนแหงชาต ิ 


และราชบัณฑิตยสภา ที่ทานนายกรัฐมนตรี ไดเคยนาํธรรมนูญการผังเมืองของทานมากลาว 20 


ในรายการศาสตรพระราชา ค่ําวนัศุกร ทานอาจารยไดกลาวไววา การผังเมืองของไทยเปรียบเหมือน


วงดนตรีออรเคสตรา (Orchestra) ที่ไมมีผูคุม ๗,๘๐๐ นักดนตรตีางคนตางเลนไมมใีครกํากบั  


เสียงก็จะออกมาอยางไร ทานคงพอจะนึกออก การผังเมอืงของไทยกม็ีปญหาเชนนัน้เหมือนกนั 


ตั้งแตกรุงเทพมหานครไปทกุจังหวัดลวนมีปญหาเกิดความแออดั น้ําทวมขัง ปญหาขยะ  


ปญหาน้ําเนา รถตดิ รวมทัง้จังหวดัทีก่าํลังจะอยูในเขตออีีซี (Eastern Economic Corridor : EEC)   25 


ดวยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมองเห็นปญหานี้บางหรือเปลา  


ทานคดิบางหรือไมวา การพัฒนาการผังเมือง ซึ่งเปนการพัฒนาทางกายภาพควรจะไปพรอม ๆ  


กับการพัฒนาทางดานเศรษฐกิจและสังคมหรือไมอยางไร หลายประเทศใหความสําคัญ 
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๖๘ 
สนช. ๒๖                          ธีรวรรณ  ๑๘/๓ 


 


ผังเมืองเปนระดับกระทรวงดวยซ้ํา อยางเชน ท่ีประเทศฝรั่งเศส เปนตน ดฉิันจึงอยากถามวา 


การแยกผังเมืองออกจากกรมโยธาธิการและผังเมือง โดยยังอยูในกระทรวงมหาดไทยอยางเดมิ 


จะเปนไปไดมากนอยแคไหน เพ่ือใหการผังเมืองในทุกระดับ ทุกทองถิน่มีผูที่มคีวามรู  5 


ความสามารถดานการผังเมอืงคอยใหแนวทางการวางผังของแตละทองถิ่นไลไปเรือ่ยตั้งแต 


ระดบัทองถิ่นไปจนถึงระดับประเทศ ซึ่งตองใชบุคลากรจํานวนมาก จึงจะทําใหผังมคีุณภาพได 


อยากเรียนถามทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวามีความคดิเหน็ในเรื่องนี ้


อยางไร ขอบพระคุณคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะผูชีแ้จงตอบขอซักถามครับ 


  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :    กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ


แหงชาตทิี่เคารพครับ ผม ทศพร  ศริิสัมพันธ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ประเดน็ที่หลาย ๆ เรื่องท่ีทานไดกรณุาใหความเหน็ ซึ่งเปนขอเสนอแนะอนัด ีกระผมและทางคณะ 


ก็จะรับเอาไปบรูณาการตอ  15 


สําหรบัประเด็นที่เปนคําถาม ก็ขออนญุาตจากคําถามหลังสุดของคุณหญงิทรงสุดา 


ยอดมณี ขอประทานโทษท่ีเอยนามทาน ในเรื่องของผังเมือง ในชวง ๒ - ๓ ปที่ผานมา 


สภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศกไ็ดพยายามหยิบยกขึน้มาในเรื่องนี้ ผมเองก็ไดเขามามี 


สวนรวมดวยแลวก็มีการยกรางพระราชบัญญัติอยูเทาทีข่อมูลไดเชก็ (check) อยูขณะนี้ยังอยูท่ี


กระทรวงมหาดไทย ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ นัน้ก็เห็นดวยวาที่จะตอง 20 


มีการปฏิรูปผังเมืองเปนการเฉพาะ แตขณะนีค้งตองขออนุญาตอีกทีวาไดอยูที่กระทรวงมหาดไทย


แลว เดี๋ยวผมจะลองไปติดตามดวูาสถานะไดถึงขั้นไหนครับ 


 ในสวนของทานอื่น ๆ ทานมณเฑียร  บุญตัน  คุณหมอเจตน  ศริธรานนท   


ทาน พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย  ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ผมกข็ออนุญาต 


เอยนามเพียงเล็กนอย ขอประทานโทษกเ็พ่ือที่จะตอบโดยรวมเลยนะครบั ในเรื่องของตวัชี้วดัได25 


เรียนทานไปแลววา เราไดยึดเอาตัวชี้วดัของยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ปและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ


สังคมแหงชาต ิ(ฉบับที ่๑๒) เปนตวัตัง้ แลวกเ็อาไปใสอยูในองคประกอบที่ ๑ ในการประเมนิผล  
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สนช. ๒๖                                   ธีรวรรณ  ๑๘/๔ 


 


ฉะนั้นทุกอยางก็จะเชื่อมโยงกันขึน้มา ผมกไ็ดรายงานในสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 


ระบบราชการ แลววาตวัชี้วัดสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ กบัของสภาพัฒนา


เศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ๓๐ เปอรเซ็นตตรงกนัแลว ที่เหลือนี้ท่ียังไมตรงกนัคืออยูระหวาง 5 


การปรับเขาหากัน เนื่องจากบางเรื่องมีปญหาวาในตัวชีว้ัดนี้ยังไมไดกําหนดใหเปนรปูธรรม  


เรากไ็มสามารถที่จะเอามาประเมนิได อนันีก้็จะมีการทํางานรวมกับทางสภาพัฒนาเศรษฐกิจ 


และสังคมแหงชาตติอไปนะครับ 


 


                     - ๑๙/๑ 10 







๗๐ 
สนช. ๒๖                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๙/๑ 


 


  เรื่องท่ี ๒ ทีท่านใหความสําคัญก็คอื ในเรื่องของการทาํงานที่ยึดประชาชน 


เปนศนูยรวมนะครับ ก็ขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติมวาในเรือ่งนี้กเ็ปนเรื่องที่คณะกรรมการพัฒนาระบบ 


ราชการใหความสําคัญมาโดยตลอด เราก็พยายามเปล่ียนอยางที่ผมไดกราบเรียนวาทํางานใน5 


ลักษณะที่ใหประชาชนเปนตัวตั้ง เราก็ไดมีการนาํเอารปูแบบใหมทีเ่ราเรียกวา กัฟเวิรนเมนต แล็ป 


(government lab) ก็เอาความคดิที่เรียกวา ความคิดเชิงออกแบบ ซึง่คลายกับทางเอกชนที่ขอเอา


ตัวผูใชบริการเปนตวัตั้ง เราก็ใชประชาชนเปนตวัตัง้ เพ่ือท่ีจะมาบอกวาการทํางานของรฐัควรจะตอง


ปรับเปล่ียนอยางไร อนัที่จรงิก็เปนแนวทีเ่ราไดรับพระราชทานมาจากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวั 


รัชกาลที ่๙ คือ เขาใจ เขาถงึ และพัฒนา ฉะนั้นในสูตรนี้เราก็จะเขาใจวาประชาชนมีความตองการ10 


อะไร เพ่ือที่จะไดมาออกแบบแลวก็ขยายผลตอไป ในชวงท่ีผานมาก็ไดมกีารทดลองทําในหลักสูตร  


การสรางผูนําแหงการเปลี่ยนแปลง (ป.ย.ป.) ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดมดีําริใหมีการทาํ สุดทาย 


ของหลักสูตรการสรางผูนําแหงการเปล่ียนแปลง (ป.ย.ป.)  ไมไดเรียนหนังสือ แตวาเราทําโครงการ


ยุทธศาสตรชาตแิละการสรางความสามคัคีปรองดองขึ้นมาระหวางขามกระทรวง เพ่ือที่จะทดลอง


ทํางานแบบบูรณาการดวยกนั ๑ ในเรื่องนั้นกค็ือในเรื่องคิวโรงพยาบาล กไ็ดเอาประชาชน 15 


ที่เดือดรอนมีความตองการเอามาออกแบบเปนตัวแอป (app) สําหรบัคิวโรงพยาบาล แลวก ็


เมื่อวนัจันทรที่ผานมากไ็ดนาํเสนอทานนายกรฐัมนตร ีกระทรวงสาธารณสุขก็จะขยายผลไปอีก  


๕๐ โรงพยาบาล อนันีก้็เปนตัวอยางท่ีเราจะทํางานในลักษณะที่ใชรูปแบบใหมในการทํางานมากขึน้ 


ในสวนของภาคประชาชนทีจ่ะเขามามีสวนรวมในกระบวนการของเรามากขึน้ก็เพ่ิงเชานี้เอง  


ทานรองนายกรัฐมนตรวีิษณุ  เครืองาม ก็ไดมีการเปดประชุมที่เราจะทําเรื่องการรับฟงฟดแบก็ 20 


(feedback) จากประชาชน เนื่องจากระบบดิจิทัล (digital) ทําใหเราสามารถใชประโยชนจาก 


ระบบดิจิทัลไดมากขึ้น ขณะนี้ไมวาทานเขาไปที่สวนราชการใดก็ตามในโทรศัพทมือถือซึง่เปน 


สมารทโฟน (smartphone) เราจะใหมกีารปกหมุด พอทานเขาไปท่ีสวนราชการใด ไมวาจะอยู 


ที่จังหวดัหรือหนวยงานไหนก็ตามก็จะขึ้นมาเปนหนวยงานนัน้ แลวเขาก็จะใหทานคลิก (click)  


วาขณะนี้ทานมาตดิตอบรกิารเรื่องอะไร และคลิกอนัที่ ๓ ก็เปนหนาย้ิม หนาเฉย ๆ หนาไมพึงพอใจ 25 


ก็จะสามารถประมวลเรื่องความพึงพอใจของประชาชนกลับเขามาได ซึ่งตรงนีก้็เปนหลัก 


ที่ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดกรุณาใหทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ไวกค็ือใหประชาชนเปนผูประเมินอยางแทจรงิ 
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  สุดทายก็มเีรื่องพระราชบญัญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็มกีารแกไขส่ิงท่ีเปนความเดือดรอน หรือที่เราใชคําวา เพน พอยต 


(pain point) ของภาคประชาชน แลวก็ภาคเอกชนตาง ๆ ก็ไดมีการปรับไปมาก ในสวนของ5 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็ไดรายงานทานนายกรฐัมนตรีไปเมื่อวันจันทรที่มีการประชุม 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยานั้น ขณะนี้งานคางเหลือเปนศูนยแลว กรมทรัพยสินทาง


ปญญาก็ลดลงมาสูงกวาเปาหมาย กรมทีด่นิขณะนี้กระบวนการขอรงัวดัเหลือใชเวลาแค ๔๕ วนั 


ทั้งนี้ก็เปนตัวอยางของการอาํนวยความสะดวกใหประชาชนไดดขีึ้น ฉะนัน้ในชวงป ๒๕๕๙  


ถึงป ๒๕๖๐ ในรายงานฉบบัหนาที่จะมาสูสภานติิบัญญัตแิหงชาติก็จะไดเหน็เอกสารตาง ๆ เหลานี้ 10 


ผมก็ตองขอประทานโทษทีท่ํารายงานลาชามาบางสวน แตอีกสวนหนึ่งก็คือเปนเรื่องที่ทําอยูใน


ปจจุบันก็ไดโอกาสนีม้าชีแ้จง แลวก็จะขออนุญาตกราบขอบคุณทกุทานท่ีไดใหความคิดเห็นอันดี 


เอาไปปรบัปรงุในการพัฒนาระบบราชการตอไป กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะผูช้ีแจงนะครบั คงพอสมควรแลว15 


นะครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ 


ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๕๙ 


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕


เรียบรอยแลว ขอบคุณคณะผูช้ีแจงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕  


  ทานสมาชิกครับ ทานใดท่ีเปนคณะอนกุรรมการพิจารณากําหนดแนวทางการจัด20 


โครงการสภานติิบัญญัตแิหงชาติพบประชาชนตามวิถไีทยนิยมย่ังยืน หลังจากเลิกประชุมนีแ้ลว  


ขอเชิญประชุมทีห่องรับรอง ๑ – ๒ ชั้น ๓ อาคาร ๒ แลวก็พอเสร็จประชุมคณะนัน้แลวก็จะตดิตาม


ดวยคณะอนกุรรมการสภานติิบัญญตัิแหงชาติพบประชาชนกรงุเทพมหานครประชมุตอเลย  


หองรบัรอง ๑ – ๒ ชัน้ ๓ อาคาร ๒ ขอเชญิทานท่ีไมมีภารกิจเขารวมประชมุนะครบั 


  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี 25 


  สําหรบัวนัพรุงนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาติงดประชุม วนันีห้มดระเบียบวาระแลว 


ขอบคุณทกุทานที่เขามารวมประชมุ ผมขอปดการประชมุครับ 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 








๗๑ 
สนช. 26                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๙/๒ 


 


  สุดทายก็มเีรื่องพระราชบญัญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 


ของทางราชการ พ.ศ. 2558 ก็มีการแกไขส่ิงที่เปนความเดือดรอน หรือท่ีเราใชคําวา เพน พอยต 


(pain point) ของภาคประชาชน แลวก็ภาคเอกชนตาง ๆ ก็ไดมีการปรับไปมาก ในสวนของ5 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็ไดรายงานทานนายกรฐัมนตรีไปเมื่อวันจันทรที่มีการประชุม 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยานั้น ขณะนี้งานคางเหลือเปนศูนยแลว กรมทรัพยสินทาง


ปญญาก็ลดลงมาสูงกวาเปาหมาย กรมทีด่นิขณะนี้กระบวนการขอรงัวดัเหลือใชเวลาแค 45 วัน ทั้งนี้


ก็เปนตวัอยางของการอํานวยความสะดวกใหประชาชนไดดขีึ้น ฉะนัน้ในชวงป ๒๕59  


ถึงป ๒๕60 ในรายงานฉบับหนาที่จะมาสูสภานิตบิัญญัตแิหงชาตกิ็จะไดเห็นเอกสารตาง ๆ เหลานี้ 10 


ผมก็ตองขอประทานโทษทีท่ํารายงานลาชามาบางสวน แตอีกสวนหนึ่งก็คือเปนเรื่องที่ทําอยูใน


ปจจุบันก็ไดโอกาสนีม้าชีแ้จง แลวก็จะขออนุญาตกราบขอบคุณทกุทานท่ีไดใหความคิดเห็นอันดี 


เอาไปปรบัปรงุในการพัฒนาระบบราชการตอไป กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะผูช้ีแจงนะครบั คงพอสมควรแลว15 


นะครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. 2559 


ตามมาตรา 71/10 (10) แหงพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดิน พ.ศ. 2534  


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดิน (ฉบับท่ี 5) พ.ศ. 2545 


เรียบรอยแลว ขอบคุณคณะผูช้ีแจงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ 5  


  ทานสมาชิกครับ ทานใดท่ีเปนคณะอนกุรรมการพิจารณากําหนดแนวทางการจัด20 


โครงการสภานติิบัญญัตแิหงชาติพบประชาชนตามวิถไีทยนิยมย่ังยืน หลังจากเลิกประชุมนีแ้ลว  


ขอเชิญประชุมทีห่องรับรอง 1 - 2 ชั้น 3 อาคาร 2 แลวก็พอเสร็จประชุมคณะนั้นแลวก็จะตดิตาม


ดวยคณะอนกุรรมการสภานติิบัญญตัิแหงชาติพบประชาชนกรงุเทพมหานครประชมุตอเลย  


หองรบัรอง 1 - 2 ชั้น 3 อาคาร 2 ขอเชญิทานท่ีไมมีภารกิจเขารวมประชมุนะครบั 


  ระเบียบวาระที ่6 เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี 25 


  สําหรบัวนัพรุงนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาติงดประชุม วนันีห้มดระเบียบวาระแลว 


ขอบคุณทกุทานที่เขามารวมประชมุ ผมขอปดการประชมุครับ 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 








๑๙ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๔ 


 


โดยขอใหยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


นโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ(ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่จะตองมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณากอน 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๔๐ (๒) ขอผูรับรองดวยครับ 5 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอขอใหปรับระเบียบวาระ 


การประชมุโดยขอใหนําระเบียบวาระการประชมุ เรื่องที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ การขอขยายเวลา 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัินโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  10 


ขึ้นมาพิจารณากอน มีผูรบัรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้


ผมจะนาํระเบียบวาระที่ ๗ ขึ้นมาพิจารณากอน โดยอาศัยขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัิ15 


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๔๐ (๒) เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 


ระเบียบวาระที ่๗  เรื่องอืน่ ๆ  


ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัินโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


  (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๒๐ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๕ 


   


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตนิโยบายการทองเท่ียวแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คือรฐัมนตร ีวีระศักดิ์   5 


โควสุรัตน มีหนังสือแจงวา ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารคณะนี้จะครบกาํหนด 


ในวันที ่๙ พฤษภาคม ๒๕๖๑ แตเนื่องจากคณะกรรมาธกิารพิจารณาแลวเหน็วาเพ่ือใหการพิจารณา


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เกดิประโยชนสูงสุดเกี่ยวกับการกําหนดนโยบายการทองเทีย่วของประเทศ 


และเพ่ือใหสอดคลองกบัเจตนารมณของกฎหมายจําเปนตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ 


ระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จึงมีความจําเปนที่จะตอง10 


ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ออกไปอกี ๖๐ วัน ซึง่เปนการขอครัง้ที่ ๒ ------ 


 


- ๖/๑ 
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๒๑ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๑ 


 


แตโดยท่ีขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไววา  


ในกรณีที่คณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณารางพระราชบัญญตัิไมแลวเสร็จภายในเวลาที่กําหนด 


ประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนตองรายงานใหประธานสภาทราบโดยดวน  5 


แลวใหประธานสภาเสนอเรือ่งตอทีป่ระชุมของสภา ในการนี้ทีป่ระชุมของสภาอาจลงมติ 


ใหขยายเวลาท่ีกําหนดไวไดไมเกิน ๒ ครัง้ ครั้งละไมเกิน ๓๐ วัน แตเนื่องจากคณะกรรมาธิการ 


คณะนีไ้ดขอขยายเวลามา แมเปนการขอครั้งที ่๒ แตขอมา ๖๐ วัน จึงเกนิกวาจํานวนวนัที ่


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ไดกําหนดไว เพราะฉะนัน้เบื้องตน 


ผมขอหารือทีป่ระชุมกอนวาจะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตใหขยายเวลาตามขอ 10 


หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ ดงันั้น 


เพ่ือใหเปนไปตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เมือ่ที่ประชุม15 


เห็นสมควรจะอนุญาตตามขอจึงจําเปนตองงดใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 


พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนะครบั ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ ไดกําหนดไววา ที่ประชมุสภาตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียง


ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชมุ สภาจึงจะงดใชขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ได ดังนั้นผมจึงตองขอมติจากที่ประชมุ  20 


โดยกอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน เชิญทานสมาชกิแสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมได


แสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๒ คน)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๖๒ ทาน  25 


ครบเปนองคประชมุ ตอไปผมขอมติจากที่ประชุม สมาชกิทานใดเหน็สมควรอนุญาตใหงดเวน 


การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะ 
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๒๒ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๒ 


 


กรณีไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็ควรไมอนญุาตกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม  


งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ดานหลังเรยีบรอยนะครบั  


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๐ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๗๖ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุมีมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียง


ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุมนะครับ เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคับ 10 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ได และให


คณะกรรมาธิการสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตนิโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๒ ออกไปไดอีก ๖๐ วนันะครบั เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๗  


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานใดครับ  


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานทีเ่คารพ กระผม มนตรี   


ศรีเอี่ยมสะอาด ลงไมทันครบั เพ่ิงเขามาลงไมทัน ขออนญุาตเหน็ดวยครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อนุโลมใหนะครับเจาหนาที ่ 20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  


รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบด ี


ที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาเสร็จแลว  25 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๓  พฤษภาคม ๒๕๖๑ 


ณ ตกึรัฐสภา 


___________________ 5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๔  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม ๑๖๖ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  


  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม เรื่อง ปญหาวิกฤตทรพัยากรธรรมชาติ20 


และส่ิงแวดลอม : กรณีศึกษาปญหาน้าํเสียในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  


   


 


 


 25 
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๒ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๓ มนีาคม 


๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 5 


การทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม เรื่อง ปญหาวิกฤตทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม : 


กรณีศึกษาปญหาน้ําเสียในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ตามท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 


และส่ิงแวดลอมเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหทานสมาชกิแลวนะครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๑.๒ รบัทราบรายงานผลการดาํเนินการ 


ของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิลมละลาย 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 


   15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๓ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๗ มนีาคม 


๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 


รางพระราชบัญญัติลมละลาย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามทีก่ระทรวงยุติธรรมเสนอ 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลวนะครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สําหรับรางพระราชบัญญัติลมละลาย  10 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... บดันี ้ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว คือรางพระราชบัญญตัิลมละลาย 


(ฉบับที ่๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๑ เมื่อวนัที่ ๒ มนีาคม ๒๕๖๑ 


  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบรหิารในการปองกัน


และปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  15 


   


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔ 
สนช. ๒๖         ราตรี  ๑/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๗ เมษายน 


๒๕๖๑ รบัทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิมาตรการ 5 


ของฝายบริหารในการปองกนัและปราบปรามการทุจริต (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... และใหสํานักเลขาธิการ


คณะรฐัมนตรนีําเหตผุลประกอบรางพระราชบญัญตัิมาตรการของฝายบริหารในการปองกัน 


และปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญไปเปน


เหตุผลประกอบรางพระราชบัญญตัิในเรื่องนี้ ในการประกาศในราชกิจจานุเบกษาตอไป  


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จบระเบียบวาระที่ ๑ เรือ่งทีป่ระธานจะแจง 


ตอที่ประชมุ 


 


          -  ๒/๑ 15 


 


 







๕ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๑ 


 


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี5 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป 


  กระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนขับา 


  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 


 


   10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๖ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สําหรับในการถาม ตอบกระทูถามวันนี ้


ผมขอกาํหนดเวลาไมเกนิ ๓๐ นาที และทานนายกรฐัมนตรไีดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการ 5 


กระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  วจนานวัช เปนผูมาตอบกระทูถามแทน ขอเชิญ 


ทานรฐัมนตรปีระจําที่ครับ 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการถามกระทูถามวนันี ้10 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  ไดขออนญุาตที่จะฉายพาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบ 


การตั้งกระทูถามดวย ผมพิจารณาแลวเห็นสมควรอนุญาต เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ 


ตั้งกระทูถามไดครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุกระทูถามของผมเขาสู 15 


ที่ประชมุของสภาในวันนี ้และขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 


ที่ไดกรุณามาชวยตอบกระทูถามที่กระผมตัง้ถามขึ้นจํานวน ๓ กระทูดวยกัน เรียนทานประธานวา 


เรื่องเกี่ยวกบักรณีวัคซนีพิษสุนัขบาท่ีกระผมจะไดตัง้กระทูถามในวนันีว้าไปแลวกม็มีูลเหตุมาจาก 


เหตุผลหลายประการดวยกนั ขออนญุาตใชพาวเวอรพอยตแผนที่ ๑ ในรูปภาพแผนที่ ๑ 


เปนรปูภาพที่สะทอนสถานการณของสัตวประเภทหนึง่เทานัน้ ความจริงในคณะกรรมการที่ทาง20 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติไดแตงตัง้ใหผมทําหนาที่เปนประธานกรรมการติดตามกลไกและ


พิจารณาการปกปองคุมครองสัตวเราไดพุงเปาในการที่จะปกปองคุมครองและพิจารณากลไกตาง ๆ 


เกี่ยวของกบัสัตวอยูหลายประเภทดวยกนั ไมวาจะเปนสุนัข แมว นกพิราบ ลิง สัตวตางถิน่ท่ีเขามา


กอกวนในสังคมไทย ทีนี้จําเพาะเจาะจงในเรือ่งของสุนขัเราก็พุงเปาไปท่ีสุนขัที่ถกูทอดท้ิงกลายเปน


สุนัขเรรอนจรจัดอยูตามสถานท่ีตาง ๆ ในสังคมไทย สถติิก็ผันแปรเปล่ียนไปตามสถานการณ เอาวา25 


สถิติลาสุดที่เราเห็นพองตองกันวาขณะนี้ทั้งประเทศไทยมีสุนัขทีเ่ราเอามาเล้ียงดูท้ังส้ินประมาณ ๖ 


ลาน ๗ แสนตัวดวยกันใน ๖ ลาน ๗ แสนตวันี้ ถูกทอดทิง้หากนิอยูตามท่ีทัว่ ๆ ไปตวัเลขประมาณ 


๗๕,๐๐๐ ตวั ขณะที่เราศึกษาในเรื่องสถานการณของสุนัขและแมวที่เรรอนจรจัดนัน้เราคํานงึถงึ  


๒ – ๓ ประการดวยกนั 
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๗ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๓ 


 


  ประการที ่๑ เราคํานงึวาบรรดาสัตวเหลานี้ท่ีเรรอนจรจัดใครจะเปนคนทีด่แูลเขา 


กันแน ทองถิน่หรือเปลา ปศุสัตวหรอืเปลา หรือสวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของ เชน เอกชน วดัวาอาราม 


รวมทัง้ตวัแทนขององคกรภาคเอกชนจะเปนผูดแูลเขาหรือไม นี่เปนสวนทีเ่ราพยายามจะดูแล 5 


  ประการที ่๒ ดแูลเขาอยางไรใหเขามีชวีิตอยูไดอยางนัน้หรือ 


  รวมกระทัง่ประการที่ ๓ เราก็ดแูลถึงเรื่องผลกระทบของสุนัขเหลานีด้วยวา 


ไดทําความรบกวนกบัสังคมหรือไม ไดทาํรายผูคนหรือไม รวมทั้งทีสํ่าคญัคือไดแพรโรคหลายโรค 


เขาไปสูสังคมไทยหรือไม  


  ขณะที่เราศกึษาอยูเราก็เห็นวาทิศทางที่จําเปนจะตองกระทําการเรงดวนในขณะนั้น 10 


ก็คือการเรงทําหมันสุนัขเหลานี้เพ่ือใหแพรพันธุไดนอยทีสุ่ด นี่เปนขอที ่๑ แตหลังจากที่เราพูดเรื่อง


ทําหมนัเราก็พบวาใครจะมหีนาที่ในการทําหมัน จะเปนกรมปศุสัตวหรือเปลา หรอืจะเปนทองถิ่น 


หรือจะเปนเอกชนทัว่ไปทีร่วมกันทําหมนัสุนขัเหลานี ้นี่กเ็ปนโจทยขอที ่๑ ซึ่งขณะทีโ่จทยขอที่ ๑ 


ยังไมไดรบัการคล่ีคลายก็มีปญหาที ่๒ ตามมาก็คือวา ถาเกิดการแพรระบาดของโรคพิษสุนัขบา 


จะเปนภาระของใครทีร่องรบัสถานการณเหลานัน้ กม็าถึงพาวเวอรพอยตแผนที่ ๒ ในแผนท่ี ๒ 15 


ผมก็พยายามไปคนสถติิซึง่ดแูลวกไ็มนากลัว สถิตเิหลานีเ้ปนสถิติที่เก็บยอนหลังตัง้แตป ๒๕๕๔  


วาสถานการณพิษสุนขับาจรงิ ๆ ในสังคมไทยเปนอยางไร ดแูลวก็ไมนาจะตกใจ แตทําไมปนี้ 


ตกใจกันจัง ผมก็ไมคอยเขาใจนัก ป ๒๕๕๔ มีเสียชีวติ ๗ คน ป ๒๕๕๕ มีเสียชีวติ ๗ คน 


ป ๒๕๕๖ มีเสียชวีิต ๗ คน ป ๒๕๕๗ มีเสียชวีิต ๕ คน ป ๒๕๕๘ มีเสียชวีิต ๕ คน ป ๒๕๕๙ 


มีเสียชีวติ ๗ คน มีปทีแ่ลวป ๒๕๖๐  ๘ คน ปนีป้ ๒๕๖๑ ตวัเลข ๓ คน อยูในชวงเดือนกุมภาพันธ  20 


สถติิลาสุดที่ผมทราบคือ ๘ คน เอาเปนวาสถติิกไ็มไดมากมายกวาเดิม แตทําไมสังคมไทยตืน่ตวักบั 


เรื่องเหลานี้มากนัก ผมพยายามที่จะตามวาทําไมกระแสการตื่นตัวในการหวาดกลัวเรื่องพิษสุนัขบา


โหมแรงมากนัก ก็จะมาสูพาวเวอรพอยตแผนที ่๓ นาจะเปนเหตมุาจากเราพยายามเหมือนกันที่จะ 


ประกาศวา พ้ืนที่สีอะไรที่เปนที่นาหวงใย พอประกาศพ้ืนท่ีจังหวดัมากเทาไรคนในจังหวดันัน้กต็กใจ 


ซึ่งกถ็ือวาเปนแงหนึ่งทีด่ีในทางออมวาคนกต็ื่นตัวขึ้นมาท่ีจะปกปองคุมครองชวีิตตัวเองใหหางพน 25 


จากบรรดาสุนัขเหลานี้ ตวัเลขตวันี้คอื ๗ ราย นี่คอืตวัเลขของเดือนมนีาคม ขณะนีค้ือ ๘ ราย 


ไมรวมทีไ่ปกดัสัตวอืน่ ไมรวมถึงแมว ไมรวมถงึววัหรือควายที่ตดิเชือ้สุนัขบาไปดวย สถานการณ 


แบบนี้เราก็กงัวลมากวาทําไมเปนเชนนี้ และทาํไมคนถึงตื่นกลัวขนาดนี ้ก็มาพบวาสุดทาย 
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๘ 
สนช. ๒๖         มยุรี  ๒/๔ 


 


ก็มาจับจุดเรือ่งวัคซนีวาคนตกใจตืน่กลัวเหตุเพราะมขีาวบอกวาวัคซีนทีฉ่ีดอยูนั้นไมพอบาง 


วัคซนีทีฉ่ีดเหลานั้นปลอมบาง ไมไดมาตรฐานบาง ผมกต็ามไปคนดวูาไมพอนี้อาจจะมีเหตุผลไดวา 


สุนัขมากขึน้ ๗ – ๘ แสนตัว และถารวมสุนัขในบานอีกก็หลายลานตวั ถารวมทัง้แมวและสุนัข 5 


ในบานประมาณ ๑๐ ลานตวั จะเอาวัคซนีที่ไหนไปฉีดใหครบได กม็ีเหตุผลจะตอบไดวาวัคซีน 


อาจจะไมพอได แตส่ิงที่เปนวัคซนีปลอมผมตกใจ ก็นํามาสูแผนที ่๓ ในแผนที่ ๓ เปนจดหมาย 


พาวเวอรพอยตแผนที ่๓ ทานอาจจะไมเห็น ผมขออนญุาตอาน จดหมายฉบับนีล้งวนัที่ ๒๐  


ตุลาคม ๒๕๕๙ เรือ่ง ใหเรียกเก็บยาคืน เรียน ผูรบัอนญุาตบริษัท ยูเนียน อกรีฟาร จํากัด  


ส่ิงท่ีสงมาดวย จะมีรายการยา ด็อก - แวค เรเบียร (DOG-VAC RABIA) ก็พยายามทีจ่ะใหเกบ็ 10 


ตัวยานี้ ลงวนัที่ ๒๐ ตลุาคม ๒๕๕๙ ผูท่ีลงนามกค็ือเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา  


นั่นแสดงใหเห็นวา ตัวยาไดเปนตวัยาทีไ่มผานคุณภาพ ๓๔ รุนการผลิต ผมก็ไมแนใจวา ๓๔ รุน 


กี่โดส (dose) กันแน ตวัเลขหลักลานจริงหรือเปลา หรือกี่แสนกันแน ตรงนี้ที่ยังมีความไมกระจาง  


แตเห็นชัดวา ตั้งแตวนัที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ ไดมีการใหบริษัทเรียกเก็บคืนแลว พอเกิด 


การใหเรียกเก็บคนืก็ไปสูจดหมายฉบับที ่๒ จดหมายฉบบัแรกลงวันที ่๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ ฉบับที ่๒  15 


ลงวันที ่๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ กห็างกันแปบเดียว อันนี้ก็ตองชมวาเปนการออกจดหมายที่เรว็มาก  


จดหมายนี้ลงนามโดยทานผูเชี่ยวชาญดานการพัฒนาสุขภาพสัตวและบําบัดโรคสัตวของสํานักงาน 


ควบคุมปองกนัและบําบัดโรคสัตวของกระทรวงเกษตรและสหกรณ -------------------------------------- 


 


          -  ๓/๑ 20 


 


 


   


 


 25 
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๙ 
สนช. ๒๖        นนทศกัดิ ์ ๓/๑ 


 


ไดมหีนงัสือ เรื่อง ขอใหตรวจสอบวัคซนีปองกันโรคพิษสุนัขบา ตัวที่สํานักงานคณะกรรมการ 


อาหารและยาไดบอกมา แลวก็เรียนปศุสัตวเขต ๑ – ๙ ปศุสัตวเขต ปศุสัตวจังหวัด ๗๖ จังหวดั  


และปศุสัตวพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานคร ใหบอกวาสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดเตือนมา 5 


ฉะนั้นขอใหทานชวยรวบรวมและระงับการใช อนันัน้ก็คอืเหตุการณเมื่อวันที ่๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 


หมายความวาสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาเตอืนแลวปศุสัตวก็รบัลูกแลว แลวกบ็อกไป


ตามทีต่าง ๆ นัน่แสดงวากระจายตวัไปแลว ไดกระจายออกไปแลวจึงใหมีการระงับและใหมี 


การรวบรวมส่ิงเหลานีม้า ซึ่งผมไมแนใจวารวบรวมและระงับใชไปสักเทาไร อนันี้คอืเหตุการณ 


ที่เกิดขึ้นทัง้หมด ส่ิงทีต่ามมาอีกก็คอืหลังจากเหตกุารณไปเรือ่ยในป ๒๕๕๙ พอป ๒๕๖๐ เริม่ม ี10 


การระบาดของโรคพิษสุนขับามากขึ้น ผมกไ็ปคนเจอจดหมายฉบบัหนึ่งก็สรางความฉงนใหกบัผม


พอสมควร จดหมายลงวนัที ่๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ เปนขอมูลที่รองอธิบดีกรมปศุสัตวมีจดหมายถึง


อธิบดีกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น อันนี้ด ีพูดนัยวากรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นดูแลทองถิ่น 


ทองถิน่ตองไปซื้อวัคซีนในการฉดีใหสุนัขเพ่ือปองกนัโรคพิษสุนัขบา แตไปบอกวาใหซื้อใน ๕ บริษัท


นี้เทานั้น ก็นําไปสูขอคลางแคลงใจวามีแค ๕ บริษัทหรือ มีการล็อก สเปก (lock spec.) หรือเปลา15 


สําหรบั ๕ บริษัทนี้ ผมไมพูดถึงบริษัทปลอมที่ผานมาท่ีเปนคดีความในกรมที่ตั้งกรรมการสอบอันนั้น 


เปนเรื่องท่ีเกินกวาท่ีผมจะไปกาวลวงแลว เพราะไปไกลกวานั้นแลว แตผมฉงนวาทาํไมตอง  


๕ บริษัทนี้เทานัน้ หรือประเทศไทยมแีค ๕ บริษัทนาํเขาเทานัน้ หรือบริษัทอื่นไมมีมาตรฐานพอ 


ตอง ๕ บริษัทนี ้อันนี้ผมไมทราบจรงิ ๆ ผมก็เอามาใหทานดแูลวจะตั้งคําถามทานตอไป ทนีี้หลังจาก


พอจดหมายไปถึงอธิบดีกรมเมื่อวนัที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ พาวเวอรพอยต (PowerPoint)  20 


แผนตอไปก็จะบอกวาหลังจากวนัที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๐ วนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๐ ทานอธบิดี


มอบหมายรองอธบิดอีอกจดหมายเลย เรว็มากเลย ๑๔ วัน ถาราชการทําอยางนี้ทกุกระทรวง 


ผมจะยกนิว้ใหเลย ๑๔ วนัออกจดหมายถงึผูวาราชการจังหวดัทุกจังหวัดใหซื้อกับ ๕ บริษัทนีเ้ทานัน้  


คือรับลูกตามกนั ซึ่งผมวากเ็ร็วดี ถาราชการไทยทํางานไดแบบนีป้ระเทศไทยไมนามปีญหา  


อันนี้เร็วจริง ๆ ก็นํามาสูคาํถามใน ๓ คาํถามที่จะถามทานรัฐมนตรี  25 


  คําถามที่ ๑ ก็คอืวาภาครฐัไดมีการวางแผนบริหารจัดการเกี่ยวกับวัคซนีปองกนั 


โรคพิษสุนขับาใหมีคุณภาพและไดมาตรฐานตามที่กาํหนดไว ๑. ก็คือเรื่องเกี่ยวกับมาตรฐาน  


๒. มปีริมาณที่เพียงพอรองรบัสถานการณที่มแีนวโนมการที่จะระบาดมากขึน้ในอนาคต ที่พูดเชนนี้ 
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เพราะวาสุนขัจรจัดมากขึ้นจริง ๆ ถาเราไมจัดการ โดยเฉพาะอยางยิ่งสถานการณในขณะนี้ 


ที่มีการแพรระบาดอยูในพ้ืนที่หรือไมอยางไร อันนี้เปนคาํถามที ่๑ คือถามเรื่องถานการณ 


และความเพียงพอ และคุณภาพของวคัซนี  5 


  คําถามขอที ่๒ ผมถามวา การที่กรมปศุสัตวไดกําหนดใหจัดซื้อวคัซนีเฉพาะบริษัท 


ที่กําหนดไว ๕ บริษัทมเีหตผุลอยางไรทําไมตอง ๕ บรษัิทนี้เทานั้น  


  คําถามขอที ่๓ เปนในเชงินโยบาย เราของใจมากวาทําไมตองนําเขาวัคซีน  


คนไทยไมมีฝมือหรืออยางไร ก็เลยถามวาภาครฐัมนีโยบายหรือแนวทางในการสงเสริมใหหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของที่มศีักยภาพดําเนินการผลิตวัคซนีปองกันโรคพิษสุนัขบา เชน สถาบนัวคัซีนแหงชาติ 10 


ทําไมเราผลิตเองไมได ทําไมตองนําเขาและมีเพียงไมกีบ่ริษัทที่นําเขาเทานัน้  


อันนี้เปน ๓ คําถามทีถ่ามทานรฐัมนตร ีขอบคุณทานประธานครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะผูบริหารทองถิ่น 


สมาชิกสภาทองถิน่และพนกังานจากเทศบาลตําบลฉลอง อําเภอเมือง จังหวดัภูเกต็ เขาเย่ียมชม 15 


การประชมุของสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัทุกทานดวยความยินด ีขณะนี้สภานิติบัญญตัิ


แหงชาตกิําลังพิจารณากระทูถาม เรื่อง การจัดการวัคซนีพิษสุนัขบา ซึ่งมนีายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


เปนผูตั้งถาม มีทานรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  วจนานวัช  


เปนผูตอบกระทู เชญิทานรฐัมนตรตีอบกระทูถามทั้ง ๓ คําถาม เชิญครับ 


  นายลักษณ  วจนานวัช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   20 


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทาน ขาพเจา นายลักษณ   


วจนานวัช รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรบัมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี


ใหเปนผูชี้แจงตอบกระทูถาม เรือ่ง การจัดการวคัซนีปองกันโรคพิษสุนขับา ขาพเจาขอตอบ 


กระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ดงัตอไปนี้  


  กอนอืน่ตองขอกราบขอบพระคุณทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ท่ีไดตั้งกระทูถาม 25 


ในครั้งนี้ เนื่องจากวาเปนเรือ่งท่ีเปนที่สนใจของสังคมโดยท่ัวไป ขาพเจาขอเรียนวากอนป ๒๕๓๕ 


สถานการณการระบาดของโรคพิษสุนัขบาในประเทศไทยมีความรนุแรง สัตวตดิเชื้อ คนเสียชีวติ 


จากโรคพิษสุนัขบาเปนจํานวนมาก ในป ๒๕๓๕ ไดมีการออกพระราชบัญญัตโิรคพิษสุนัขบา  


พ.ศ. ๒๕๓๕ โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงมหาดไทย และกระทรวงสาธารณสุข 
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ไดรวมกันรณรงคกําจัดโรคพิษสุนัขบาลดความรุนแรงของการระบาด จํานวนสัตวตดิเชื้อ 


แลวกค็นเสียชีวติจากโรคพิษสุนัขบาลดลงอยางตอเนื่องมาโดยลําดับ จนกระทั่งในป ๒๕๕๐ 


องคการอนามัยโลกและองคการโรคระบาดสัตวระหวางประเทศไดบรรลุความตกลงรวมกันกาํหนด5 


เปาหมายใหประเทศท่ีมีอบุตัิการณของโรคจะตองรวมมอืกันกาํจัดโรคพิษสุนขับาใหหมดไปภายใน 


ป ๒๕๖๓ ซึง่ประเทศไทยของเราเปนประเทศหนึง่ที่รวมในความตกลงดังกลาว ผมขออนญุาต 


กราบเรียนเพ่ิมเตมิวาประเทศไทยไดมีการจัดทํายุทธศาสตรการกําจัดโรคพิษสุนขับาใหหมดไป 


จากประเทศไทยภายในป ๒๕๖๓ ภายใตบนัทึกความรวมมือการกําจัดโรคพิษสุนขับา 


เมื่อวนัที่ ๙ มนีาคม ๒๕๕๕ เปนการดําเนินการระหวางกรมปศุสัตว กรมควบคุมโรค  10 


กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น สมาคมองคการบรหิารสวนตําบลแหงประเทศไทย  


สมาคมองคการบริหารสวนจังหวดัแหงประเทศไทย และสมาคมสันนิบาตเทศบาลตาํบล 


แหงประเทศไทย หนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหมดนีไ้ดรวมกันดาํเนนิโครงการรณรงคปองกัน 


โรคพิษสุนขับาอยางตอเนือ่งเปนประจําทุกป แตอยางไรก็ตามอยางที่ทางทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ 


ไดตั้งกระทูถามไววาสถานการณการระบาดของโรคพิษสุนัขบาในป ๒๕๕๙ กับป ๒๕๖๐ กลับมา 15 


ทวีความรนุแรงเพ่ิมมากขึ้นอีกครัง้หนึ่ง ซึ่งมีการสันนิษฐานวานาจะเกิดจากการทวงติงการปฏิบัติ


หนาทีข่ององคกรปกครองสวนทองถิน่ของหนวยงานตรวจสอบจนทําใหจํานวนสัตวที่ไดรบั 


การฉีดวัคซีนลดลงเปนจํานวนมากเมือ่เทียบกับปกอนหนาและตรวจพบวาวัคซีนนําเขาบางรุน 


การผลิตในป ๒๕๕๙ ไมไดคณุภาพ จนมีคาํส่ังจากสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา 


กระทรวงสาธารณสุขใหเรียกเก็บคืน ซึ่งไดมีการนําวัคซนีดังกลาวไปฉดีจํานวนหนึง่แลว ดงันั้น 20 


ในป ๒๕๖๐ ทางรัฐบาลจึงไดมีการจัดทํายุทธศาสตรการดําเนินโครงการสัตวปลอดโรค คนปลอดภัย


จากโรคพิษสุนัขบาตามพระปณิธาน ศาสตราจารย ดอกเตอร สมเดจ็พระเจาลูกเธอ  


เจาฟาจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมารี ดําเนินการในชวงป พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๓ ซึ่งจะ


ประกอบไปดวย ๘ ยุทธศาสตรตามทีข่าพเจาไดเคยนําเรยีนตอสภาแหงนี้ในคราวประชุมพิจารณา


รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ พ.ศ. .... ไปแลว 25 


ผมจะขออนญุาตเรียนเพ่ิมเติมวาวคัซนีเปนหวัใจหลักของการควบคุมโรคพิษสุนัขบาตามที่ 


ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดเกริ่นนําไว ------------------------------------------------------------------- 


 


         -  ๔/๑ 
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๑๒ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๑ 


 


แตเนื่องจากวาในประเทศไทยยังไมสามารถผลิตวัคซีนปองกนัโรคพิษสุนัขบาได จึงมีการนําเขา


วัคซนีจากตางประเทศทั้งหมด โดยสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข  


ทําหนาท่ีในการกํากับดูแลการขึน้ทะเบียนตํารบัยา การรับรองรุนการผลิต ตลอดจนคุณภาพ 5 


ของวัคซนี ซึ่งดําเนินการโดยอาศัยอํานาจตามพระราชบัญญตัิยา พ.ศ. ๒๕๑๐ และท่ีไดมีการแกไข 


เพ่ิมเติม โดยมีขัน้ตอนรวมทัง้หมด ๕ ขัน้ตอนโดยสังเขป ดังนี้  


  ขั้นตอนที ่๑ จะเปนการขึน้ทะเบียนตํารับยาวัคซีน ผูประกอบการที่นําเขาวัคซีน 


มาจําหนายในประเทศตองไดรับการอนุญาตการขึ้นทะเบียนตาํรับยาวัคซีนสําหรับสัตว 


จากสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข ในสวนของการพิจารณา 10 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะพิจารณาหลัก ๆ จากเอกสาร หลักฐานการขึ้นทะเบียน


ตาํรบัยาที่มาจากตางประเทศ ยกตัวอยางเชน หนังสือรบัรองผลิตภัณฑยาท่ีออกโดยหนวยงาน 


ของรฐัของประเทศผูผลิต หรือหนังสือรบัรองการจําหนายผลิตภัณฑในประเทศทีม่กีารผลิต 


วางจําหนายท่ีออกโดยหนวยงานของรฐันัน้ อนันี้เปนตวัอยางอันหนึง่ของเอกสารท่ีทาง 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะไดสอบถาม นอกจากนั้นก็ยังมีเอกสารอกีจํานวน 15 


ประมาณ ๔ – ๕ รายการ ทีท่างสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาจะเปนผูพิจารณา  


  ขั้นตอนที ่๒ จะเปนการตรวจสอบคุณภาพวคัซนีกอนการขึ้นทะเบียน อนันี้


หมายความวาทางสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะไดมอบหมายใหนายสัตวแพทย 


ผูเชี่ยวชาญไดมีการพิจารณาปจจัยสําคญั ๓ ประการ กค็ือเรื่องของคุณภาพยา เรื่องความปลอดภัย


ของยาแลวก็เรื่องประสิทธิภาพของยา โดยประเมนิจากเอกสารประกอบคาํขอขึ้นทะเบียน 20 


ตํารบัยาที่ไดรบัจากผูขออนญุาต อันนี้ถือวาเปนการดําเนินงานในขั้นตอนที่ ๒ เมือ่ผานขัน้ตอน 


นี้แลว ผูไดรบัอนุญาตก็จะไดรับใบสําคัญการขึ้นทะเบียนตํารับยาแผนปจจุบนั อนันีเ้ปนขั้นตอน 


ที่ ๒ ในเรื่องของการดแูลคณุภาพของวคัซนี  


  ขั้นตอนที ่๓ จะเปนเรื่องของการขออนุญาตรบัรองรุนการผลิตวัคซีน 


กอนออกจําหนาย อันนี้หมายความวาเมื่อขึน้ทะเบียนตํารับยาแลวการผลิตวัคซนีในแตละรุน 25 


จะตองมีการดแูลคุณภาพดวย เนื่องจากวาการผลิตวัคซนีในแตละรุนอาจจะมคีวามแปรปรวน 
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๑๓ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๒ 


 


ในเรื่องของคุณภาพ เพราะฉะนั้นอนันี้เปนการดําเนินการโดยสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยา 


ซึ่งมกีฎกระทรวงแลวกป็ระกาศท่ีเกี่ยวของอยู ๒ ฉบับ ก็คือ กฎกระทรวงวาดวยการรับรองรุน 


การผลิตยาแผนปจจุบันที่เปนยาชีววัตถุ วัคซีนก็ถือวาเปนยาชีววัตถุ ซึ่งทางสํานักงานคณะกรรมการ5 


อาหารและยาไดออกกฎกระทรวงนีเ้มื่อวันที ่๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๓ แลวกค็วบกับประกาศกระทรวง


สาธารณสุข เรื่อง กําหนดชนิดหรือรายการของยาชีววัตถุท่ีตองไดรับหนงัสือรบัรองรุนการผลิต 


กอนออกจําหนายหรือสงมอบใหผูใช ประกาศ ณ วนัท่ี ๓ กุมภาพันธ ๒๕๕๕ อันนีค้ือเปนขัน้ตอน


ของการรบัรองรุนการผลิตวคัซีน ซึง่ผูขออนญุาตจะไดรบัส่ิงที่เราเรียกวา หนังสือรับรองรุน 


การผลิตยาชีววตัถุ หรือล็อต รีลีส (lot release)  10 


  ขั้นตอนที ่๔ จะเปนขัน้ตอนของการออกหนังสือรบัรองการผลิตวัคซนีที่ผม 


ไดกลาวไป ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมวาในขัน้ตอนนี้จะยังไมมีการนําเอาวัคซนีไปตรวจสอบ


คุณภาพในหองปฏิบัตกิาร  


  ขั้นตอนที ่๕ เปนเรื่องของการควบคุมการกระจายวคัซนีไปยังผูใช เรือ่งนี ้


ผูไดรบัอนญุาตจะตองปฏิบตัิตามประกาศของสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ลงวนัท่ี  15 


๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ ซึ่งมาตรฐานในเรื่องนีก้็จะเปนมาตรฐานที่สอดคลองกบัมาตรฐาน 


การจัดเก็บเภสัชภัณฑขององคการอนามัยโลก อนันี้เปนเรื่องของการกระจายวัคซีนไปสูปลายทาง  


แลวกเ็มื่อดําเนินการกระจายแลวผูที่จําหนายก็จะตองรายงานผลการกระจายนั้นใหทาง 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาไดรับทราบดวย  


  อยางไรก็ตามในกรณีที่มียาตองสงสัยหรือตองการวิเคราะหตัวอยาง 20 


เพ่ือประกอบการขึน้ทะเบียนตํารับยา ทางสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาจะดําเนินการ 


สงตวัอยางยาวัคซีนไปใหสถาบันชวีวตัถ ุกรมวิทยาศาสตรการแพทย กระทรวงสาธารณสุข  


เพ่ือที่จะทําการตรวจวิเคราะหคุณภาพตัวอยางวคัซนีดงักลาว แลวก็รายงานขอมลูใหกับ 


ทางสํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาเพ่ือใชประกอบในการพิจารณา ก็ขออนญุาตเรียน


เพ่ิมเติมเพ่ือใหเกดิความชดัเจนมากย่ิงขึน้จากการท่ีทางทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดกลาวไป 25 


เมื่อตอนตนกค็ือวาตัง้แตป ๒๕๕๘ จนถึงปจจุบัน ทางสถาบนัชีววัตถุไดมกีารตรวจสอบวัคซีน


ปองกนัโรคพิษสุนัขบา จํานวนทั้งส้ิน ๑๑๓ ตัวอยาง จากทั้งหมด ๗ ย่ีหอ พบวามเีพียง ๑ ย่ีหอ 


 


 


 30 







๑๔ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๓ 


 


รวม ๕ รุนการผลิตที่ความแรงของวคัซนีไมผานเกณฑคณุภาพตามมาตรฐานขององคการอนามัยโลก


และองคการโรคระบาดสัตวระหวางประเทศ อันนี้ก็ขออนุญาตกราบเรียนเปนขอมูล สําหรับ 


ในปงบประมาณ ๒๕๖๑ ทางสถาบนัชวีวตัถ ุกรมวิทยาศาสตรการแพทย กระทรวงสาธารณสุข  5 


แลวก็สํานกังานคณะกรรมการอาหารและยาก็ไดมีการกาํหนดใหมกีารสงตวัอยางวัคซีนปองกนั 


โรคพิษสุนขับาทีไ่ดสงมอบแลว ซึ่งแตเดิมนั้นใชวิธกีารไปสุมในพ้ืนท่ี แตวาในปนี้ทาํงานในเชงิรุก 


มากขึน้ ตรวจทดสอบเพ่ือรบัรองคุณภาพดวย ภายใตโครงการที่เรียกวาโครงการการตรวจสอบ


วิเคราะหทางหองปฏิบัตกิาร เพ่ือประเมนิความเส่ียงและเฝาระวังคุณภาพวัคซีนปองกัน 


โรคพิษสุนขับาสําหรบัสัตวทีใ่ชในประเทศ อนันีก้็ดาํเนนิการไปแลวปรากฏวายังไมพบขอมูลวา 10 


วัคซนีที่จัดซื้อในป ๒๕๖๑ เปนวคัซนีท่ีไมมีคุณภาพแตอยางใด นอกจากนีแ้ลวทางกระทรวงเกษตร 


และสหกรณก็ไดมอบหมายใหทางกรมปศุสัตวไดดําเนินการเพ่ือใหเกิดความมัน่ใจในคุณภาพ 


ของวัคซนีไดมอบหมายใหทางกรมปศุสัตวจัดทําโครงการตดิตามประเมนิภูมิคุมกนัโรคพิษสุนัขบา 


เริ่มตั้งแตป ๒๕๖๐ จนถึงปจจุบัน โดยเปนการสุมเก็บเซรุมจากสุนขัเพ่ือตรวจระดบัภูมิคุมกนั 


โรคพิษสุนัขบาหลังจากที่ไดรับการฉดีวคัซนีจากทางกรมปศุสัตว แลวก็สงตรวจระดบัภูมิคุมกนั 15 


ที่สถาบนัสุขภาพสัตวแหงชาติ กรมปศุสัตว แลวก็ในปนี้ ป ๒๕๖๑ ก็ไดกาํหนดเปาหมายการเก็บ


ตัวอยางไวท้ังส้ิน รวม ๑,๒๐๐ ตวัอยาง ครอบคลุมพ้ืนทีท่ั่วประเทศ ผมขออนญุาตกราบเรียน 


ทานสมาชิกผูทรงเกียรตวิา ตัวอยางเซรุมสุนัขทกุตวัในป ๒๕๖๐ และตวัอยางบางสวนตามโครงการ


ป ๒๕๖๑ ที่ไดมีการตรวจสอบแลวปรากฏวาสุนัขที่ไดรบัการฉีดวัคซีนของกรมปศุสัตวมรีะดับ


ภูมิคุมกนัอยูในระดบัที่สามารถคุมโรคไดตามเกณฑมาตรฐานสากล อนันีก้็เปนเรื่องทีเ่กี่ยวของ 20 


กับคุณภาพของวคัซนี  


  คําถามที่เกี่ยวของกับเรื่องความเพียงพอของปริมาณวัคซีนในป ๒๕๖๑  


ผมขออนุญาตกราบเรียนวาในป ๒๕๖๑ กรมปศุสัตวไดรับการจัดสรรงบประมาณแผนดนิ 


ในการจัดซือ้วัคซีนโรคพิษสุนัขบา จํานวนทั้งส้ิน ๑ ลานโดส (dose) กรมสงเสริมการปกครอง 


ทองถิน่ ซึ่งขณะนีไ้ดกลับมาทําหนาที่รับภารกิจในเรื่องของการฉดีวัคซนีสัตวโรคพิษสุนัขบาแลว  25 


กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นไดจัดสรรงบประมาณ ป ๒๕๖๑ เปนเงนิอดุหนุนใหองคกรปกครอง


สวนทองถิน่เพ่ือจัดซื้อวัคซีน จํานวนประมาณ ๑๐ ลานโดส เมื่อวนัท่ี ๑๘ เมษายน ๒๕๖๑  
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๑๕ 
สนช. ๒๖                                                                  จิตตมิา มวง  ๔/๔ 


 


ที่ผานมา กรมปศุสัตวก็ไดเชญิบริษัทผูนําเขาวคัซนีที่ขึน้ทะเบียนตํารับยาถูกตองกบั 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ซึง่ในปจจุบันนัน้มีจํานวนทั้งส้ิน ๗ บริษัท เพ่ือท่ีจะ


ตรวจสอบปริมาณวัคซีนทีไ่ดมีการนําเขามาในป ๒๕๖๑ พบวาในป ๒๕๖๑ นัน้จะมกีารนาํเขาวคัซนี5 


รวมทัง้ส้ิน ๑๑,๗๙๘,๐๐๐ โดส ------------------------------------------------------------------------- 


 


         -  ๕/๑ 







๑๖ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๑ 


 


ซึ่งไดมีการนําเขามาแลวตัง้แตเดือนมกราคมถึงเดือนเมษายน ๒๕๖๑ จํานวน ๘,๖๗๘,๐๐๐ โดส 


(dose) แลวก็มแีผนที่จะนาํเขาเพ่ิมเติมในชวงหลังของปนี้อีกจํานวน ๓,๑๒๐,๐๐๐ โดส  


สําหรบัผลของการฉดีวัคซนีปองกนัโรคพิษสุนัขบาตามรายงานของกรมปศุสัตวเมื่อวนัที่ ๑ 5 


พฤษภาคม ๒๕๖๐ ที่ผานมา ไดดาํเนนิการฉดีวคัซนีไปแลวทัง้สิ้น ๔,๕๙๐,๐๘๓ ตวั คดิเปน 


รอยละ ๕๔.๗๒ ของเปาหมายทั้งประเทศ ซึง่กําหนดไวที่ ๘,๒๔๐,๐๐๐ ตวั หรือคิดเปนจํานวน 


รอยละ ๘๐ ของจํานวนประชากรสัตวทัง้ประเทศ ในปจจุบันก็กาํลังเรงระดมทุกสรรพกําลัง 


ทั้งในสวนของกรมปศุสัตวแลวก็ทั้งในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเพ่ือที่จะดําเนินการ 


ฉีดวัคซีนใหกับสัตวทีเ่หลือทัง้หมด ดังนั้นเมื่อเปรียบเทียบระหวางจํานวนสัตวเปาหมายกับปริมาณ10 


วัคซนีนาํเขาภายในปทั้งปตามที่ผมไดกราบเรียนไป ก็ตองถือวาจํานวนวคัซนีมีปริมาณเพียงพอ  


แตอยางไรกต็ามตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ไดกลาวไปตอนตนวาในชวงตนปนั้นมกีระแส 


การตืน่ตัวของประชาชน ประชาชนก็ไดนาํสัตวมาฉีดวัคซีนเพ่ิมขึ้น เรว็ขึน้กวากําหนดและฉดีไปแลว


ก็ขอฉีดซ้ําอีก ซึง่ในบางพ้ืนที่ทําใหเกดิการขาดแคลนวคัซีน ซึง่ในปจจุบันนี้สถานการณก็เริ่มคล่ีคลาย


แลว แลวก็คาดวาในเดือนมถิุนายน ๒๕๖๑ ก็จะสามารถระดมฉีดวัคซีนสัตวทั้งหมดตามเปาหมาย 15 


ที่ไดกาํหนดไวทัง้ป  


สําหรบัขอคาํถามที่ ๒ เกี่ยวกับจํานวนบริษัทที่จําหนายวัคซนีโรคพิษสุนขับา 


ตองขออนญุาตกราบเรียนวา ในชวงท่ีผานมาไดมีองคกรปกครองสวนทองถิน่สอบถามเขามา 


ที่กรมปศุสัตวเปนจํานวนมาก เพ่ือที่จะขอทราบรายชื่อบริษัทที่มีการนําเขาวคัซนีปองกนั 


โรคพิษสุนขับาท่ีถูกตองและเปนผูแทนจําหนายหลักที่มกีารดําเนนิการอยูจรงิในขณะที่สอบถาม  20 


ซึ่งกป็รากฏวามบีริษัทนําเขาวัคซีนโรคพิษสุนขับามาจําหนายท้ังหมด ๗ บริษัท แตขออนญุาต 


ไมเอยนาม แตเนือ่งจากวามบีริษัทที่ไมนําเขาวัคซีนเคยนําเขาแตไมไดนําเขาขณะทีส่อบถาม  


เขามาจํานวน ๒ บริษัท เพราะฉะนัน้ก็เลยเหลือจํานวนบริษัทเพียง ๕ บริษัทที่ไดแจงไป 


ที่องคกรปกครองสวนทองถิน่แตวาการจัดซื้อจัดจางนัน้ก็เปนไปดวยความสมัครใจเปนขอมูล 


เทานัน้เอง  25 


  สําหรบัขอท่ี ๓ เรื่องของนโยบายก็ขออนุญาตกราบเรียนวา กระทรวงเกษตร 


และสหกรณไดมอบหมายใหกรมปศุสัตวไดดําเนนิการศกึษาในเรื่องของความเปนไปไดในการที่จะ


ผลิตวคัซนีปองกันโรคพิษสุนัขบามีกรอบการดําเนินงานเพ่ือการเปรียบเทียบอยู ๒ กรอบ  
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๑๗ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๒ 


 


กรอบแรกก็คือเขาไปรวมกับโครงการทีม่ีการดาํเนนิการอยูแลว โดยภาพของสถาบนัการศึกษา  


อีกกรอบหนึ่งกค็ือดาํเนนิการจางบริษัทท่ีปรึกษาเพ่ือท่ีจะศึกษาความเปนไปไดก็ใหกรมปศุสัตว 


ไดมกีารเปรียบเทียบแนวทางท้ัง ๒ แลวก็ใหนําเสนอผลการเปรียบเทียบผลการศึกษาเสนอ 5 


กับกระทรวงเกษตรและสหกรณภายในเดือนกันยายน ๒๕๖๑ นี ้ขอกราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ มีอะไรเพ่ิมเตมิ 


เชิญครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 10 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ


นะครับ เปนคําตอบทีค่อนขางชัดเจน อยางนอยผมคดิวาประชาชนที่ฟงอยูจะไดคลายความวติก 


ไปไดพอสมควรวา ๑. วัคซีนพอ ๒. ขณะนี้วัคซีนที่ไมมีคณุภาพไมมีแลว สวนบริษัทท่ีวา ๒ บริษัท 


ที่ตกไปก็เปนบริษัทที่ไมผานเกณฑ อันนี้เขาใจได เนื่องจากเวลากระชับผมขออนุญาตฝากทาน 


สัก ๓ เรื่องกแ็ลวกนั อาจจะเปนเรื่องที่สืบเนือ่งสัมพันธกนั  15 


เรื่องแรกก็คือวา ขณะนี้สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดเขาชื่อเสนอกฎหมาย 


แกไขพระราชบญัญตัิปองกนัการกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗ 


โดยกําหนดประเดน็ใหมีการขึ้นทะเบียนสัตวเล้ียง การขึน้ทะเบียนสัตวเล้ียงทําให 


มีการปลอยปละละเลยสัตวใหเปนสัตวจรจัดนอยลง การแพรพิษสุนัขบาก็จะนอยลงไปดวย  


เพราะฉะนัน้โดยหลักการก็คอืเมื่อรางพระราชบญัญตัฉิบบันี้เขาสูสภาแลวกห็วงัวาทานรัฐมนตร ี20 


จะไดรับไปศกึษาแลวกเ็ตรียมเสนอรางพระราชบัญญัตมิาประกบดวย อันนี้เปนเรือ่งที่ขอฝากทาน 


นะครับ 


  เรื่องท่ี ๒ ขณะนี้ผมเห็นความตื่นตวักันทํางานเปน ๓ สวนดวยกนั สวนแรก 


ก็เปนกรมควบคุมโรคของกระทรวงสาธารณสุข สวนที ่๒ ก็เปนกรมปศุสัตวของทาน และสวนที ่๓  


เปนของกรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ ผมเหน็ความรวมมือกันอยู เพียงแตวามีประเดน็ 25 


อยู ๒ – ๓ ประเดน็ ทีเ่ปนรายละเอียดท่ีหวังวาทานรัฐมนตรีจะไดชวยรับไปเรงรดัใหเร็วขึ้น  


ขอที่ ๑ ก็คือวาขณะนี้กรมสงเสริมการปกครองทองถิน่เขากําลังจะออกระเบียบตัวหนึ่งก็คอื 


ใหทองถิน่สามารถจะรบัสัตวมาดูแลในเชิงของสถานสงเคราะหได คือตัง้สถานสงเคราะหเอง  


เล้ียงดูสัตวเองมคีาอาหารให แตขณะเดียวกนักรมปศุสัตวก็มหีนาที่ในการดแูลสัตว 
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๑๘ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๓ 


 


ตามพระราชบัญญัตปิองกันการกระทําทารณุกรรมสัตวและการจัดสวสัดภิาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗  


ตรงนี้อยากจะใหมกีารเคลียร (clear) กันใหชัดบทบาทหนาที ่ไมใชภายหลังจะมาแยงเปนเจาของ


สุนัขกนัวุนวายไปหมด ผมคดิวาอันนี้เปนประเด็นที่อยากจะใหทานชวยประสานงานดวย สวนที่ ๒  5 


ที่เกี่ยวกบัเรือ่งของกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ก็คอืวาเมื่อเรามอบใหทองถิ่นเปนผูดแูล  


แตเนื่องจากพระราชบัญญัตปิองกนัการกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว  


พ.ศ. ๒๕๕๗ ใหอํานาจรฐัมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนผูมีอํานาจในการแตงตั้ง 


เจาพนักงาน แตทานยังไมเคยแตงตัง้กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นเปนเจาพนักงานเลย  


หมายถงึไมเคยแตงตั้งคนท่ีทํางานในทองถิ่น ไมวาจะเปนนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 10 


นายกเทศมนตรหีรือนายกองคการบรหิารสวนตําบล ท้ังหลายเปนเจาพนกังานทําใหเขาไมสามารถ


จะทํางานเรือ่งการดแูลสุนัขรวมกับทานได หวงัวาทานจะไดชวยคล่ีคลายประเด็นนี้  


เรื่องท่ี ๓ เปนเรื่องเกี่ยวกับการทํางานของสภา กฎหมายที่ผานสภาในป ๒๕๕๗  


มี ๓ ฉบบั ฉบบัท่ีผานสภาในป ๒๕๕๗ ทีเ่กี่ยวของกับทานคือ พระราชบญัญตัิปองกัน 


การกระทําทารุณกรรมสัตวและการจัดสวัสดิภาพสัตว พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งเปนกฎหมายฉบับเดียว 15 


ที่ยังออกกฎกระทรวงไมครบ ตัง้แตป ๒๕๕๗ ทวงถามทานในสภาเลยนะครับ ทานชวยเรงใหที  


เพราะในป ๒๕๕๘ เขาแกกนัหมดแลว ออกกฎกระทรวงเรียบรอยกันหมดแลว มีเพียงป ๒๕๕๗ 


พระราชบัญญัตฉิบับนี้ยังไมสามารถออกมาไดอีก ๒ ฉบบัดวยกัน ฝากทานชวยเรงรดัดวย  


มีเทานี้ทานประธาน ขอบคณุครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมหรอืไมครับ 


ไมมแีลวนะครับ ส่ิงท่ีทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ฝากไปทานกรุณารบัไปแลวกันนะครับ  


ขอบคุณทานรัฐมนตรี เปนอนัจบกระทูถาม เรื่อง การจัดการวคัซนีพิษสุนัขบา ซึ่งมีทานวัลลภ   


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม มีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นายลักษณ  


วจนานวัช เปนผูตอบกระทูถาม ขอบคุณท้ัง ๒ ทาน เชญิทานรัฐมนตรีกลับได เปนอันจบ 25 


การพิจารณาระเบียบวาระที ่๓ เชิญหมอเจตน  ศิรธรานนท ครับ  


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  


กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในฐานะโฆษก 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิเสนอขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม 
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๑๙ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๔ 


 


โดยขอใหยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


นโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ(ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่จะตองมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณากอน 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๔๐ (๒) ขอผูรับรองดวยครับ 5 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอขอใหปรับระเบียบวาระ 


การประชมุโดยขอใหนําระเบียบวาระการประชมุ เรื่องที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ การขอขยายเวลา 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัินโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  10 


ขึ้นมาพิจารณากอน มีผูรบัรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้


ผมจะนาํระเบียบวาระที่ ๗ ขึ้นมาพิจารณากอน โดยอาศัยขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัิ15 


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๔๐ (๒) เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 


ระเบียบวาระที ่๗  เรื่องอืน่ ๆ  


ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัินโยบายการทองเที่ยวแหงชาต ิ 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


  (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๒ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 20 


 


 


 


 


 25 
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๒๐ 
สนช. ๒๖               ลัดดาวัลย  ๕/๕ 


   


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตนิโยบายการทองเท่ียวแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คือรฐัมนตร ีวีระศักดิ์   5 


โควสุรัตน มีหนังสือแจงวา ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารคณะนี้จะครบกาํหนด 


ในวันที ่๙ พฤษภาคม ๒๕๖๑ แตเนื่องจากคณะกรรมาธกิารพิจารณาแลวเหน็วาเพ่ือใหการพิจารณา


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เกดิประโยชนสูงสุดเกี่ยวกับการกําหนดนโยบายการทองเทีย่วของประเทศ 


และเพ่ือใหสอดคลองกบัเจตนารมณของกฎหมายจําเปนตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ 


ระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จึงมีความจําเปนที่จะตอง10 


ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ออกไปอกี ๖๐ วัน ซึง่เปนการขอครัง้ที่ ๒ ------ 


 


- ๖/๑ 


  


 15 


 







๒๑ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๑ 


 


แตโดยท่ีขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไววา  


ในกรณีที่คณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณารางพระราชบัญญตัิไมแลวเสร็จภายในเวลาที่กําหนด 


ประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนตองรายงานใหประธานสภาทราบโดยดวน  5 


แลวใหประธานสภาเสนอเรือ่งตอทีป่ระชุมของสภา ในการนี้ทีป่ระชุมของสภาอาจลงมติ 


ใหขยายเวลาท่ีกําหนดไวไดไมเกิน ๒ ครัง้ ครั้งละไมเกิน ๓๐ วัน แตเนื่องจากคณะกรรมาธิการ 


คณะนีไ้ดขอขยายเวลามา แมเปนการขอครั้งที ่๒ แตขอมา ๖๐ วัน จึงเกนิกวาจํานวนวนัที ่


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ไดกําหนดไว เพราะฉะนัน้เบื้องตน 


ผมขอหารือทีป่ระชุมกอนวาจะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตใหขยายเวลาตามขอ 10 


หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ ดงันั้น 


เพ่ือใหเปนไปตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เมือ่ที่ประชุม15 


เห็นสมควรจะอนุญาตตามขอจึงจําเปนตองงดใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 


พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนะครบั ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๑๓ ไดกําหนดไววา ที่ประชมุสภาตองลงมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียง


ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชมุ สภาจึงจะงดใชขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ได ดังนั้นผมจึงตองขอมติจากที่ประชมุ  20 


โดยกอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน เชิญทานสมาชกิแสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมได


แสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๒ คน)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๖๒ ทาน  25 


ครบเปนองคประชมุ ตอไปผมขอมติจากที่ประชุม สมาชกิทานใดเหน็สมควรอนุญาตใหงดเวน 


การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะ 
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๒๒ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๒ 


 


กรณีไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็ควรไมอนญุาตกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม  


งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ดานหลังเรยีบรอยนะครบั  


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๘๐ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๗๖ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุมีมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียง


ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุมนะครับ เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคับ 10 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ได และให


คณะกรรมาธิการสามารถขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตนิโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๒ ออกไปไดอีก ๖๐ วนันะครบั เปนอนัจบระเบียบวาระที ่๗  


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานใดครับ  


  นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด   :   ทานประธานทีเ่คารพ กระผม มนตรี   


ศรีเอี่ยมสะอาด ลงไมทันครบั เพ่ิงเขามาลงไมทัน ขออนญุาตเหน็ดวยครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อนุโลมใหนะครับเจาหนาที ่ 20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  


รายงานการประชุมลับสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบด ี


ที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณาเสร็จแลว  25 
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๒๓ 
สนช. ๒๖                 อารวีรรณ  ๖/๓ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑  5 


วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เรื่องดวนที ่๒ ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรับการเสนอชื่อ 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ เสร็จเรียบรอยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก


ใหทานสมาชิกแลว และโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติพิจารณาแลว


เห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับในเรื่องดงักลาว เพราะฉะนัน้ผมขอถามที่ประชุมวา


จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานลับดังกลาว  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีสมาชิกเห็นเปนอยางอืน่ ถือวาที่ประชมุ


เห็นชอบ ไมเปดเผยรายงานการประชมุลับสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ ซึ่งประชมุ 15 


เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ เปนอันจบระเบียบวาระที ่๔ ครบั 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  


  รายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ 


(๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติม 


โดยพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕)  20 


  (เปนเรื่องทีเ่ล่ือนมาจากการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๒๕/๒๕๖๑ 


วันศกุรท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๖๑) 


 


 


 25 
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๒๔ 
สนช. ๒๖              อารวีรรณ  ๖/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เรื่องนีด้วยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา


ระบบราชการไดเสนอรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ มายังสภานิตบิัญญตัิ5 


แหงชาต ิ(ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) ของพระราชบญัญัติระเบียบบรหิารราชการแผนดิน  


พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผนดิน (ฉบับท่ี ๕)  


พ.ศ. ๒๕๔๕) ซึ่งกําหนดใหสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตองจัดทํารายงานประจําป


เกี่ยวกบัการพัฒนาและการจัดระบบราชการและงานของรัฐอยางอืน่เสนอตอคณะรัฐมนตรี 


เพ่ือเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา และโดยที่มาตรา ๒๖๓ วรรคหนึ่งของรฐัธรรมนูญ 10 


แหงราชอาณาจักรไทยบญัญัติใหในระหวางที่ยังไมมีสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาใหสภานติิบัญญตัิ


แหงชาตทิี่ตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  


ยังคงทําหนาท่ีรัฐสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาตอไป ------------------------------------------------ 


 


                - ๗/๑ 15 


 







๒๕ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๑ 


 


ดังนัน้สภานติิบญัญตัแิหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี้ รายละเอียดของรายงาน 


ปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับทานสมาชกิทุกทานแลว สําหรับการพิจารณารายงานฉบับนี ้


ทานรองนายกรัฐมนตร ีคือทานวิษณุ  เครืองาม ไดมีหนังสือมอบหมายใหหนวยงานที่เกี่ยวของ 5 


เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงขอมูลเพ่ิมเตมิ ซึ่งประกอบดวยบุคคลดังตอไปนี้  


   ๑. นายทศพร  ศิริสัมพันธ  เลขาธกิาร ก.พ.ร.  


    ๒. นายปกรณ  นิลประพันธ  รองเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 


   ๓. นายนครเขตต  สุทธปรีดา  รองเลขาธกิาร ก.พ.ร. และ 


   ๔. นางสาวสุนทร ี สุภาสงวน  รองเลขาธกิาร ก.พ.ร.  10 


   เชิญทั้ง ๔ ทานเขาประจําทีไ่ดครับ  


  (ผูชี้แจงเขาประจําที)่ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผูชี้แจงประจําท่ีเรียบรอยนะครบั  


เชิญทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแถลงรายงานตอที่ประชุมครับ 15 


  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายทศพร  ศิริสัมพันธ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ไดดําเนนิการจัดทํารายงานพัฒนาระบบราชการไทย 


ประจําปพุทธศกัราช ๒๕๕๙ เพ่ือประมวลการทํางานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ  


และสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ในรอบปงบประมาณ ๒๕๕๙ ซึง่เปน 20 


การดําเนนิการตามพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พุทธศักราช ๒๕๔๕  


ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) ซึ่งบญัญตัิใหคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรือ คณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการ มีหนาที่จัดทํารายงานประจําปเกี่ยวกับการพัฒนาระบบราชการและจัดระบบ


ราชการและงานอยางอื่นเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือเสนอตอสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา  


สําหรบัสาระสําคญัของรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ มีเนือ้หาสําคญั ๆ  25 


แบงออกเปน ๒ สวน ดงัตอไปนี ้ 


   ในสวนที ่๑ เปนรายงานการพัฒนาระบบราชการที่มีความสําคญัในรอบป ๒๕๕๙ 


ซึ่งประกอบดวยเรื่องตาง ๆ ดังตอไปนี้ เรื่องท่ี ๑.๑ คือการประเมนิการปฏิบตัิราชการของหนวยงาน


ของรฐัประจําปงบประมาณ ๒๕๕๙ สรุปไดดังนี้ ในสวนของสวนราชการ ๑๕๒ แหง  
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๒๖ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๒ 


 


และจังหวดั ๗๖ แหง เปนการประเมนิตามมาตรการปรบัปรุงประสิทธิภาพการปฏิบตัิราชการ  


ผลการประเมินในเบื้องตนทัง้รอบที ่๑ และรอบที่ ๒ อยูในระดับมาตรฐาน ในสวนท่ี ๒ 


สถาบนัอุดมศึกษา ๖๐ แหง เปนการประเมนิผลตามคํารับรองการปฏิบตัิราชการมคีะแนน 5 


ระดบัปานกลางโดยมีคะแนนเทากบัคาเฉล่ีย ๓.๘๓๔๘ สูงขึ้นจากปงบประมาณ ๒๕๕๘  


ที่มีคะแนนเฉล่ีย ๓.๖๕๐๑ สวนที ่๓ เปนขององคการมหาชน ๓๑ แหง เปนการประเมิน 


ตามคาํรับรองการปฏิบัตริาชการมคีะแนนในระดบัดโีดยมีคะแนนเฉล่ียเทากับ ๔.๕๘๐๑ สูงขึน้ 


จากปงบประมาณ ๒๕๕๘ ที่มีคะแนนเฉล่ีย ๔.๔๘๘๒ กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ในสวนของสวนราชการเปนการเปล่ียนแปลงระบบเดิม ซึง่เดมินัน้10 


เปนการประเมินตามคํารบัรองการปฏิบตัิราชการ แตวาสวนราชการในป ๒๕๕๙ เปนการประเมนิ


ในระบบใหมตามคําสั่งคณะรักษาความสงบแหงชาต ิซึง่จะมีการประเมนิแยกออกมาเปนเพียง  


๓ ระดบั คือระดับคุณภาพ ระดบัมาตรฐาน แลวกร็ะดับที่จะตองปรบัปรงุ อยางที่ผมไดกราบเรียน


ในสวนราชการ ซึ่งเขาระบบใหมแลว เปนการประเมินทัง้หมดก็อยูในระดับทีม่ีมาตรฐาน  


สําหรบัสถาบันอดุมศกึษาและองคการมหาชนก็เปนไปตามที่ผมไดกราบเรียน และในป ๒๕๖๐  15 


ก็จะกลับเขาสูระบบตามเกณฑการประเมนิใหมโดยทัง้หมด  


   ในสวนที ่๒ เปนการรายงานการอํานวยความสะดวกและการสรางความเปนเลิศ 


ในการบริการประชาชน มีผลการดําเนินงานที่สําคัญ อาทิเชน การดําเนินงานตามพระราชบัญญัติ


การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งผลการสํารวจ


ความพึงพอใจของประชาชนเกี่ยวกับพระราชบัญญัตดิังกลาว ประชาชนมีความพึงพอใจ 20 


ตอพระราชบญัญตัิในภาพรวมคดิเปนรอยละ ๗๒.๘๐ ซึง่เปนการดําเนินงานโดยสถาบันสวนดุสิต  


การจัดตั้งศูนยบริการรวมในหางสรรพสินคามีการรวมเอางานบริการหลายหนวยเขามาอยู 


ในท่ีเดียวกัน เพ่ือใหประชาชนมีความสะดวกในการเขาถึงบริการของรัฐ ในชวงป ๒๕๕๙  


ก็ไดมีการเปดบริการทั้งส้ิน ๓ แหง เชน ศนูยการคาเซ็นทรัลเวิลด ศูนยการคาธัญญาพารค  


ถนนศรนีครนิทร และศนูยการคาเซ็นทรัลพลาซา ศาลายา จังหวดันครปฐม นอกจากนี้ไดมี 25 


การปรับปรุงการใหบริการ เพ่ิมขีดความสามารถในการประกอบธุรกิจของประเทศไทย ซึ่งไดมี 


การจัดทําคูมือการจัดตั้งธุรกจิคาปลีกฉบบัภาษาไทยและฉบับภาษาอังกฤษ เพ่ือเผยแพรใหกับ


ประชาชนหรือผูประกอบการทั่วไป ซึ่งสงผลใหการจัดอนัดับความยากงายในการประกอบธุรกิจ 
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๒๗ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๓ 


 


ตามผลการวิจัยของธนาคารโลก เรื่อง ดูองิ บสิเนส ๒๐๑๗ (Doing Business 2017) ทําให 


ประเทศไทยอยูในอันดับทีด่ขีึ้นอยูในอนัดบัที่ ๔๗ จาก ๑๙๐ ประเทศทัว่โลก ในสวนของ 


การมอบรางวัลการบริการภาครัฐก็ไดมีการมอบรางวัลรวมท้ังส้ิน ๑๑๙ แหง เพ่ือเปนขวญักําลังใจ5 


ใหกับสวนราชการที่ไดมีการปรับปรุงการใหบริการ  


   สวนที ่๓ ในสวนของการพัฒนาองคการใหมีขีดสมรรถนะสูง ไดมีการสงเสริม 


และพัฒนาองคการมหาชนตามพระราชบัญญัติองคการมหาชน เพ่ือใหการบรหิารงาน 


และการปฏิบัติงานมปีระสิทธิภาพ ประสิทธิผลมากขึ้น ในการเสริมสรางขีดสมรรถนะผูนํา 


การบริหารการเปลี่ยนแปลงไดมกีารดําเนินการโครงการนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหม 10 


หรือที่เรียกโดยยอวา นปร. ซึ่งในปจจุบันมี นปร. ที่สําเรจ็โครงการและปฏิบตัิงานอยูในสวนราชการ 


ที่มีความสําคญัเชงิยุทธศาสตรรวมทัง้ส้ิน ๒๘๑ คน  


   สวนที ่๔ เปนเรื่องของการบริหารราชการแบบบูรณาการ ไดมีการกาํหนดบทบาท


ภารกิจ ขอบเขตอํานาจหนาที่ของสวนกลาง สวนภูมิภาคและสวนทองถิน่ใหมีความสอดคลอง 


กับบรบิทที่เปลี่ยนแปลงไป มีการเสริมความเขมแข็งของระบบการบริหารเชิงพ้ืนที่ผานกลไกของ15 


คณะกรรมการนโยบายบรหิารงานจังหวดัและกลุมจังหวดัแบบบรูณาการหรือ ก.น.จ. ในสวนของ


การทบทวนบทบาทภารกิจหนวยงานของรัฐ และการถายโอนภารกิจใหเอกชนหรอืภาคสวนอื่น 


รับไปดําเนนิการแทนนัน้ สรปุผลการดําเนินการการถายโอนภารกิจงานจํานวน ๑๔๑ งาน ถายโอน


แลวเสรจ็ ๘๒ งาน คดิเปนรอยละ ๕๘.๑๖ อยูระหวางดาํเนินการอีก ๒๖ งาน คดิเปนงานที่เหลืออีก 


๑๘.๔๔ เปอรเซ็นต และมีงานที่ไดพิจารณาแลว สวนราชการเห็นสมควรไมมีการโอนถาย ๓๓ งาน 20 


หรือรอยละ ๒๓.๔๒ ในสวนของการสงเสริมการบริหารราชการแบบมีสวนรวม ไดมีการมอบรางวัล


ความเปนเลิศดานการบรหิารราชการแบบมีสวนรวมใหแกสวนราชการและจังหวดัจํานวน  


๑๙ หนวยงาน เพื่อเปนขวญักําลังใจของการรเิริ่มการทํางานในรูปแบบประชารัฐ  


   สวนที ่๕ สุดทายเปนเรื่องของการสรางความเชื่อมั่นศรทัธาในการบริหาร 


ราชการแผนดนิ มีการสงเสริมและวางกลไกความโปรงใส การปฏิบัตริาชการ โดยอาศัยกลไกของ25 


คณะกรรมการตรวจสอบและประเมนิผลภาคราชการหรอื ค.ต.ป. ทาํหนาที่สอบทานผลการปฏิบัติ


ราชการในรอบป ๒๕๕๙ และไดนําเสนอสูคณะรฐัมนตรีเปนที่เรียบรอย ในสวนท่ีกระผมไดรายนัน้ 
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๒๘ 
สนช. ๒๖                                                                                  ชรนิทรทิพย  ๗/๔ 


 


ก็เปนสวนที่ ๑ ของรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึ่งไดสรุป


สาระสําคัญของการผลักดันการปฏิรปูระบบราชการสําคัญ ๆ  


    สําหรบัรายงานในสวนที ่๒ จะเปนรายงานการดําเนินงานของสํานกังาน5 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ประจําปพุทธศกัราช ๒๕๕๙ ซึ่งประกอบไปดวย วิสัยทัศน 


ยุทธศาสตร โครงสราง อตัรากําลัง งบประมาณ และการใชจาย ซึง่การดําเนนิงานของสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็เปนเรื่องของการผลักดันการดําเนินงานพัฒนาระบบราชการ


ตามท่ีผมไดกราบเรียนในสวนที่ ๑ ไปเรียบรอยแลว จึงขออนุญาตทานประธานและทานสมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือรับทราบสรปุรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย พุทธศักราช ๒๕๕๙ 10 


กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั สําหรบัรายงานการพัฒนา


ระบบราชการไทยประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ ฉบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ


แหงชาตไิดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการบรหิารราชาการแผนดนิเปนผูพิจารณาศึกษาลวงหนา 15 


เพราะฉะนัน้ผมจะใหผูแทนคณะกรรมาธิการการบริหาราชราชการแผนดนิไดแถลงผลการศกึษา 


ตอที่ประชมุเพ่ือประกอบการพิจารณา เชิญทานประธานหรอืผูแทนแถลงรายงานศกึษา  


พลเอก สุชาติ  หนองบัว เชญิครบั  


 


            - ๘/๑ 20 


   


 







๒๙ 
สนช. ๒๖                นิมมดิา  ๘/๑ 


 


  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม พลเอก สุชาติ หนองบัว สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอื่นตองขอขอบคุณ 


ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการพรอมคณะทีไ่ดมาชีแ้จง แตในรายงานการชีแ้จง5 


ในวันนี้เปนรายงานยอนหลังไปเมือ่ป ๒๕๕๙ แลวก็มานาํเขาในวันนี้ เพราะฉะนั้นในการศกึษานัน้


บางสวนอาจจะเปนเรื่องที่เราไดนําระเบียบหลักเกณฑปจจุบันไปใช ทั้งนี้ก็จะเปนขอเสนอแนะ 


และขอสังเกตใหกับทางคณะผูชี้แจงนะครบั 


  ประเดน็แรก อยางที่ทานเรยีนใหทราบแลววาการรายงานนัน้มี ๒ สวน  


สวนแรกเปนการรายงานผลการพัฒนาระบบราชการที่สําคัญ  สวนที่ ๒ เปนรายงานการดําเนนิงาน10 


ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรือเรียกชื่อยอวา ก.พ.ร. ขออนญุาตเรียกชื่อยอ  


ซึ่งในคณะกรรมาธิการนั้นจะใหความสนใจกับสวนที ่๑ ทั้งนี้เนื่องจากวาในสวนท่ี ๑ นั้นจะสง 


ผลกระทบตอสิง่ที่ประชาชนจะไดรับอยางแทจริง แลวกจ็ะเปนการบงชีว้าสวนราชการตาง ๆ  


นํานโยบายของรฐับาลไปปฏิบัติสนองตอบตอประชาชนไดอยางไร ในสวนท่ี ๑ ทานไดชี้แจงแลววา 


มี ๕ ประเด็น เรียนทานประธาน ผมจะขอสรปุทั้ง ๕ ประเดน็อีกครั้งหนึง่พรอมขอสังเกตกอนที ่15 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทานอื่น ๆ จะไดสอบถาม 


  ในประเดน็แรกเปนเรื่องของการประเมินผล ในการประเมินผลการปฏิบตัิงานของ 


สวนราชการตาง ๆ นั้นไดมกีารชีแ้จงแลววา แบงการประเมนิผลสวนราชการหรือหนวยงานของรฐั


ออกเปน ๔ สวน สวนแรกกค็ือสวนราชการทัง้หมด ประเมินท้ังหมด ๑๕๒ สวนราชการ ตอไป 


ก็จังหวัด ในสวนของจังหวดันั้นมกีารประเมินผล ๗๖ จังหวดั สวนของสถาบนัอุดมศกึษา  20 


อีกสวนหนึ่งกค็ือองคการมหาชน ในประเด็นการขบัเคล่ือนภารกิจที่สําคญัของรัฐบาลนั้น  


การแกปญหาใหกับประชาชน การอํานวยความสะดวกเปนส่ิงท่ีประชาชนมีความตองการ 


เพราะฉะนัน้ในการที่จะเพ่ิมศักยภาพใหกับสวนราชการตาง ๆ ในการสนับสนุนการพัฒนา 


ประเทศนัน้ ทางการประเมนิก็ไดแบงเปนระดับตามที่ทางผูแทนไดเรียนใหทราบแลวก็คือ 


ระดบัคุณภาพ ระดับมาตรฐาน และระดับตองปรับปรุง 25 


  ขอสังเกตในประเดน็แรกกเ็ปนเกี่ยวกบัเรื่องการประเมนิ ๕ องคประกอบ 


และ ๑๖ ประเด็น ตามเอกสารตามตารางที่ ๑ – ๑ หนา ๓๒ ในประเดน็การประเมนิของจังหวัด 
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๓๐ 
สนช. ๒๖                นิมมดิา  ๘/๒ 


 


และสวนราชการนัน้ก็มขีอสังเกตวา ทานใชมาตรฐานในการประเมินแบบเดียวกนัหรือไม 


เนื่องจากวาในการประเมนินั้นในรายงานไดไมไดระบุถงึรายละเอียด สวนวธิีการประเมินนั้น  


ในการประเมินจะม ี๒ หวงระยะเวลาตามที่ชีแ้จงแลวก็คอืรอบปแรกและรอบปหลังของงบประมาณ 5 


ในสวนของรอบปแรกไมมีปญหา ในสวนของรอบปหลังคณะรฐัมนตรเีพ่ิงอนมุัติในการประเมนินัน้


เมื่อวนัที่ ๕ เมษายน ๒๕๕๙ เพราะฉะนั้นส่ิงที่ไดรบัจากการประเมินนั้นอาจจะมกีารไบแอส (bias)  


หรือเบี่ยงเบน หรือสวนราชการ หรือเจาหนาที่ทกุคนอาจจะไมเขาใจ อนันีก้็เปนประเดน็ 


เปนขอสังเกต หากไมมีการเปลี่ยนแปลงในประเดน็ตาง ๆ มากคดิวาสวนราชการจะเขาใจ  


แลวกป็ระเมนิไดตรงตามเจตนารมณอยางแทจริง 10 


  อีกสวนหนึ่งกค็ือในการประเมินองคการมหาชน ทราบดวีาขณะนี้องคการมหาชน 


ทั้งหมดม ี๓๕ องคการ ทานประเมนิ ๓๑ องคการ ผลการประเมนิดขีึ้น แลวกไ็มทราบวา 


จะมีความคุมคากับองคการมหาชนที่สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ก็เคยชี้แจงแลวเหมือนกนั 


วา บางองคการนัน้คุมคาหรอืไมกบังบประมาณที่เสียไป ทําประโยชนอะไรสําหรับประชาชนบาง  


อันนี้ก็เปนประเด็นในการประเมินคา 15 


  เรื่องท่ี ๒ เปนเรื่องของการอํานวยความสะดวก กต็องขอขอบคณุทางเจาหนาที ่


ทุกคนของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการที่ไดมีการผลักดนัในเรื่องนี้ตามนโยบายของรฐับาล


อยางจริงจังตามที่ทานไดชีแ้จงแลววา ประชาชนรอยละ ๗๒.๘๐ พึงพอใจ พึงพอใจหมายความ 


วาอยางไร หมายความวาเขารับประโยชน เขามีความสะดวกขึน้ อนันีก้็ตองขอบคณุ สอดคลองกบั 


ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาตไิดเคยศึกษาเรื่องนี้ไวในการศึกษาใหขอสังเกต ขอคิดเหน็ ทานก็ไดนําไป20 


ปฏิบัติรวมกัน อันนี้จะเปนประโยชนสําหรับประชาชนอยางแทจริง อนันีต้องขอขอบคุณเจาหนาที่


ทุกสวนทุกฝายที่ไดทํา คูมอืประชาชนมีเกือบแสนขณะนี้ลดแลว อันนี้การลดก็จะทาํใหประชาชน


เกิดความสับสนนอยลง แลวก็ไดดําเนินการแลว แตมขีอสังเกตอยูอีกเรื่องหนึง่ก็คือ เกี่ยวกับ 


รางพระราชกฤษฎีกาการกาํหนดใหผูรบัใบอนญุาตชําระคาธรรมเนียมการตออายุใบอนุญาต 


แทนการย่ืนคําขอตออายุใบอนุญาต พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรไีดอนมุัติใหดําเนินการตัง้แต 25 


เดือนกรกฎาคมป ๒๕๖๐ อนันี้อาจจะไมอยูในรายงาน แตถาไดชีแ้จงในเรื่องนี้ก็จะเปนประโยชน


อยางย่ิงสําหรับประชาชน ไมตองเสียเวลาในการตดิตอราชการ บางเรื่องท่ีเสียคาธรรมเนียม 


แลวกไ็มตองไปขออนญุาตอกี ใหลดระยะเวลา ลดขัน้ตอน เปนส่ิงที่ประชาชนพึงพอใจ  
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๓๑ 
สนช. ๒๖                นิมมดิา  ๘/๓ 


 


อันนี้อาจจะไมอยูในรายงาน แตถาไดชีแ้จงความคบืหนาใหประชาชนไดรับทราบในวนันี้จะ 


เปนประโยชนอยางยิ่งสําหรบัหลาย ๆ ทานนะครับ  


  เรื่องตอไปเกี่ยวกับเรื่องของการปรับปรุงการบริการในเรื่องการอํานวยความสะดวก 5 


ก็ตองขอขอบคุณอีกที่ชีแ้จงมาแลววาจากลําดับที ่๔๙ ในปที่ผานมาลดมาเปนลําดบัที่ ๔๖  


ใน ๑๙๐ ประเทศ ไมใชเปนผลการรายงานประเมนิตนเอง แตเปนผลรายงานจากการวิจัย 


ของธนาคารโลก อนันีก้็ตองขอขอบคุณทุกสวนราชการที่จะดําเนนิการใหสําหรับการขับเคล่ือน


เศรษฐกิจตาง ๆ การอํานวยความสะดวกใหสําหรับนักธรุกิจภายใตการกํากับดูแลของ 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอีกเชนกนั แตขอสังเกตในการประเมนิในป ๒๕๕๙ 10 


คะแนนทกุอยางสูงหมด เวนการขอใชไฟฟา การชําระภาษี การจดทะเบียนสินทรัพยไดคะแนน 


ต่ํากวาเดิม อยากจะทราบวาแนวความคิดของทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


จะมีแนวความคดิในการที่จะใหสวนราชการตาง ๆ ไดดาํเนินการเพ่ิมคุณภาพในการใหบรกิาร 


เพ่ือใหตัวชี้วดัดขีึ้นไดอยางไร  


  เรื่องท่ี ๓ เปนเรื่องของการพัฒนาองคการใหมีขีดสมรรถนะสูง อนันีก้็มีขอสังเกต15 


เกี่ยวกบัเรื่องของการรับรองคุณภาพ ไมทราบวาการรบัรองคุณภาพขณะนี้สอดคลองกับเทคโนโลยี 


ที่ทันสมัยอยูหรือไม นําระบบตาง ๆ มาใชใหเปนประโยชนอยางไร  


 


          -  ๙/๑ 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๓๒ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๑ 


 


  อีกประเดน็หนึ่งก็คือเกี่ยวกบัเรื่องของระบบการติดตามผูจบหลักสูตรนักบริหาร 


การเปล่ียนแปลงรุนใหมที่เราเรียกกนัวา นปร. ขณะนีป้ฏิบัติการในราชการอยูในสวนราชการตาง ๆ  


ไมทราบวามีความคุมคาหรอืการปฏิบัติเปนอยางไร สอดคลองกับวัตถุประสงคหรอืไม ที่สําคัญ 5 


ก็คือไมทราบวามีขอมูลวา ปจจุบันที่เขาอยูนัน้หวัหนาสวนราชการตาง ๆ มองคนกลุมนี้วาอยางไร 


และลาออกไปแลวเทาไร ไมใหเสียงบประมาณไปโดยเปลาประโยชน  


  ตอไป เรื่องการบริหารราชการแบบบรูณาการ ทุกวนันี้สวนราชการตาง ๆ  


ไดดําเนินการการบริหารงานแบบบรูณาการจนเปนคําตดิปากวาทาํแบบบรูณาการ ในการบูรณาการ 


ที่แทจริงนั้น สวนราชการตาง ๆ เขาใจเจตนารมณหรือไม หนวยที่เปนเจาภาพดําเนนิการอยางไร 10 


เนื่องจากบางสวนราชการนัน้ไมเขาใจวาบูรณาการคือแยกกันทํางาน แลวกม็าประชุมรวมกนั 


ซึ่งผลประโยชนสูงสุดจะไมกอใหเกดิขึ้น ทานมีการประเมินผลหรือไมวาใหเปนรปูธรรม  


หรือยกตัวอยางสวนราชการมาสักสวนราชการหนึ่งใหเปนสวนราชการนํารองที่บรูณาการ  


มิฉะนั้นจะเกดิคําพูดวา ตางคนตางทําเหมอืนแบงเคก ไดรับงบประมาณแบบบูรณาการก็จริง 


แตวาเอาไปแบงกนัทํา จะเปนไปไดหรือไมมีใหคุณใหโทษ มีการประเมนิบรูณาการอยางแทจริง 15 


อันนีป้ระชาชนจะไดรบัประโยชน 


  เรื่องตอไปเปนเรือ่งสุดทายสําหรับการสรางความเชื่อมั่นในการบริหารราชการ 


แผนดนิ ประชาชนทุกคนเฝาติดตามถึงการบรหิารราชการของขาราชการสวนตาง ๆ จะม ี


คลิป (clip) มีระบบโซเชียล (social) ตาง ๆ เขามา อันนีท้านมีการชีแ้จงใหกับสวนราชการ 


หรือวาแนวทางในการดําเนนิการเพ่ือใหกลไกตาง ๆ เกดิความโปรงใสและเปนธรรมอยางแทจริง  20 


ขณะนีม้ีคณะกรรมการอยูชุดหนึ่งเรียกวา คณะกรรมการตรวจสอบและประเมนิผลภาคราชการ 


หรือ ค.ต.ป. นั่นเอง ค.ต.ป. ก็จะกําหนดหลักการ แนวทางในการตรวจสอบ ขอสังเกตที่สําคญั


สําหรบัประเด็นนี้ก็คือวา ทานจะมแีนวความคิดอยางไรที่จะเอาประชาชนมารวมมือในการ


ตรวจสอบหรือเรียกวาพีเพิลส ออดติ (People’s Audit) ระบบนีถ้านําเขามาจะมีประโยชน 


สําหรบัการผลักดนัโครงการอะไรตาง ๆ แลวกเ็กิดความโปรงใสย่ิงขึ้น ผมคดิวาประชาชนสวนใหญ 25 


มีความพรอมที่จะดาํเนนิการ จึงอยากจะสอบถาม เรียนทานประธานผานไปยังสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาระบบตาง ๆ หรอืขอสังเกตท่ีเสนอมานัน้กอนท่ี 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติหลาย ๆ ทานจะเสนอ ทานมแีนวความคดิหรือปจจุบนั 
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๓๓ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๒ 


 


ดําเนินการอยางไร จะไดเปนประโยชนกับประชาชน แลวก็ตองขอขอบคุณสํานักงานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการทีป่รับปรุงงานตาง ๆ หรือวาชวยใหสวนราชการตาง ๆ ทําคุณประโยชน  


มีจิตสํานึกใหกับประชาชน ผมขอจบการชีแ้จงเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก สุชาติ  หนองบัว นะครับ 


ตอไปผมจะเปดโอกาสใหทานสมาชกิไดอภิปรายซักถามเพ่ิมเติม แลวจะใหเลขาธิการ 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการและคณะตอบชี้แจง มีทานใดบางครับ กรุณาแสดงความจํานง  


๗ ทานแลวนะครบั มทีานใดอีกไหมครับ เจาหนาที่ขอรายชื่อเรว็เลยครบั จัดลําดับเลยครับ  10 


เดี๋ยวผมจะขานรายชื่อใหทานสมาชกิที่แสดงความจํานงไดรบัทราบนะครบั ถาขาดชือ่ใคร 


ทานกรุณายกมืออีกครั้ง มีทานตวง  อนัทะไชย พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท  


ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  


ทานมณเฑียร  บุญตัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี มีใครที่เมื่อสักครูยกมือแลวไมมชีื่อหรือไมครบั  


พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย เพ่ิมเติมทานพลตาํรวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ใหดวยนะครับ 15 


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท มีทานใดผมยังไมไดขานรายชื่ออีกไหมครับ ศาสตราจารยสนิท   


อักษรแกว เปน ๙ ทานแลวนะครับ มีทานใดยังไมปรากฏรายชื่ออีกไหมครับ ทานละไมเกิน ๘ นาท ี


หรือนอยกวานัน้สุดแลวแตทาน เชิญทานแรกครับ ลําดบัจะเปนตามนี ้ขณะนี ้๙ ทาน ๓ ลําดบัแรก 


ทานตวง  อนัทะไชย ตอดวย พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ตอดวยผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  


บุญยะลีพรรณ เชญิทานตวง  อันทะไชย ๘ นาทคีรับ 20 


  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ก็ตองขอบพระคณุที่ไดทํา 


รายงานฉบับนีข้ึ้นมา เปนเหมือนหนึ่งปรอทในการวดัการรับใชประชาชนของกลไกระบบราชการ  


ซึ่งความจริงคงไมมีขอเสนอแนะตอรายงานฉบับนี้ เพียงแตผมมีคําถามซึ่งผมคดิวาจําเปนสําหรบั


สภาแหงนี้ในโอกาสท่ีจะเปล่ียนแปลงและเปล่ียนผานประเทศดังตอไปนี้ ทานสมาชิกคงทราบแลววา 25 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมหีนาทีห่ลักในการขับเคล่ือนพัฒนาระบบราชการ 


และการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามบทบญัญตัขิองรฐัธรรมนูญ แตความในนี้ทานประธาน 


ถาไปพลิกดูรายละเอียดเปนการรายงานตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
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๓๔ 
สนช. ๒๖         จันทรตรี  ๙/๓ 


 


พุทธศักราช ๒๕๕๐ ถกูไหมครับ แลวก็เปนไปตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  


พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๗๔ ประกอบมาตรา ๗๘ ประเด็นที่ผมจะกราบเรียนถามทานประธาน


ซึ่งมขีอสังเกตดังตอไปนีว้า ทานประธานสังเกตไหมวาเราปฏิรปูประเทศตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนญู 5 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗ ประกอบมาตรา ๒๕๘  


เราไมไดมีเฉพาะที่เปนทศิทางในการปฏิรปูระบบราชการอยูเลย เรามดีานอื่น ๆ ก. ข. ค. ง. จ. 


อันนี้ผมจะไมลงรายละเอียด ทานเลขาธิการทานทราบอยูแลว แมตอใหเราปฏิรูป ๑๑ ดาน  


หรือตามมาตรา ๒๕๘ จ. ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบัใหม


ประสบความสําเร็จอยางไรก็ตาม หากเรามีคอขวดทีเ่รยีกวาระบบราชการที่ยังคงอยู ไมไดถูกปฏิรปู10 


ไปดวย ผมเชื่อแนวาความสําเร็จที่เราไดรบัรางวัลตอนทายในรายงานฉบับนี้ก็ไมอาจจะฝา 


หัวใจสําคญัที่เปนคอขวดนี้ได ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนึกภาพออก


แนนอน ทานประธานคงนึกภาพออกแนนอน เราจะปฏิรูประบบตํารวจ จะปฏิรปูระบบการศกึษา 


ใหดีแคไหนกต็าม เมื่อเขามาสูระบบราชการเดมิท่ีไมไดมียุทธศาสตรวาดวยการปฏิรูประบบราชการ


ก็จะตองเปนไปแบบเดิม ใชแพตเทริน (pattern) แบบเดิม วิธคีิดแบบเดมิ รูปแบบการบริหาร15 


จัดการแบบเดิม ผานขั้นตอน ๑. ๒. ๓. ๔. ๕. แบบเดมิ อันนัน้คือโจทยใหญท่ีจะเปนคําถามของผม


วาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดมีแผนหรอืยุทธศาสตร วาดวยการปฏิรูปประเทศ 


ยุทธศาสตรวาดวยการพัฒนาระบบราชการใหสอดคลองกับการปฏิรูปประเทศตามรฐัธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๖ วาดวยการปฏิรูปประเทศ มาตรา ๒๕๗ 


ประกอบมาตรา ๒๕๘ อยางไร หรือไม ไดออกแบบเอาไวหรอืไม เพราะอันนี้กป็ ๒๕๕๙ แลว 20 


แนนอนทีเดียวทานคงจะตองใชกรอบของป ๒๕๕๐ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๕๐ เปนตัวกําหนด แตผมคดิวามีความจําเปนทานประธาน ที่ผมพูดเอาไวอยางนัน้


หมายความวาอยางไร หมายถึงวามีการเปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผาน คือการสรางกระบวนการ 


ในการเปล่ียนแปลงและเปล่ียนผานประเทศดวยระบบราชการ ผมเชือ่มตอที่ทานพลเอก สุชาต ิ 


หนองบัว พูดนาสนใจมาก ซึง่ผมคดิวาเปนประโยชนสําหรับสภาแหงนี้ ทานประธานคงจําไดวา 25 


เราเปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผานประเทศ ปรากฏการณหลายครัง้ใหญ ๆ ของระบบราชการ 


ที่เปล่ียนแปลง ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๑๐/๑ 
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๓๕ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๑ 


 


หลายครัง้เรายอมจํานนตอประชาชนทีม่ีระบบไอที (Information Technology  :  IT)  


เทคโนโลยี (technology) มีอินเตอรเนต็ (internet) ขึน้มา หลายครั้งระบบไอท ีเทคโนโลยีที่


ชาวบานมไีมวาจะเปนมือถอืที่มีอยูทุกคน นําไปสูการเปล่ียนวิธคีิดของราชการ นําไปสูการตรวจสอบ5 


ราชการ นําไปสูการพัฒนาและยกระดับราชการไดมากกวาตวัอักษร มากกวานโยบาย มากกวา


กฎหมายตางหาก ผมคดิวาประเดน็สุดทายที่ทานพลเอก สุชาติ  หนองบวั พูดถึงนาสนใจ ซึง่ผม


เตรียมมาแลวตรงกันพอดี ไมไดนัดหมายกับพ่ีเขา กค็ือเรามีคําถามแรกท่ีผมถามวา มีแผนและ


ยุทธศาสตรในการปฏิรูประบบราชการใหสอดคลองกับ ๑๑ ดาน ตามมติคณะรฐัมนตรีอยางไร 


สอดคลองกับรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๗ และมาตรา 10 


๒๕๘ อยางไร นั่นประการท่ี ๑  


  คําถามประการที่ ๒ กค็ือไมอาจจะปฏิเสธไดเลยวาในอนาคตขางหนาระบบราชการ


จะเดนิไปเฉพาะเขาไมได ระบบราชการจะตองถกูตรวจสอบและมีสวนรวมในการกาํกับ  


ในการควบคุม ในการแกไขโดยประชาชน ผมยกตวัอยางกรณีวิกฤติของภาคเหนือเรือ่งของ


ส่ิงแวดลอม ทานประธานเหน็ไหม คอืตวัอยางของการใชเทคโนโลยี ตวัอยางของการใชไอที 15 


ตัวอยางของการลุกขึน้มาชวยในการควบคุมกํากับการบริหารราชการแผนดิน ถาเปนระบบเดิม 


ระบบเดมิราชการก็จะตอบวาเปนไปตามกฎหมาย เปนไปตามระบบ ทําถกูตองตามกฎหมาย  


ทําถูกตองตามระบบ แตระบบใหมที่ผมกําลังถามทานประธานไมพอ คอืความยินยอมพรอมใจ 


ของประชาชน คือส่ิงที่ประชาชนพอใจในระบบราชการ มากกวากฎหมายที่เขียนเอาไว มากกวา 


เมื่อสักครูผมรับปากทานสมาชิกวา เปนจิตสํานกึตอการบริหารราชการแผนดนิเหนือกวากฎหมาย 20 


เหนือกวาระเบียบทีม่ีอยู หลายเรื่องที่ผมพลิกดตูอนทายรางวลัของทานคือตวัอยาง แตจะทําอยางไร  


จะยกระดับการมีสวนรวมของประชาชนขึน้มาเปนกลไก มาเปนองคประกอบสําคญัในการวดัผล  


ในการประเมินผลเมื่อส้ินปของแตละสวน ผมไมอยากใหไปอยูสวนกลางทานประธาน  


ทานเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทราบดี ผมอยากใหมาอยูทองถิน่  


ถาเปนองคการบรหิารสวนตาํบลประชาชนในทองถิน่ตองเปนคนประเมินผลและวดัผล  25 


ถาเปนอําเภอ พ่ีนองประชาชนที่อยูอําเภอนั่นแหละจะเปนคนประเมนิวาเขาควรจะไดรางวัล 


หรือเปลา ถาเปนจังหวดั พ่ีนองประชาชนที่อยูจังหวัดนัน้แหละจะเปนคนบอก เขามีขาราชการท่ีด ี


ทานเห็นในโลกโซเชียล (social) ไหม บางทีขาราชการที่ดี ระบบราชการท่ีดีในทองถิ่นตรงนั้น 
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๓๖ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๒ 


 


ไมไดโลสวนกลางจากทาน ทานเคยเห็นไหม เขาไมเคยไดโลจากทาน เพราะเขาไมไดเปนคนด ี


ของคนที่อยูกรุงเทพมหานคร ไมไดเปนคนดขีองคนที่อยูจังหวดัอืน่ แตเขาคือคนดขีองทองถิ่น  


เขาคือคนดีของหมูบานของชุมชนแหงนัน้ ผมคิดวาระบบราชการในอนาคตคอืระบบที่ 5 


ตอบประชาชนเปนปจเจก เปนคน เปนกลุม เปนชุมชนมากกวาตอบโจทยภาพใหญ ภาพใหญ 


จะตอบตรงไหน ทานประธานจะถามผม ตอบเมือ่ภาพเล็ก ๆ ตวัตนแตละคน แตละเอกชนนั้น


ประสบความสําเร็จ จะตอเปนจิ๊กซอว (jigsaw) ภาพใหญของระบบราชการของประเทศนี ้


โดยอตัโนมตัิ แทบจะเรียกไดวา ไมตองไปดิน้รนเขาไปสูระบบของอาเซียน ของโลก ของสากล 


ที่เราพูดถึงเลย เดนิทางของมัน เมื่อเราทําเล็ก ๆ ไดแลวจะเดนิทางไปสูเปาหมายที่เปนระดบั10 


อาเซียน ระดบัโลก ระดบัสากลที่อยูในรายงานฉบบันี้เปนองคประกอบสําคัญเองโดยอัตโนมตัิ  


จึงกราบเรียนตอทานประธานเพ่ือสอบถาม ๒ ประเดน็ทีผ่มไดกราบเรียนไปแลววามแีผนยุทธศาสตร


ในการพัฒนาระบบราชการเชื่อมโยงกับแผนในการปฏิรปูประเทศที่สอดคลองกบัรัฐธรรมนญู  


หมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗ ประกอบมาตรา ๒๕๘ อยางไร อันที ่๒ ทานมแีผนและยุทธศาสตร 


ในการพัฒนาระบบราชการเชื่อมโยงกับประชาชนใหเขามามีสวนรวมในการควบคุม กํากับ ตดิตาม 15 


ประเมินผล ปรบัปรุงแกไข ใหรางวัลโดยประชาชนไดอยางไร ขอบพระคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไป พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท  


เชิญครับ  


  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ20 


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 


ทานประธานครับ ผมไดอานรายงานการพัฒนาระบบราชการไทยของสํานกังานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการ เปนการประเมนิเมือ่ป ๒๕๕๙ ผมก็มีประเด็นสอบถามในสวนของการบริหาร


ราชการแบบบรูณาการ ก็ขออนุญาตตอยอดจากที่ทานผูแทนคณะกรรมาธิการการบริหารราชการ


แผนดิน ทานไดกลาวเอาไว ซึ่งก็อยูในรายงานในหนา ๖๗ ถงึหนา ๗๓ ซึ่งพวกเรากค็งไดตระหนัก 25 


อยูแลววาที่ผานมานั้นในระบบราชการของเราคอนขางมีปญหาในเรื่องการทํางานรวมกนั 


ในพ้ืนที่เดียวกนั ในเรื่องเดียวกัน เพราะตางคนตางมีภารกิจ เรียกวาจะตองทาํงานใหบูรณาการกัน  


ผมไดเคยอานในรายงานพวกนี้ เคยศึกษาดวยสวนตวัในเรื่องนี้ก็ไดพบวาสวนหนึ่งของปญหา  
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๓๗ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๓ 


 


เพราะวาบานเราเปนระบบราชการฐานกรม คือหมายความวากรม กระทรวงและหนวยงานอื่น ๆ  


ไมวาจะเปนสวนกลาง กระทรวง ทบวง กรม สวนภูมิภาคจังหวดัหรอืสวนทองถิ่นองคการ 


บริหารสวนตําบล องคการบริหารสวนจังหวดัตาง ๆ ทั้งหมดนี้เปนนิติบคุคล ความเปนนติิบคุคล 5 


โดยเฉพาะอยางย่ิงสวนกลางอานดูแลวก็ทําใหเกดิความเขมแข็ง เพราะแตละกรม แตละกระทรวง 


ก็เปนเจาของงานตามภารกจิเปนฟงกชัน (function) ของตวัเอง เปนเจาของบุคลากร เปนเจาของ


งบประมาณ แลวก็ทรัพยสิน พัสดุตาง ๆ เพราะฉะนั้นกม็ีความเขมแข็งอยูในตวั ความเขมแข็งนี้ 


ก็กอใหเกิดขอดอยก็คือวาตางคนตางทํางาน เพราะตางมีอํานาจหนาที่ในกฎหมาย มีทรัพยากร 


ของตัวเอง ไมคอยจะทํางานรวมกัน บางเรื่องก็กอใหเกดิความเสียหาย ผมยกตัวอยางในสวน 10 


ที่ผมมีประสบการณในเรื่องการแกปญหาประมง เรือประมง ๑ ลํา จะใหถูกตองทั้งหมด  


เรือประมงควบคมุบัญชีทะเบียนเรอืตาง ๆ โดยกรมเจาทา กระทรวงคมนาคม ใบอนุญาต 


ทําประมง สิทธิทางการประมงก็ควบคุม เครื่องมือทาํการประมงควบคุมโดยกรมประมง  


กระทรวงเกษตรและสหกรณ แรงงานในเรือนัน้ดแูลจัดหาโดยกรมการจัดหางานและกรมสวัสดิการ


และคุมครองแรงงานก็ดแูลเรื่องสวัสดิการ ก็อยูในกระทรวงแรงงาน ที่ผานมาอาจจะตางคนตางทํา15 


ในหนาที่ของตวัเอง ไมไดมีใครผิดใครถกูอะไร แตขาดการบูรณาการรวมกนั เพราะฉะนั้นกม็ี 


หลาย ๆ สวนที่คอนขางจะเปนขอบกพรอง เปนปญหาเราจึงถกูใบเหลืองเรื่องไอยูยู ฟชชิง  


(Illegal Unreported and Unregulated Fishing   :  IUU) ขึ้นมาเมื่อป ๒๕๕๘ ก็ทําใหจําเปน


จะตองมีการแตงตั้งศูนยบญัชาการแกไขปญหาการทําการประมงผิดกฎหมาย หรอื ศปมผ. ขึ้นมา 


บูรณาการทํางานระหวางกรม กระทรวงตาง ๆ รวมกนักส็ามารถแกไขปญหาไดลุลวงไปไดดวยด ี20 


โดยใชคําสัง่อํานาจคณะรักษาความสงบแหงชาติดาํเนนิการแกไขปญหา ซึ่งอนันีก้เ็ปนกฎหมาย


พิเศษตั้งขึ้นมาแกไขปญหา เราก็สามารถแกไขปญหาไดลุลวง ผมขออนุญาตกลาววา ขณะนี้ปญหา


ประมงของเรานัน้ ในประเทศรอบ ๆ บานนัน้ไมตองพูดถึงเรานัน้เปนมาตรฐานมากกวา ดีกวา 


หลาย ๆ ประเทศในยุโรปดวยซ้ําไป ในขณะนี้ผมกไ็ดเห็นพัฒนาการทีด่ีขึน้ กค็ือวาถายโอนจาก


กฎหมายพิเศษนั้นมาเปนกฎหมายปกติ เพราะฉะนั้นในกฎหมายปกติอยางเชนที่ผานสภาไปเรว็ ๆ นี ้25 


ไมวาจะเปนพระราชบัญญัตเิรือไทย พุทธศักราช ๒๔๘๑ แกไขโดยพระราชกําหนดแกไขเพ่ิมเตมิ


พระราชบัญญัติเรือไทย พุทธศักราช ๒๔๘๑ พ.ศ. ๒๕๖๑ แลวก็พระราชกําหนดการบรหิาร 
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๓๘ 
สนช. ๒๖                 จิตตมิา  ๑๐/๔ 


 


จัดการการทํางานของคนตางดาว (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๑ พุทธศกัราช ๒๔๘๑ ที่เพ่ิงผานสภา 


เมื่อสัปดาหที่แลวนีก้็ระบุหนวยงานที่จะตองทํางานรวมกนั อยางเชน ในพระราชบัญญัติเรือไทย 


แตกอนกเ็ปนเฉพาะเรือ่งกรมเจาทา ขณะนี้ในสวนของเรือประมงก็ระบุกรมประมงจะตองเขาไป 5 


มีสวนดําเนินการอยางไรบาง ในพระราชบัญญัตแิรงงาน พระราชกําหนดแรงงานก็ตองระบุใหมี


ตรวจคนเขาเมืองเขามาดเูกีย่วของในเรื่องของแรงงานดวย ก็เปนการถายโอนจากกฎหมายพิเศษ 


มาเปนกฎหมายปกติ  แตทัง้หมดนีเ้ปนเรื่องของกฎหมายซึ่งเปนเรื่องขอบังคับ ผมดใูนรายงาน


ขณะนีแ้ลวก็คือวาสวนหนึง่ที่จะชวยไดเรื่องการพัฒนาระบบราชการเราคือเรื่องแรงจูงใจ  


ก็ขออนุญาตสอบถามทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาอานดูในรายงาน 10 


ในหนา ๗๑ สวนใหญแลวเรือ่งการใหรางวัล เรื่องจูงใจจะเปนการใหรางวัลประเมินของหนวย 


เปนหลัก ผมขออนุญาตสอบถามวาสามารถที่จะใหรางวัลหรอืแรงจูงใจเปนตําแหนง เปนรายบุคคล


ไดไหมหรืออยูในอํานาจหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรอืเปลา 


หรือวาควรจะตองใหสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนหรือหนวยงานอื่นดาํเนินการ  


ถาเปนหนวยงานอืน่ควรจะตองรับผิดชอบดําเนินการในสวนนี้ สํานกังานคณะกรรมการพัฒนา 15 


ระบบราชการจะชวยผลักดนัในสวนนี้อยางไรบาง เพราะผมคดิวาแรงจูงใจในการประเมนิคนที่จะขึ้น


สูผูอํานวยการกอง อธบิดหีรอืปลัด ถามีเคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) ตรงนีด้วยวา


คุณจะตองมีผลงาน เคยทาํงานบูรณาการรวมกบักรมอื่น กระทรวงอืน่บางหรอืไม ผมคิดวา 


นาจะเปนแรงจูงใจที่ดีท่ีใหเกิดการบรูณาการในระบบราชการไทย ขอบคุณทานประธานครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ตอไปเชญิ ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย 


บุญยะลีพรรณ แลวจะตอดวย ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  ทานมณเฑียร  บุญตนั  


คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ลําดับตามนี้นะครับ เชิญผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 


ครับ  
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          -  ๑๑/๑ 


 







๓๙ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๑ 


 


  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   ทานประธานสภาที่เคารพ 


ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นกต็องขอขอบคุณ 


ผานทานประธานไปยังผูชีแ้จงที่ไดกรุณาทํารายงานมาที่เขาใจงาย มีรปูเลมทีก่ะทัดรดัแลวก ็5 


ครอบคลุมเนื้อหาที่สําคญั ๆ ไวพอสมควร ประเดน็ที่อยากจะแสดงความคดิเห็นตรงจุดนี ้นาจะเปน 


เรื่องของการเปล่ียนผานจากแผนยุทธศาสตรของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ซึ่งยึดยุทธศาสตรเมื่อป ๒๕๕๖ มาถงึป ๒๕๖๑ แลวก็รฐัธรรมนูญของป ๒๕๕๐ ก็ใชตรงป ๒๕๕๖ 


มา แตเมื่อรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ประกาศใชในป ๒๕๖๐ แลว  


การเปล่ียนผานตรงนีจ้ะเกดิขึ้น อันนี้ตองเรียนกอนวาเขาใจวารายงานอนันีเ้ปนรายงานของ 10 


ป ๒๕๕๙ ซึ่งเกดิขึ้นกอนรฐัธรรมนญูป ๒๕๖๐ แตสภาแหงนี้กบัทางผูชีแ้จงเรากําลังคุยกันอยู  


ณ ป ๒๕๖๑ ส่ิงใดกต็ามที่พูดภายใตบริบทของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 


๒๕๖๐ ยอมเปนประโยชนกบัประเทศและประชาชนทั้งส้ิน 


  ประการแรก ขอเรียนอยางนี้วาในยุทธศาสตรชาติใหมที่มี ๖ ดานดวยกนั 


โดยเฉพาะดานสําคัญที่คงจะเกี่ยวของกับวันนี้ก็คือยุทธศาสตรชาติที่วาดวยเรื่องดานการปรบัสมดลุ 15 


และพัฒนาระบบการบรหิารจัดการภาครฐั ซึ่งก็จะเสรมิเปนเครื่องมือสําคญัในยุทธศาสตรชาต ิ


ดานที ่๑ ดานความมั่นคง ดานท่ี ๒ ดานความสามารถในการแขงขนั ดานที่ ๓ เรือ่งการสงเสริม 


พัฒนาศกัยภาพของมนุษยและตอไปถงึเรือ่งการลดความเหล่ือมลํ้า ความเสมอภาค 


และเรื่องทรัพยากรส่ิงแวดลอม ตัวระบบราชการไทยเองจําเปนตองปรับปรุงอยางมากทุกคน 


ยอมรับยุทธศาสตรดานที่ ๖ ที่วาดวยเรื่องการปรับระบบราชการใหสมดุล มีคาํถามวา 20 


ตัวสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการซึ่งเปนกลไกหนึ่งที่สําคญั ผมลองรวีิว (review) 


ทบทวนยุทธศาสตรป ๒๕๕๖ ถงึป ๒๕๖๑ ใน ๗ ประเด็นของทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนา


ระบบราชการเดิมทีทํ่าไว พอจะเขาใจไดวาหวังผลทั้ง ๗ ประเดน็ไปสูกระบวนการหรือโพรเซส 


(process) ใหราชการนัน้ใหบริการที่เปนเลิศ ใหประชาชนไดรับความสะดวก ใหอะไรตอมิอะไร 


แตมักจะเปนกระบวนการเสียเปนสวนใหญแมจะไมใชท้ังหมดกต็าม เราคงตองเนนมาสูส่ิงที่สําคัญ 25 


ก็คือผลของกระบวนการหลังจากประชาชนพ่ีนองไดรบัการบริการที่ดีจากหนวยราชการตาง ๆ 


จากจังหวดั จากองคการมหาชนและจากสถาบันอดุมศกึษาซึ่งเปนหนวยงานของรัฐ ๔ ประเภท 


ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการประเมนิและดูแล ผลความคุมคาและการบรรลุ 
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๔๐ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๒ 


 


เปาหมายมีเปนไปมากนอยเพียงใด เพราะเรามีหลายหนวย มหีลายองคกรทีเ่มื่อประเมิน 


ประสิทธิภาพตวัชี้วดักระบวนการแลวดมีาก แตถาถามพ่ีนองประชาชนเรื่องประสิทธิผล ผลลัพธ


หรือความคุมคาท่ีได เขาบอกวาเขาไมเห็นวาจะดีมาก ซึง่การวัดนั้นก็ไมไดผิดพลาด เพราะการวดันั้น5 


วัดทีต่ัวกระบวนการหรือประสิทธิภาพวาด ีไดทําโดยใชทรัพยากรท่ีคุมคา ทันเวลา ไมมีทุจริต 


โปรงใส แตผลอาจจะเปนคนละเรื่องกนั ตรงนี้เปนประเด็นที ่๑ ท่ีผมอยากจะเรียนถามวา 


ยุทธศาสตรของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเองที่ใชป ๒๕๕๖ ถงึป ๒๕๖๑


เชื่อมโยงมาถึงยุทธศาสตรชาติฉบับปจจุบันทีก่ําลังจะเขาสภานิตบิัญญัตแิหงชาติในอีกไมกี่เดอืน  


ในดานที่ ๖ มีความปรบัตวัหรือวาสอดคลองกันมากนอยเพียงใด คําถามท่ีจะมีอกี ๓ คําถามส้ัน ๆ 10 


จะลงไปในตวัองคการมหาชน ๑ เรื่องการประเมนิสถาบนัอุดมศึกษาอีก ๑ และเรื่องนักบริหาร 


การเปล่ียนแปลงรุนใหมหรอื นปร. อกี ๑ ดังนี ้


  อยากเรียนถามวาองคการมหาชนซึ่งเหน็คะแนนดีขึ้นแลวอยูในเกณฑสูง  


๔ กวาเทาที่ผมไดมโีอกาสทราบ ถาไมครบถวนตองขออภัย ก็คงเปนคะแนนตวัชี้วดัที่วาดวย 


เรื่องกระบวนการทํางานหรอืประสิทธิภาพมีน้าํหนักมาก แตการบรรลุผลวาไดบรรลุเปาหมาย 15 


ของการจัดตั้งองคการมหาชนนั้นหรอืไม ผมยังมีขอสงสัย บางองคการอาจจะถงึขัน้ไดรบัรางวัล 


เลยวาประสิทธิภาพดีที่สุดในบรรดาองคการมหาชนทั้งหมด แตประชาชนบอกวาองคการมหาชนนี้ 


ทําออกมาหลายปไมไดเปนไปตามวตัถุประสงค กระบวนการทําดมีาก แตผลที่ได 


ที่ตั้งขึน้มาไมใช ไมจําเปนตองตั้งองคการมหาชนนัน้กไ็ด หนวยอื่นท่ีเขาทําอยูเขาทาํบรรลุ


วัตถุประสงคนั้นไดอยูแลว อนันี้เปนตัวอยาง ความเหมาะสมของตวัชีว้ัดเพ่ือใหเกดิความคุมคา 20 


กับกรอบเงนิเดือน คาตอบแทน สิทธิประโยชนซึง่ใหมากกวาขาราชการในหนวยราชการ  


อันนี้เปนคําถามที่ ๑ ขององคการมหาชนวาเราจะวัดองคการมหาชนเนนทีป่ระสิทธภิาพ 


หรือเราจะเนนที่ประสิทธิผลความคุมคาใหมากขึน้  


  ประการที ่๒ การประเมนิสถาบนัอุดมศึกษา อยากเรียนถามวามีความสัมพันธ 


มากนอยเพียงใดกบัการประเมินคุณภาพการศกึษาภายในของสํานกังานคณะกรรมการ 25 


การอดุมศกึษาหรือ สกอ. และการประเมนิคุณภาพการศึกษาภายนอกของสํานกังานรับรอง


มาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษา วามีความสัมพันธระหวางการประเมินของสํานักงาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการกับสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศกึษา  
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๔๑ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๓ 


 


และสํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษามากนอยเพียงใด และถาเหน็ 


ความไมสัมพันธนั้นมีเหตุผลประการใดและมีแนวทางของการแกไขอยางไร 


  ประการสุดทายที่จะเรียนถามก็คือนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมหรือ นปร. 5 


ซึ่งมขีอมูลวาจัดโพรเซสเขามาทั้งหมดแลว ๑๐ รุน สําเร็จการศึกษาไปแลว ๘ รุน จํานวน ๒๘๑ คน 


ผมตรวจสอบดแูลวกระจายไปท้ังส้ินกวา ๒๐ หนวยงาน จะเรียนถามอยางนี้วา ผลกระทบทางบวก 


ที่เราตั้งใจจะใหเกิดขึ้นจากกลุมเหลานี้ เมื่อตอนเริ่มตนวนันี้เราไดอยางใจหรืออยางที่เราตองการ 


มากนอยสักแคไหน ที่วาเปนฟาสตแทร็ก (fast track) ยอมผานความเสียดทานตาง ๆ เรื่องอาวุโส 


เรื่องอายุ เรือ่งการที่จะเปนกลุมคนชั้นปกครอง เปนผูนาํที่เทาอาจจะไมตดิดนิเรายอมแลก 10 


กับส่ิงตาง ๆ เหลานั้น เพราะเราหวงัวากระบวนการที่เกดิขึน้ใน ๒๘๑ คน และในอนาคต 


อีกหลายรอยคนจะชวยเปล่ียนแปลงหนวยราชการไทยทั้งหมด คําถามคือ วนันี้เราทํามา ๑๐ รุน 


สําเรจ็ไปแลว ๘ รุน เราประเมินไดไหมครับ เรามีขอมูลไหมวาไปไดครึ่งหนึง่ของที่เราตั้งใจ 


เจอปญหาอปุสรรครนุแรงมากถึงขั้นอาจจะตองปรับเปล่ียนวิธกีารอบรมกันใหมหรอือาจจะตอง 


ยกเลิกกนัไป ตรงนี้ผมคดิวาพ่ีนองประชาชนและสมาชิกคงอยากทราบความคืบหนา ณ สถานการณ 15 


ปจจุบัน และในนกับรหิารการเปลี่ยนแปลงรุนใหมนี้เองก็อยากเรียนถามสําคญัครับวาเขาทํางาน 


มีความสุขไหม เขาอยูกับเพ่ือนรวมงานซึ่งอาวุโสมากกวา ประสบการณการทํางานมากกวา  


แตไมไดถูกสนบัสนนุใหเขาสูฟาสตแทร็ก ตรงนีไ้ดมกีารเก็บรวบรวมขอมูลอยางเปนระบบในเชิง 


การถอดบทเรียน ในการสรปุขอมูลไวมากนอยเพียงใด คิดวาขอมูลตาง ๆ เหลานี้กต็องกราบเรียน


ผานทานประธานไปยังผูชีแ้จงคิดวาจะเปนประโยชนสําคัญท่ีสมาชิกจะไดรับทราบ และพ่ีนอง20 


ประชาชนจะไดรับทราบตอไป ขอบคณุครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท 


ทานเลขาธกิารทศพร  ศิริสัมพันธ ผมฟงดแูลวเนื้อหาคอนขางมาก ถาทานรวมตอบทีเดียว ถาเห็นวา


เนื้อหาจะมากเกินไปทานจะขอทยอยตอบบางสวนทานยกมือเลยนะครบั เชิญอาจารยนิสดารก   25 


เวชยานนท ครบั 


  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิดฉินั ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท เชนเดียวกันกบัเพ่ือนสมาชิกทานอื่น ๆ ที่ตอง 
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๔๒ 
สนช. ๒๖         นุชณิชา  ๑๑/๔ 


 


กราบขอบพระคุณสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการท่ีไดมาเสนอรายงาน แลวก็ไดมา 


รับฟงขอคิดเหน็ตาง ๆ ดิฉนัก็มี ๒ – ๓ ประเดน็ที่จะเสรมิกับทานสมาชิกทานอื่น ๆ ท่ีไดพูดไปแลว


หลาย ๆ ทาน 5 


  ประเดน็แรกเลยทีด่ิฉนัอยากจะเสรมิก็คอืในมติิของการปฏิรูปประเทศ เราม ี


หลาย ๆ ดาน แลวก็เรากค็ิดวาดานหนึ่งที่สําคญัก็คือดานบรหิารราชการแผนดิน แลวเราก็คดิวา 


ในดานบรหิารราชการแผนดนินาจะมีเรื่องของการปฏิรูปตัวระบบราชการ แตจรงิ ๆ ก็ไมไดมี 


ตัวระบบราชการ ระบบราชการเราตองยอมรับอยางหนึง่วาตอนนี้บานเมืองของเราพัฒนาไปมาก 


ตัวระบบราชการคนที่ทํางานในระบบราชการจะไปเขาใจองคาพยพในกระทรวงตาง ๆ ไดครอบคลุม 10 


จะไปสรางตัวชี้วัด จะไปสรางมาตรฐาน จะไปพัฒนาระบบซึง่มีความสลับซบัซอนไดหรือเปลา 


อันนี้เปนคําถามท่ีดิฉนัอยากจะตั้งเปนโจทยใหญ ถาเราดใูนการพัฒนาระบบราชการ ระบบราชการ 


พัฒนามากที่สุดในสมัยรชักาลที่ ๕ สมัยรัชกาลที่ ๕ เรามีที่ปรึกษาซึง่มาจากผูเชี่ยวชาญ 


จากตางประเทศ เราถือเปนประเทศแรกเลยในอาเซียนท่ีมีท่ีปรกึษาในการบริหารราชการแผนดนิ 


ประเทศอื่นไมมี แตเราม ี--------------------------------------------------------------------------------------- 15 


 


           - ๑๒/๑ 
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๔๓ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๑ 


 


และเราก็จะพบวาในการบรหิารราชการในสมัยรัชกาลที ่๕ เรามกีารกระจายอํานาจในการบริหาร


ราชการ เราใหแตละกระทรวง รัฐมนตรีแตละกระทรวงเปนคนดแูลแตละกระทรวงเอง นัน่กค็ือ


ความกาวหนาของระบบราชการ แตพอตอนหลังเราเหมือนรวมอาํนาจเขามามากขึน้ ในเรื่องคน 5 


เรากร็วมไปใหสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรอืน ในเรื่องของโครงสรางเราก็ให 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ในขณะที่ระบบราชการตอนนี้ยากทีจ่ะทําความเขาใจ  


ไมวาจะเปนในเรื่องของมิติทรัพยากร ไมวาจะเปนเรื่องของดิจิทัล (digital) คนในสํานกังาน


คณะกรรมการขาราชการพลเรือนเอง คนในสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเอง 


จะเขาใจงานของเขาไดอยางถองแท แลวจะไปเสนอใหเขาพัฒนาองคการใหเปนองคการที่มี10 


สมรรถนะสูง แตไมเขาใจภารกิจ ไมเขาใจฟงกชัน ไมเขาใจสเตกโฮลเดอร (stakeholder) ของเขา  


อันนี้เปนเรื่องทีต่องตัง้เปนโจทยใหญ ๆ เลยวา หนวยงานของเราเขาใจถองแทแลวหรือ อนันี ้


ยังไมเขาประเด็น อันนี้เปนแคโจทยที่ดฉิันอยากจะใหทบทวน ใหคดิ เพราะวาจรงิ ๆ แลวพอพูดถงึ 


การปฏิรปูราชการแผนดนิ ตัวระบบราชการซึ่งเปนคียแมน (keyman) ก็ไมไดรับการปฏิรูป  


ทีนี้ในสวนทีด่ิฉนัอยากจะเสริมทานอื่น ๆ ใหชัดเจนมากขึ้น อันแรกเลยก็คือเรื่องของการประเมนิ 15 


การปฏิบตัิราชการ ดิฉนัก็ทราบวาสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการกจ็ะตองปฏิบตั ิ


ตามความตองการของหลายภาคสวน เราจะเห็นไดเลยวาเกณฑในการประเมนิจะเปล่ียนแปลง 


ตลอดเวลา เปล่ียนตลอดเวลา อันนี้ทานก็บอกวาหนวยราชการก็ใชเกณฑหนึง่ องคการมหาชน  


มหาวิทยาลัยก็ใชอีกเกณฑหนึ่ง และทานดูสิพอใชที่หลากหลายเกณฑทานจะเหน็วา  


พอหนวยราชการ ๑๕๒ หนวยราชการพวกนี้ประเมินแลวอยูในระดบัมาตรฐาน ความหมายของ 20 


ระดบัมาตรฐานคืออะไร ไดตามระดับมาตรฐานแปลวาอะไร ไมมีหนวยงานไหนเลยมีระดับคุณภาพ 


แตทานยกตัวอยางวาหนวยงานที่ทําตวัชี้วดัอีส ออฟ ดอูิง บิสเนส (ease of doing business) นี้ได  


แลวกทํ็าไดตอบโจทยสากล แตเขากไ็ดแคระดับมาตรฐาน อนันีห้มายความวาอยางไร แสดงใหเหน็


วาเกณฑที่ทานใชวดันีแ้ยกไมออกระหวางคนท่ีทาํดกีับคนท่ีทําไมดีใชหรือเปลา อันนีเ้ปนประเดน็ 


แลวก็ส่ิงหนึ่งทานตองยอมรบัวาถาเกณฑเปล่ียนไปเรื่อยเดี๋ยวก็ ๑ ปแลว เดี๋ยวก ็๖ เดอืนแลว  25 


ผูปฏิบัติก็จะทําไปอยางนัน้ทานก็ประเมินไปไมถงึหรอกคาํวา เพอรฟอรแมนซ (performance)  


ไปไมถึง ยังหางในสิง่ที่เราตองการอยางมากเลย เสร็จแลวก็ไมสามารถจะบอกเขาไดวามาตรฐานแลว 


คุณจะไปสูระดับทีไ่ดคุณภาพนี้ไดอยางไร ทานกบ็อกไมได เพราะอยางที่ทานบอกแลววา 
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๔๔ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๒ 


 


แตละกระทรวงมคีวามสลับซับซอน ถาไมเขาใจงานของเขา ไมเขาใจงานของกระทรวงดิจิทัล 


เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม บอกไมไดเลยวาจะไปเขียนอารคิเท็กเจอร (architecture) เรื่องนี ้


เขียนไดอยางไร เขียนไมได ทานพูดไมได อนันีเ้ปนประเด็นหนึ่งท่ีดฉิันมีขอสังเกต 5 


  ประเดน็ที่ ๒ การมอบรางวลั ทานก็มีการมอบรางวัลใหหนวยงานตาง ๆ ทํามาแลว 


๑๔ ป ดิฉนัอยากจะเรียนถามวาหนวยงานที่ไดรับรางวัลทานเคยติดตามผลหรือไมวาหนวยงาน


เหลานัน้ยังคงรกัษาคุณภาพของการใหบริการไดด ีทานไดมีการวเิคราะห มกีารถอดบทเรียนใหกับ


หนวยงานอื่น ๆ ที่เขาไมไดรางวัลอยางไร หรือไม อนันีก้เ็ปนประเดน็ที่ดฉิันอยากจะเรียนถาม 


แลวกต็ั้งขอสังเกตนะคะ 10 


  ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นนี้ดฉิันตองทําความเขาใจ คือดฉิันคิดวาสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการชอบใชคําใหญคําโต คําวา เอชพีโอ (High Performance 


Organization : HPO) แตพอเขาไปถามหนวยราชการ หนวยราชการไมไดเขาใจเอชพีโอวาคืออะไร 


แตใชคาํใหญเลย คือจริง ๆ แลวพวกนีม้ีเกณฑเขาวดัอะไร วัดกระบวนงาน คนที่จะไดเปนองคการ 


ที่มีสมรรถนะสูง กระบวนงานในหนวยงานเขามกีารลดขัน้ตอน มกีารลดงานทีซ่้ําซอน มกีารใช15 


งบประมาณอยางมปีระสิทธภิาพ ใชเงินเทาเดมิ แตมีผลงานมากขึน้อยางเหน็ไดชดัมหีรือไม ไมม ี 


อันนีไ้มมีเกณฑท่ีชัดเจน นอกจากนัน้ประเด็นหนึง่ที่ดฉิันคิดวาเปนปญหากับทุกหนวยราชการก็คือ  


มีไอที (Information Technology : IT) ทุกคนมหีมดเลย มีการใชไอท ีมีการลงทนุไอท ีแตไอที 


ที่เอามานี้ไมตอบผลลัพธเลย เอาตคัม (outcome) คืออะไรไอที มีการเชื่อมตอหรือไม ดฉิันอยากจะ


เสนอ ควรจะมกีรรมการชุดหนึ่งท่ีเขาไปประเมินไอทีในแตละหนวยราชการวา จรงิ ๆ แลวเอาไอที20 


มาตอบโจทยยุทธศาสตรหรอืไม ทําใหไดเอาตคมัหรือไม อยาใชคนภายในประเมนิเอง พวกนี้ก็จะ


บอกวาเราลงทุนหรือ อนันี้ไมใชประเดน็เลย ลงทุนแลวสูญเปลาก็เยอะไปในหลายหนวยราชการ  


แตลงทุนแลวตอบโจทยหรือไม ไดผลหรือไม อันนี้เปนเรือ่งท่ีตองทําใหเกิดความชดัเจน  


  ประเดน็เรื่องฟาสต แทรก็ (fast track) นี้คุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  


พูดไปแลว ดฉิันก็ทําวิจัยฮิป (HIP) ของสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนแลวดิฉนัก็พบ 25 


ขอคนพบหลายอยางเลย ขอคนพบที่สําคัญคอืความคุมคาและระบบ คือทํานี่ไดทํา แตทาํไดผล 


หรือเปลาอนันีไ้มไดตอบโจทย คนทีไ่ปประเมินก็คือคนซึง่ไมใชเปนหนวยงานอิสระหรือหนวยงาน 


ที่เปนนักวิชาการเพียว ๆ เลย เพราะฉะนั้นดิฉนักค็ิดวาคงเอาประมาณแคนี ้แตวาอยางไรก็แลวแต 


ดิฉนัก็ขอใหกําลังใจกับทานผูบริหารทุก ๆ ทาน รวมทั้งทานใหมที่จะเขามาดวย ขอบคุณคะ 
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๔๕ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั เราไดฟงสมาชิกอภิปราย 


ซักถามมา ๔ - ๕ ทานแลว ทางทานเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 5 


เห็นวาทุกทานมีเนื้อหาซักถามเยอะ จะขออนญุาตเบรก (break) ตรงนี้กอน เพ่ือใหทานเลขาธกิาร 


ไดตอบชีแ้จงสําหรบัทานที่อภิปรายไปแลว หลังจากนั้นจะใหสมาชกิที่เหลือไดอภิปรายซักถาม  


เชิญทานเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตอบชีแ้จงครับ 


  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ กระผม  


ทศพร  ศิริสัมพันธ เลขาธิการสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ก็จะขออนุญาต 10 


ตอบคาํถามที่ทานไดกรุณาหยิบยกประเด็นไว รวมทั้งทีท่านไดฝากการบานใหทางสํานักงาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไปทําตอดวย ผมขออนุญาตเริ่มตนจากทางทานพลเอก สุชาติ  


หนองบัว ที่ทานไดกรณุากับทางกรรมาธิการ ไดรวบรวมประเดน็มา ในเรื่องของการประเมินผลนั้น


เราใชระบบมาตรฐานเดียวกนัใน ๕ องคประกอบดงักลาวนัน้ อยางไรก็ดีในสวนของการดําเนนิงาน


นั้นเรากไ็ดมีการปรบัปรงุมาโดยตลอด ในสวนของการประเมนิผลองคการมหาชน กไ็ดมกีารประเมนิ15 


เรื่องคณุภาพในเรื่องของการใหบรกิาร รวมทั้งความคุมคาดวย ในสวนของความคุมคานัน้ก็ได 


มีการประเมินผลความคุมคาขององคการมหาชน แลวกไ็ดแยกเปนรายงานพิเศษเขาสูคณะรฐัมนตรี  


ก็ไดมีการปรบัปรงุการทํางานของบางหนวยงาน เชน สํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรู  


ในเรื่องของพิงคนคร แลวกม็ีการประเมินผลความคุมคา แลวก็มขีอเสนอแนะใหมีการปรบัเปล่ียน


โครงสรางการบรหิารงานในหลายเรื่อง อนันีก้็มีสวนของการประเมินผล 20 


  ในขอที่ ๒ เรื่องพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็เปนอยางที่ทานไดรับทราบ เราไดปรับคูมือลงมาแลวเหลือประมาณ 


๗,๐๐๐ กวาคูมือ ในสวนของลูกบทตามพระราชบัญญัตกิารอํานวยความสะดวกในการพิจารณา


อนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็จะมี ๒ เรื่อง เปนประเด็นทีท่านตั้งไว ๑ เรื่องกค็ือใหถอืวา


การจายคาธรรมเนียมเปนเรือ่งท่ีเปนการดําเนนิการแทนการตอใบอนญุาต ทางสํานกังาน25 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดเสนอรางพระราชบัญญตัิเขาสูท่ีประชมุคณะรฐัมนตรี


เรียบรอย คณะรัฐมนตรไีดเห็นชอบในหลักการแลว แตอยางไรก็ด ีคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายใน


ระยะเรงดวนก็ไดมขีอเสนอไปสูคณะรัฐมนตร ี
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๔๖ 
สนช. ๒๖         อรวรรณ  ๑๒/๔ 


 


เชนเดียวกนัวาจะขอปรับปรงุพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของ


ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘  โดยจะเอาเรื่องเกี่ยวกับการจายคาธรรมเนียมแลวถือวาเปนการตอ


ใบอนุญาตนี้อยูในพระราชบญัญตัินัน้ ขณะนีก้็อยูในชัน้ของคณะกรรมการพัฒนากฎหมายของ5 


กฤษฎีกา -------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๓/๑ 







๔๗ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๑ 


 


ฉะนั้นรางพระราชกฤษฎีกาก็จะถกูกลายเปนเนื้อความหนึ่งในพระราชบญัญตัิแลวคงจะเขามาสู 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในอกีไมชา  


  เรื่องลูกบทอนัที่ ๒ ของพระราชบญัญตัิอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต5 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ คือศูนยอํานวยความสะดวก เรื่องนี้กไ็ดเขาสูการพิจารณา


คณะรฐัมนตรแีลว และจะไดมีการจัดตั้งศูนยอาํนวยความสะดวกขึ้น ขณะนีก้็ไดมีการจัดตั้งแบบไม


เปนทางการเราไดซอมทําในการที่จะรับเรื่องของภาคประชาชนมาแทนที่จะตองวิง่ไปทุกสวน


ราชการมาท่ีเดียวจบเปนวัน สต็อป เซอรวสิ (one stop service) อยางแทจรงิ ขณะนี้ไดทดลองทํา


อยูเรียบรอยแลวโดยไดเริ่มทําธุรกิจอยู ๒ – ๓ อนั เชน ในเรื่องของการเปดรานอาหาร เปดราน10 


กาแฟอะไรตาง ๆ พวกนี้ซึง่เปนธรุกิจยอดนิยมในยุคปจจุบันก็สามารถมาทีศู่นยบริการนี้ได ระหวาง


ที่รอพระราชกฤษฎีกาผานกระบวนการโปรดเกลาฯ ลงมา แลวกเ็ริ่มดําเนินการไปแลวในสวน 


ของพระราชบัญญัติอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘   


  ในเรื่องของอสี ออฟ ดูอิง บสิเนส (ease of doing business) ซึ่งเปนการประเมิน


ของเวิลด แบงก (World Bank) หลังจากปทีเ่ราไดอนัดบั ๔๙ เราลงมาอันดับที ่๔๖ ปลาสุด 15 


เราก็ลงมาเหลืออนัดบัที่ ๒๖ ซึ่งก็มีการเปล่ียนแปลงคอนขางมาก ในเรื่องขอใชน้ําใชไฟก็ไดมี 


การลดขั้นตอนในการขอใชน้ําใชไฟลงมาเรียบรอยเหลือ ๒ ขั้นตอน ๑๕ วัตต ซึ่งเปนจุดหนึง่ที่ทําให 


เวิลดแบงกไดใหคะแนนเราสูงขึ้น ในสวนของเรื่องชําระภาษีขออนญุาตกราบเรียนวา เราพยายาม 


สูกับเวลิดแบงกมาทกุป เพราะเวิลดแบงกเขาบอกวากระบวนการเสียภาษีเหลานี้ยุงยาก 


และใชเวลานาน จนกระทัง่กรมสรรพากรไดเอาผูประกอบการมาทดลองทาํวาหลายรอยวันใชชัว่โมง20 


มากหลายรอยชัว่โมงจริงอยางที่เวิลดแบงกหรือเปลา เราก็ไดทดลองทําดูเปนเวิรกชอ็ป (workshop) 


ปรากฏวากไ็มไดชาอยางที่เวิลดแบงกบอกเราก็พยายามเอาขอมูลตรงนี้ไปใหเวิลดแบงกเขาเหน็วา


เรื่องการชําระภาษีนั้นเราเรว็ขึ้น แลวก็สามารถใชผานออนไลน (online) ตาง ๆ ได  


ในสวนของการรับรองคุณภาพในการทํางาน และเราก็ไดปรบัระบบการบริหาร 


คุณภาพภาครัฐทีเ่ราเรียกวา พีเอ็มควิเอ (Public Sector Management Quality Award : 25 


PMQA) ซึง่อันนี้จะไดตอบโจทยของทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท ดวย ขอประทานโทษ 


ที่เอยนามทานวา ในเรื่องของเอชพีโอ (High Performance Organization : HPO) นั้น เราก ็


มีเกณฑในการประเมินซึ่งประยุกตมาจากเกณฑรางวัลคุณภาพแหงชาติ หรือถาเปนของอเมริกา 
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๔๘ 
สนช. ๒๖             ศศิมา  ๑๓/๒ 


 


เราเรียกวา มอลคอลม บาลดริจ เนชนัแนล ควอลิตี อวอรด (Malcolm Baldrige National  


Quality Award : MBNQA) ซึ่งจะมีทัง้หมด ๗ ตัวแปร แตละตวัแปรก็จะมีเกณฑในการวดั 


เราก็จะใชระบบอนันัน้อยู ในสวนของการตดิตามนกับรหิารการเปลี่ยนแปลงรุนใหม เราก็ไดมี 5 


การใหทีมคณาจารยจากมหาวิทยาลัยมหิดลทาํการประเมินในลักษณะท่ีเปนเชงิคุณภาพ โดยเขาไป


สอบถามกับผูบังคบับัญชาแลวก็สอบถามกับตัวนักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมทีไ่ดจบไป 


แนนอนพวกนีเ้ขาก็รีพอรต (report) กลับมาวายังมีความเครียดอยูเพราะวาเจานายใชงานมาก


เพราะมคีวามคาดหวังสูง แตเขาก็ยังมขีวญักําลังใจในการทํางาน ถามวาความกาวหนาเขา 


เปนอยางไร ความกาวหนาก็คือไมไดเรว็กวาราชการตามปกติทั้ง ๆ ทีเ่ราไดพยายามเนน  10 


ทุกคนเขาใจวาคือฟาสต แทรก็ (fast track) แตวาดวยเงื่อนไขของระเบียบทางราชการ 


ทางสํานกังานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนก็ยังมีกาํหนดระยะเวลาอยูวาจะเคล่ือน 


จากซหีนึ่งไปอกีซหีนึง่ ใชคาํวา ซี งาย ๆ ตองใชเวลาเทาไร ฉะนั้นพวกนกับรหิารการเปล่ียนแปลง 


รุนใหมก็ไมไดอภิสิทธิ์ในจุดนี้ ก็เติบโตเหมือนกับขาราชการ เรากไ็ปประเมนิผลปรากฏวา  


ตอนประเมนิสวนใหญผูบังคบับัญชาจะประเมินดีมาก แตถามวาไดเล่ือนขึ้นเร็วไหม ไมไดเล่ือนขึน้15 


เร็วกวาคนอืน่ อนันีเ้ดี๋ยวเราก็คงจะเขาไปศกึษาแลวก็พยายามปลดล็อกปญหาตรงนีต้อไป 


  ในสวนประเดน็เรือ่งบรูณาการ เรื่องบูรณาการนั้นขณะนี้ก็อยูในโจทยสําคัญ 


ที่เราไดทํา วธิีการที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดทําไปสวนหนึง่กค็ือในเรื่องของ 


การใหมตีวัชี้วดัรวมหรือวา จอยต เคพีไอ (Joint KPI) ซึ่งทุกสวนราชการก็จะตองมีเปาหมาย 


เดียวกันที่จะตองทําใหสําเรจ็แลวกแ็จกเปายอยออกไป ขณะนีท้างสํานักงบประมาณก็ไดมีการปรบั 20 


ใหมีระบบงบประมาณแบบบูรณาการ ซึ่งตรงนี้ก็จะชวยทําใหการปรบัระบบบรูณาการนัน้เปนไป 


ไดดีขึน้ ในสวนของการสรางความเชื่อมั่นแลวก็การใหประชาชนเขามามีสวนรวม อนันี้กเ็ปนหัวใจ 


ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดพยายามประยุกตเอาส่ิงทีท่านไดกรุณาแนะนํา  


พีเพิลส ออดติ (People’s Audit) เขามาใช ขณะนี้เรามีกลไกในทุกจังหวดัเรียกวาคณะกรรมการ


ธรรมาภิบาลจังหวัด คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดจะมีประธานเพียงคนเดียวคอืผูตรวจราชการ25 


สํานักนายกรฐัมนตรีเพ่ือท่ีจะเอาเรื่องนี้กลับเขามาสูภาคราชการ แตทีเ่หลือจะเปนภาคเอกชน  
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๔๙ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๓ 


 


ภาคประชาชน ภาคทองถิน่ซึ่งอยูในพ้ืนที่จังหวัดตาง ๆ ก็จะรวบรวมใหความคดิเห็นเกี่ยวกบั 


เรื่องการปฏิบัตริาชการในแตละจังหวดัวาเปนไปตามหลักธรรมาภิบาลหรอืไม เพ่ือนําเสนอขอมูล


ตรงนี้ขึน้มา 5 


  ในสวนประเดน็ตอไป ขออนญุาตเอยนามของทานอาจารยตวง  อันทะไชย  


แลวกเ็ปนประเด็นที่คณุหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ทานถามดวยวาสํานกังานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการไดปรับตัวตามรัฐธรรมนญูป ๒๕๖๐ หรือไม โดยเฉพาะอยางย่ิงในหมวดปฏิรูป


ประเทศและหมวดยุทธศาสตรชาติ ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า ระหวางทางในป ๒๕๕๙ 


ป ๒๕๖๐ สํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดปรับยุทธศาสตรจากของเดมิไป  10 


ส่ิงท่ีเราไดทาํก็คือไดเสนอยุทธศาสตรใหมในการพัฒนาระบบราชการ เราเรียกวา ระบบราชการ 


๔.๐ ในระบบราชการ ๔.๐ ก็จะมี ๓ เรื่องทีสํ่าคญั ๆ เรือ่งที่ ๑ ก็คอืเปนระบบราชการระบบเปด 


แลวกเ็ชื่อมโยงกนั เราเรียกวา โอเพน แอนด คอนเน็กเทด กัฟเวิรนเมนต (open and connected 


government) อันท่ี ๒ เปนระบบราชการที่ยึดเอาประชาชนเปนตัวตั้ง เปนศูนยกลาง  


หรือ ซติิเซน เซนทริก กัฟเวรินเมนต (citizen centric government) แลวกต็ัวที ่๓ คอื  15 


ไฮ เพอรฟอรมิง กัฟเวิรนเมนต (high performing government) ใหตวัราชการเองมีสมรรถนะสูง  


ซึ่งกลไกตัวนี้ก็จะเปนตวัที่ขบัเคล่ือนการปฏิรูประบบราชการในชวง ๒ ปท่ีผานมาตัง้แตป ๒๕๕๙  


ป ๒๕๖๐ แลวในขณะนี้ในสวนของยุทธศาสตรชาตแิละคณะกรรมการปฏิรูปประเทศ ในสวน


คณะกรรมการปฏิรูปประเทศผมคงไมกลาวถึง เพราะวาเรื่องไดเขามาสูสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


แหงนีแ้ลววาจะมีการปฏิรูปในเรื่องอะไรบาง แตวาในเรือ่งของยุทธศาสตรชาติก็คงจะเขามาสู 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในอกีไมชา ซึง่ก็จะอยูในเรือ่งเดยีวกัน อันที ่๑ คือบงัเอญิสวนตวัผม 


เปนกรรมการยกรางยุทธศาสตรท่ี ๖ เรื่องการปรับสมดลุของภาครัฐดวย เรื่องที่เรากําลังทําอยู 


ก็คือทําใหระบบราชการเล็กลง สาเหตุท่ีเราตองการใหเล็กลงก็คอืใหภาคสวนอืน่เขามามีบทบาท 


มากขึน้ งานบานเมืองสลับซบัซอนมากขึ้นเกินกวาที่สวนราชการแตเพียงคนเดียวจะทํางานนั้น 


ไดสําเร็จ เราก็พยายามเปดพ้ืนที่ใหภาคประชาชน ภาคประชาสังคมไดเขามามีสวนรวม ในขณะ 25 


ชวง ๒ ปที่ผานมาท่ีผมไดกราบเรียนเรื่องระบบราชการ ๔.๐ ทานนายกรฐัมนตรีก็ไดเปนประธาน 


ในเรื่องของการทาํส่ิงที่เรียกวาปฏิรปูที่เกดิผล รีฟอรม อนิแอคชั่น (reform inaction)  


เราไดมกีารทดลองทาํหลายเรื่อง ทานอาจจะไดยินขาวอยูบาง อยางปญหาเรื่องการศึกษาไทย  


ถาใหกระทรวงศึกษาธิการเองหรอืโรงเรียนในสังกัดสํานกังานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานเอง 
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๕๐ 
สนช. ๒๖             ศศมิา  ๑๓/๔ 


 


เปนคนดําเนนิการตอไปก็อาจจะมีความยากลําบากในการปรับตวั เราก็เปดใหมีภาคสวนอืน่เขามา 


มีสวนรวมในการบริหารโรงเรียน โมเดล (model) นี้ก็ไดมาจากประเทศอังกฤษที่เรียกวา อะคาเดม ี


(academy) หรืออเมริกาเราเรียกวา ชารเตอร สคูล (charter school) ในท่ีสุดเราก็ไดชื่อภาษาไทย5 


นําเสนอทานนายกรัฐมนตรไีปเมือ่วนัจันทรก็คือ โรงเรียนรวมพัฒนา ขณะนี้เราจะไดบริษัทเอกชน


ตาง ๆ เขามารวมบริหารโรงเรียนเลย คือแตเดิมเอกชนเขาก็ใหเงินประเภท ซีเอสอาร (Corporate 


Social Responsibility : CSR) เขามาชวยโรงเรียน แตขณะนีเ้ราตองการมากขึ้นตามรูปแบบ 


ประชารฐั ไมใชแคประสานงาน แตวาคอลลาบอเรต (collaborate) ก็คือเขามารวมกันคดิ 


แลวกร็วมกนัทํา ฉะนั้นเขากจ็ะมาบริหารโรงเรียนแลวกห็าทรัพยากรมาสมทบ บางโรงเรียน 10 


อาจจะเปนโรงเรียนเตรียมอนาคตที่เหมาะสมกับพ้ืนที่เขามากกวาแทนที่จะใชหลักสูตรเดียว 


กับของกระทรวงศกึษาธกิาร ก็อาจจะเปนโรงเรียนเตรียมเกษตรกรอัจฉริยะท่ีเราเรียกวา สมารท  


ฟารเมอร (smart farmer) อาจจะมโีรงเรียนเตรียมพยาบาล ฉะนั้นผูที่จะเขามาบรหิารโรงเรียน 


เขาก็จะเสนอแผนตอกระทรวงศกึษาธกิารวาเขาจะบรหิารโรงเรียนนัน้อยางไร จะปรับหลักสูตร 


อยางไร อนันี้กเ็ปนรูปแบบของการปฏิรูประบบราชการที่เราทําใหราชการเล็กลงแลวก็ใชโมเดล 15 


ประชารัฐ มีคนเขามามีสวนรวมมากขึ้น นอกจากนัน้เราก็เนนเรื่องบรกิาร เรือ่งโปรงใส ฉะนั้น


ยุทธศาสตรชาติในมิติที ่๖ กจ็ะไปไดกับตัวไทยแลนด ๔.๐ (Thailand 4.0) ระบบราชการ ๔.๐  


ที่ผมไดกราบเรียนขึน้มา ฉะนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเราในชวง ๒ ปนี้ 


ก็ปรับเขาสูยุทธศาสตรใหมเรียบรอยแลวนะครับ 


  ในสวนของทานพัลลภ  ตมศิานนท กไ็ดตอบไปในเรื่องของจอยต เคพีไอ  20 


แลวสวนหนึง่ กบัอีกสวนหนึง่ผมคงตองรับขอสังเกตจากทานไป เพราะวาในเรื่องของการประเมนิ 


นักบริหารการเปล่ียนแปลงรุนใหมก็เจอปญหาเชนเดียวกันวา ประเมินมาดแีตเรื่องจูงใจที่จะ 


ใหตําแหนงสูงขึ้นตรงนี้คงตองขออนุญาตไปทํางานรวมกับสํานกังานคณะกรรมการขาราชการ 


พลเรือนตอ  


 25 


          - ๑๔/๑ 


 







๕๑ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๑  


 


  ในสวนของคุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ในเรื่องประเดน็ยุทธศาสตรชาตินัน้ 


ผมไดตอบทานไปแลว ในเรือ่งองคการมหาชนกม็ีการประเมนิความคุมคาอยูในมติท่ีิ ๑  


ที่เราประเมิน แลวก็มรีายงานประเมนิพิเศษเรื่องความคุมคาขององคการมหาชนอันเปนที่มา 5 


ของการปรับโครงสราง แลวก็มีการแยกหนวยงานสําหรบัสํานักงานบรหิารองคความรูพิงคนคร 


ตาง ๆ พวกนัน้ เปนตน ในสวนสถาบนัอุดมศึกษาเราเลิกประเมินไปแลว ในสวนของปที่ยังประเมนิ 


ป ๒๕๕๙ เราใชอิงอยูกับระบบของสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศกึษา คอืประกันคุณภาพ


ภายใน แลวก็เอาขอมูลของสํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมนิคุณภาพการศึกษา  


(องคการมหาชน) บางสวน แตวาตอนหลังเรากไ็ดถกกนั ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 10 


ระบบราชการก็มีมติบอกวา เนื่องจากมีเจาภาพทําอยูแลวท้ังสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศึกษา


กับของสํานกังานรบัรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศกึษา (องคการมหาชน)  


ฉะนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเขาไปอีกก็จะไปเพ่ิมภาระ เราก็เลยยกเลิก 


ตรงนั้นไป  ในสวนของโครงการพัฒนานกับริหารการเปลี่ยนแปลงรุนใหมก็ไดกราบเรียนทานไปแลว


วาผูบงัคับบัญชาประเมนิดมีาก แตวาไมไดโตเรว็กวาคนอื่น แตวาเทาท่ีเราเช็กขวญักําลังใจ 15 


เขาก็ยังมีจิตใจที่อยากที่จะพัฒนาบานเมืองอยู 


  สวนของทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท กเ็ปนเรื่องใหญ คือตองเปล่ียนเลย  


ก็คือระบบราชการที่เราใชกนัอยูทุกวนันีอ้อกแบบมา ๑๐๐ ป ๒๐๐ ปท่ีผานมาตั้งแตระบบ 


แมก็ซ เวเบอร (Max Weber) ขณะนีเ้ราก็จะมีการปลดล็อกหลายสวนในสวนของยุทธศาสตรชาต ิ


เราก็กาํลังคดิอยูในเรื่องของการสราง เรียกวา กรมพันธุใหม อนันัน้เปนคําของคณะกรรมการ 20 


ปฏิรูปประเทศ แตผมจะเรียกวาเปนกรมประเภท ๔.๐ กรม ๔.๐ นี้กค็ือ จะดไีซน (design) ใหม 


เดิมระบบราชการเราเนนเรือ่งสายบังคับบญัชา เนนเรื่องไฮรารค ี(hierarchy) เรื่องอะไรตาง ๆ  


แตโลกยุคใหมนี้เปนโลกดิจิทัล (digital) ซึ่งแตกตางกันออกไป เราก็จะดีไซนระบบใหมซึง่ไมอิง


กับแม็กซ เวเบอร แลวก็จะทดลองนํารอง ขออนุญาตกราบเรียนวา ในวงของระบบราชการ ๔.๐  


ที่ทานนายกรฐัมนตรเีปนประธานก็ไดมกีารนําเสนอ ๔ หนวยงานที่จะเปนตัวกรมพันธุใหม  25 


เชน สํานักงานคณะกรรมการสงเสรมิการลงทุน บโีอไอ (The Board of Investment of  


Thailand : BOI) สํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ กรมบังคับคดี แลวกบ็อกให


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทําดวย ฉะนั้นก็จะมี ๔ หนวยงานทีพ่ยายามปลดล็อก 
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๕๒ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๒ 


 


การทํางานแบบเดมิเพ่ือที่จะเขาไปสูกรมในลักษณะใหมซึ่งเราเรียกวาเปนลักษณะท่ีเปนแซนดบอกซ 


(sandbox) อันนี้จะเปนตัวทดลองนํารองปลดล็อกระบบราชการในแบบเดมิแลวกด็ีไซน 


ในตัวแบบใหม ซึง่ถาทําสําเร็จก็จะเปนตัวขยายผลรองรบัในเรื่องของกรมพันธุใหม หรือวา 5 


องคการ ๔.๐ ทีค่ณะกรรมการปฏิรปูประเทศไดเสนอไปแลว สําหรับหนวยงานที่ไดรับรางวัลนัน้ 


เราก็มกีารถอดบทเรียน โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่องของการทํางานแบบมีสวนรวมเพ่ือนาํมาเปน


หลักสูตรในการที่จะขยายผลตอไป สวนใหญหนวยงานที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบ


ราชการมีปญหาอยูนี้ก็คือ คนที่สมัครเขามาประกวดก็จะเปนหนาเดิม ๆ สวนใหญเขาก็ขยายผล 


ทําดีขึน้ ๆ ไปเรื่อย ๆ เชน กรมขนสงทางบก เปนตน แตกรมทีไ่มเขามาประเมนิเลยตรงนี ้10 


เปนโจทยใหญของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวาเราอยากจะกระตุน 


ใหเขาเปล่ียนแปลงและเขามาสูระบบในการใหรางวัลเพ่ิมเติม ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 


วาขออนญุาตตอบคําถามแบบบูรณาการรวมท้ังหมดของหลาย ๆ ทานสมาชิกไวดวยกันในชั้นหนึ่ง


กอนครับ  


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงมีอีก ๑ รอบนะครับ ยังมีทานสมาชกิ 


รออยูอีก ๕ ทาน ทานแรก ทานมณเฑียร  บุญตัน ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท  20 


พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 


เรียงตามลําดับอยางนีน้ะครบั เชญิทานมณเฑียร บุญตัน ครับ 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นตองขอขอบพระคุณ 


ทางทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทีไ่ดกรุณามาชี้แจงรายงานผลการดําเนนิงาน 25 


ของหนวยงานของทานตอสภาแหงนี้ ผมตองขอประทานโทษดวยที่เนื่องจากรายงานของทาน 


ไมไดอยูในรปูแบบที่ผมสามารถเขาถงึไดโดยตรง เพราะฉะนั้นการอภิปรายของผมอาจจะ 


ไมสอดคลองกับเนื้อหาในรายงาน แตก็พยายามจะรับฟงคําชี้แจงและคําอภิปรายของเพ่ือนสมาชิก 
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๕๓ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๓ 


 


อันนี้เปนส่ิงที่ผมกาํลังจะบอกวาเปนปญหาใหญหลวงของประเทศเรา คือเราไมสามารถที่จะสราง 


ความเทาเทียมและเปนธรรมในการเขาถึงขอมูลขาวสารซึ่งเปนสาธารณะ ระบบขอมูลขาวสาร 


ของภาครัฐเรายังไมเปนระบบขอมูลแบบเปด ทีบ่อกวาแบบเปดผมไมไดหมายความวา เปนความลับ 5 


หรือไมเปนความลับ ผมหมายถึงวา เมือ่เปดเผยเปนสาธารณะแลวประชาชนทุกคน ทุกกลุม 


ตองสามารถเขาถึงได คําตอบในทางเทคโนโลยีม ีแตวาการตัดสินใจเชิงนโยบายไมมี เพราะฉะนัน้ 


จึงเปนปญหานะครับ ผมคดิวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเองกน็าจะตระหนัก 


ในเรื่องเหลานี้ เหตุที่ประชาชนไมสามารถเขาถงึบริการได แลวกไ็มเกิดความสะดวก แมวาจะมี 


พระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 10 


ผมเองเปนคนท่ีมปีระสบการณที่ไมคอยจะดี แมวาจะมพีระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวก 


ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว เชน การขออนญุาตจดทะเบียน 


ยกตัวอยางงาย ๆ จดทะเบยีนขอบงัคับ 


องคกรเอกชนเปนมูลนิธ ิเปนสมาคม ยังใชเวลาหลายเดอืนอยูเหมือนเดมิ เรื่องที่ทานเลขาธิการ 


ไดกรุณาชีแ้จงไปแลวกค็ือเรือ่งของการพยายามจะไปสูระบบกรมพันธุใหมก็ด ีราชการ ๔.๐ ก็ด ี15 


ก็เปนส่ิงที่คงตองใชเวลาเปนเครื่องพิสูจน แตส่ิงหนึ่งที่อยากจะเรียนกค็ือวา ผมอยากจะเรียนถามวา 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมีวธิีการที่คิดวาเปนการแกปญหาในระยะยาว 


ก็คือเรือ่งของการประมนิความตองการ หรือในภาษาทางวิชาการเราเรียกวา เปนความตองการ


จําเปนหรือนีดส แอสเซสเมนต (needs assessment) ของหนวยงานที่อยูในความดูแล 


หรือในความรับผิดชอบของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการหรอืไม เพราะผมเขาใจ 20 


ตั้งแตอดตีจนถงึปจจุบัน การประเมนิโดยเฉพาะอยางยิง่ประเมินอตัรากําลังจะเปนการประเมนิ 


ตามขนาดของหนวยงานเทาที่เปนอยู แลวก็ใชจํานวนอตัรากําลังคาเฉล่ียโดยไมไดไปพิจารณา 


ถึงความตองการจําเปนหรอืนีดส แอสเซสเมนต อนันีเ้ปนเหตุทําใหงานหลายอยางซึง่ประสบ 


ความลําบากในการที่จะตอบโจทยที่เปนความตองการของประชาชนไมสามารถที่จะขยาย


อัตรากําลังได ในขณะท่ีหนวยงานบางหนวยงานก็มีอตัรากําลังที่เหลือเฟอ จนกระทัง่มีคนท่ี 25 


ไมไดสรางผลงานแตก็ยังถูกรักษาเกบ็เอาไวอยางนี้ เปนตน เพราะฉะนั้นการมีนดีส แอสเซสเมนต 


ในการพิจารณาจะเพ่ิมหรือลด หรือรกัษาอตัรากําลังของแตละหนวยงานนาจะเปนอีก ๑ ทางออก 


นะครับ 
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๕๔ 
สนช. ๒๖          ศิริกนัยา  ๑๔/๔ 


 


  อีกเรื่องหนึ่งผมก็ยินดีที่ทานบอกวา จะมีการปรบัปรุงพระราชบัญญตั ิ


การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ เพราะวาขาดเรื่องหนึ่ง 


ที่ผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญกค็ือ เรื่องของความเสมอภาคและไมเลือกปฏิบตัิ ปจจุบันนี้หนวยราชการ 5 


เปนสวนใหญยังมีพฤติกรรม พฤติการณที่เปนการเลือกปฏิบัตติอประชาชนบางกลุม บางคน  


โดยอางวาไมพรอม เมื่อไรกไ็มพรอม ๒๐ ปทีแ่ลวไมพรอม เดี๋ยวนี้ก็ยังไมพรอม แลวก็จะอาศัย


ขออางทีบ่อกวาไมพรอมนี้ในการปฏิเสธไมใหบริการประชาชนบางกลุม บางคน โบยไปที่ 


กระทรวงนั่น กระทรวงนี่อยูตลอดเวลา อนันี้เปนวิธีคดิแบบเกา คําวา บูรณาการจึงเปนเพียง 


วาทกรรมที่ใชบอย ๆ แตไมมีผลอะไรเลย ทานประธานที่เคารพครับ คําวา บรูณาการ  10 


ที่ประเทศไทยคุนชนินี้ผมคดิวาเปนคําวา อินทเิกรชนั (integration) ซึ่งในความเห็นของผม  


ผมคิดวาอนิทิเกรชันลาหลัง บูรณาการยุคใหมซึง่จะตองเปนบรูณาการรอบดาน โดยเฉพาะอยางย่ิง


อยางที่ทานบอกวาเปนซิตเิซน เซนทรกิ (citizen centric) จะตองนําหลักอินคลูชัน (inclusion)  


ซึ่งจะตองมองทัง้ฝายผูใหบรกิารหรือซัพพลาย ไซด (supply side) กับผูรับบริการหรือดีมานด ไซด 


(demand side) เขามาประกอบดวย แตเมอืงไทยเรายังคงติดกับดักของบรูณาการแบบอนิทิเกรชนั 15 


ซึ่งผมคิดวาเปนลักษณะแบบเขาเมืองตาหล่ิวหล่ิวตาตาม ทุกอยางกต็องปรับตัวไปตามกระแสหลัก  


โดยที่ไมสามารถที่จะตอบโจทยท่ีหลากหลาย ทีค่รอบคลุมได เพราะฉะนัน้ผมก็ยากจะใหลอง


พิจารณาในเรือ่งเหลานีด้วยวาหลักบูรณาการควรจะเปนบูรณาการโดยท่ีคํานงึถงึความครอบคลุม 


รอบดานมากกวาบูรณาการเฉพาะในสวนหนวยงาน ระหวางหนวยงานเทานัน้ สวนหนึ่งที่ผมคดิวา 


เปนปญหาและควรไดรบัการแกไขอยางยิ่ง ก็คือกฎหมายที่เปนอปุสรรคตอการทํางานแบบ 20 


บูรณาการที่ทานวานี ้ที่เหน็ชัด ๆ และผมเองกม็ีโอกาสไดอยูในคณะกรรมาธิการศึกษา 


ในเรื่องนี้ดวย ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          - ๑๕/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๑ 


 


ก็คือเรามีกฎหมายวาดวยเรือ่งการกระจายอํานาจ เรามกีฎหมายวาดวยเรือ่งการจัดตั้งองคกร 


ปกครองสวนทองถิน่ เรามีกฎหมายที่พยายามจะโอนถายความรับผิดชอบในดานการใหบรกิาร 


ประชาชนไปที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น แตปรากฏวากฎหมายท่ีวาดวยเรื่องการตรวจสอบ 5 


การใชเงนิของเรานีก้ลับใหน้าํหนกัการตรวจสอบที่เปนคอขวด เพราะวาไปยึดหลักระเบียบสวนกลาง 


โดยไมไดคํานึงถึงความหลากหลาย แลวก็ไมไดคํานึงถงึประโยชนที่เกิดขึ้นในพ้ืนที่หรือในทองถิ่น 


อยางแทจริง ทานคงจะทราบวาผมหมายถึงอะไร ผมหมายถึงวาขณะนี้ท้ังกฎหมายจัดตัง้องคกร 


ปกครองสวนทองถิน่ก็ด ีกฎหมายกระจายอาํนาจก็ด ีกฎหมายวาดวยเรื่องของการตรวจเงนิแผนดนิ 


ก็ดีเปนอปุสรรคตอการท่ีจะทําใหบรกิารตอประชาชนไมสามารถเปนความจริงขึน้มาได เพราะไปติด 10 


อยูกับระเบียบการใชเงิน ซึง่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอาจจะบอกวาจริง ๆ  


ไมไดเปนเรื่องหนาทีอ่ะไรของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ แตผมคดิวาสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคงจะสามารถวิเคราะหปญหาเหลานี้ได แลวก็เสนอทางแกไข 


อยางเปนระบบไดนะครับ  


  สุดทาย เพราะผมเขาใจวาเดี๋ยวทานอื่นก็คงจะตองพูดในเรื่องอื่นตอไป ผมอยากจะ 15 


เรียนวาประเด็นปญหาเรือ่งของระบบราชการเรา ซึ่งไมตอบโจทยของประชาชนนีค้งตองกลับไป 


คิดถงึเรือ่งปรัชญา แลวกก็ตกิา แลวกว็ิธกีารท่ีเปนการประเมนิเหมือนท่ีทานทั้งหลายไดพูดไปแลว 


เมื่อสักครูวา ตราบใดที่เรายังมีวธิีการที่บริหารแบบใหความสําคัญกบัสายบงัคับบัญชา 


ตามระบบกระทรวง ทบวง กรมเหมือนที่วาไวแลวนี ้เราก็ไมสามารถที่จะปฏิรูปได เพราะทุกวันนี้ 


ผมก็ยังมปีระสบการณตรง ไมวาจะเขาไปทํางานกับกระทรวง ทบวง กรมใด ขาราชการ 20 


ที่เปนฝายปฏิบัติจะเห็นความสําคัญของแมนเดต (mandate) ของกระทรวง ทบวง กรม 


เปนสําคัญ เหน็ความสําคัญของการตอบสนองนโยบายของเจากระทรวงหรือเจากรมมากกวางาน 


ตามยุทธศาสตร มากกวาการทํางานเพ่ือประโยชนของประชาชน ประโยชนของประชาชนมาทีหลัง 


ตองตอบโจทยส่ิงท่ีผูบงัคบับญัชาส่ังเปนอันดับแรก ยังเปนวธิีปฏิบตัิที่ถือกันอยูจนถงึทุกวันนี้ครับ 


ทานประธาน เพราะฉะนัน้กอ็ยากจะขอเรียนฝากวา ถาไมสามารถแกเรือ่งนี้ไดก็คงไมสามารถ 25 


ที่จะปฏิรูปประเทศนี้ใหมีความเจรญิ ใหเปนสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกันได ขอบพระคุณมากครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเจตน  ศิรธรานนท ครับ 
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๕๖ 
 สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๒ 


 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ก็คงจะเปนอยางที ่


เพ่ือนสมาชิกอภิปราย ก็คอืเรากําลังพิจารณารายงานการพัฒนาระบบราชการไทยประจําป ๒๕๕๙ 5 


ซึ่งพิมพเมื่อปลายปของป ๒๕๖๐ แตก็ตองมายึดโยงกบัสถานการณในปจจุบนั กค็ือรัฐธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งมีผลบังคับใชไปแลว ทีนีต้อนทํารายงานฉบับนี้


รัฐธรรมนูญป ๒๕๖๐ ก็ยังไมไดประกาศใช แตกบ็อกวาจัดทําขึน้ตามพระราชบัญญตัิระเบียบบริหาร


ราชการแผนดนิ (ฉบบัที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕ แลวก็เกี่ยวกบัการจัดทํารายงานประจําปเกี่ยวกับการ


พัฒนาและจัดระบบราชการ 10 


และงานของรฐัอยางอื่น ซึ่งพอเราพิจารณาก็จะตองพิจารณาในยุคกอนมีรัฐธรรมนญู 


กับหลังมีรฐัธรรมนูญ ทานทศพร  ศริิสัมพันธ ขออภัยที่เอยนาม ทานก็มาชีแ้จง แลวผมก็มีโอกาส 


ไดพูดทุกป แตวาในบรบิทของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ตองดวูา


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนัน้มหีนาท่ีอะไร มหีนาทีห่ลักในการขับเคล่ือนการพัฒนา 


ระบบราชการและการบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตามหลักธรรมาภิบาล เอาส้ัน ๆ แคนี้กอน 15 


คือขับเคล่ือนก็หมายถงึวาหลาย ๆ อยางที่ทานอาจจะไมไดเปนผูคิด ผูริเริ่ม เพราะผมก็ฝนมา 


ตั้งแตแรกแลววาทาํไมเรามกีระทรวง ๒๐ กระทรวง ทําไมไมมีการปฏิรปูเปลี่ยนโครงสราง 


ของกระทรวง แตก็ทาํไมได เพราะวาไมใชหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ผมอนุมานวาเปนอยางนัน้ เพราะวาหลาย ๆ ประเทศ บางประเทศ เชน เกาหลี ญีปุ่น เขาสามารถ


ปรับเปลี่ยนโครงสรางของกระทรวงไดดวยความรวดเร็ว ดวยความงาย แตของเรานีท้ําไดยาก 20 


เพราะฉะนัน้ตรงนี้คือปญหาขอแรก ทนีี้เมือ่ในรายงานฉบับนีก้็จะมีสวนท่ีเกี่ยวของ ก็คือตอนนั้น 


มีกฎหมายออก ก็คือพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของ 


ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เพราะฉะนัน้หวัใจของเรื่องนีก้็มีมาโดยทีว่ายึดกฎหมายเปนหลัก  


เพ่ือใหประชาชนไดรับความสะดวกในการไปตดิตอกับทางราชการ แตวาในสวนที่เกีย่วเนื่อง 


ในการทําใหประชาชนสะดวกนี้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ไดทําหลายอยาง  25 


ไมวาจะเปนการพัฒนาและจัดตัง้ศูนยบริการรวมในเอกสาร การประชมุรับฟงความคิดเห็น 


จากภาคเอกชน การปรบัปรงุแบบฟอรมในการย่ืนคําขออนุญาต แลวก็การตดิตามผลการดําเนินการ


ตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 


ผมขอแถมไปอกีขอไดหรือไมครับ ทานทําไมไมใหรางวลักับหนวยงานของรัฐที่ดําเนินการ 
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๕๗ 
สนช. ๒๖         จิรายุส  ๑๕/๓ 


 


ตามกฎหมายฉบบันี้ เพราะวากต็องเขาใจในบริบทของหนวยงานทางราชการกอน หลายหนวยงาน


อยากทําใหประชาชนมีความสะดวกในการขออนุญาต แตอีกหลายหนวยงาน โดยเฉพาะผูนํา 


ของหนวยงานไมอยากทํา เพราะวามีเงือ่นไข คือไดประโยชนจากการตดิตอราชการของประชาชน 5 


ซึ่งตรงนี้เปนหนาที่ที่ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการจะตองกาํจัดออกไป 


เพราะฉะนัน้ถาหากวาเราไมสามารถใหโทษ เราก็ใหคุณเขา กค็ือใหรางวัลเหมือนกับรางวลัท่ีทานทาํ


ในกรณีของการมีสวนรวม ผมคิดวาตรงนี้นาจะเกิดประโยชน ก็ฝากทานไวขอหนึง่นะครับ 


  ในประเดน็อื่น ๆ ผมคดิวาในหลักธรรมาภิบาลนี้ก็ตองมาดูวากดู กัฟเวิรนเมนต 


(good government) มีอะไรบาง ๑. มหีลักนิตธิรรม ๒. หลักคณุธรรม ๓. หลักความโปรงใส 10 


๔. หลักการมีสวนรวม ๕. หลักความรบัผิดชอบ ๖. หลักความคุมคา หลักธรรมาภิบาลตามกฎหมาย 


เขียนอยูแลวในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ก็คือมาตรา ๗๖ ทีก่ลาวถึงการพัฒนาระบบ 


การบริหารราชการแผนดนิทั้งราชการสวนกลาง สวนภูมิภาค และสวนทองถิน่ และงานของรัฐ 


อยางอื่น ตรงนี้เปนรัฐพึงนะครับ การทีร่ัฐพึงนี้อยูในหัวขอที่เกี่ยวของกบัหนาทีข่องรฐัวารัฐพึงปฏิบตั ิ


เพราะฉะนัน้การพัฒนาระบบการบรหิารราชการแผนดนินี้ โดยหนวยงานของรฐัตองรวมมือ 15 


และชวยเหลือกันในการปฏิบัติหนาที ่ประเด็นของผมท่ีอยากจะฝากไว กค็ือวามีการปฏิบัตหินาที่ 


ภายใตยุทธศาสตรชาต ิเพราะยุทธศาสตรชาตินีถ้าหากวาหนวยงานใดไมทําหนาท่ีของตัวเอง 


ตามกฎหมาย สมาชกิรัฐสภามีสิทธนิําเรื่องนั้นเขาสูการพิจารณาของสภา แลวก็สงเรื่องใหกบั  


สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติสัง่ใหหัวหนาหนวยงานนั้น 


หยุดปฏิบัตหินาที ่แลวก็สามารถสัง่ใหออกจากราชการก็ได ตรงนี้เปนไปตามพระราชบัญญัติ20 


ยุทธศาสตรชาติ อันนี้คือขอที่ ๑ ทีว่าจะเปล่ียนแปลงไป เพราะวากต็องยึดหลักของยุทธศาสตรชาติ 


ผมกาวลวงไปจนถึงรัฐธรรมนูญฉบับใหมตองขออภัย เพราะวาอยูในสถานการณปจจุบัน  


ไมพูดกไ็มได แลวก็ในสถานการณปจจุบันนี้หนวยงานของรัฐตองทําอีกหลายอยางไมวาจะเปน 


เรื่องของการจัดซื้อจัดจางภายใตกฎหมายฉบบัใหม แลวก็เรือ่งของมาตรฐานจริยธรรม ซึ่งเขียน 


ขึ้นไวในรัฐธรรมนญูโดยใหศาลรัฐธรรมนญูเปนผูท่ีกําหนดมาตรฐานกลาง แลวหนวยงานของรฐั 25 


ไปเขียนตามเหมือนกับรัฐสภา ซึ่งจะตองมมีาตรฐานจรยิธรรมของรัฐสภาเชนเดียวกัน ----------------- 


 


          -  ๑๖/๑ 
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๕๘ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๑ 


 


เปนส่ิงท่ีเกดิขึน้ใหมภายใตบริบทของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งจะตองปฏิบัติ หนวยงาน


ของรฐัตาง ๆ ตองปฏิบัตติาม เพราะฉะนัน้บทบาทของสวนราชการเปลี่ยนไป ผมถอืวาจังหวะนี ้


เปนจังหวะทีด่ีที่สํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนี้จะใชประโยชนจากตรงนี้ทําให5 


ราชการไทยพัฒนาไปแบบกาวกระโดด ทานประธานครบัผมขอแถมอีกเรื่องหนึง่คือเรื่องที่เกี่ยวกับ


ทานเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดชีแ้จงมาวาในประเดน็ของเรื่องอีส ออฟ ดูอิง 


บสิเนส (ease of doing business) ในป ๒๐๑๘ ที่เรากาวกระโดดจากทีอ่ันดับเดมิ หลังจากที่เรา


อยูอันดบั ๔๙ แลวก็ด ีขึน้เปนอนัดับท่ี ๔๖ แลวก็อันดบัที่ ๒๖ ในป ๒๐๑๘ แตอนัดับที่ ๒๖ นี้


ยอนหลังกลับไปเทากับปกอนนั้น ซึง่ก็เปนปที่เราเคยไดอันดบั ๒๖ มากอน แตวาคะแนนไมเทากัน 10 


ในอันดบัที่ ๒๖ ครัง้กอนนี้เราไดคะแนน ๗๕.๒๗๙ แตวาอันดบัป ๒๐๑๘ ครั้งนี้เราไดคะแนนขึ้นมา


เปน ๗๗.๔๔ คะแนนมากกวาเดิม ประเดน็อยูทีต่รงนี้ ผมอยากชี้ใหเหน็วาเราไดคะแนนเพ่ิมขึ้น 


ถึงแมอันดับจะยอนกลับไปเทาเดิมแตวา ๒๐ อนัดบัที่เรากาวพรวดขึ้นมาในสถานการณปจจุบนันี ้


ตรงนี้มปีระโยชนอยางย่ิง ทานตองไปวิเคราะหวางานไหนที่ขาดไป ตองไปจ้ีทีห่นวยงานนัน้  


เพราะผมคิดวาเรามโีอกาสที่กาวแซงมาเลเซีย ซึง่อยูอนัดับท่ี ๒๔ ภายใน ๑ ปหรือ ๒ ปดวยซ้ําไป 15 


เพราะวาเราใหความสําคัญกับอิส ออฟ ดูองิ บิสเนสนี้มาก จากการท่ีทานนายกรัฐมนตรไีดพูดมา


หลาย ๆ ครั้ง ผมคดิวาเปนโอกาสที่ดี อยากจะฝากไวดวยวาในประเด็นของหนวยงานใดที่เปนปญหา


และอปุสรรค เพราะวาในสภาแหงนี้มกีารแกไขกฎหมายหลายฉบบัเอื้อตอการทําธรุกิจ แลวขจัด


ขวากหนามกบัอุปสรรคตอการทําธรุกิจ ซึง่จะชวยในการทําธุรกิจ ซึ่งตรงนี้ก็จะมีผลพวงตอ 


การปรับอนัดบัใหดขีึ้น แลวก็จะสงผลใหเกดิประโยชนกับราชการเหมือนกับพระราชบัญญตั ิ20 


อํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ผมขอเพียงเทานัน้ 


ผมคิดวาจะเปนประโยชนอยางยิ่ง ขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)    :   พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย ครับ 


  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ25 


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ


กอนอืน่กต็องขอขอบคุณทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ทั้งเลขาธิการ


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคนใหมและเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการคนเกา  
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๕๙ 
สนช. ๒๖         รุจิรา  ๑๖/๒ 


 


ที่ไดพยายามทาํในส่ิงตาง ๆ เหลานี ้แลวอยางที่เราทราบกันแลววา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนา


ระบบราชการนั้นมีหนาที่สําคัญมากของชาติในปจจุบัน โดยเฉพาะอยางย่ิงที่ทานกําหนดไววา 


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไดพัฒนาและจัดระบบราชการ รวมทัง้ผลักดนั 5 


และสงเสริมใหหนวยงานของรัฐดําเนินการในดานตาง ๆ เพ่ือนํานโยบายของรัฐไปสูการปฏิบตั ิ


ใหเกิดประสิทธิผลอยางมปีระสิทธิภาพ และตอบสนองความตองการของประชาชน  


โดยมียุทธศาสตรระดับชาติ รวมทัง้แผนยุทธศาสตร การพัฒนาระบบราชการ ๒๕๕๖ – ๒๕๖๑  


เปนกรอบทิศทางในการดําเนินการ โดยในปงบประมาณ ๒๕๕๙ ทานมีผลการปฏิบัติอยางที ่


ไดรายงานใหเราไดทราบแลว อยากจะฝากไววาในส่ิงท่ีทานไดกรุณาทําและกาํลังจะทําตอไปนี้ 10 


เนื่องจากผมเองนัน้ไดเคยเปนกรรมาธิการพิจารณางบประมาณอยูหลายครั้งในสภาแหงนี้ ส่ิงท่ี


สําคัญที่สุดการพิจารณาใชงบประมาณของประเทศปหนึ่ง เดี๋ยวนี้กเ็ปนลาน ๆ บาท ถาในเชิงธุรกิจ 


ก็แปลวามกีําไรหรือไม ถาไมกําไรถือวาขาดทนุถอืวาลมเหลว และการท่ีจะบอกไดคนที่ประเมนิ 


ขณะนี้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมีหนาที่ประเมิน แตในสวนของราชการนัน้ 


คงไมไดดูท่ีกาํไร ขาดทนุ แตดูที่ประชาชนไดประโยชนอะไรบาง คืออนันี้เปนส่ิงท่ีสําคัญที่สุด 15 


ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการจะตองดาํเนินการ และในสวนสําคัญท่ีสุด 


ของประเทศ ในสวนที่เรามองกันก็คือ ๑. เรื่องของเกษตรกร ชาวนา ชาวไร เพราะเปนประชาชน 


กลุมใหญของประเทศ กระทรวงทีเ่กี่ยวของทัง้หมดจะตองไดรับการประเมินใหไดผลอยางแทจริง 


วิธีการประเมินผมอยากจะเรียนใหทราบวา เคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI)  


ที่เราใชเวลาในการพิจารณางบประมาณนัน้ แตละหนวยงานไมไดมกีารกาํหนดเคพีไอท่ีชัดเจน  20 


นั่นอาจจะเปนเพราะวา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไมไดกําหนดไวหรือเปลา  


เขาก็เลยไมไดกาํหนดตอ เขาก็กําหนดตามท่ีตัวเขาเองอยากจะคดิอยากจะทํา อยางที่เพ่ือนสมาชกิ


ไดพูดแลวเมื่อเชานีว้า การทาํงานนั้นก็คือ ๑. โครงสราง ๒. ระเบียบปฏิบตัิ วิธีการดาํเนินงาน  


๓. ก็คอื เอาตคัม (outcome) ที่จะไดตัวสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนัน้ก็จะไป


ประเมินเอาตคัม หรอืจะประเมินโครงสรางและโพรเซส (process) ดวยก็ย่ิงดเีพ่ือจะใหดวูาโพรเซส25 


นั้นถกูตองหรือไม เอาตคัม ถึงออกมาอยางนี ้เกษตรกรชาวนา ชาวไรเปนหวัใจของประเทศ  


เคยบอกไหมวาท่ีชาวนา ชาวไรจะตองผลิตขาวปนี้กี่ไร เพราะตลาดโลกตองการเทาไร  
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ตลาดในประเทศไทยตองการเทาไร ถาไมมีเคพีไอพ้ืนฐานเริ่มตนตรงนี้จบครบั ทานไปสงเสรมิ


สนับสนนุใหชาวนา ชาวไร สงเสริมไปกูมา ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตรไปกู 


มาลงทุน ขายไมได ชาวนา ชาวไรกต็ิดหนี ้ก็ยังชืน่ชมนะครับที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกรุณาจับมือ5 


กบัแจ็ค หมา (Jack Ma) เอา อาลีบาบา (Alibaba) มา อยางนอยที่สุดนัน่คืออะไร เอาตลาด 


เปนตัวนํา ตรงนี้เปนเรื่องท่ีถกูตองมาก แตถาไปใชอยางอื่นเปนตวันาํ จบครับ เพราะอยางที่บอก


งบประมาณที่ลงไปนัน้ดูท่ีกาํไร ขาดทุนและดูที่ประชาชนไดอะไร ถาตรงนี้ทานผิดหลัก ถาทานไมยึด


ตรงนี้ไวไปไมเปน ทุกคนก็จะตั้งแบบของตวัเองเทานั้นเอง เสร็จแลวก็ไมได แลวอยางเมื่อสักครู 


หลายทานก็พูดแลววา เมื่อทานจัดตั้งเคพีไออะไรนัน้ทานตองใหสเตกโฮลเดอร (stakeholder)  10 


เขามารวมในการพิจารณากาํหนด ผมก็ทราบวาทานก็พยายามทํา ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องที่ดีแตควรจะ


เจาะลึกใหไดอยางแทจรงิเพ่ือจะไปหาเอาทคมัผลลัพธใหไดอยางแทจรงิตรงนัน้ผมคิดวานาจะเกดิ


ประโยชนอยางแทจริง กระทรวงพาณิชยทีบ่อกวาคาขายไดดีทานตองไปดูนะครบั เพราะวา 


ที่กระทรวงพาณิชยออกไปคาขายตางประเทศใชความสามารถของกระทรวงพาณิชยหรือไม  


หรือเปนความสามารถของเอกชน ทานตั้งเคพีไอใหชัดเจนครบั ไมใชเคพีไอวาขายขาว 15 


ในตางประเทศเพ่ิมขึ้น ๕ ลานตนั แตปรากฏวาเปนเรื่องของภาคเอกชนทําทั้งนั้นเลย  


กระทรวงพาณิชยไมไดสงเสริมอะไรแถมยังมีไปสรางเงือ่นไข ระเบียบ กฎเกณฑ กตกิาเพ่ือจะบล็อก 


(block) ดวยซ้ําไป เพ่ืออะไรผมไมทราบ พอคา นกัธุรกจิหลายทานก็ไดมาพูดกับผม เราก็ถามวา


อยากจะใหชวยอะไรไดบาง แคไหน อยางไร เขาบอกไมตองชวยหรอกครับเพียงแตวาอยามาสราง


กฎเกณฑ กติกา เงื่อนไขอะไรใหมากแคนัน้พอแลว ขอใหเขาไดคาขายกันสบาย ๆ แลวเคพีไอ 20 


ของกระทรวงพาณิชยตองบอกเลย เชน ขาว เมื่อเชานี้ฟงวาประชาชนกําลังซื้อพันธุขาวหอมมะลิ 


เพราะขาวหอมมะลินัน้เปนที่ชื่นชอบของประชาชนทั่วโลก แตถามวากระทรวงพาณิชยตั้งเปาไหม 


จะขายอเมริกาเทาไร ยุโรปเทาไร รัสเซียเทาไร จีน ญี่ปุน หรืออะไรเทาไร เมื่อเรว็ ๆ นีไ้ดไปทีร่ัสเซีย 


ภาคเอกชนของรัสเซียบอกวาขาวไทยอรอยที่สุด ขาวหอมมะลิ ตรงนี้ทานกต็องไปดู 


ที่กระทรวงพาณิชยหรอืกระทรวงเกษตรวาตลาดมีทีไ่หนบาง แลวเมื่อตลาดมตีรงนี้สงเสริม 25 


อะไรเขาบางในการที่จะผลักดัน ถาเขามาเงื่อนไขตรงนีห้มดอยางนี้เปนความสามารถของ 


กระทรวงพาณิชยอยางแทจริง แตไมใชวาขายขาวเพ่ิมเพราะอะไร เพราะพอคาไปตดิตอกันเอง 


อยางนีไ้มใชของกระทรวงพาณิชย อันนี้เคพีไอขอใหชัดเจน  
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  เรื่องตอมาคือเรื่องการศกึษา การศึกษาอันนี้คือหัวใจของการพัฒนาประเทศเลย 


สําคัญที่สุดคือสถาบนัการศกึษากอนอื่นเลย ขณะนี้สถาบันการศึกษาภาคเอกชนมีประมาณ  


๕๐ เปอรเซน็ต ของมหาวิทยาลัยในประเทศไทย ถามวาทําไมทานจึงใหตัง้ตรงนัน้ ตั้งตรงนั้นเสร็จ 5 


มีเงินใหกูเรียนสนบัสนนุ ประทานโทษนะครบั เมื่อเรว็ ๆ นี้ทีบ่อกวาจีนไดวิเคราะหการศกึษาไทย 


วาตัง้ขึน้มาเพ่ือสนับสนุนเอกชนที่ใหมีการศึกษาโดยการกูเรียนตาง ๆ เหลานี้เปนตน   


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการตองลงไปนะครับ ------------------------------------------- 


 


                  - ๑๗/๑ 10 
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ส่ิงตาง ๆ เหลานี้ผมคดิวาเปนการชวยเหลือประเทศชาตไิดเปนอยางย่ิง ครูผูสอน หลักสูตร  


ทานนายกรฐัมนตรตีองมาปรับ เห็นไหม หลักสูตรตองมปีระวัตศิาสตร มีอะไรตาง ๆ หลักสูตร 


ตองปรับไหม แคไหน อยางไร ทานตองดู ครูผูสอนเคยมีการสอนวชิาครูอยางแทจริงไหม  5 


คนที่จะมาเปนครู นักเรียนควรจะตองมีนกัเรียนเทาไร ปจจุบันประชากรของชาติลดลงเพราะเรา


คุมกําเนดิมากขึ้น แลวขณะนี้สถาบันการศกึษามีจํานวนเทานี้ แปลวาประเทศไทยตองการคนเทาไร 


อันนี้ผมคิดวาถาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ เขียนเปนเคพีไอ (Key 


Performance Indicator : KPI) ที่ชัดเจน ทานก็จะรูมธัยมศึกษาปที่ ๖ เทาไร ทีต่องการ


ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูงเทาไร มหาวิทยาลัยเทาไร แลวทานตองการ10 


ปริญญาโท ปริญญาเอกเทาไร ทานตองคดินะครับ อยางที่ผมเคยพูดในสถานทีแ่หงนี้วา 


ผมไปถามพวกสิงคโปร พวกฮองกง ถามบอกเรียนจบมหาวิทยาลัยหรือเปลา เขาถามผมวา 


ฟอร วอต (for what) ไอ ดอนต วอนต ทู บี โพรเฟสเซอร (I don’t want to be professor)  


เขาไมตองการครบั เพราะฉะนั้นเคพีไอของทานตองชดัเจนวา ตกลงวาทานตองการสรางประชากร


ของประเทศไทยใหเปนอะไร จํานวนเทาไร อนันีไ้ปสูกระทรวงแรงงานเลยนะครับ กระทรวงแรงงาน15 


ก็จะตองมกีําหนดเลยวาในเขตอีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC) ตองการจํานวนแรงงาน


เทาไร ทานตองไปดูที่กระทรวงศึกษาธิการเลย กระทรวงศึกษาธิการกําหนดไหม  


ตรงนีจ้ะเปนเคพีไอของกระทรวงศึกษาธิการเลย พอกระทรวงศึกษาธิการกาํหนดไดก็ไปสู 


ของกระทรวงแรงงาน พอกระทรวงแรงงานเสร็จก็คือจบมาแลวกม็ีงานทํา ผมวาตรงนี ้


เปนคุณประโยชนของประเทศชาตอิยางแทจริง แลวส่ิงที่สําคัญท่ีสุด การทํางานของทานคอื 20 


ส่ิงหนึง่ก็คอืทานจะตองทํางานในลักษณะของบูรณาการ ทานมีพระราชบญัญตัิอํานวยความสะดวก 


ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ แตการทํางานนัน้ตางคนตางทํา 


ที่เพ่ือนสมาชกิหลายทานไดพูดแลว ทีมไทยแลนดจะไมเกิดขึน้อยางแทจริง ขอใหทานประเมนิ 


ทีมไทยแลนดหนอยครบั งบประมาณของรฐัจะไดไมสูญเปลา ผมวาทานเห็น ทานรู ทานตองกลา


และใจแข็งที่จะประเมนิ องคการมหาชนที่เกิดขึ้นทานตองประเมนิใหจรงิ ยุบก็ยุบ เราพิจารณา25 


พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณเราเห็นหลายหนวยงานทีไ่มมีประสิทธิภาพ 


แตก็ผานการประเมินของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ นัน่กแ็ปลวางบประมาณ 


ของชาติกเ็สีย นโยบายเรื่องการเมอืงผมก็เขาใจ ทานเองก็อาจจะอึดอดั แตทําอยางไร ทานนําเสนอ 
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อยางตรงไปตรงมา ผมวาอนันั้นก็คือเกียรติภูมิและศักดิศ์รีในการท่ีทานจะตองมีเกียรติภูมิ 


และศกัดิศ์รีคือความตรงไปตรงมา ถาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการยึดหลัก 


ในการตรงไปตรงมา หลายครั้งที่ผมอานเอกสารของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ5 


แลวผมยังชื่นชมนะครบั ชืน่ชมมาก ๆ เลยดวยจรงิใจวาทานกลายืนหยัดในส่ิงทีถู่กทีค่วร  


ตรงนี้ที่ประเทศชาติได งบประมาณที่ลงไปจะเห็นประโยชนของประชาชนหรือบางครั้งถาไปอยู 


กระทรวงพาณิชยก็จะเห็นกาํไร ขาดทุน การคาขายของเราก็อาจจะไมขาดทุน ในสิง่ตาง ๆ เหลานี้


ฝากไววาการปฏิรูประบบราชการมีทัง้โครงสราง มีทั้งการปฏิบัตงิาน การบรูณาการรวมกนั 


จะเปนอยางไร ดานชายแดนสรางอยางนั้นไดไหม ควรจะเปนอยางนั้นไหม หรือควรจะบรูณาการกนั 10 


ประเทศเพ่ือนบานคือประเทศลาวหรือประเทศกมัพูชา เขาบูรณาการกันหมด มซีีอโีอ  


(Chief Executive Officer : CEO) กนัหมด ยกเวนประเทศไทย ไมมี มแีตละหนวยงานเทานัน้เอง  


บูรณาการที่ทานอยากจะไดนี่ผมเห็นดวย ๑๐๐ เปอรเซน็ตเลย อันนี้ก็ฝากไววาทําอยางไร 


ที่จะบูรณาการทีมไทยแลนดใหเกดิขึน้อยางแทจริง ขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีอีก ๒ ทาน เชิญศาสตราจารยสนิท   


อักษรแกว ครบั 


  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


กอนอืน่ผมก็พูดเกือบจะคนสุดทายแลว เพ่ือนสมาชิกกพู็ดมาในส่ิงท่ีผมอยากพูดไปก็เกือบจะ  20 


๑๐๐ เปอรเซ็นตแลว แตอยางไรก็ตาม ผมก็พยายามสดบัตรบัฟงวามีอะไรที่จะพูดแลวไมซับซอน


หรือไมเปนเหมือนกับทานสมาชิกทานอืน่ ๆ ก็พยายามที่จะวิเคราะหดูวาจะพูดอะไรบาง 


เพ่ือจะใหเปนประโยชนในการท่ีจะนําไปพัฒนาในเรื่องของการปฏิรูปของระบบราชการ 


หรือกลไกของภาครัฐ ผมกราบเรียนอยางนี้วาผมไดอานรายงานของการพัฒนาระบบราชการไทย 


ซึ่งทําโดยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแลวดวยความชื่นชม ผมคิดวาเปนรายงาน 25 


ที่มีคุณคา เพราะวาการไดมรีายงานอันนี้ขึน้มาผมเชื่อวาทางหนวยงานกไ็ดหาขอมูล ไดสังเคราะห 


ไดพิจารณาจนในที่สุดกไ็ดขอมูลที่จะเสนอแนะในภาคราชการตาง ๆ ไมวาจะเรือ่งอะไรก็ตาม  
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๖๔ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๓ 


 


มีหลายเรื่องถาดแูลวนะครบั ไมวาจะเรื่องธรรมาภิบาล อะไรหลาย ๆ เรื่อง แตส่ิงทีสํ่าคัญ 


ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คอืวาเอกสารมีคาหรือรายงานอันมคีาอนันี้จะสงไปสูผูทีป่ฏิบัติงาน 


ในหนวยงานภาครฐัทุกหนวยงานไดอยางไร เพราะฉะนัน้ผมคดิวาถาเราไดสงรายงานอันนี้ไปแลว 5 


ผมคิดวาอยางนอยที่สุดก็เปนกาวกระโดดในการที่ผูที่ปฏิบัติงานในพ้ืนทีต่าง ๆ หรือในหนวยงาน 


ตาง ๆ เขาจะไดนาํขอเสนอแนะอันนี้ไปในการปฏิบตัิตอไป ผมอยากจะฝากทางสํานกังาน


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการไวดวยในเรื่องนี้ ผมไมอยากใหเอกสารที่มคีุณคาอยางนีอ้ยูในหิ้ง


หรืออยูที่อืน่ซึง่ไมไดมีประโยชนอยางทีค่วรนะครบั 


  ในประการที ่๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คอืภารกิจของสํานักงานคณะกรรมการ10 


พัฒนาระบบราชการเปนภารกิจที่สําคญัอยางมาก ผมอยากจะกราบเรียนวาเทาที่มีรายงานมา 


ในสภาแหงนี้ท่ีมีเพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายกนัมากก็มเีรื่องนี้ มรีายงานของสํานักงานคณะกรรมการ


พัฒนาระบบราชการทีม่ีเพ่ือนสมาชิกรายงานเปนสิบกวาทาน อนันีก้็แสดงใหเหน็วาในเรื่องของ


ภารกิจของสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนั้น เปนเรือ่งที่มีความสําคญัอยางมาก  


ผมอยากจะกราบเรียนวาสิง่ที่ผมจะพูดนั้น กลไกของกระบวนการของภาครฐัที่ไดประสบการณ 15 


ซึ่งตัวเองก็เคยอยูในภาคราชการ แลวที่สําคญัที่สุดการทีเ่ราไดมโีอกาสมาเปนสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาตแิละไดลงไปในพื้นที่ ประสบการณไดพบกบัประชาชนในพ้ืนที่ ประสบการณท่ีไดพบ 


กับหนวยราชการในพ้ืนที ่เรามองเห็นแลววามีกลไกท่ีจะตองปรับปรุงกันอกีมาก แตอยางนอยท่ีสุด  


ผมอยากจะชื่นชมสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการที่คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท  


ไดกลาวมา ๑๖ ปที่ไดตัง้สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการขึ้นมา คุณหมอเจตน   20 


ศิรธรานนท ก็พูดไดชดัเจนวาไดมีการปรบัปรงุในหลายกลไกซึง่ทําใหระบบราชการกด็ีขึน้ อนันัน้ 


ก็เปนส่ิงที่นาชื่นชม แตส่ิงหนึ่งที่ผมคิดวานาที่จะไปพิจารณาใหรอบคอบที่สุดก็คือการที่จะขับเคล่ือน


ประเทศชาติไปสูความเจริญกาวหนาไดนั้น เราก็ทราบดวีาอยางนอยที่สุดภาคองคประกอบที่สําคญั 


ก็คือภาครัฐ ภาคประชาชน และภาคเอกชน ผมคิดวากระบวนการกลไกตาง ๆ กระบวนการ 


ในเรื่องของการพัฒนาระหวางภาครฐักับภาคเอกชนนั้น อยางนอยที่สุดผมคิดวาเขาไปไกล25 


พอสมควร แตวาส่ิงที่เปนหวงก็คือกลไกของภาครัฐบาลที่จะขับเคล่ือนกับประชาชน ผมคดิวา 


ยังมีชองวางอยูมากมายเหมอืนที่ทานอาจารยตวง  อันทะไชย ไดพูดตัง้แตตนวาชองวางระหวาง 


การขบัเคล่ือนกลไกของประชาชนกบัภาครฐับาลนั้นยังมอีีกมาก อยางนอยที่สุดหลักฐาน 
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๖๕ 
สนช. ๒๖         วรนชุ  ๑๗/๔ 


 


ที่ผมอยากจะกราบเรียนใหทราบ ก็คือวาที่เราไดไปพบประชาชน ซึง่ทานประธานพีระศักดิ์  พอจิต 


พวกเราหลายทานก็ลงไป ทาํไมผมถึงบอกวามีความบกพรองในกลไกความเชื่อมโยงระหวางภาครฐั


กับภาคประชาชน เพราะเราไดรับขอรองเรียนมากมายในการท่ีกฎระเบียบตาง ๆ หรืออะไรตาง ๆ 5 


ความเขาใจตาง ๆ ที่ภาครฐับริการกับประชาชนนัน้ไมไดรับความพึงพอใจจากประชาชน 


และไมไดรบัการแกปญหาทีถู่กตอง ไมวาจะเปนเรื่องของการทาํมาหากนิ เรื่องท่ีดิน เรื่องอะไร


มากมายไปหมด นีค่ือกลไกของภาครัฐกบัภาคประชาชนที่ยังไมสามารถที่จะขบัเคล่ือนใหมี 


ความเขาใจรวมกันได อันนี้เปนส่ิงที่ผมคดิวาทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ของเราจะตองไปพิจารณาด ูในอดตีที่ผานมาหนวยงานภาครัฐผมคิดวาที่ลงไปสูในทองถิน่นัน้10 


สามารถที่จะเปนส่ือในการท่ีจะนําความเดอืดรอนของประชาชนเขามาสวนกลางได ณ วนันี้ 


ผมก็เหน็วามี อยางในภาคของการเกษตรกม็ีเกษตรตําบล มีเกษตรอาํเภอ มีเกษตรจังหวดั  


แตในบางหนวยงาน เชน หนวยงานเรื่องทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอม ในบางหนวยงาน  


เชน เมื่อกอนเรามปีาไมอําเภอ ปาไมจังหวดั เดี๋ยวนี้กไ็ปเปนเกษตรและสหกรณจังหวดั เพราะฉะนัน้


ความเชื่อมโยงและสิ่งเหลานี้ขาดไป เพราะฉะนัน้ผมคิดวาอยากจะใหลองไปพิจารณาดูวาหนวยงาน15 


ที่จะเชื่อมโยงในระดับประชาชนกบัภาครฐัที่จะใหบริการในหลาย ๆ เรื่องนัน้ยังมีกลไกท่ีจะตอง


แกไขอยางมากมาย แลวที่สําคัญที่สุดก็คอืความเขาใจระหวางกลไกของภาครัฐก็คือเรื่องของ


กฎหมายตาง ๆ ที่มีขัน้ตอนอะไรมากมาย ทําใหการที่จะไปแกไขปญหาของราษฎรตาง ๆ  


หรือหนวยงานตาง ๆ เกิดความลาชาขึน้มา อันนี้ก็เปนส่ิงหนึง่ที่ผมคดิวานาจะไดไปพิจารณาวา 


ในหนวยงานที่จะลงไปสูทองถิ่นนั้นควรจะมกีารปรับปรงุตอไป -------------------------------------------- 20 


 


          -  ๑๘/๑ 







๖๖ 
สนช. ๒๖                            ธรีวรรณ  ๑๘/๑ 


 


เราตองยอมรับการบริหารสวนทองถิน่นัน้มีงานเยอะมากเลยทุกเรือ่ง ไมวาจะหนวยงานไหน  


ผมเพ่ิงพิจารณาเรื่องของทรพัยากรชายฝง ในเรือ่งขยะทางกรมนี้กบ็อกวาสงไปใหองคการบริหาร


สวนจังหวดัดูแลว ในเรื่องน้าํทวมบอกวาสงไปใหบริหารจังหวดัดูแลแลว ในเรื่องของการประปา  5 


ก็โอนไปใหบรหิารสวนจังหวดัดแูล เพราะฉะนั้นสิง่เหลานี้ผมคดิวากลไกภาครฐัอยางนี้  


ผมไมทราบวานาจะมกีารมาคิดหรือมาปรบัปรงุอยางไรใหความคลองตวัระหวางหนวยงาน 


ภาครัฐกบัประชาชนแลวเปนการเปล่ียนแปลงมากเลย แตผมคิดวาถาประชาชนมคีวามเขมแขง็


เมื่อใด ขณะนี้เราเชื่อวาภาคอุตสาหกรรมเขมแข็ง ภาคประชาชนเขมแข็ง เพราะฉะนัน้ภาครฐับาล 


ภาคประชาชน ภาคเอกชนรวมกนัไดอยางเขมแขง็แลวนี ้ผมวาอันนี้เปนผลงานของสํานักงาน10 


คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการท่ีจะชวยในการผลักดันเรื่องนี้ ผมก็มหีลายเรือ่งแตวา 


ทานกรรมการหรือเพ่ือนสมาชิกก็ไดพูดไปหลายเรือ่ง แตวาอยางนอยที่สุด เรื่องที่อยากจะยํ้า 


ก็คือเรือ่งของการบรูณาการ อันนี้เปนเรื่องใหญ เรื่องสําคัญจรงิ ๆ ผมกไ็ดมีสวนรวมกับ 


ทางสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการอยูบางเราก็เหน็ดวย กก็ําลังจะปรบัปรุง 


อยูเชนเดียวกัน แตก็อยากจะเนนในเรือ่งนี้ใหสําคญั เพราะวาการบูรณาการถาเกิดไมแทจรงิแลว 15 


เสียทั้งงบประมาณ เสียทั้งกาํลังคน และถงึท่ีสุดเปาประสงคที่เราอยากไดจริง ๆ เปนผลสัมฤทธิ ์


ไมได เพราะฉะนั้นตัวชีว้ดัแตละอยางที่เพ่ือนสมาชิกไดเสนอแนะไปแลว ผมคดิวาเปนเรื่องที่มี


ความสําคัญอยางย่ิง  


  สุดทาย ผมคิดวาวันนี้เปนวนัที่มีความสําคัญ อยางนอยที่สุดผมคดิวาขอเสนอแนะ


ตาง ๆ ที่เพ่ือนสมาชิกพวกเราทุกทานไดใหไป ผมก็ถอืวาเปนสวนหนึง่ของสํานกังานคณะกรรมการ20 


พัฒนาระบบราชการ ผมคดิวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการของเราโดยเฉพาะ 


ทานเลขาธกิาร และเจาหนาที่พวกเราทุกคนที่มาในวนันีก้็คงจะไดจดแลวก็เอาไปวเิคราะหดวูา 


มีอะไรที่จะทาํใหเรือ่งตาง ๆ ในการขับเคลื่อน โดยเฉพาะในการบรหิารราชการของระบบราชการ 


ไดดีขึน้ ผมคิดวาจะมีประโยชนอยางมาก ผมกม็ีแคนี้กต็องขอบคุณทานเลขาธิการ ในการที่จัดทํา


รายงานอันนี้ขึน้มา แตผมขอฝากวาขอใหรายงานอนันีไ้ปสูผูปฏิบตัิจริง ๆ และทําจริง ๆ 25 


ขอบพระคุณมากครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุดทาย เชญิคุณหญิงทรงสุดา   


ยอดมณี ครบั 
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๖๗ 
สนช. ๒๖                               ธีรวรรณ  ๑๘/๒ 


 


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี    :    กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ดฉิัน ทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผานไปยังสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ดฉิันขอเรียน 5 


ถามวา สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทางเคยทราบบางหรือไมวา การยุบรวม 


กรมการผังเมืองและกรมโยธาธกิารไปเปนกรมโยธาธิการและผังเมอืง ทาํใหเกดิการปฏิบัติราชการ 


ที่มีปญหามากนอยเพียงใด โดยเฉพาะดานการผังเมือง ซึง่ไมเคยมีผูมคีวามรูทางดานผังเมือง 


เขามาเปนอธบิดีเลย การผังเมืองถูกลดบทบาทจากกรมไปเปนกองหรือสํานัก ทาํใหมีขาราชการ 


และตําแหนงตาง ๆ นอยลง ในขณะที่งานมากขึน้ทุกที การผังเมืองนั้นเปนแมบทแหงการพัฒนา 10 


เพ่ือใหประชาเปนสุข เปนเรือ่งใหญที่ทานนายกรฐัมนตรใีหความสําคญัเปนอยางย่ิง ทานไดบญัชา 


ใหมีการทําผังเมืองใหครบทกุจังหวัด ซึง่สํานกัผังเมืองกทุ็มเทใชความพยายามอยางดีที่สุด 


ที่ผลิตผังเหลานั้นออกมาได ทั้ง ๆ ที่บุคลากรจํากดั ผังท่ีออกมา จึงมคีุณภาพจํากดัเชนกัน  


ดิฉนัเองขอยกยองนอง ๆ ขาราชการในสํานักผังเมืองวา ไมยอทอแมจะตองทุมเทแรงกาย แรงใจ


อยางที่สุดเพ่ือปฏิบตัิหนาที่ใหไดตามเปาหมาย ทานคํานงึบางหรือไมวานอกจากผังจังหวดัแลว  15 


ยังมีผังประเทศ ผังภาค ผังเมืองรวม ผังเฉพาะอกีมากมายท่ัวประเทศ โดยมขีาราชการจํากดั 


อยูเพียงระดับกองท่ีตองดูแลการผังเมืองทัง้ประเทศทุกทองถิน่ ซึ่งท่ัวประเทศมีถึง ๗,๘๐๐  


ทองถิน่แตละทองถิน่ก็จะออกแบบผังเมืองของเขาเอง ส่ิงที่เกดิขึน้ก็คือการทีต่างคนตางออกแบบ  


ไมมีคนกํากับวาผังควรจะเปนอยางไร ซึ่งทานศาสตราจารยเดชา  บุญค้าํ ศิลปนแหงชาต ิ 


และราชบัณฑิตยสภา ที่ทานนายกรัฐมนตรี ไดเคยนาํธรรมนูญการผังเมืองของทานมากลาว 20 


ในรายการศาสตรพระราชา ค่ําวนัศุกร ทานอาจารยไดกลาวไววา การผังเมืองของไทยเปรียบเหมือน


วงดนตรีออรเคสตรา (Orchestra) ที่ไมมีผูคุม ๗,๘๐๐ นักดนตรตีางคนตางเลนไมมใีครกํากบั  


เสียงก็จะออกมาอยางไร ทานคงพอจะนึกออก การผังเมอืงของไทยกม็ีปญหาเชนนัน้เหมือนกนั 


ตั้งแตกรุงเทพมหานครไปทกุจังหวัดลวนมีปญหาเกิดความแออดั น้ําทวมขัง ปญหาขยะ  


ปญหาน้ําเนา รถตดิ รวมทัง้จังหวดัทีก่าํลังจะอยูในเขตออีีซี (Eastern Economic Corridor : EEC)   25 


ดวยสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการมองเห็นปญหานี้บางหรือเปลา  


ทานคดิบางหรือไมวา การพัฒนาการผังเมือง ซึ่งเปนการพัฒนาทางกายภาพควรจะไปพรอม ๆ  


กับการพัฒนาทางดานเศรษฐกิจและสังคมหรือไมอยางไร หลายประเทศใหความสําคัญ 
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๖๘ 
สนช. ๒๖                          ธีรวรรณ  ๑๘/๓ 


 


ผังเมืองเปนระดับกระทรวงดวยซ้ํา อยางเชน ท่ีประเทศฝรั่งเศส เปนตน ดฉิันจึงอยากถามวา 


การแยกผังเมืองออกจากกรมโยธาธิการและผังเมือง โดยยังอยูในกระทรวงมหาดไทยอยางเดมิ 


จะเปนไปไดมากนอยแคไหน เพ่ือใหการผังเมืองในทุกระดับ ทุกทองถิน่มีผูที่มคีวามรู  5 


ความสามารถดานการผังเมอืงคอยใหแนวทางการวางผังของแตละทองถิ่นไลไปเรือ่ยตั้งแต 


ระดบัทองถิ่นไปจนถึงระดับประเทศ ซึ่งตองใชบุคลากรจํานวนมาก จึงจะทําใหผังมคีุณภาพได 


อยากเรียนถามทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการวามีความคดิเหน็ในเรื่องนี ้


อยางไร ขอบพระคุณคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะผูชีแ้จงตอบขอซักถามครับ 


  นายทศพร  ศริิสัมพันธ (ผูชีแ้จง)   :    กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ


แหงชาตทิี่เคารพครับ ผม ทศพร  ศริิสัมพันธ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ประเดน็ที่หลาย ๆ เรื่องท่ีทานไดกรณุาใหความเหน็ ซึ่งเปนขอเสนอแนะอนัด ีกระผมและทางคณะ 


ก็จะรับเอาไปบรูณาการตอ  15 


สําหรบัประเด็นที่เปนคําถาม ก็ขออนญุาตจากคําถามหลังสุดของคุณหญงิทรงสุดา 


ยอดมณี ขอประทานโทษท่ีเอยนามทาน ในเรื่องของผังเมือง ในชวง ๒ - ๓ ปที่ผานมา 


สภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศกไ็ดพยายามหยิบยกขึน้มาในเรื่องนี้ ผมเองก็ไดเขามามี 


สวนรวมดวยแลวก็มีการยกรางพระราชบัญญัติอยูเทาทีข่อมูลไดเชก็ (check) อยูขณะนี้ยังอยูท่ี


กระทรวงมหาดไทย ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ นัน้ก็เห็นดวยวาที่จะตอง 20 


มีการปฏิรูปผังเมืองเปนการเฉพาะ แตขณะนีค้งตองขออนุญาตอีกทีวาไดอยูที่กระทรวงมหาดไทย


แลว เดี๋ยวผมจะลองไปติดตามดวูาสถานะไดถึงขั้นไหนครับ 


 ในสวนของทานอื่น ๆ ทานมณเฑียร  บุญตัน  คุณหมอเจตน  ศริธรานนท   


ทาน พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย  ทานศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ผมกข็ออนุญาต 


เอยนามเพียงเล็กนอย ขอประทานโทษกเ็พ่ือที่จะตอบโดยรวมเลยนะครบั ในเรื่องของตวัชี้วดัได25 


เรียนทานไปแลววา เราไดยึดเอาตัวชี้วดัของยุทธศาสตรชาติ ๒๐ ปและแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ


สังคมแหงชาต ิ(ฉบับที ่๑๒) เปนตวัตัง้ แลวกเ็อาไปใสอยูในองคประกอบที่ ๑ ในการประเมนิผล  
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๖๙ 
สนช. ๒๖                                   ธีรวรรณ  ๑๘/๔ 


 


ฉะนั้นทุกอยางก็จะเชื่อมโยงกันขึน้มา ผมกไ็ดรายงานในสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 


ระบบราชการ แลววาตวัชี้วัดสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ กบัของสภาพัฒนา


เศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ๓๐ เปอรเซ็นตตรงกนัแลว ที่เหลือนี้ท่ียังไมตรงกนัคืออยูระหวาง 5 


การปรับเขาหากัน เนื่องจากบางเรื่องมีปญหาวาในตัวชีว้ัดนี้ยังไมไดกําหนดใหเปนรปูธรรม  


เรากไ็มสามารถที่จะเอามาประเมนิได อนันีก้็จะมีการทํางานรวมกับทางสภาพัฒนาเศรษฐกิจ 


และสังคมแหงชาตติอไปนะครับ 


 


                     - ๑๙/๑ 10 







๗๐ 
สนช. ๒๖                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๙/๑ 


 


  เรื่องท่ี ๒ ทีท่านใหความสําคัญก็คอื ในเรื่องของการทาํงานที่ยึดประชาชน 


เปนศนูยรวมนะครับ ก็ขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติมวาในเรือ่งนี้กเ็ปนเรื่องที่คณะกรรมการพัฒนาระบบ 


ราชการใหความสําคัญมาโดยตลอด เราก็พยายามเปล่ียนอยางที่ผมไดกราบเรียนวาทํางานใน5 


ลักษณะที่ใหประชาชนเปนตัวตั้ง เราก็ไดมีการนาํเอารปูแบบใหมทีเ่ราเรียกวา กัฟเวิรนเมนต แล็ป 


(government lab) ก็เอาความคดิที่เรียกวา ความคิดเชิงออกแบบ ซึง่คลายกับทางเอกชนที่ขอเอา


ตัวผูใชบริการเปนตวัตั้ง เราก็ใชประชาชนเปนตวัตัง้ เพ่ือท่ีจะมาบอกวาการทํางานของรฐัควรจะตอง


ปรับเปล่ียนอยางไร อนัที่จรงิก็เปนแนวทีเ่ราไดรับพระราชทานมาจากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวั 


รัชกาลที ่๙ คือ เขาใจ เขาถงึ และพัฒนา ฉะนั้นในสูตรนี้เราก็จะเขาใจวาประชาชนมีความตองการ10 


อะไร เพ่ือที่จะไดมาออกแบบแลวก็ขยายผลตอไป ในชวงท่ีผานมาก็ไดมกีารทดลองทําในหลักสูตร  


การสรางผูนําแหงการเปลี่ยนแปลง (ป.ย.ป.) ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดมดีําริใหมีการทาํ สุดทาย 


ของหลักสูตรการสรางผูนําแหงการเปล่ียนแปลง (ป.ย.ป.)  ไมไดเรียนหนังสือ แตวาเราทําโครงการ


ยุทธศาสตรชาตแิละการสรางความสามคัคีปรองดองขึ้นมาระหวางขามกระทรวง เพ่ือที่จะทดลอง


ทํางานแบบบูรณาการดวยกนั ๑ ในเรื่องนั้นกค็ือในเรื่องคิวโรงพยาบาล กไ็ดเอาประชาชน 15 


ที่เดือดรอนมีความตองการเอามาออกแบบเปนตัวแอป (app) สําหรบัคิวโรงพยาบาล แลวก ็


เมื่อวนัจันทรที่ผานมากไ็ดนาํเสนอทานนายกรฐัมนตร ีกระทรวงสาธารณสุขก็จะขยายผลไปอีก  


๕๐ โรงพยาบาล อนันีก้็เปนตัวอยางท่ีเราจะทํางานในลักษณะที่ใชรูปแบบใหมในการทํางานมากขึน้ 


ในสวนของภาคประชาชนทีจ่ะเขามามีสวนรวมในกระบวนการของเรามากขึน้ก็เพ่ิงเชานี้เอง  


ทานรองนายกรัฐมนตรวีิษณุ  เครืองาม ก็ไดมีการเปดประชุมที่เราจะทําเรื่องการรับฟงฟดแบก็ 20 


(feedback) จากประชาชน เนื่องจากระบบดิจิทัล (digital) ทําใหเราสามารถใชประโยชนจาก 


ระบบดิจิทัลไดมากขึ้น ขณะนี้ไมวาทานเขาไปที่สวนราชการใดก็ตามในโทรศัพทมือถือซึง่เปน 


สมารทโฟน (smartphone) เราจะใหมกีารปกหมุด พอทานเขาไปท่ีสวนราชการใด ไมวาจะอยู 


ที่จังหวดัหรือหนวยงานไหนก็ตามก็จะขึ้นมาเปนหนวยงานนัน้ แลวเขาก็จะใหทานคลิก (click)  


วาขณะนี้ทานมาตดิตอบรกิารเรื่องอะไร และคลิกอนัที่ ๓ ก็เปนหนาย้ิม หนาเฉย ๆ หนาไมพึงพอใจ 25 


ก็จะสามารถประมวลเรื่องความพึงพอใจของประชาชนกลับเขามาได ซึ่งตรงนีก้็เปนหลัก 


ที่ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดกรุณาใหทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 


ไวกค็ือใหประชาชนเปนผูประเมินอยางแทจรงิ 
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๗๑ 
สนช. ๒๖                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๙/๒ 


 


  สุดทายก็มเีรื่องพระราชบญัญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็มกีารแกไขส่ิงท่ีเปนความเดือดรอน หรือที่เราใชคําวา เพน พอยต 


(pain point) ของภาคประชาชน แลวก็ภาคเอกชนตาง ๆ ก็ไดมีการปรับไปมาก ในสวนของ5 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยาก็ไดรายงานทานนายกรฐัมนตรีไปเมื่อวันจันทรที่มีการประชุม 


สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยานั้น ขณะนี้งานคางเหลือเปนศูนยแลว กรมทรัพยสินทาง


ปญญาก็ลดลงมาสูงกวาเปาหมาย กรมทีด่นิขณะนี้กระบวนการขอรงัวดัเหลือใชเวลาแค ๔๕ วนั 


ทั้งนี้ก็เปนตัวอยางของการอาํนวยความสะดวกใหประชาชนไดดขีึ้น ฉะนัน้ในชวงป ๒๕๕๙  


ถึงป ๒๕๖๐ ในรายงานฉบบัหนาที่จะมาสูสภานติิบัญญัตแิหงชาติก็จะไดเหน็เอกสารตาง ๆ เหลานี้ 10 


ผมก็ตองขอประทานโทษทีท่ํารายงานลาชามาบางสวน แตอีกสวนหนึ่งก็คือเปนเรื่องที่ทําอยูใน


ปจจุบันก็ไดโอกาสนีม้าชีแ้จง แลวก็จะขออนุญาตกราบขอบคุณทกุทานท่ีไดใหความคิดเห็นอันดี 


เอาไปปรบัปรงุในการพัฒนาระบบราชการตอไป กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะผูช้ีแจงนะครบั คงพอสมควรแลว15 


นะครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณารายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๙ 


ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แหงพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๕๙ 


ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕


เรียบรอยแลว ขอบคุณคณะผูช้ีแจงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕  


  ทานสมาชิกครับ ทานใดท่ีเปนคณะอนกุรรมการพิจารณากําหนดแนวทางการจัด20 


โครงการสภานติิบัญญัตแิหงชาติพบประชาชนตามวิถไีทยนิยมย่ังยืน หลังจากเลิกประชุมนีแ้ลว  


ขอเชิญประชุมทีห่องรับรอง ๑ – ๒ ชั้น ๓ อาคาร ๒ แลวก็พอเสร็จประชุมคณะนัน้แลวก็จะตดิตาม


ดวยคณะอนกุรรมการสภานติิบัญญตัิแหงชาติพบประชาชนกรงุเทพมหานครประชมุตอเลย  


หองรบัรอง ๑ – ๒ ชัน้ ๓ อาคาร ๒ ขอเชญิทานท่ีไมมีภารกิจเขารวมประชมุนะครบั 


  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี 25 


  สําหรบัวนัพรุงนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาติงดประชุม วนันีห้มดระเบียบวาระแลว 


ขอบคุณทกุทานที่เขามารวมประชมุ ผมขอปดการประชมุครับ 


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 





